Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Основная школа с. Степная Васильевка муниципального образования «Мелекесский район» Ульяновской области»

СОГЛАСОВАНО на заседании Совета школы Протокол № 1 от « 30» августа 2023 г.

ПРИНЯТО
Решением педагогического совета МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка»
Протокол № 1
от « 29» августа 2023 г.

УТВЕРЖДАЮ Директор МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка» _____ С.А.Беляева Приказ № 50 от «31»августа 2023 г.

ОСНОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «ОСНОВНАЯ ШКОЛА С. СТЕПНАЯ ВАСИЛЬЕВКА МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «МЕЛЕКЕССКИЙ РАЙОН» УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ» (3, 4 классы)

СОДЕРЖАНИЕ

	Общие положения	4
1.	Целевой раздел	5
1.1.	Пояснительная записка	5
1.2.	Планируемые результаты освоения обучающимися основной	10
	образовательной программы начального общего образования	
1.2.1.	Формирование универсальных учебных действий.	12
1.2.1.1.	Чтение. Работа с текстом (метапредметные результаты)	14
1.2.1.2.	Формирование ИКТ-компетентности обучающихся	15
	(метапредметные результаты)	
1.2.2.	Русский язык	17
1.2.3.	Литературное чтение	21
1.2.4.	Родной(русский) язык	24
1.2.5.	Литературное чтение на родном (русском) языке	25
1.2.6.	Иностранный язык(английский)	26
1.2.7.	Математика и информатика	29
1.2.8.	Окружающий мир	31
1.2.9.	Основы религиозных культур и светской этики	33
1.2.10.	Изобразительное искусство	34
1.2.11.	Музыка	36
1.2.12.	Технология	38
1.2.13.	Физическая культура	40
1.3	Система оценки достижений планируемых результатов	42
	освоения основной образовательной программы начального	
	общего образования	
1.3.1.	Общие положения	42
1.3.2.	Особенности оценки личностных, метапредметных и предметных	43
	результатов	
1.3.3.	Организация контроля учебных достижений обучающихся	47
1.3.4.	Портфель достижений как инструмент оценки динамики индивидуальных	49
	образовательных достижений	
1.3.5.	Итоговая оценка выпускника	51
2	Содержательный раздел	53
2.1.	Программа формирования у обучающихся универсальных	53
	учебных действий	
2.1.1.	Ценностные ориентиры начального общего образования	53
2.1.2.	Характеристика универсальных учебных действий при	55
	получении начального общего образования	
2.1.3.	Связь универсальных учебных действий с содержанием	58
	учебных предметов	
2.1.4.	Особенности, основные направления и планируемые результаты	64
	учебно-исследовательской и проектной деятельности	
	обучающихся врамках урочной и внеурочнойдеятельности	
2.1.5.	Условия, обеспечивающие развитие универсальных учебных	65
	действий у обучающихся.	
2.1.6.	Условия, обеспечивающие преемственность программы	67
	формирования обучающихся универсальных учебных действий	
	при переходе от дошкольного к начальному и от начального к	
	основному общему образованию	
2.1.7.	Методика и инструментарий оценки успешности освоения и	68
	применения обучающимися универсальных учебных действий	

2.2.	П	60
2.2.	Программы отдельных учебных предметов, курсов и курсов внеурочной деятельности	69
2.2.1.	Общие положения	69
2.2.2.	Основное содержание учебных предметов	69
2.2.2.1.	Русский язык	69
2.2.2.2.	Литературное чтение	73
2.2.2.3.	Родной (русский) язык	76
2.2.2.4.	Литературное чтение на родном (русском) языке	76
2.2.2.5.	Иностранный язык (английский)	78
2.2.2.6.	Математика и информатика	79
2.2.2.7	Основы религиозных культур и светской этики	81
2.2.2.8.	Окружающий мир	82
2.2.2.9.	Изобразительное искусство	85
2.2.2.10.	Музыка	86
2.2.2.11.	Технология	91
2.2.2.12.	Физическая культура	93
2.3.	Рабочая программа воспитания	95
2.4.	Программа формирования экологической культуры,	125
	здорового и безопасного образа жизни	
2.5.	Программа коррекционной работы	142
3.	Организационный раздел.	157
3.1.	Учебный план начального общего образования	157
3.2	План внеурочной деятельности	160
3.3	Календарный учебный график на 2023-2024уч.год	163
3.4.	Календарный план воспитательной работы.	165
3.5.	Система условий реализации основной образовательной программы в соответствии с требованиями Стандарта.	170
3.5.1.	Кадровые условия реализации программы	170
3.5.2	Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования	172
3.5.3.	Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы начального общего образования	174
3.5.4.	Материально-технические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования	175
3.5.5.	Информационно-методические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования	176

Обшие положения

Основная образовательная программа начального общего образования (далее ООП НОО) Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Основная школа с. Степная Васильевка муниципального образования «Мелекесский район» Ульяновской области» (далее МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка») разработана на основе следующих нормативно-правовых документов:

- 1. Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями);
- 2. Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (Приказ Минобрнауки России от 06.10.2009 № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» (с изменениями и дополнениями);
- 3. Федеральная образовательная программа начального общего образования (Приказ Минпросвещения России от 18.05.2023 г. № 372 «Об утверждении федеральной образовательной программы начального общего образования»;
- 4. Нормы СанПиН 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»,
- 5. Санитарные правила и нормы СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания».

При определении содержания образования мы исходим из новых целей общего образования на современном этапе, которые ориентируют систему образования на создание в ОО условий для формирования:

- -способности и готовности к непрерывному, постоянному совершенствованию, переобучению и самообучению, профессиональной мобильности, стремления к новому;
- способности к критическому мышлению;
- способности и готовности к разумному риску, креативности и предприимчивости, умений работать самостоятельно, готовности к работе в команде.

Исходя из поставленных целей современного образования Образовательная программа раскрывает всю систему предоставляемых организацией, осуществляющей образовательную деятельность, образовательных услуг: учебную деятельность, внеурочную деятельность, дополнительное образование детей.

Интеграция всех направлений образовательной деятельности в достижении поставленных целей позволит обеспечить личностную ориентацию, вариативность в выборе образования, подкреплённую гарантиями его доступности, удовлетворение потребностей, интересов и способностей обучающихся, самоопределение в условиях рынка труда.

Отбор компонентов образовательной системы МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка» опирается на:

- анализ фактического состояния образования школьников по указанным направлениям деятельности школы и оценки их влияния на развитие обучающихся;
- поиск дополнительных резервов совершенствования и условий роста их эффективности путем пересмотра содержания, системы оценивания результатов обучения, уровня методического обеспечения и педагогической результативности.

Содержание основной образовательной программы НОО МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка» отражает требования ФГОС НОО и содержит три основных раздела: целевой, содержательный и организационный.

Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации основной образовательной программы, конкретизированные в соответствии с требованиями $\Phi\Gamma$ OC HOO.

Целевой раздел включает:

- пояснительную записку;

- планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы;
- -систему оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы.

Содержательный раздел определяет общее содержание начального общего образования и включает образовательные программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов, в том числе:

- программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся;
- программы отдельных учебных предметов, курсов;
- программу духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся;
- формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни;
- программу коррекционной работы.

Организационный раздел устанавливает общие рамки организации образовательной деятельности, а так же механизм реализации компонентов основной образовательной программы. Организационный раздел включает:

- учебный план начального общего образования;
- внеурочной деятельности;
- календарный учебный график;
- систему условий реализации основной образовательной программы в соответствии с требованиями ФГОС НОО.

1. Целевой раздел.

1.1. Пояснительная записка.

Целью реализации Программы является создание условий для достижения личностных, метапредметных и предметных результатов; становление и развитие личности в ее индивидуальности, самобытности, уникальности, неповторимости; оптимальное развитие каждого ребенка на основе педагогической поддержки его индивидуальности (возраста, способностей, интересов, склонностей, развития) в условиях специально организованной учебной деятельности.

Модель выпускника начальной школы: любящий свой народ, свой поселок, Ульяновский край, свою Родину; уважающий и принимающий ценности семьи и общества; любознательный, активно и заинтересованно познающий мир; владеющий основами умения учиться, способный к организации собственной деятельности; готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьёй и обществом; доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, обосновывать свою позицию, высказывать своё мнение; выполняющий правила здорового и безопасного для себя и окружающих образа жизни.

Достижение поставленной цели при разработке и реализации образовательной организацией ООП НОО предусматривает решение следующих основных задач:

- формирование общей культуры, духовно-нравственное, гражданское, социальное, личностное интеллектуальное развитие, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья;
- обеспечение планируемых результатов по освоению выпускником целевых установок, приобретениюзнаний, умений, навыков, компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;
- становление и развитие личности в ее индивидуальности, самобытности, уникальностии неповторимости;
- обеспечение преемственности начального общего и основного общего образования;
- достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования всеми обучающимися, в том числе детьми с ограниченными возможностями здоровья (далее-дети с OB3);

- обеспечение доступности получения качественного начального общего образования;
- выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе лиц, проявивших выдающиеся способности, через систему клубов, секций, студий и кружков, организацию общественно полезной деятельности;
- организация интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;
- обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды;
- использование в образовательной деятельности современных образовательных технологий деятельностного типа:
- предоставление обучающимся возможности для эффективной самостоятельной работы;
- включение обучающихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды (населенного пункта, района, города) для приобретения опыта реального управления и действия на основе краеведческой, природоохранной деятельности и социальных практик.

В основе реализации основной образовательной программы лежит системно-деятельностный подход, который предполагает:

- воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения российского гражданского общества на основе принципов толерантности, диалога культур и уважения его многонационального, полилингвального, поликультурного и поликонфессионального состава;
- переход к стратегии социального проектирования и конструирования на основеразработки содержания и технологий образования, определяющих путии способы достижения социально желаемого уровня (результата) личностного и познавательного развития обучающихся;
- ориентацию на достижение цели и основного результата образования развитие личности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира;
- признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и учебного сотрудничества в достижении целей личностного и социального развития обучающихся;
- учет индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся, роли и значения видов деятельности и форм общения при определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения;
- обеспечение преемственности дошкольного, начального общего,основного общего, среднего общего и профессионального образования;
- разнообразие индивидуальных образовательных траекторий и индивидуального развития каждого обучающегося (в том числе лиц, проявивших выдающиеся способности, и детей с OB3), обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм учебного сотрудничества и расширение зоны ближайшего развития.

Основная образовательная программа МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка» формируется с учётом особенностей уровня начального общего образования как фундамента всего последующего обучения.

Начальная школа—особый этап в жизни ребенка, связанный:

- с изменением при поступлении в школу ведущей деятельности ребёнка с переходом к учебной деятельности (при сохранении значимости игровой), имеющейобщественный характер и являющейся социальной по содержанию;
- с освоением новой социальной позиции, расширением сферы взаимодействия ребёнка с окружающим миром, развитием потребностей в общении, познании, социальном признании и самовыражении;
- с принятием и освоением ребёнком новой социальной роли ученика, выражающейся в формировании внутренней позиции школьника, определяющей новый образ школьнойжизнии перспективы личностного и познавательного развития;

- с формированием у школьника основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности; планировать свою деятельность, осуществлять её контроль и оценку; взаимодействовать с учителем и сверстниками вучебной деятельности;
- с изменением при этом самооценки ребёнка, которая приобретает черты адекватности и рефлексивности;
- с моральным развитием, которое существенным образом связано с характером сотрудничества со взрослыми и сверстниками, общением и межличностными отношениями дружбы, становлением основ гражданской идентичности и мировоззрения.

Учитываются также характерные для младшего школьного возраста (от6,5до11 лет):

- центральные психологические новообразования, формируемые на данном уровне образования: словесно-логическое мышление, произвольная смысловая память, произвольное внимание, письменная речь, анализ, рефлексия содержания, оснований и способов действий, планирование и умение действовать во внутреннем плане, знаково-символическое мышление, осуществляемое как моделирование существенных связей и отношений объектов;
- -развитие целенаправленной и мотивированной активности обучающегося, направленной на овладение учебной деятельностью, основой которой выступает формирование устойчивой системы учебно-познавательных и социальных мотивов и личностного смысла учения.

При определении стратегических характеристик основной образовательной программы МБОУ«Основная школа с. Степная Васильевка» учитываются существующий разброс в темпах и направлениях развития детей, индивидуальные различия в их познавательной деятельности, восприятии, внимании, памяти, мышлении, речи, моторике, связанные с возрастными, психологическими и физиологическими индивидуальными особенностями детей младшего школьного возраста.

При этом успешность и своевременность формирования указанных новообразований познавательной сферы, качеств и свойств личности связывается с активной позицией учителя,а также с адекватностью построения образовательной деятельности и выбора условий и методик обучения, учитывающих описанные выше особенности уровня начального общего образования.

Содержание основной образовательной программы МБОУ«Основная школа с. Степная Васильевка» сформировано с учетомо бразовательных задач МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка», поэтому оно включает задачу формирования основ творческой, проектной и исследовательской деятельности в различных областях науки и практики, начальных умений выбора индивидуального образовательного маршрута.

Также содержание основной образовательной программы начального общего образования МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка» сформировано с учетом социокультурных особенностей и потребностей региона—Ульяновскойобласти. А это, в свою очередь, пределяет задачу развития научно - познавательной сферы личности обучающихся, развития интереса к естественнонаучным дисциплинам, практико-ориентированность процесса обучения, формирование основ и следовательской и проектной деятельности у младших школьников.

Образовательная программа начального общего образования МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка» разработана на основе концептуальных положений, содержания и педагогических технологий «Школа России».(далее — Программы), которые соотнесены с требованиями Федерального государственногообразовательногостандарта начальногообразования (далее— Φ ГОС).

Программа направлена на обеспечение:

- единстваобразовательногопространстваРоссийской Федерации;
- преемственностиосновныхобразовательных программ дошкольного, начального и основного общегообразования;
- равныхвозможностейполучениякачественногоначальногообщегообразования;

воспитания исоциализации обучающихся, ихсамои дентификацию посредством личностнои обществ еннозначимой деятельности, социального игражданского становления;

7

сохраненияиразвитиякультурногоразнообразияиязыковогонаследиянародовРоссийскойФедераци ивусловияхмногонационального государства;

демократическогохарактерауправленияобразованием, втомчислечерезобеспечениеправпедагогиче скихработников, обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучаю щихся научастие в управлении образовательными организациями, расширение возможностей для реал изации правасвободывы бораии спользования педагогическими работниками педагогическию боснов анных форм, средств, мето довобучения и воспитания;

формирования основоценки результатовосвоения обучающимися Программы, деятельности педагог ических работников, организаций, осуществляющих образовательную деятельность;

созданияусловийдляразвитияисамореализацииобучающихся, дляформирования здорового, безопас ногоиэкологическицелесообразногообразажизниобучающихся.

идея, лежащая В основе Программы оптимальное каждогоребенканаосновепедагогическойподдержкиегоиндивидуальныхвозрастных,психологиче ских и физиологических особенностей в условиях специально организованнойаудиторной и внеурочной деятельности. В этой деятельности ученик как равноправныйучастник образовательной деятельности выступает В роли обучаемого, то обучающего, товролиорганизатора этого процесса.

Принципы и подходы к формированию основной образовательной программы начального общего образования:

Принципы (требования) развивающих личностно ориентированных дидактических системобучения.

Принцип общего развития каждого ребенка В условиях непрерывного обучения, идущего впереди развития. Под непрерывностью понимается последовательнойцепи учебно-воспитательных задач на всем пути обучения, переходящих друг в друга иобеспечивающих постоянное объективное и субъективное продвижение ученика в общемразвитиинакаждомэтапеобучения. Содержание, методыи организационные формы самогооб ученияориентированынаобщееразвитиеребенка (умственное, интеллектуальное, эмоциональное, д уховно-нравственное, физическое ипсихическое). Наиболее перспективным путем достижения обучающихся обшего развития являетсяформированиеличностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных УУД, обесп ечивающихвозможностьставитьучебныезадачи, самостоятельноосуществлятьучебную деятельность по их решению, контролировать и оценивать процесс и результатсвоей результаты Предметные рассматриваются случае деятельности. В ЭТОМ качествеосновных средств, анецелей развития ребенка.

Принцип целостности образа мира. Это требование является сущностной характеристикой, так как связано с отличительными особенностями отбора интегрированного содержания предметных областей. Интеграция позволяет объединить «усилия» различных предметов по формированию представлений о целостности мира, взаимосвязи всех его явлений и объектов и в то же время сформировать умение увидеть с разных сторон однои то же явление или объект.

Принцип практической направленности отражает одно из основных условий модернизации общего образования: «формирование ключевых компетенций готовности обучающихся использовать усвоенные знания, умения и способы деятельности в реальнойжизнидля решенияпрактических задач».

Принцип учета индивидуальных возможностей и способностей школьников ориентирован на постоянную педагогическую поддержку всех обучающихся (в том числетех, которые по тем или иным причинам могут усвоить лишь базовое содержание образовательных программ). Следовательно, необходимо сохранение разноуровневого потрудности и объему представления предметного содержания в течение всех лет начальногообучения.

Принципы прочности и наглядности. Эти принципы, на которых столетиями базируется традиционная школа, реализуют одну из ведущих идей системы: через рассмотрение частного (конкретное наблюдение) к пониманию общего (постижение закономерности) и затем от общего, то есть от постигнутой закономерности, к частному, то есть способу решения конкретной учебнойзадачи.

Саморепродуцирование этой двухступенчатости, превращение ее вмеханизм учебной деятельности в условиях наглядного обучения, является основанием реализации принципа прочности.

Принцип прочности предполагает жестко продуманную систему повторения, то естьнеоднократноевозвращениекужепройденномуматериалу. Однакореализация этого положения на основе постоянного развития школьника приводит к принципиально новойструктуреподачиматериала. Воплощениевучебномпроцессепринциповпрочностиинаглядно стиразвивающегообучениятребуетналичияпродуманногомеханизма, отвечающего основной последующее возвращение пройденному идее: каждое материалупродуктивнотольковтомслучае, еслиимелместоэтапобобщения, который далшкольника руки инструмент ДЛЯ очередного возвращения частному более высокомуровнетрудности.

Принцип охраны и укрепления психического и физического здоровья базируется не только на необходимости формирования у детей привычек к чистоте, порядку, аккуратности, соблюдению режима дня, что предполагает также создание условий для активного участия детей в оздоровительных мероприятиях (утренняягимнастика, динамические паузы вовремя занятий в школе, экскурсии на природу и др.).

Принцип охраны и укрепления физического и психического здоровья, прежде всего,предусматривает:

- воспитаниесоциально-психологической адаптированностидетей кучебновоспитательномупроцессуи жизнивколлективе, готовность брать ответственность насебя, принимат ьрешение идействовать, работать вколлективе ведомыми ведущим, общаться как вколлективе сверстн иков, такистарших илимладших повозрасту, критиковать и не обижаться на критику, оказывать помощь другим, объяснять и доказывать собственноемнение;
- воспитаниефизическойкультурыосознаниеценностиздоровогообразажизни, понимание вреда алкоголя и наркотиков, повышение осведомленности в разныхобластяхфизическойкультуры, развитиенавыковобеспечения безопасностижизне деятельно сти;
- социально-нравственноевоспитаниеразвитиечувствасостраданияисопереживания ближнему, формирование умений различать и анализировать собственныеэмоциональные переживания и переживания других людей, уважение к чужому мнению,обучение правилам поведения в обществе и семье, ознакомление с этическими нормами, ихкультурно-историческойобусловленностьюиформированиеосознанногопониманияценностии необходимостиэтихнорм.

Общие подходы к организации внеурочной деятельности.

В соответствии с $\Phi\Gamma$ ОС НОО основная образовательная программа начального общего образования реализуется образовательным учреждением, в том числе, и через внеурочную деятельность (ВУД).

Под внеурочной деятельностью в рамках реализации $\Phi \Gamma O C$ следует понимать образовательную деятельность, осуществляемую в формах, отличных от классно-урочной, и направленных на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы.

Система внеурочной деятельности представляет собой ту сферу, в условиях которой можно максимально развить или сформировать познавательные потребности и способности каждого обучающегося, которая обеспечит воспитание свободной личности.

Цель внеурочной деятельности:

содействие в обеспечении достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального образования МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка».

Кроме того, внеурочная деятельность позволяет решать еще целый ряд очень важных задач:

- обеспечить благоприятную адаптацию ребенка к школе;
- оптимизировать учебную нагрузку учащихся;
- улучшить условия для развития ребенка;
- учесть возрастные и индивидуальные особенности обучающихся;
- реализовывать программы по здоровьесбережению.

Виды организации внеурочной деятельности:

- учебная один из видов деятельности обучающихся, направленной на усвоение теоретических знаний и способов деятельности в процессе решения учебных задач;
- внеучебная один из видов деятельности обучающихся, направленной на социализацию обучающихся, развитие творческих способностей школьников во внеучебное время.

Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности: спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общенителлектуальное, общекультурное.

Формы организации внеурочной деятельности: экскурсии, факультативы, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, олимпиады, соревнования, проекты, общественно-полезная практика, интеллектуальные клубы, библиотечные уроки, конкурсы, викторины, познавательные игры и т.д.

План внеурочной деятельности является нормативным документом, определяющим объём, состав и структуру направлений внеурочной деятельности.

Часы, отводимые на внеурочную деятельность, не учитываются при определении обязательной допустимой нагрузки обучающихся. Сумма недельных часов по внеурочной деятельности не должна превышать 10 часов в неделю на класс.В МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка» в реализации внеурочной деятельности принимают участие педагогические работники данного учреждения (учителя). Координирующую роль выполняет классный руководитель. План внеурочной деятельности формируется МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка» и направлен в первую очередь на достижение обучающимися планируемых результатов освоения ООП начального общего образования.

1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программыначального общего образования.

Планируемые результаты освоения ООП НОО (далее планируемые результаты) являются одним из важнейших механизмов реализации требований ФГОС НОО к результатам обучающихся, освоивших основную образовательную программу. Они представляют собой систему обобщенных личностно ориентированных целей образования, допускающих дальнейшее уточнение и конкретизацию, что обеспечивает определение и выявление всех составляющих планируемых результатов, подлежащих формированию и оценке.

Планируемые результаты:

- обеспечивают связь между требованиями ФГОС НОО, образовательной деятельностью и системой оценки результатов освоения основной образовательной программы начальногообщегообразования, уточняя иконкретизируя общее пониманиеличностных, метапредме тных и предметных результатов длякаждой учебной программы сучетом ведущих целевых установоки хосвоения, возрастной специфики обучающих ся и требований, предъявляемых системой оценки;
- являются содержательной и критериальной основой для разработки программ учебных предметов, курсов, учебно-методической литературы, а также для системы оценки качества освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования. В соответствии с системно-деятельностным подходом содержание планируемых результатов описывает и характеризует обобщенные способы действий с учебным материалом, позволяющие обучающимся успешно решать учебные и учебно-практические задачи, в том

числе задачи, направленные на отработку теоретических моделей и понятий, и задачи, по возможности максимально приближенные к реальным жизненным ситуациям.

Иными словами, система планируемых результатов дает представление о том, какимиименнолействиями-

познавательными, личностными, регулятивными, коммуникативными, преломленнымичерезспеци фикусодержаниятогоилииногопредмета-

овладеютобучающиесявходеобразовательнойдеятельности. Всистемепланируемых результатовос обовыделяетсяучебныйматериал, имеющий опорный характер, т. служащий основой дляпоследующегообучения.

Структурапланируемых результатовучиты ваетне обходимость:

определениядинамикиразвитияобучающихсянаосновевыделениядостигнутогоуровняразвитияиб лижайшейперспективы—зоныближайшегоразвитияребенка;

- определения возможностей овладения обучающимися учебными действиями уровне, соответствующем зонеближай шегоразвития, вотношении знаний, расширяющих и углубляю щихсистемуопорных знаний, атакжезнаний и умений, являющих сяподготовительными для данного предмета;
- выделения основных направлений оценочной деятельности оценкире зультатов деятельности системобразования различногоуровня, педагогов, обучающихся.

Сэтойцельювструктурепланируемых результатов покаждой учебной программе (предметной ,междисциплинарной)выделяются следующиеуровни описания.

Ведущиецелевыеустановкииосновныеожидаемыерезультатыизученияданнойучебной программы. Их включение в структуру планируемых результатов призвано датьответ на вопрос изучения предмета, смысле данного его вклале развитие личностиобучающихся. Планируемые результаты представлены в первом, общецелевом блоке, предв аряющем планируемые результаты по отдельным разделам учебной программы. Этотблок описывает основной, сущностный вклал ланной результатов развитиеличностиобучающихся, вразвитие их способностей; отражает такие общие целиобразовани я,какформированиеценностныхимировоззренческихустановок,развитиеинтереса,формированиео пределенных познавательных потребностейо бучающихся. Оценка достижения этих целей ведется процедур, допускающих предоставление В ходе ииспользованиеисключительнонеперсонифицированнойинформации, аполученные результаты деятельность системы образования. характеризуют предметныерезультатыприводятсявдвухблокахккаждомуразделуучебнойпрограммы. Ониориент какой уровень освоения опорного учебного материала отвыпускников.Первыйблок«Выпускникнаучится».Критериямиотбораданныхрезультатов служат: их значимость для решения основных задач образования на данномуровне, необходимость для последующего обучения, а также потенциальная возможностьих достижения большинством обучающихся, как минимум, на уровне, характеризующемисполнительскую компетентность обучающихся. Иными словами, в эту группу включаетсятакая система знаний и учебных действий, которая, во-первых, принципиально необходимадляуспешногообучениявначальнойиосновнойшколеи, вовторых, приналичии специальной целена правленной работы учителя может быть освоена по давляющ

имбольшинствомдетей.

Достижениепланируемыхрезультатовэтойгруппывыноситсянаитоговуюоценку,котораямо жетосуществлятьсякаквходеосвоенияданнойпрограммыпосредствомнакопительнойсистемыоцен ки(например,портфелядостижений),такипоитогамееосвоения (с помощью итоговой работы). освоения опорного материала уровне, характеризующеми сполнительскую компетентностью бучающихся, ведется спомощью заданийбазовогоуровня, анауровнедействий, соответствующих зонеближайшегоразвития, спомощью заданий повышенного уровня. Успешноевыполнение обучающимися заданий базового ур

овняслужите динственнымоснованием для положительного решения вопроса овозможности переход анаследующий уровеньо бучения.

Цели, характеризующиесистемуучебных действий вотношении знаний, умений, навыков, рас ширяющихиуглубляющихопорнуюсистемуиливыступающихкакпропедевтикадлядальнейшегоиз ученияданногопредмета. Планируемые результаты, описывающие указанную группуцелей, приводя тсявблоках«Выпускникполучитвозможность научиться» к каждому разделу образовательной программы учебного предмета ивыделяются курсивом. Уровень достижений, соответствующий результатамэтой группы, могут продемонстрировать только обучающиеся, имеющие болеевысокий уровень мотивации и способностей. В повседневной практике обучения эта группацелей не отрабатывается со всеми без исключения обучающимися повышеннойсложностиучебных действий для обучающихся, такивсилу повышенной сложностиуче бного материала и/или его пропедевтического характера на данном уровне обучения. Оценка достижения целей ведется преимущественно допускающихпредоставлениеииспользованиеисключительнонеперсонифицированнойинформац ии. Частичнозадания, ориентированные на оценку достижения этой группы планируемых результатов ,могут включаться вматериалыитоговогоконтроля.

Основныецелитакоговключения предоставить возможность обучающимся продемонстрировать овладение болеевы сокими (посравне ниюсбазовым) уровнями достижений ивыявить динами куростачисленности группына иболее подгот овленныхобучающихся. Приэтомневыполнениеобучающимися заданий, спомощью которых ведетс яоценкадостиженияпланируемыхрезультатовэтойгруппы, неявляетсяпрепятствиемдляпереходана следующий уровень обучения. Врядеслучае в учет достижения результатов этой планируемых целесообразно группы вести текущего ходе ипромежуточногооценивания, аполученные результаты фиксировать посредством накопительной с истемьюценки(например, вформепортфелядостижений) и учитывать приопределении итоговой оценки.

Подобная структура представления планируемых результатов подчеркивает тот факт, чтоприорганизацииобразовательнойдеятельности, направленнойнареализацию и достижение план ируемых результатов, отучителя требуется использование таких педагогических технологий, которы еоснованы надифференциации требований к подготовке обучающихся. Приполучении начального об щего образования устанавливаются планируемые результаты освоения:

междисциплинарнойпрограммы«Формирование универсальных учебных действий», а также ее разделов «Чтение. Работа стекстом»и«ФормированиеИКТ-компетентностиобучающихся»;— программповсемучебнымпредметам.

1.2.1. Формированиеуниверсальныхучебныхдействий.

(личностные и метапредметные результаты)

В результате изучения всех без исключения предметов при получении начальногообщегообразования увыпускников будутсформированыличностные, регулятивные, поз навательные и коммуникативные универсальные учебные действия как основа умения учиться.

Личностные результаты освоения основной образовательной программыначального общего образования отражают:

- 1) формирование основ российской гражданской идентичности, чувства гордости засвою Родину, российский народ и историю России, осознание своей этнической инациональной принадлежности;
- 2) формирование ценностей многонационального российского общества; становление гуманистических и демократических ценностныхориентаций;
- 2) формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир в егоорганичном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий;
- 3) формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуредругих народов;
- 4) овладение начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся иразвивающемся мире;

- 5) принятие и освоение социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебнойдеятельности и формирование личностного смысла учения;
- 6) развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числев информационной деятельности, на основе представлений о нравственных нормах,социальной справедливости и свободе;
 - 7) формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
- 8) развитие этических чувств, доброжелательности и эмоциональнонравственнойотзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;
- 9) развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разныхсоциальных ситуациях, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорныхситуаций;
- 10) формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивациик творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным идуховным ценностям.

Метапредметные результаты освоения основной образовательной программыначального общего образования отражают:

- 1) овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебнойдеятельности, поиска средств ее осуществления;
 - 2) освоение способов решения проблем творческого и поискового характера;
- 3) формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия всоответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболееэффективные способы достижения результата;
- 4) формирование умения понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности испособности конструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха;
 - 5) освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии;
- 6) использование знаково-символических средств представления информации длясоздания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебных ипрактических задач;
- 7) активное использование речевых средств и средств информационных икоммуникационных технологий (далее ИКТ) для решения коммуникативных ипознавательных использование задач;
- 8) различных способов поиска (в справочных источниках и открытом учебном информационном пространстве сети Интернет), сбора, обработки, анализа, организации, передачи и интерпретации информации в соответствии скоммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета; втом числе умение вводить текст с помощью клавиатуры, фиксировать (записывать) вцифровой форме измеряемые величины и анализировать изображения, звуки, готовитьсвое выступление и выступать с аудио-, видео- и графическим сопровождением; соблюдать нормы информационной избирательности, этики и этикета;
- 9) овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров всоответствии с целями и задачами; осознанно строить речевое высказывание всоответствии с задачами коммуникации и составлять тексты в устной и письменнойформах;
- 10) овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям;
- 11) готовность слушать собеседника и вести диалог; готовность признаватьвозможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий;
- 12) определение общей цели и путей ее достижения; умение договариваться ораспределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимныйконтроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение иповедение окружающих;
- 13) готовность конструктивно разрешать конфликты посредством учета интересовсторон и сотрудничества;
- 14) овладение начальными сведениями о сущности и особенностях объектов, процессови явлений действительности (природных, социальных, культурных, технических и др.) всоответствии с содержанием конкретного учебного предмета;

- 15) овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающимисущественные связи и отношения между объектами и процессами;
- 16) умение работать В материальной И информационной среде начального общегообразования моделями) (в TOM числе c учебными В соответствии **учебного** содержаниемконкретного предмета; формирование начального уровня культурыпользования словарями в системе универсальных учебных действий.

1.2.1.1. Чтение. Работа с текстом (метапредметные результаты).

результате изучения всех без исключения vчебных предметов полученииначальногообщегообразованиявыпускникиприобретутпервичныенавыкиработыссоде ржащейсявтекстахинформациейвпроцессечтениясоответствующихвозрастулитературных, учебн ых, научно-познавательных текстов, инструкций. Выпускники научатся осознанночитать текстысце льюудовлетворенияпознавательногоинтереса,освоения использования информации. И Выпускники овладеют элементарными навыкамичтения информации, представленной в наглядно-символической приобретут опытработыстекстами, форме, содержащимирисунки, таблицы, диаграммы, схемы.

выпускников будут развиты такие читательские действия, как информации, выделение нужной длярешения практической илиуче бной задачии нформации, система тизация, сопоставление, анализиобобщение имеющих сявтексте идей и информации, их интерпретаци яипреобразование. Обучающиеся смогутиспользовать полученную из разного информацию установления несложных причинноследственных связей изависимостей, объяснения, обоснования утверждений, атакже принятия решен ий впростых учебных ипрактических ситуациях.

Выпускники получат возможность научиться самостоятельно организовывать поискинформации. Ониприобретутпервичный опыткритического отношения кполучаемой информации, сопоставления еесинформацией издругих источников и имеющим сяжиз ненным опытом.

Работа с текстом: поиск информации и понимание прочитанного Выпускникнаучится:

- находить втекстеконкретные сведения, факты, заданные вявном виде;
- определятьтемуиглавнуюмысльтекста;
- -делитьтекстынасмысловыечасти, составлятьплантекста;
- -вычленять содержащиеся в тексте основные события иустанавливатьихпоследовательность;
- -упорядочиватьинформациюпозаданномуоснованию;
- сравниватьмежду собой объекты, описанныев тексте, выделяя2—3 существенных признака;

пониматьинформацию,представленнуювнеявномвиде(например,находитьвтекстенесколькопримеров,доказывающихприведенноеутверждение;

- характеризоватьявлениепоегоописанию; выделять общий признак группыэлементов);
- пониматьинформацию, представленную разными способами: словесно, ввидетаблицы, схемы, диаграммы;
- понимать текст, опираясь не только на содержащуюся в нем информацию, ноинажанр, структуру, выразительныесредстватекста;

использоватьразличныевидычтения:ознакомительное,изучающее,поисковое,выбиратьнужныйви д чтения всоответствии сцельючтения;

- ориентироватьсявсоответствующихвозрастусловаряхисправочниках.

Выпускникполучитвозможностьнаучиться:

- использовать формальные элементы текста (например,подзаголовки,сноски) дляпоисканужной информации;
- работатьснесколькимиисточникамиинформации;

- сопоставлятьинформацию, полученную изнескольких источников.

Работа с текстом: преобразование и интерпретация информации Выпускникнаучится:

- пересказыватьтекстподробноисжато, устноиписьменно;
- соотносить факты собщей идеейтекста, устанавливать простыесвязи, непоказанные втексте напрямую;
- формулировать несложные выводы, основываясь на тексте;
- находитьаргументы, подтверждающиевывод;
- сопоставлятьиобобщатьсодержащуюсявразных частях текстаинформацию;
- составлятьнаоснованиитекстанебольшоемонологическоевысказывание, отвечаяна поставленный вопрос.

Выпускникполучитвозможностьнаучиться:

- делатьвыпискиизпрочитанныхтекстовсучетомцелиихдальнейшегоиспользования;
- составлять небольшие письменные аннотации к тексту, отзывы

о прочитанном.

Работа с текстом: оценка информацииВыпускникнаучится:

- высказыватьоценочныесужденияисвоюточкузренияопрочитанномтексте;
- оценивать содержание, языковые особенностииструктурутекста; определять место ироль иллюстративногорядавтексте;

наосновеимеющихсязнаний, жизненногоопытаподвергать сомнению достоверность прочитанного, обнаруживать не достоверность получаемых сведений, пробелывинформациии находить путивосполнения этих пробелов;

- участвовать в учебном диалогепри обсуждении прочитанного или прослушанного текста.

Выпускникполучитвозможностьнаучиться:

- сопоставлятьразличныеточкизрения;
- соотносить позицию авторас собственной точкой зрения;

впроцессеработы соднимили несколькими источниками выявлять достоверную (противоречивую) и нформацию.

1.2.1.2. Формирование ИКТ-компетентностиобучающихся (метапредметные результаты).

Врезультатеизучения всех безиск лючения предметов на уровнена чального общего образования начинается формирование навыков, необходимых И работывсовременномвысокотехнологичномобществе. Обучающиеся приобретутопытработыс информационнымиобъектами, вкоторых объединяются текст, наглядно-графические изображения, цифровые данные, неподвижные движущиеся изображения, звук, ибазыданныхикоторыемогутпередаватьсякакустно, такиспомощьютелекоммуникационных техно логийилиразмещатьсявИнтернете.

Обучающиесяпознакомятся сразличными средствами информационнокоммуникационных технологий (ИКТ), освоятобщие безопасные и эргономичные принципыра ботыс ними; осознают возможностира зличных средств ИКТ для и спользования в обучении, развития собственной познавательной деятельности и общей культуры.

Они приобретут первичные навыки обработки и поиска информации при помощисредств ИКТ: научатся вводить различные виды информации в компьютер: текст, звук,изображение,цифровыеданные;создавать,редактировать,сохранятьипередаватьмедиасообщения.

Выпускники научатсяоцениватьпотребность в дополнительной информациидлярешенияучебных задачисамостоятельной познавательной деятельности; определят

ьвозможные источники ее получения; критически относиться к информации и к выборуисточникаинформации.

Онинаучатсяпланировать,проектироватьимоделироватьпроцессывпростыхучебныхи практических ситуациях.

ВрезультатеиспользованиясредствиинструментовИКТиИКТресурсовдлярешенияразнообразныхучебно-познавательныхиучебнопрактическихзадач, охватывающих содержаниев сехизучаемых предметов, уобучающих сябудутфо рмировать ся иразвивать ся необходимые универсальные учебные действия испециальные учебные ум ения, что заложито сновуу спешной учебной деятельностив средней и старшей школе.

Знакомство со средствами ИКТ, гигиена работы с компьютером. Выпускникнаучится:

- использоватьбезопасныедляоргановзрения, нервнойсистемы, опорно-двигательного аппарата эргономичные приемы работы с компьютером и другимисредствамиИКТ; выполнять компенсирующие физические упражнения (мини-зарядку);

- организовывать системупапок длях ранения собственной информации в компьютере.

Технологиявводаинформациивкомпьютер:вводтекста,записьзвука,изображения,ци фровых данных

Выпускникнаучится:

- вводить информацию в компьютер с использованием различных техническихсредств (фото- и видеокамеры, микрофона ит.д.), сохранять полученную информацию,набирать небольшие тексты на родном языке; набирать короткие тексты на иностранномязыке,использоватькомпьютерный переводотдельных слов;
- рисовать(создаватьпростыеизображения);
- сканироватьрисункиитексты.

Выпускникполучитвозможностьнаучиться научиться рамотноформулировать запросыприпоискев сети Интернети базах данных, оценивать, интерпретировать и сохранять найденную информацию; критически относиться кинформации ик выборуисточника информации.

Обработка и поиск информации.

Выпускникнаучится:

- подбирать подходящий по содержанию и техническому качеству результатвидеозаписиифотографирования,использовать сменныеносители(флэш-карты);

описыватьпоопределенномуалгоритмуобъектилипроцесснаблюдения, записыватьаудиовизуальну юичисловуюинформацию онем, используя инструменты ИКТ;

- собиратьчисловыеданныевестественно-научныхнаблюденияхиэкспериментах, используя цифровые датчики, камеру, микрофон и другие средства ИКТ, атакже входеопросалюдей;
- редактироватьтексты,последовательностиизображений,слайдывсоответствии с коммуникативной или учебной задачей, включая редактирование текста,цепочекизображений,видео-иаудиозаписей,фотоизображений;
- пользовать сяосновнымифункциямистандартноготекстовогоредактора, использовать полуавтоматический орфографический контроль; использовать, добавлять иудалять ссылки в сообщениях разного вида; следовать основным правилам оформлениятекста;

искатьинформациювсоответствующихвозрастуцифровыхсловаряхисправочниках, базахданных, к онтролируемомИнтернете, системепоискавнутрикомпьютера; составлять список используемых информационных источников (в том числе сиспользованиемссылок);

- заполнятьучебныебазыданных.

16

Выпускникполучитвозможностьнаучитьсяграмотноформулироватьзапросыпри поиске в сети Интернет и базах данных, оценивать, интерпретировать и сохранятьнайденнуюинформацию; критическиотноситьсякинформацииквыборуисточника информации.

Создание, представление и передача сообщений Выпускникнаучится:

- создаватьтекстовыесообщениясиспользованиемсредствИКТ,редактировать,оформлятьи сохранять их;
- создаватьпростыесообщениявидеаудио-ивидеофрагментовилипоследовательности слайдовсиспользованиемиллюстраций,видеоизображения,звука,текста;
- готовить и проводить презентацию перед небольшой аудиторией: создаватьплан презентации, выбирать аудиовизуальную поддержку, писать пояснения и тезисы дляпрезентации;
- создаватьпростыесхемы, диаграммы, планыипр.;

создаватьпростыеизображения,пользуясьграфическимивозможностямикомпьютера;составлятьн овоеизображениеизготовыхфрагментов(аппликация);

- размещать сообщение винформационной образовательной среде образовательной организации;
- пользоватьсяосновнымисредствамителекоммуникации; участвоватьвколлективной коммуникативной деятельности в информационной образовательной среде, фиксировать ходи результаты общенияна экранеи вфайлах.

Выпускникполучитвозможностьнаучиться:

- представлятьданные;

создаватьмузыкальныепроизведениясиспользованиемкомпьютераимузыкальнойклавиатуры,в томчислеизготовыхмузыкальныхфрагментови «музыкальныхпетель».

Планирование деятельности, управление и организация Выпускникнаучится:

- определять последовательность выполнения действий, составлять инструкции(простые алгоритмы) в несколько действий, строить программыдлякомпьютерногоисполнителясиспользованиемконструкций

последовательноговыполненияи повторения;

- планироватьнесложные исследования объектов и процессов в нешнегомира.

Выпускник получит возможность научиться:

проектироватьнесложные объекты и процессыре альногомира, своей собственной деятельностии деятельности группы;

- моделироватьобъекты и процессы реальногомира.

Планируемые результаты и содержание предметной области «Русский язык и литературное чтение» на уровне начального общего образования. 1.2.2. Русский язык

- 1) формирование первоначальных представлений о единстве и многообразии языкового икультурногопространстваРоссии, оязыкекакосновенационального самосознания;
- 2) пониманиеобучающимисятого, чтоязык представляет собойявление национальной культур ы иосновное средствочеловеческого общения, осознание значения русского языка как как государственно гоязыка Российской Федерации, языка межнационального общения;
 - 3) сформированность позитивного отношения к правильной устной и письменной речи

какпоказателямобщейкультурыигражданскойпозициичеловека;

решениякоммуникативных задач;

- 4) овладение первоначальными представлениями о нормах русского языка (орфоэпических, лексических, грамматических) и правилах речевого этикета; умение ориентироваться в целях, задачах, средствахиусловиях общения, выбирать адекватные языковые средства для успешного
- 5) овладение учебными действиями с языковыми единицами и умение использовать знаниядлярешенияпознавательных,практическихикоммуникативных задач.

В результате изучения предмета «русский язык» выпускник, освоивший основную образовательную программу начального общего образования, будет сформирован учебнопознавательный интерес к новому учебному материалу и способам решения новой языковой задачи, что заложит основы успешной учебной деятельности при продолжении изучения курса русского языка и родного языка на следующем уровне образования.

В результате изучения курса русского языка обучающиеся при получении начального общего образования научатся осознавать язык как основное средство человеческого общения и явление национальной культуры, у них начнет формироваться позитивное эмоционально-ценностное отношение к русскому и родному языкам, стремление к их грамотному использованию, русский язык и родной язык станут для учеников основой всего процесса обучения, средством развития их мышления, воображения, интеллектуальных и творческих способностей.

В процессе изучения обучающиеся получат возможность реализовать в устном и письменном общении (в том числе с использованием средств ИКТ) потребность в творческом самовыражении, научатся использовать язык с целью поиска необходимой информации в различных источниках для выполнения учебных заданий.

У выпускников, освоивших основную образовательную программу начального общего образования, будет сформировано отношение к правильной устной и письменной речи как показателям общей культуры человека. Они получат начальные представления о нормах русского и родного литературного языка (орфоэпических, лексических, грамматических) и правилах речевого этикета, научатся ориентироваться в целях, задачах, средствах и условиях общения, что станет основой выбора адекватных языковых средств для успешного решения коммуникативной задачи при составлении несложных устных монологических высказываний и письменных текстов. У них будут сформированы коммуникативные учебные действия, необходимые для успешного участия в диалоге: ориентация на позицию партнера, учет различных мнений и координация различных позиций в сотрудничестве, стремление к более точному выражению собственного мнения и позиции, умение задавать вопросы.

Выпускник на уровне начального общего образования:

- научится осознавать безошибочное письмо как одно из проявлений собственного уровня культуры;
- сможет применять орфографические правила и правила постановки знаков препинания (в объеме изученного) при записи собственных и предложенных текстов, овладеет умением проверять написанное;
- получит первоначальные представления о системе и структуре русского и родного языков: познакомится с разделами изучения языка фонетикой и графикой, лексикой, словообразованием (морфемикой), морфологией и синтаксисом; в объеме содержания курса научится находить, характеризовать, сравнивать, классифицировать такие языковые единицы, как звук, буква, часть слова, часть речи, член предложения, простое предложение, что послужит основой для дальнейшего формирования общеучебных, логических и познавательных (символико-моделирующих) универсальных учебных действий с языковыми единицами.

В результате изучения курса у выпускников, освоивших основную образовательную программу начального общего образования, будет сформирован учебно-познавательный интерес к новому учебному материалу и способам решения новой языковой задачи, что заложит основы успешной учебной деятельности при продолжении изучения курса русского языка и родного

языка на следующем уровне образования.

Содержательная линия «Система языка».

Раздел «Фонетика и графика».

Выпускник научится:

- различать звуки и буквы;
- характеризовать звуки русского языка: гласные ударные/безударные; согласные твердые/мягкие, парные/непарные твердые и мягкие; согласные звонкие/глухие, парные/непарные звонкие и глухие;
- пользоваться русским алфавитом на основе знания последовательности букв в нем для упорядочивания слов и поиска необходимой информации в различных словарях и справочниках.

Выпускник получит возможность научиться пользоваться русским алфавитом на основе знания последовательности букв в нем для упорядочивания слов и поиска необходимой информации в различных словарях и справочниках.

Раздел «Орфоэпия»

Выпускник получит возможность научиться:

- соблюдать нормы русского и родного литературного языка в собственной речи и оценивать соблюдение этих норм в речи собеседников (в объеме представленного в учебнике материала);
- находить при сомнении в правильности постановки ударения или произношения слова ответ самостоятельно (по словарю учебника) либо обращаться за помощью к учителю, родителям и др.

Раздел «Состав слова (морфемика)»

Выпускник научится:

- различать изменяемые и неизменяемые слова;
- различать родственные (однокоренные) слова и формы слова;
- находить в словах с однозначно выделяемыми морфемами окончание, корень, приставку, суффикс.

Выпускник получит возможность научиться:

- выполнять морфемный анализ слова в соответствии с предложенным учебником алгоритмом, оценивать правильность его выполнения;
- использовать результаты выполненного морфемного анализа для решения орфографических и/или речевых задач.

Раздел «Лексика»

Выпускник научится:

- выявлять слова, значение которых требует уточнения;
- определять значение слова по тексту или уточнять с помощью толкового словаря
- подбирать синонимы для устранения повторов в тексте.

Выпускник получит возможность научиться:

- подбирать антонимы для точной характеристики предметов при их сравнении;
- различать употребление в тексте слов в прямом и переносном значении (простые случаи);
 - оценивать уместность использования слов в тексте;
- выбирать слова из ряда предложенных для успешного решения коммуникативной задачи.

Раздел «Морфология»

Выпускник научится:

- распознавать грамматические признаки слов;
- с учетом совокупности выявленных признаков (что называет, на какие вопросы отвечает, как изменяется) относить слова к определенной группе основных частей речи (имена существительные, имена прилагательные, глаголы).

Выпускник получит возможность научиться:

- проводить морфологический разбор имен существительных, имен прилагательных, глаголов по предложенному в учебнике алгоритму; оценивать правильность проведения морфологического разбора;
- находить в тексте такие части речи, как личные местоимения и наречия, предлоги вместе с существительными и личными местоимениями, к которым они относятся, союзы и, а, но, частицу не при глаголах.

Раздел «Синтаксис»

Выпускник научится:

- различать предложение, словосочетание, слово;
- -устанавливать при помощи смысловых вопросов связь между словами в словосочетании и предложении;
- -классифицировать предложения по цели высказывания, находить повествовательные/побудительные/вопросительные предложения;
 - определять восклицательную/невосклицательную интонацию предложения;
 - находить главные и второстепенные (без деления на виды) члены предложения;
 - выделять предложения с однородными членами.

Выпускник получит возможность научиться:

- различать второстепенные члены предложения—определения, дополнения, обстоятельства;
- выполнять в соответствии с предложенным в учебнике алгоритмом разбор простого предложения (по членам предложения, синтаксический), оценивать правильность разбора;
 - различать простые и сложные предложения.

Содержательная линия «Орфография и пунктуация»

Выпускник научится:

- применять правила правописания (в объеме содержания курса);
- определять (уточнять) написание слова по орфографическому словарю учебника;
- безошибочно списывать текст объемом 80—90 слов;
- писать под диктовку тексты объемом 75—80 слов в соответствии с изученными правилами правописания;
- проверять собственный и предложенный текст, находить и исправлять орфографические и пунктуационные ошибки.

Выпускник получит возможность научиться:

- осознавать место возможного возникновения орфографической ошибки;
- подбирать примеры с определенной орфограммой;
- при составлении собственных текстов перефразировать записываемое, чтобы избежать орфографических и пунктуационных ошибок;
- при работе над ошибками осознавать причины появления ошибки и определять способы действий, помогающие предотвратить ее в последующих письменных работах.

Содержательная линия «Развитие речи»

Выпускник научится:

- оценивать правильность (уместность) выбора языковых и неязыковых средств устного общения на уроке, в школе, в быту, со знакомыми и незнакомыми, с людьми разного возраста;
- соблюдать в повседневной жизни нормы речевого этикета и правила устного общения (умение слышать, реагировать на реплики, поддерживать разговор);
 - выражать собственное мнение и аргументировать его;
 - самостоятельно озаглавливать текст;
 - составлять план текста;
- -сочинять письма, поздравительные открытки, записки и другие небольшие тексты для конкретных ситуаций общения.

Выпускник получит возможность научиться:

- создавать тексты по предложенному заголовку;
- подробно или выборочно пересказывать текст;
- пересказывать текст от другого лица;

- составлять устный рассказ на определенную тему с использованием разных типов речи: описание, повествование, рассуждение;
- анализировать и корректировать тексты с нарушенным порядком предложений, находить в тексте смысловые пропуски;
 - корректировать тексты, в которых допущены нарушения культуры речи;
- анализировать последовательность собственных действий при работе над изложениями и сочинениями и соотносить их с разработанным алгоритмом; оценивать правильность выполнения учебной задачи: соотносить собственный текст с исходным (для изложений) и с назначением, задачами, условиями общения (для самостоятельно создаваемых текстов);
- соблюдать нормы речевого взаимодействия при интерактивном общении (sms-сообщения, электронная почта, Интернет и другие виды и способы связи).

1.2.3. Литературное чтение.

1) понимание литературы как явления национальной и мировой культуры, средства сохранения передачи нравственных ценностей и традиций;

2)осознание значимости чтения для личного развития; формирование представлений о мире, российской истории и культуре, первоначальных этических представлений, понятий о добре и зле, нравственности; успешности обучения по всем учебным предметам; формирование потребности в систематическом чтении;

3)понимание роли чтения, использование разных видов чтения (ознакомительное, изучающее, выборочное, поисковое); умение осознанно воспринимать и оценивать содержание и специфику различных текстов, участвовать в их обсуждении, давать и обосновывать нравственную оценку поступков героев;

4)достижение необходимого для продолжения образования уровня читательской компетентности, общего речевого развития, т.е. овладение техникой чтения вслух и про себя, элементарными приемами интерпретации, анализа и преобразования художественных, научно-популярных и учебных текстов с использованием элементарных литературоведческих понятий;

5)умение самостоятельно выбирать интересующую литературу; пользоваться справочными источниками для понимания и получения дополнительной информации.

Выпускники начальной школы осознают значимость чтения для своего дальнейшего развития и успешного обучения по другим предметам на основе осознания и развития дошкольного и внешкольного опыта, связанного с художественной литературой. У обучающихся будет формироваться потребность в систематическом чтении как средстве познания мира и самого себя. Младшие школьники будут с интересом читать художественные, научно-популярные и учебные тексты, которые помогут им сформировать собственную позицию в жизни, расширят кругозор.

Учащиеся получат возможность познакомиться с культурно-историческим наследием России и общечеловеческими ценностями для развития этических чувств и эмоционально-нравственной отзывчивости.

Младшие школьники будут учиться полноценно воспринимать художественную литературу, воспроизводить в воображении словесные художественные образы, эмоционально отзываться на прочитанное, высказывать свою точку зрения и уважать мнение собеседника. Они получат возможность воспринимать художественное произведение как особый вид искусства, соотносить его с другими видами искусства как источниками формирования эстетических потребностей и чувств, познакомятся с некоторыми коммуникативными и эстетическими возможностями родного языка, используемыми в художественных произведениях, научатся соотносить собственный жизненный опыт с художественными впечатлениями.

К концу обучения в начальной школе дети будут готовы к дальнейшему обучению и систематическому изучению литературы в средней школе, будет достигнут необходимый уровень читательской компетентности, речевого развития, сформированы универсальные действия, отражающие учебную самостоятельность и познавательные интересы, основы элементарной оценочной деятельности.

Выпускники овладеют техникой чтения (правильным чтением, плавным прочитанного приближающимся к темпу нормальной речи), приемами понимания прослушанного произведения, элементарными приемами анализа, интерпретации преобразования художественных, научно-популярных учебных И текстов. самостоятельно выбирать интересующую литературу, пользоваться словарями и справочниками, осознают себя как грамотного читателя, способного к творческой деятельности.

Школьники научатся вести диалог в различных коммуникативных ситуациях, соблюдая правила речевого этикета, участвовать в обсуждении прослушанного (прочитанного) произведения. Они будут составлять несложные монологические высказывания о произведении (героях, событиях); устно передавать содержание текста по плану; составлять небольшие тексты повествовательного характера с элементами рассуждения и описания. Выпускники научатся декламировать (читать наизусть) стихотворные произведения. Они получат возможность научиться выступать перед знакомой аудиторией (сверстников, родителей, педагогов) с небольшими сообщениями, используя иллюстративный ряд (плакаты, презентацию).

Выпускники начальной школы приобретут первичные умения работы с учебной и научно-популярной литературой, будут находить и использовать информацию для практической работы.

Выпускники овладеют основами коммуникативной деятельности, на практическом уровне осознают значимость работы в группе и освоят правила групповой работы.

Виды речевой и читательской деятельности Выпускник научится:

- осознавать значимость чтения для дальнейшего обучения, саморазвития; воспринимать чтение как источник эстетического, нравственного, познавательного опыта; понимать цель чтения: удовлетворение читательского интереса и приобретение опыта чтения, поиск фактов и суждений, аргументации, иной информации;
- прогнозировать содержание текста художественного произведения по заголовку, автору, жанру и осознавать цель чтения;
 - читать со скоростью, позволяющей понимать смысл прочитанного;
- различать на практическом уровне виды текстов (художественный, учебный, справочный), опираясь на особенности каждого вида текста;
- читать (вслух) выразительно доступные для данного возраста прозаические произведения и декламировать стихотворные произведения после предварительной подготовки;
- использовать различные виды чтения: изучающее, выборочное ознакомительное, выборочное поисковое, выборочное просмотровое в соответствии с целью чтения (для всех видов текстов);
- ориентироваться в содержании художественного, учебного и научно-популярного текста, понимать его смысл (при чтении вслух и про себя, при прослушивании):
- для художественных текстов: определять главную мысль и героев произведения; воспроизводить в воображении словесные художественные образы и картины жизни, изображенные автором; этически оценивать поступки персонажей, формировать свое отношение к героям произведения; определять основные события и устанавливать их последовательность; озаглавливать текст, передавая в заголовке главную мысль текста; находить в тексте требуемую информацию (конкретные сведения, факты, описания), заданную в явном виде; задавать вопросы по содержанию произведения и отвечать на них, подтверждая ответ примерами из текста; объяснять значение слова с опорой на контекст, с использованием словарей и другой справочной литературы;
- для научно-популярных текстов: определять основное содержание текста; озаглавливать текст, в краткой форме отражая в названии основное содержание текста; находить в тексте требуемую информацию (конкретные сведения, факты, описания явлений, процессов), заданную в явном виде; задавать вопросы по содержанию текста и отвечать на них, подтверждая ответ примерами из текста; объяснять значение слова с опорой на контекст, с использованием словарей и другой справочной литературы;
 - использовать простейшие приемы анализа различных видов текстов:

- для художественных текстов: устанавливать взаимосвязь между событиями, фактами, поступками (мотивы, последствия), мыслями, чувствами героев, опираясь на содержание текста;
- для научно-популярных текстов: устанавливать взаимосвязь между отдельными фактами, событиями, явлениями, описаниями, процессами и между отдельными частями текста, опираясь на его содержание;
 - использовать различные формы интерпретации содержания текстов:
- для художественных текстов: формулировать простые выводы, основываясь на содержании текста; составлять характеристику персонажа; интерпретировать текст, опираясь на некоторые его жанровые, структурные, языковые особенности; устанавливать связи, отношения, не высказанные в тексте напрямую, например, соотносить ситуацию и поступки героев, объяснять (пояснять) поступки героев, опираясь на содержание текста;
- для научно-популярных текстов: формулировать простые выводы, основываясь на тексте;
- устанавливать связи, отношения, не высказанные в тексте напрямую, например, объяснять явления природы, пояснять описываемые события, соотнося их с содержанием текста;
- ориентироваться в нравственном содержании прочитанного, самостоятельно делать выводы, соотносить поступки героев с нравственными нормами (только для художественных текстов);
- различать на практическом уровне виды текстов (художественный и научнопопулярный), опираясь на особенности каждого вида текста (для всех видов текстов);
- передавать содержание прочитанного или прослушанного с учетом специфики текста в виде пересказа (полного или краткого) (для всех видов текстов);
- участвовать в обсуждении прослушанного/прочитанного текста (задавать вопросы, высказывать и обосновывать собственное мнение, соблюдая правила речевого этикета и правила работы в группе), опираясь на текст или собственный опыт (для всех видов текстов).

Выпускник получит возможность научиться:

- осмысливать эстетические и нравственные ценности художественного текста и высказывать суждение;
- высказывать собственное суждение о прочитанном (прослушанном) произведении, доказывать и подтверждать его фактами со ссылками на текст;
- устанавливать ассоциации с жизненным опытом, с впечатлениями от восприятия других видов искусства;
- составлять по аналогии устные рассказы (повествование, рассуждение, описание).

Круг детского чтения (для всех видов текстов) Выпускник научится:

- осуществлять выбор книги в библиотеке (или в контролируемом Интернете) по заданной тематике или по собственному желанию;
- вести список прочитанных книг с целью использования его в учебной и вне учебной деятельности, в том числе для планирования своего круга чтения;
- составлять аннотацию и краткий отзыв на прочитанное произведение по заданному образцу.

Выпускник получит возможность научиться:

- работать с тематическим каталогом;
- работать с детской периодикой;
- самостоятельно писать отзыв о прочитанной книге (в свободной форме).

Литературоведческая пропедевтика (только для художественных текстов) Выпускник научится:

– распознавать некоторые отличительные особенности художественных произведений (на примерах художественных образов и средств художественной выразительности);

- отличать на практическом уровне прозаический текст от стихотворного, приводить примеры прозаических и стихотворных текстов;
- различать художественные произведения разных жанров (рассказ, басня, сказка, загадка, пословица), приводить примеры этих произведений;
- находить средства художественной выразительности (метафора, олицетворение, эпитет).

Выпускник получит возможность научиться:

- воспринимать художественную литературу как вид искусства, приводить примеры проявления художественного вымысла в произведениях;
- сравнивать, сопоставлять, делать элементарный анализ различных текстов, используя ряд литературоведческих понятий (фольклорная и авторская литература, структура текста, герой, автор) и средств художественной выразительности (иносказание, метафора, олицетворение, сравнение, эпитет);
- определять позиции героев художественного текста, позицию автора художественного текста.

Творческая деятельность (только для художественных текстов)

Выпускник научится:

- создавать по аналогии собственный текст в жанре сказки и загадки;
- восстанавливать текст, дополняя его начало или окончание, или пополняя его событиями;
- составлять устный рассказ по репродукциям картин художников и/или на основе личного опыта;
- составлять устный рассказ на основе прочитанных произведений с учетом коммуникативной задачи (для разных адресатов).

Выпускник получит возможность научиться:

- вести рассказ (или повествование) на основе сюжета известного литературного произведения, дополняя и/или изменяя его содержание, например, рассказывать известное литературное произведение от имени одного из действующих лиц или неодушевленного предмета;
- писать сочинения по поводу прочитанного в виде читательских аннотации или отзыва;
- создавать серии иллюстраций с короткими текстами по содержанию прочитанного (прослушанного) произведения;
- создавать проекты в виде книжек-самоделок, презентаций с аудиовизуальной поддержкой и пояснениями;
- работать в группе, создавая сценарии и инсценируя прочитанное (прослушанное, созданное самостоятельно) художественное произведение, в том числе и в виде мультимедийного продукта (мультфильма).

1.2.4. Родной (русский) язык

Планируемые результаты предметной области «Родной язык и литературное чтение народномязыке» обеспечивают формирование первоначальных представлений оединствеимного обр азиия зыкового и культурного пространства России, оязыке какосновенационального самосознания. Развитие диалогической и монологической устной и письменной речи на родном языке, коммуникативных умений, нравственных и эстетических чувств, способностей ктворческой деятельности на родном языке.

Предметные результаты освоения учебного предмета «Родной язык» обеспечивают: 1) воспитание ценностного отношения к родному языку как хранителю культуры, включение в культурно-языковое поле своего народа, формирование первоначальных представлений о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания;

- 2) обогащение активного и потенциального словарного запаса, развитие у обучающихся культуры владения родным языком в соответствии с нормами устной и письменной речи, правилами речевого этикета;
- 3) формирование первоначальных научных знаний о родном языке как системе и как развивающемся явлении, о его уровнях и единицах, о закономерностях его функционирования, освоение основных единиц и грамматических категорий родного языка, формирование позитивного отношения к правильной устной и письменной родной речи как показателям общей культуры и гражданской позиции человека;
- 4) овладение первоначальными умениями ориентироваться в целях, задачах, средствах и условиях общения, формирование базовых навыков выбора адекватных языковых средств для успешного решения коммуникативных задач;
- 5) овладение учебными действиями с языковыми единицами и умение использовать знания для решения познавательных, практических и коммуникативных задач.

1.2.5. Литературное чтение на родном (русском) языке

- 1) понимание родной литературы как одной из основных национально-культурных ценностей народа, как особого способа познания жизни, как явления национальной и мировой культуры, средства сохранения и передачи нравственных ценностей и традиций;
- 2) осознание значимости чтения на родном языке для личного развития; формирование представлений о мире, национальной истории и культуре, первоначальных этических представлений, понятий о добре и зле, нравственности; формирование потребности в систематическом чтении на родном языке как средстве познания себя и мира; обеспечение культурной самоидентификации;
- 3) использование разных видов чтения (ознакомительное, изучающее, выборочное, поисковое); умение осознанно воспринимать и оценивать содержание и специфику различных текстов, участвовать в их обсуждении, давать и обосновывать нравственную оценку поступков героев;
- 4) достижение необходимого для продолжения образования уровня читательской компетентности, общего речевого развития, то есть овладение техникой чтения вслух и про себя, элементарными приемами интерпретации, анализа и преобразования художественных, научно-популярных и учебных текстов с использованием элементарных литературоведческих понятий;
- 5) осознание коммуникативно-эстетических возможностей родного языка на основе изучения выдающихся произведений культуры своего народа, умение самостоятельно выбирать интересующую литературу; пользоваться справочными источниками для понимания и получения дополнительной информации.

В результате изучения предмета «Литературное чтение на родном (русском) языке», освоивших основную образовательную программу начального общего образования, будет сформирован учебно-познавательный интерес к новому учебному материалу и способам решения новой языковой задачи, что заложит основы успешной учебной деятельности при продолжении изучения курса родной литературы на следующем уровне образования.

При реализации **линии** Виды речевой и читательской деятельности

Выпускник научится:

- воспринимать на слух различные виды текстов;
- различать понятие «добро» и «зло» на основе прочитанных рассказов и сказок;
- принимать участие в коллективных беседах по прочитанным, прослушанным произведениям; отвечать на вопросы по содержанию на основе прослушанных и прочитанных самостоятельно вслух текстов;
- называть действующих лиц прочитанного или прослушанного произведения, обдумывать содержание их поступков, сопоставлять свои поступки с поступками литературных героев;

Выпускник получит возможность научиться:

– читать и понимать жанры устного народного творчества;

при чтении отражать настроение автора читаемого текста.

При реализации линии Творческая деятельность

Выпускник научится:

- читать, соблюдая орфоэпические и интонационные нормы чтения;
- пересказывать текст подробно на основе картинного плана под руководством учителя;
- -составлять высказывание на тему прочитанного или прослушанного произведения (это произведение о животных, о детях; главными героями являются...).

Выпускник получит возможность научиться:

- -пересказывать текст подробно на основе коллективно составленного плана и под руководством учителя;
- составлять небольшие высказывания о ценности дружбы и ценности семейных отношений под руководством учителя;
- -соотносить смысл своего высказывания со смыслом пословиц и поговорок о дружбе и семейных ценностях; употреблять пословицы и поговорки в соответствии с задачами, поставленными учителем;

При реализации линии Литературоведческая пропедевтика (практическое освоение)

Выпускник научится:

- -различать произведения по жанру малые фольклорные формы, большие фольклорные формы;
- -отличать прозаический текст от поэтического;
- -называть героев произведения, давать их простейшую характеристику.

• Выпускник получит возможность научиться:

- -находить в текстах народных сказок факты, связанные с историей России, её культурой (традиции, костюмы, быт, праздники, верования);
- -использовать знания о рифме, особенностях жанров (стихотворения, сказки, небылицы, песенки, потешки), особенностях юмористического произведения в своей литературнотворческой деятельности.

1.2.6. Иностранный язык (английский).

- 1) приобретение начальных навыков общения в устной и письменной форме с носителями иностранного языка на основе своих речевых возможностей и потребностей; освоение правил речевого и неречевого поведения;
- 2) освоение начальных лингвистических представлений, необходимых для овладения на элементарном уровне устной и письменной речью на иностранном языке, расширение лингвистического кругозора;
- 3) формирование дружелюбного отношения и толерантности к носителям другого языка на основе знакомства с жизнью своих сверстников в других странах, с детским фольклором и доступными образцами детской художественной литературы.
- В результате изучения предмета «английский язык», освоивших основную образовательную программу начального общего образования, будет сформирован учебнопознавательный интерес к новому учебному материалу и способам решения новой языковой задачи, что заложит основы успешной учебной деятельности при продолжении изучения курса английского языка на следующем уровне образования.

Коммуникативные умения.

Говорение.

Выпускник научится:

- участвовать в элементарных диалогах, соблюдая нормы речевого этикета, принятые в англоязычных странах;

- составлять небольшое описание предмета, картинки, персонажа;
- рассказывать о себе, своей семье, друге.

Выпускник получит возможность научиться:

- воспроизводить наизусть небольшие произведения детского фольклора;
- составлять краткую характеристику персонажа;
- кратко излагать содержание прочитанного текста.

Аудирование

Выпускник научится:

- понимать на слух речь учителя и одноклассников при непосредственном общении и вербально/невербально реагировать на услышанное;
- воспринимать на слух в аудиозаписи и понимать основное содержание небольших сообщений, рассказов, сказок, построенных в основном на знакомом языковом материале.

Выпускник получит возможность научиться:

- воспринимать на слух аудиотекст и полностью понимать содержащуюся в нем информацию;
- использовать контекстуальную или языковую догадку при восприятии на слух текстов, содержащих некоторые незнакомые слова.

Чтение

Выпускник научится:

- соотносить графический образ английского слова с его звуковым образом;
- читать вслух небольшой текст, построенный на изученном языковом материале, соблюдая правила произношения и соответствующую интонацию;
- читать про себя и понимать содержание небольшого текста, построенного в основном на изученном языковом материале;
- читать про себя и находить в тексте необходимую информацию.

Выпускник получит возможность научиться:

- догадываться о значении незнакомых слов по контексту;
- не обращать внимания на незнакомые слова, не мешающие понимать основное содержание текста.

Письмо

Выпускник научится:

- выписывать из текста слова, словосочетания и предложения;
- писать поздравительную открытку с Новым годом, Рождеством, днем рождения (с опорой на образец);
- писать по образцу краткое письмо зарубежному другу.

Выпускник получит возможность научиться:

- в письменной форме кратко отвечать на вопросы к тексту:
- составлять рассказ в письменной форме по плану/ключевым словам;
- заполнять простую анкету;
- правильно оформлять конверт, сервисные поля в системе электронной почты (адрес, тема сообщения).

Языковые средства и навыки оперирования ими

Графика, каллиграфия, орфография

Выпускник научится:

- воспроизводить графически и каллиграфически корректно все буквы английского алфавита (полупечатное написание букв, буквосочетаний, слов);
- пользоваться английским алфавитом, знать последовательность букв в нем;

- списывать текст:
- восстанавливать слово в соответствии с решаемой учебной задачей;
- отличать буквы от знаков транскрипции.

Выпускник получит возможность научиться:

- сравнивать и анализировать буквосочетания английского языка и их транскрипцию;
- группировать слова в соответствии с изученными правилами чтения;
- уточнять написание слова по словарю;
- использовать экранный перевод отдельных слов (с русского языка на иностранный и обратно).

Фонетическая сторона речи

Выпускник научится:

- различать на слух и адекватно произносить все звуки английского языка, соблюдая нормы произношения звуков;
- соблюдать правильное ударение в изолированном слове, фразе;
- различать коммуникативные типы предложений по интонации;
- корректно произносить предложения с точки зрения их ритмико-интонационных особенностей.

Выпускник получит возможность научиться:

- распознавать связующее **r** в речи и уметь его использовать;
- соблюдать интонацию перечисления;
- соблюдать правило отсутствия ударения на служебных словах (артиклях, союзах, предлогах);
- читать изучаемые слова по транскрипции.

Лексическая сторона речи

Выпускник научится:

- узнавать в письменном и устном тексте изученные лексические единицы, в том числе словосочетания, в пределах тематики на уровне начального образования;
- оперировать в процессе общения активной лексикой в соответствии с коммуникативной задачей;
- восстанавливать текст в соответствии с решаемой учебной задачей.

Выпускник получит возможность научиться:

- узнавать простые словообразовательные элементы;
- опираться на языковую догадку в процессе чтения и аудирования (интернациональные и сложные слова).

Грамматическая сторона речи

Выпускник научится:

- распознавать и употреблять в речи основные коммуникативные типы предложений;
- распознавать в тексте и употреблять в речи изученные части речи: существительные с определенным/неопределенным/нулевым артиклем; существительные в единственном и множественном числе; глагол-связку to be; глаголы в Present, Past, Future Simple; модальные глаголы can, may, must; личные, притяжательные и указательные местоимения; прилагательные в положительной, сравнительной и превосходной степени; количественные (до 100) и порядковые (до 30) числительные; наиболее употребительные предлоги для выражения временных и пространственных отношений.

Выпускник получит возможность научиться:

- узнавать сложносочиненные предложения с союзами and u but; использовать в речи безличные предложения (It's cold. It's 5 o'clock. It's interesting), предложениясконструкцией there is/there are;

- оперировать в речи неопределенными местоимениями some, any (некоторые случаи употребления: CanIhavesometea? Is there any milk in the fridge? No, there isn't any);
- оперироватьвречинаречиямивремени (yesterday, tomorrow, never, usually, often, sometimes); наречиямистепени (much, little, very);
- распознавать в тексте и дифференцировать слова по определенным признакам (существительные, прилагательные, модальные/смысловые глаголы).

1.2.7. Математика и информатика

- 1) использование начальных математических знаний для описания и объяснения окружающих предметов, процессов, явлений, а также оценки их количественных и пространственных отношений:
- 2) овладение основами логического и алгоритмического мышления, пространственного воображения и математической речи, измерения, пересчета, прикидки и оценки, наглядного представления данных и процессов, записи и выполнения алгоритмов;
- 3) приобретение начального опыта применения математических знаний для решения учебно-познавательных и учебно-практических задач;
- 4) умение выполнять устно и письменно арифметические действия с числами и числовыми выражениями, решать текстовые задачи, умение действовать в соответствии с алгоритмом и строить простейшие алгоритмы, исследовать, распознавать и изображать геометрические фигуры, работать с таблицами, схемами, графиками и диаграммами, цепочками, совокупностями, представлять, анализировать и интерпретировать данные;
 - 5) приобретение первоначальных представлений о компьютерной грамотности.
- В результате изучения курса математики обучающиеся на уровне начального общего образования:
- -научатся использовать начальные математические знания для описания окружающих предметов, процессов, явлений, оценки количественных и пространственных отношений;
- -овладеют основами логического и алгоритмического мышления, пространственного воображения и математической речи, приобретут необходимые вычислительные навыки;
- -научатся применять математические знания и представления для решения учебных задач, приобретут начальный опыт применения математических знаний в повседневных ситуациях;
- -получат представление о числе как результате счета и измерения, о десятичном принципе записи чисел; научатся выполнять устно и письменно арифметические действия с числами; находить неизвестный компонент арифметического действия; составлять числовое выражение и находить его значение; накопят опыт решения текстовых задач;
- -познакомятся с простейшими геометрическими формами, научатся распознавать, называть и изображать геометрические фигуры, овладеют способами измерения длин и площадей;
- -приобретут в ходе работы с таблицами и диаграммами важные для практико-ориентированной математической деятельности умения, связанные с представлением, анализом и интерпретацией данных; смогут научиться извлекать необходимые данные из таблиц и диаграмм, заполнять готовые формы, объяснять, сравнивать и обобщать информацию, делать выводы и прогнозы.

Числа и величины

Выпускник научится:

- -читать, записывать, сравнивать, упорядочивать числа от нуля до миллиона;
- -устанавливать закономерность правило, по которому составлена числовая последовательность, и составлять последовательность по заданному или самостоятельно выбранному правилу (увеличение/уменьшение числа на несколько единиц, увеличение/уменьшение числа в несколько раз);
 - -группировать числа по заданному или самостоятельно установленному признаку;
 - -классифицировать числа по одному или нескольким основаниям, объяснять свои действия;
- -читать, записывать и сравнивать величины (массу, время, длину, площадь, скорость), используя основные единицы измерения величин и соотношения между ними (килограмм —

грамм; час — минута, минута — секунда; километр — метр, метр — дециметр, дециметр — сантиметр, метр — сантиметр, сантиметр — миллиметр).

Выпускник получит возможность научиться:

-выбирать единицу для измерения данной величины (длины, массы, площади, времени), объяснять свои действия.

Арифметические действия

Выпускник научится:

- -выполнять письменно действия с многозначными числами (сложение, вычитание, умножение и деление на однозначное, двузначное числа в пределах 10 000) с использованием таблиц сложения и умножения чисел, алгоритмов письменных арифметических действий (в том числе деления с остатком);
- -выполнять устно сложение, вычитание, умножение и деление однозначных, двузначных и трехзначных чисел в случаях, сводимых к действиям в пределах 100 (в том числе с нулем и числом 1);
 - -выделять неизвестный компонент арифметического действия и находить его значение;
- -вычислять значение числового выражения (содержащего 2—3 арифметических действия, со скобками и без скобок).

Выпускник получит возможность научиться:

- -выполнять действия с величинами;
- -использовать свойства арифметических действий для удобства вычислений;
- -проводить проверку правильности вычислений (с помощью обратного действия, прикидки и оценки результата действия и др.).

Работа с текстовыми задачами

Выпускник научится:

- -устанавливать зависимость между величинами, представленными в задаче, планировать ход решения задачи, выбирать и объяснять выбор действий;
- -решать арифметическим способом (в 1—2 действия) учебные задачи и задачи, связанные с повседневной жизнью;
- -решать задачи на нахождение доли величины и величины по значению ее доли (половина, треть, четверть, пятая, десятая часть);
 - -оценивать правильность хода решения и реальность ответа на вопрос задачи.

Выпускник получит возможность научиться:

- -решать задачи в 3—4 действия;
- -находить разные способы решения задачи.

Пространственные отношения

Геометрические фигуры

Выпускник научится:

- -описывать взаимное расположение предметов в пространстве и на плоскости;
- -распознавать, называть, изображать геометрические фигуры (точка, отрезок, ломаная, прямой угол, многоугольник, треугольник, прямоугольник, квадрат, окружность, круг);
- -выполнять построение геометрических фигур с заданными измерениями (отрезок, квадрат, прямоугольник) с помощью линейки, угольника;
 - -использовать свойства прямоугольника и квадрата для решения задач;
 - -распознавать и называть геометрические тела (куб, шар);
 - -соотносить реальные объекты с моделями геометрических фигур.

Выпускник получит возможность научиться:

-распознавать, различать и называть геометрические тела: параллелепипед, пирамиду, цилиндр, конус.

Геометрические величины

Выпускник научится:

- -измерять длину отрезка;
- -вычислять периметр треугольника, прямоугольника и квадрата, площадь прямоугольника и квадрата;

-оценивать размеры геометрических объектов, расстояния приближенно (на глаз).

Выпускник получит возможность научиться:

- вычислять периметр многоугольника, площадь фигуры, составленной из прямоугольников.

Работа с информацией

Выпускник научится:

- читать несложные готовые таблицы;
- -заполнять несложные готовые таблицы;
- -читать несложные готовые столбчатые диаграммы.

Выпускник получит возможность научиться:

- -читать несложные готовые круговые диаграммы;
- -достраивать несложную готовую столбчатую диаграмму;
- -сравнивать и обобщать информацию, представленную в строках и столбцах несложных таблиц и диаграмм;
- -понимать простейшие выражения, содержащие логические связки и слова («...и...», «если... то...», «верно/неверно, что...», «каждый», «все», «некоторые», «не»);
- -составлять, записывать и выполнять инструкцию (простой алгоритм), план поиска информации;
- -распознавать одну и ту же информацию, представленную в разной форме (таблицы и диаграммы);
- -планировать несложные исследования, собирать и представлять полученную информацию с помощью таблиц и диаграмм;
- -интерпретировать информацию, полученную при проведении несложных исследований (объяснять, сравнивать и обобщать данные, делать выводы и прогнозы).

1.2.8. Окружающий мир.

- 1) понимание особой роли России в мировой истории, воспитание чувства гордости за национальные свершения, открытия, победы;
- 2) сформированность уважительного отношения к России, родному краю, своей семье, истории, культуре, природе нашей страны, ее современной жизни;
- 3) осознание целостности окружающего мира, освоение основ экологической грамотности, элементарных правил нравственного поведения в мире природы и людей, норм здоровье сберегающего поведения в природной и социальной среде;
- 4) освоение доступных способов изучения природы и общества (наблюдение, запись, измерение, опыт, сравнение, классификация и др., с получением информации из семейных архивов, от окружающих людей, в открытом информационном пространстве);
- 5) развитие навыков устанавливать и выявлять причинно-следственные связи в окружающем мире.
- В результате изучения курса «Окружающий мир» обучающиеся на уровне начального общего образования:
- 1) получат возможность расширить, систематизировать и углубить исходные представления о природных и социальных объектах и явлениях как компонентах единого мира, овладеть основами практико ориентированных знаний о природе человеке и обществе, приобрести целостный взгляд на мир в его органичном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий;
- 2) обретут чувство гордости за свою Родину, российский народ и его историю, осознают свою этническую и национальную принадлежность в контексте ценностей многонационального российского общества, а также гуманистических и демократических ценностных ориентаций, способствующих формированию российской гражданской идентичности;
- 3) приобретут опыт эмоционально окрашенного, личностного отношения к миру природы и культуры; ознакомятся с началами естественных и социально гуманитарных наук в их единстве и взаимосвязях, что даст учащимся ключ (метод) осмыслению личного опыта, позволит сделать восприятие явлений окружающего мира более понятными, знакомыми и предсказуемыми, определить свое место в ближайшем окружении;
- 4) получат возможность осознать свое место в мире на основе единства рациональнонаучного познания и эмоционально - ценностного осмысления личного опыта общения с людьми,

обществом и природой, что станет основой уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов;

- 5) познакомятся с некоторыми способами изучения природы и общества, начнут осваивать умения проводить наблюдения в природе, ставить опыты
- 6) научатся видеть и понимать некоторые причинно-следственные связи в окружающем мире и неизбежность его изменения под воздействием человека, в том числе на многообразном материале природы и культуры родного края, что поможет им овладеть начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире
- 7) получат возможность приобрести базовые умения работы с ИКТ средствами, поиска информации в электронных источниках и контролируемом Интернете, научатся создавать сообщения в виде текстов, аудио видеофрагментов, готовить и проводить небольшие презентации в поддержку собственных сообщений;
- 8) примут и освоят социальную роль обучающегося, для которой характерно развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения, самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числе в информационной деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе.

В результате изучения курса выпускники заложат фундамент своей экологической и культурологической грамотности, получат возможность научиться соблюдать правила поведения в мире природы и людей, правила здорового образа жизни, освоят элементарные нормы адекватного природо - и культурно образного поведения в окружающей природной и социальной среде.

Человек и природа

Выпускник научится:

- ✓ узнавать изученные объекты и явления живой и неживой природы;
- ✓ описывать на основе предложенного плана изученные объекты и явления живой и неживой природы, выделять их существенные признаки;
- ✓ сравнивать объекты живой и неживой природы на основе внешних признаков или известных характерных свойств и проводить простейшую классификацию изученных объектов природы;
- ✓ проводить несложные наблюдения в окружающей среде и ставить опыты, используя простейшее лабораторное оборудование и измерительные приборы; следовать инструкциям и правилам техники безопасности при проведении наблюдений и опытов;
- ✓ использовать естественно-научные тексты (на бумажных и электронных носителях, в том числе в контролируемом Интернете) с целью поиска и извлечения ин формации, ответов на вопросы, объяснений, создания собственных устных или письменных высказываний;
- ✓ использовать различные справочные издания (словарь по естествознанию, определитель растений и животных на основе иллюстраций, атлас карт, в том числе и компьютерные издания) для поиска необходимой информации;
- ✓ использовать готовые модели (глобус, карту, план) для объяснения явлений или описания свойств объектов;
- ✓ обнаруживать простейшие взаимосвязи между живой и неживой природой, взаимосвязи в живой природе; использовать их для объяснения необходимости бережного отношения к природе;
- ✓ определять характер взаимоотношений человека и природы, находить примеры влияния этих отношений на природные объекты, здоровье и безопасность человека;
- ✓ понимать необходимость здорового образа жизни, соблюдения правил безопасного поведения; использовать знания о строении и функционировании организма человека для сохранения и укрепления своего здоровья.

Выпускник получит возможность научиться:

✓ использовать при проведении практических работ инструменты ИКТ(фото- и видеокамеру, микрофон и др.) для записи и обработки информации, готовить небольшие презентации по результатам наблюдений и опытов;

- ✓ моделировать объекты и отдельные процессы реального мира с использованием виртуальных лабораторий и механизмов, собранных из конструктора;
- ✓ осознавать ценность природы и необходимость нести ответственность за е е сохранение, соблюдать правила экологичного поведения в школе и в быту (раздельный сбор мусора, экономия воды и электроэнергии) и природной среде;
- ✓ пользоваться простыми навыками самоконтроля самочувствия для сохранения здоровья; осознанно соблюдать режим дня, правила рационального питания и личной гигиены;
- ✓ выполнять правила безопасного поведения в доме, на улице, природной среде, оказывать первую помощь при несложных несчастных случаях;
- ✓ планировать, контролировать и оценивать учебные действия в процессе познания окружающего мира в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации.

Человек и общество

Выпускник научится:

- ✓ узнавать государственную символику Российской Феде рации и своего региона; описывать достопримечательности столицы и родного края; находить на карте мира Российскую Федерацию, на карте России Москву, свой регион и его главный город;
- ✓ различать прошлое, настоящее, будущее; соотносить изученные исторические события с датами, конкретную дату с веком; находить место изученных событий на «ленте времени»;
- ✓ используя дополнительные источники информации (на бумажных и электронных носителях, в том числе в контролируемом Интернете), находить факты, относящиеся к образу жизни, обычаям и верованиям своих предков; на основе имеющихся знаний отличать реальные исторические факты от вымыслов;
- ✓ оценивать характер взаимоотношений людей в различных социальных группах (семья, группа сверстников, этнос), в том числе с позиции развития этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания чувств других людей и сопереживания им;
- ✓ использовать различные справочные издания (словари, энциклопедии)детскую литературу о человеке и обществе с целью поиска информации, ответов на вопросы, объяснений, для создания собственных устных или письменных высказываний.

Выпускник получит возможность научиться:

- ✓ осознавать свою неразрывную связь с разнообразными окружающими социальными группами;
- ✓ ориентироваться в важнейших для страны и личности событиях и фактах прошлого и настоящего; оценивать их возможное влияние на будущее, приобретая тем самым чувство исторической перспективы;
- ✓ наблюдать и описывать проявления богатства внутреннего мира человека в его созидательной деятельности на благо семьи, в интересах образовательной организации, социума, этноса, страны;
- ✓ проявлять уважение и готовность выполнять совместно установленные договоренности и правила, в том числе правила общения со взрослыми и сверстниками в официальной обстановке; участвовать в коллективной коммуникативной деятельности в информационной образовательной среде;
- ✓ определять общую цель в совместной деятельности и пути ее достижения; договариваться о распределении функций и ролей; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности; адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих.

1.2.9. Основы религиозных культур и светской этики.

- 1) готовность к нравственному самосовершенствованию, духовному саморазвитию;
- 2) знакомство с основными нормами светской и религиозной морали, понимание их значения в выстраивании конструктивных отношений в семье и обществе;
 - 3) понимание значения нравственности, веры и религии в жизни человека и общества;
- 4) формирование первоначальных представлений о светской этике, о традиционных религиях, их роли в культуре, истории и современности России;

- 5) первоначальные представления об исторической роли традиционных религий в становлении российской государственности;
- 6) становление внутренней установки личности поступать согласно своей совести; воспитание нравственности, основанной на свободе совести и вероисповедания, духовных традициях народов России;
 - 7) осознание ценности человеческой жизни.

Освоение школьниками учебного модуля «Основы светской этики», входящего в учебный курс ОРКСЭ приведёт к следующим результатам:

- -раскрывать содержание основных составляющих российской светской (гражданской) этики, основанной на конституционных обязанностях, правах и свободах человека и гражданина в Российской Федерации (отношение к природе,историческомуикультурномунаследиюнародовРоссии,государству,отношения детейиродителей,гражданскиеинародныепраздники,трудоваямораль,этикетидр.);
- -на примере российской светской этики понимать значение нравственных ценностей, идеалов в жизни людей, общества;
- -излагать своемнение поповодузначения российской светской этикивжизнилю дей и общества;
- -соотносить нравственные формы поведения снормамироссийской светской (гражданской) этики;
- -осуществлять поиск необходимой информации для выполнения заданий; участвовать в диспутах, слушать собеседника и излагать свое мнение; готовить собщения по выбранным темам.

Выпускник получит возможность научиться:

- развиватьнравственнуюрефлексию, совершенствоватьморально-
- нравственноесамосознание, регулировать собственное поведение на основе общепринятых вроссийс комобщественорм светской (гражданской) этики;
- -устанавливать взаимосвязь между содержанием российской светской этики и поведением людей, общественными явлениями;
- -выстраиватьотношенияспредставителямиразныхмировоззренийикультурных традиций на основе взаимного уважения прав и законных интересов сограждан;
- -акцентироватьвниманиенанравственныхаспектахчеловеческогоповедения при изучении гуманитарных предметов на последующих уровнях общего образования.

Планируемые результаты и содержание предметной области «Искусство» на уровне начального общего образования.

1.2.10. Изобразительное искусство.

- 1) сформированность первоначальных представлений о роли изобразительного искусства в жизни человека, его роли в духовно-нравственном развитии человека;
- 2) сформированность основ художественной культуры, в том числе на материале художественной культуры родного края, эстетического отношения к миру; понимание красоты как ценности; потребности в художественном творчестве и в общении с искусством;
- 3) овладение практическими умениями и навыками в восприятии, анализе и оценке произведений искусства;
- 4) овладение элементарными практическими умениями и навыками в различных видах художественной деятельности (рисунке, живописи, скульптуре, художественном конструировании), а также в специфических формах художественной деятельности, базирующихся на ИКТ (цифровая фотография, видеозапись, элементы мультипликации и пр.).
- В результате изучения предмета «Изобразительное искусство», освоивших основную образовательную программу начального общего образования, будет сформирован учебнопознавательный интерес к новому учебному материалу и способам решения новой языковой задачи, что заложит основы успешной учебной деятельности при продолжении изучения курса изобразительного искусства на следующем уровне образования.

Выпускник научится:

- различать основные виды художественной деятельности(рисунок, живопись, скульптура, художественное конструирование и дизайн, декоративно-прикладное искусство) и участвовать в художественно-творческой деятельности, используя различные художественные материалы и приемы работы с ними для передачи собственного замысла; различать основные виды и жанры пластических искусств, пониматьих специфику;
- -эмоционально-ценностно относиться к природе, человеку, обществу;различать и передавать в художественно-творческойдеятельности характер, эмоциональные состояния и свое отношение к ним средствами художественного образного языка;
- узнавать, воспринимать, описывать и эмоционально оценивать шедевры своего национального, российского и мирового искусства, изображающиеприроду, человека, различные стороны (разнообразие, красоту, трагизм ит. д.)окружающего мира и жизненных явлений;
- -приводить примеры ведущих художественных музеев России ихудожественных музеев своего региона, показывать на примерах их роль и назначение.

Выпускник получит возможность научиться:

- -воспринимать произведения изобразительного искусства; участвовать вобсуждении их содержания и выразительных средств; различать сюжет и содержание в знакомых произведениях;
- -видеть проявления пре красного в произведениях искусства (картины,архитектура, скульптура и т. д.), в природе, на улице, в быту;
- высказывать аргументированное суждение о художественных произведениях, изображающих природу и человека в различных эмоциональных состояниях.

Азбука искусства. Как говорит искусство?

Выпускник научится:

- создавать простые композиции на заданную тему на плоскости и в пространстве;
- -использовать выразительные средства изобразительного искусства:композицию, форму, ритм, линию, цвет, объем,фактуру; различныехудожественные материалы для воплощения собственногохудожественно-творческого замысла;
- -различать основные и составные, теплые и холодные цвета; изменятьих эмоциональную напряженность с помощью смешивания с белой и чернойкрасками; использовать их для передачи художественного замысла в собственной учебно-творческой деятельности;
- -создавать средствами живописи, графики, скульптуры, декоративно-прикладного искусства образ человека: передавать на плоскости и в объеме пропорции лица, фигуры; передавать характерные черты внешнего облика, одежды, украшений человека;
- наблюдать, сравнивать, сопоставлять и анализировать пространственную форму предмета;
 изображать предметы раз личной формы; использовать простыеформы для создания
 выразительных образов в живописи, скульптуре, графике, художественном конструировании;
- -использовать декоративные элементы, геометрические, растительныеузоры для украшения своих изделий и предметов быта; использовать ритм истилизацию форм для создания орнамента; передавать в собственнойхудожественно-творческой деятельности специфику стилистики произведенийнародных художественных промыслов в России (с учетом местных условий).

Выпускник получит возможность научиться:

- -пользоваться средствами выразительности языка живописи, графики, скульптуры, декоративноприкладногоискусства, художественногоконструирования в собственнойхудожественнотворческой деятельности; передавать разнообразные эмоциональные состояния, используя различные оттенки цвета, при создании живописных композиций на заданные темы;
- -моделировать новые формы, различные ситуации путемтрансформации известного, создавать новые образы природы, человека, фантастического существа и построек средствами изобразительного искусствакомпьютерной графики;

– выполнять простые рисунки и орнаментальные композиции,используяязык компьютерной графики в программе Paint.

Значимые темы искусства. О чем говорит искусство? Выпускник научится:

- осознавать значимые темы искусства и отражать их в собственной художественно-творческой деятельности;
- -выбирать художественные материалы, средства художественнойвыразительности для создания образов природы, человека, явлений и передачи своего отношения к ним; решать художественные задачи (передавать характер и намерения объекта природы, человека, сказочного героя, предмета, явления и т. д. в живописи, графике и скульптуре, выражая свое отношение к качествам данного объекта) с опорой на правила перспективы, цветоведения, усвоенные способы действия.

Выпускник получит возможность научиться:

- -видеть, чувствовать и изображать красоту и разнообразие природы, человека, зданий, предметов;
- понимать и передавать в художественной работеразницупредставлений о красоте человека в разных культурах мира; проявлять терпимость к другим вкусам и мнениям;
- -изображать пейзажи, натюрморты, портреты, вы ражая своеотношение к ним;
- изображать многофигурные композиции на значимые жизненныетемы и участвовать в коллективных работах на эти темы.

1.2.11. Музыка.

Предметные результаты освоения музыки в начальной школе должны отражать:

- 1) сформированность первоначальных представлений о роли музыки в жизни человека, ее роли в духовно-нравственном развитии человека;
- 2) сформированность основ музыкальной культуры, в том числе на материале музыкальной культуры родного края, развитие художественного вкуса и интереса к музыкальному искусству и музыкальной деятельности;
 - 3) умение воспринимать музыку и выражать свое отношение к музыкальному произведению;
- 4) умение воплощать музыкальные образы при создании театрализованных и музыкально-пластических композиций, исполнении вокально-хоровых произведений, в импровизации, создании ритмического аккомпанемента и игре на музыкальных инструментах.

В результате освоения программы у обучающихся будут сформированы готовность к саморазвитию, мотивация к обучению и познанию; понимание ценности отечественных национально-культурных традиций, осознание своей этнической национальной принадлежности, уважение к истории и духовным традициям России, музыкальной культуре ее народов, понимание роли музыки в жизни человека и общества, духовно-нравственном развитии человека. В процессе приобретения собственного опыта музыкально-творческой деятельности, обучающиеся научатся понимать музыку как составную и неотъемлемую часть окружающего мира, постигать и осмысливать явления музыкальной культуры, выражать свои мысли и чувства, обусловленные восприятием музыкальных произведений, использовать музыкальные образы при создании театрализованных и музыкально-пластических композиций, исполнении вокальнохоровых и инструментальных произведений, в импровизации.

- 1) Школьники научатся размышлять о музыке, эмоционально выражать свое отношение к искусству; проявлять эстетические и художественные предпочтения, интерес к музыкальному искусству и музыкальной деятельности; формировать позитивную самооценку, самоуважение, основанные на реализованном творческом потенциале, развитии художественного вкуса, осуществлении собственных музыкально-исполнительских замыслов.
- 2) У обучающихся проявится способность вставать на позицию другого человека, вести диалог, участвовать в обсуждении значимых для человека явлений жизни и искусства, продуктивно сотрудничать со сверстниками и взрослыми в процессе музыкально-творческой деятельности. Реализация программы обеспечивает овладение социальными компетенциями, развитие

коммуникативных способностей через музыкально-игровую деятельность, способности к дальнейшему самопознанию и саморазвитию. Обучающиеся научатся организовывать культурный досуг, самостоятельную музыкально-творческую деятельность, в том числе на основе домашнего музицирования, совместной музыкальной деятельности с друзьями, родителями.

Предметные результаты по видам деятельности обучающихся

В результате освоения программы обучающиеся должны научиться в дальнейшем применять знания, умения и навыки, приобретенные в различных видах познавательной, музыкально- исполнительской и творческой деятельности. Основные виды музыкальной деятельности обучающихся основаны на принципе взаимного дополнения и направлены на гармоничное становление личности школьника, включающее формирование его духовно-нравственных качеств, музыкальной культуры, развитие музыкально-исполнительских и творческих способностей, возможностей самооценки и самореализации. Освоение программы позволит обучающимся принимать активное участие в общественной, концертной и музыкальнотеатральной жизни школы, города, региона.

Слушание музыки

Обучающийся:

- 1) Узнает изученные музыкальные произведения и называет имена их авторов.
- 2) Умеет определять характер музыкального произведения, его образ, отдельные элементы музыкального языка: лад, темп, тембр, динамику, регистр.
- 3) Имеет представление об интонации в музыке, знает о различных типах интонаций, средствах музыкальной выразительности, используемых при создании образа.
- 4) Имеет представление об инструментах симфонического, камерного, духового, эстрадного, джазового оркестров, оркестра русских народных инструментов. Знает особенности звучания оркестров и отдельных инструментов.
- 5) Знает особенности тембрового звучания различных певческих голосов (детских, женских, мужских), хоров (детских, женских, мужских, смешанных, а также народного, академического, церковного) и их исполнительских возможностей и особенностей репертуара.
- 6) Имеет представления о народной и профессиональной (композиторской) музыке; балете, опере, мюзикле, произведениях для симфонического оркестра и оркестра русских народных инструментов.
- 7) Имеет представления о выразительных возможностях и особенностях музыкальных форм: типах развития (повтор, контраст), простых двухчастной и трехчастной формы, вариаций, рондо.
- 8) Определяет жанровую основу в пройденных музыкальных произведениях.
- 9) Имеет слуховой багаж из прослушанных произведений народной музыки, отечественной и зарубежной классики.
- 10) Умеет импровизировать под музыку с использованием танцевальных, маршеобразных движений, пластического интонирования.

Хоровое пение

Обучающийся:

- 1. Знает слова и мелодию Гимна Российской Федерации.
- 2. Грамотно и выразительно исполняет песни с сопровождением и без сопровождения в соответствии с их образным строем и содержанием.
- 3. Знает о способах и приемах выразительного музыкального интонирования.
- 4. Соблюдает при пении певческую установку. Использует в процессе пения правильное певческое дыхание.
- 5. Поет преимущественно с мягкой атакой звука, осознанно употребляет твердую атаку в зависимости от образного строя исполняемой песни. Поет доступным по силе, не форсированным звуком.

- 6. Ясно выговаривает слова песни, поет гласные округленным звуком, отчетливо произносит согласные; использует средства артикуляции для достижения выразительности исполнения.
- 7. Исполняет одноголосные произведения, а также произведения с элементами двухголосия.

Игра в детском инструментальном оркестре (ансамбле)

Обучающийся:

- 1. Имеет представления о приемах игры на элементарных инструментах детского оркестра, блокфлейте, синтезаторе, народных инструментах и др.
- 2. Умеет исполнять различные ритмические группы в оркестровых партиях.
- 3. Имеет первоначальные навыки игры в ансамбле дуэте, трио (простейшее двух-трехголосие). Владеет основами игры в детском оркестре, инструментальном ансамбле.
- 4. Использует возможности различных инструментов в ансамбле и оркестре, в том числе тембровые возможности синтезатора.

Основы музыкальной грамоты

Объем музыкальной грамоты и теоретических понятий:

- 1. Звук. Свойства музыкального звука: высота, длительность, тембр, громкость.
- 2. **Мелодия.** Типы мелодического движения. Интонация. Начальное представление о клавиатуре фортепиано (синтезатора). Подбор по слуху попевок и простых песен.
- 3. **Метроритм.** Длительности: восьмые, четверти, половинные. Пауза. Акцент в музыке: сильная и слабая доли. Такт. Размеры: 2/4; 3/4; 4/4. Сочетание восьмых, четвертных и половинных длительностей, пауз в ритмических упражнениях, ритмических рисунках исполняемых песен, в оркестровых партиях и аккомпанементах. Двух- и трехдольность восприятие и передача в движении.
- 4. Лад: мажор, минор; тональность, тоника.
- 5. **Нотная грамота.** Скрипичный ключ, нотный стан, расположение нот в объеме первой-второй октав, диез, бемоль. Чтение нот первой-второй октав, пение по нотам выученных по слуху простейших попевок (двухступенных, трехступенных, пятиступенных), песен, разучивание по нотам хоровых и оркестровых партий.
- 6. Интервалы в пределах октавы. Трезвучия: мажорное и минорное. Интервалы и трезвучия в игровых упражнениях, песнях и аккомпанементах, произведениях для слушания музыки.
- 7. **Музыкальные жанры.** Песня, танец, марш. Инструментальный концерт. Музыкальносценические жанры: балет, опера, мюзикл.
- 8. **Музыкальные формы.** Виды развития: повтор, контраст. Вступление, заключение. Простые двухчастная и трехчастная формы, куплетная форма, вариации, рондо.

В результате изучения музыки на уровне начального общего образования.

Обучающийся получит возможность научиться:

- реализовывать творческий потенциал, собственные творческие замыслы в различных видах музыкальной деятельности (в пении и интерпретации музыки, игре на детских и других музыкальных инструментах, музыкально-пластическом движении и импровизации);
- организовывать культурный досуг, самостоятельную музыкально-творческую деятельность; музицировать;
- использовать систему графических знаков для ориентации в нотном письме при пении простейших мелодий;
- владеть певческим голосом как инструментом духовного самовыражения и участвовать в коллективной творческой деятельности при воплощении заинтересовавших его музыкальных образов;
- адекватно оценивать явления музыкальной культуры и проявлять инициативу в выборе образцов профессионального и музыкально-поэтического творчества народов мира;
- оказывать помощь в организации и проведении школьных культурно-массовых мероприятий; представлять широкой публике результаты собственной музыкально-творческой деятельности (пение, музицирование, драматизация и др.); собирать музыкальные коллекции (фонотека, видеотека).

1.2.12. Технология.

- 1) получение первоначальных представлений о созидательном и нравственном значении труда в жизни человека и общества; о мире профессий и важности правильного выбора профессии;
- 2) усвоение первоначальных представлений о материальной культуре как продукте предметно-преобразующей деятельности человека;
- 3) приобретение навыков самообслуживания; овладение технологическими приемами ручной обработки материалов; усвоение правил техники безопасности;
- 4) использование приобретенных знаний и умений для творческого решения несложных конструкторских, художественно-конструкторских (дизайнерских), технологических и организационных задач;
- 5) приобретение первоначальных навыков совместной продуктивной деятельности, сотрудничества, взаимопомощи, планирования и организации;
- 6) приобретение первоначальных знаний о правилах создания предметной и информационной среды и умений применять их для выполнения учебно-познавательных и проектных художественно-конструкторских задач.

В результате изучения предмета «Технология», освоивших основную образовательную программу начального общего образования, будет сформирован учебно-познавательный интерес к новому учебному материалу и способам решения новой языковой задачи, что заложит основы успешной учебной деятельности при продолжении изучения курса «Технологии» на следующем уровне образования.

Общекультурные и общетрудовые компетенции. Основы культуры труда, самообслуживание.

Выпускник научится:

- иметь представление о наиболее распространенных в своем регионетрадиционных народных промыслах и ремеслах, современных профессиях (в том числе профессиях своих родителей) и описывать их особенности;
- понимать общие правила создания предметов рукотворного мира:соответствие изделия обстановке, удобство (функциональность), прочность, эстетическую выразительность и руководствоваться им и в практической деятельности;
- планировать и выполнять практическое задание (практическую работу) с опорой на инструкционную карту; при необходимости вносить коррективы в выполняемые действия;
- выполнять доступные действия по самообслуживанию и доступные виды домашнего труда.

Выпускник получит возможность научиться:

- уважительно относиться к труду людей;
- понимать культурно-историческую ценность традиций, отраженных в предметном мире, в том числе традиций трудовых династий как своего региона,так и страны, и уважать их;
- понимать особенности проектной деятельности, осуществлять подруководством учителя элементарную проектную деятельность в малых группах: разрабатывать замысел, искать пути его реализации, воплощать его в продукте, демонстрировать готовый продукт (изделия, комплексные работы, социальные услуги).

Технология ручной обработки материалов. Элементы графическойграмоты

Выпускник научится:

• на основе полученных представлений о многообразии материалов, ихвидах, свойствах, происхождении, практическом применении в жизни осознанно подбирать доступные в обработке

материалы для изделий по декоративно-художественным и конструктивным свойствам в соответствии с поставленной задачей;

- отбирать и выполнять в зависимости от свойств освоенных материалов оптимальные и доступные технологические приемы их ручной обработки (при разметке деталей, их выделении из заготовки, формообразовании, сборке и отделке изделия);
- применять приемы рациональной безопасной работы ручными инструментами: чертежными (линейка, угольник, циркуль), режущими (ножницы) и колющими (швейная игла);
- выполнять символические действия моделирования и преобразования модели и работать с простейшей технической документацией: распознавать простейшие чертежи и эскизы, читать их и выполнять разметку с опорой на них; изготавливать плоскостные и объемные изделия по простейшим чертежам, эскизам, схемам, рисункам.

Выпускник получит возможность научиться:

- отбирать и выстраивать оптимальную технологическую последовательность реализации собственного или предложенного учителемзамысла;
- прогнозировать конечный практический результат и самостоятельнокомбинировать художественные технологии в соответствии с конструктивной или декоративно-художественной задачей.

Конструирование и моделирование

Выпускник научится:

- анализировать устройство изделия: выделять детали, их форму, определять взаимное расположение, виды соединения деталей;
- решать простейшие задачи конструктивного характера по изменению вида и способа соединения деталей: на достраивание, придание новых свойств конструкции;
- изготавливать несложные конструкции изделий по рисунку,простейшему чертежу или эскизу, образцу и доступным заданным условиям.

Выпускник получит возможность научиться:

- соотносить объемную конструкцию, основанную на правильных геометрических формах, с изображениями их разверток;
- создавать мысленный образ конструкции с целью решенияопределенной конструкторской задачи или передачиопределеннойхудожественно-эстетической информации; воплощать этот образ в материале.

Практика работы на компьютере

Выпускник научится:

- выполнять на основе знакомства с персональным компьютером кактехническим средством, его основными устройствами и их назначением базовые действия с компьютером и другими средствами ИКТ, использу я безопасные для органов зрения, нервной системы, опорнодвигательного аппарата эргономичные приемы работы; выполнять компенсирующие физические упражнения (мини-зарядку);
- пользоваться компьютером для поиска и воспроизведения необходимой информации; пользоваться компьютером для решения доступных учебных задач спростыми информационными объектами (текстом, рисунками, доступными электронными ресурсами).

Выпускник получит возможность научиться

• пользоваться доступнымиприемами работы с готовой текстовой, визуальной, звуковой информацией в сетиИнтернет, а также познакомится с доступными способами ееполучения, хранения, переработки.

1.2.13. Физическая культура.

- 1) формирование первоначальных представлений о значении физической культуры для укрепления здоровья человека (физического, социального и психологического), о ее позитивном влиянии на развитие человека (физическое, интеллектуальное, эмоциональное, социальное), о физической культуре и здоровье как факторах успешной учебы и социализации;
- 2) овладение умениями организовывать здоровьесберегающую жизнедеятельность (режим дня, утренняя зарядка, оздоровительные мероприятия, подвижные игры и т. д.);
- 3) формирование навыка систематического наблюдения за своим физическим состоянием, величиной физических нагрузок, данных мониторинга здоровья (рост, масса тела и др.), показателей развития основных физических качеств (силы, быстроты, выносливости, координации, гибкости), в том числе подготовка к выполнению нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса "Готов к труду и обороне" (ГТО).
- В результате обучения обучающиеся на уровне начального общего образования начнут понимать значение занятий физической культурой для укрепления здоровья, физического развития, физической подготовленности и трудовой деятельности.

Знания о физической культуре

- ориентироваться в понятиях «физическая культура», «режим дня»; характеризовать назначение утренней зарядки, физкультминуток и физкультпауз, уроков физической культуры, закаливания, прогулок на свежем воздухе, подвижных игр, занятий спортом для укрепления здоровья, развития основных физических качеств;
- раскрывать на примерах положительное влияние занятий физической культурой на успешное выполнение учебной и трудовой деятельности, укрепление здоровья и развитие физических качеств;
- ориентироваться в понятии «физическая подготовка»: характеризовать основные физические качества (силу, быстроту, выносливость, равновесие, гибкость) и демонстрировать физические упражнения, направленные на их развитие;
- -характеризовать способы безопасного поведения на уроках физической культуры и организовывать места занятий физическими упражнениями и подвижными играми (как в помещениях, так и на открытом воздухе).

Выпускник получит возможность научиться:

- -выявлять связь занятий физической культурой с трудовой и оборонной деятельностью;
- -характеризовать роль и значение режима дня в сохранении и укреплении здоровья; планировать и корректировать режим дня с учетом своей учебной и внешкольной деятельности, показателей своего здоровья, физического развития и физической подготовленности.

Способы физкультурной деятельности

Выпускник научится:

- -отбирать упражнения для комплексов утренней зарядки и физкультминуток и выполнять их в соответствии с изученными правилами;
- -организовывать и проводить подвижные игры и простейшие соревнования во время отдыха на открытом воздухе и в помещении (спортивном зале и местах рекреации), соблюдать правила взаимодействия с игроками;
- -измерять показатели физического развития (рост и масса тела) и физической подготовленности (сила, быстрота, выносливость, равновесие, гибкость) с помощью тестовых упражнений; вести систематические наблюдения за динамикой показателей.

Выпускник получит возможность научиться:

- -вести тетрадь по физической культуре с записями режима дня, комплексов утренней гимнастики, физкультминуток, общеразвивающих упражнений для индивидуальных занятий, результатов наблюдений за динамикой основных показателей физического развития и физической подготовленности;
- -целенаправленно отбирать физические упражнения для индивидуальных занятий по развитию физических качеств;
- -выполнять простейшие приемы оказания доврачебной помощи при травмах и ушибах.

Физическое совершенствование

Выпускник научится:

- -выполнять упражнения по коррекции и профилактике нарушения зрения и осанки, упражнения на развитие физических качеств (силы, быстроты, выносливости, гибкости, равновесия); оценивать величину нагрузки по частоте пульса (с помощью специальной таблицы);
- -выполнять организующие строевые команды и приемы;
- -выполнять акробатические упражнения (кувырки, стойки, перекаты);
- -выполнять гимнастические упражнения на спортивных снарядах (перекладина, гимнастическое бревно);
- -выполнять легкоатлетические упражнения (бег, прыжки, метания и броски мячей разного веса и объема);
- -выполнять игровые действия и упражнения из подвижных игр разной функциональной направленности.

Выпускник получит возможность научиться:

- -сохранять правильную осанку, оптимальное телосложение;
- -выполнять эстетически красиво гимнастические и акробатические комбинации;
- -играть в баскетбол, футбол и волейбол по упрощенным правилам;
- -выполнять тестовые нормативы по физической подготовке;
- -плавать, в том числе спортивными способами;
- -выполнять передвижения на лыжах.

1.3. Система оценки достижений планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.

1.3.1.Общие положения.

Системаоценкидостиженияпланируемыхрезультатовосвоенияосновнойобразовательнойпр ограммыначальногообщегообразования(далее—система оценки) представляет собой один из инструментов реализации требований ФГОСНОО к результатам освоения основной образовательной программы начальногообщегообразованияинаправленанаобеспечениекачестваобразования, чтопредполагаетв овлеченностьвоценочнуюдеятельностькакпедагогов, такиобучающихся.

Оценка на единой критериальной основе, формирование навыков рефлексии,самоанализа, самоконтроля, само- и взаимооценки не только дают возможность педагогами обучающим ся освоить эффективные средства управления учебной деятельностью, ноиспособствуют развитию у обучающих ся самосознания, готовности открытовыражать и оттавивать свою позицию, готовности к самостоятельным поступками действиям, принятию ответственности за ихрезультаты.

ВсоответствиисоФГОСНООосновнымобъектомсистемьюценки, еесодержательной и критериальной базой выступают планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования. Система оценки призвана способствовать поддержанию единства в сейсистемы образования, обеспече нию преемственностивсистемене прерывного образования. Ее основными функциями являются ориентация

образовательнойдеятельностинадостижениепланируемыхрезультатовосвоенияосновнойобразо вательнойпрограммыначальногообщегообразованияиобеспечениеэффективной**обратнойсвязи**,п озволяющейосуществлять**управлениеобразовательнойдеятельностью**.

Основными направлениями и целями оценочной деятельности в соответствии стребованиямиФГОСНООявляютсяющенкаобразовательных достиженийобучающихся и оценка результатов деятельности образовательных организаций ипедагогических кадров. Полученные данные используются для оценки состояния итенденцийразвитиясистемы образования разногоуровня. Основным объектом, содержательной и критериальной базой итоговой оценкиподготовкивыпускниковнауровненачальногообщегообразованиявыступают планируемые результаты, составляющие содержание блока

n cogephanie oneka

«Выпускникнаучится» длякаждой программы, предмета, курса.

Приоценкерезультатовдеятельностиобразовательных организаций иработниковобразования основнымобъектомоценки, еесодержательной икритериальной базой выступают планируемые рез

ультатыосвоенияосновнойобразовательнойпрограммы,составляющиесодержаниеблоков «Выпу скникнаучится» и «Выпускник получит возможность научиться» для каждой учебнойпрограммы.

Системаоценкидостиженияпланируемых результатовосвоения основной образовательной программына чального общего образования предполагает комплексный подход к оценке результатов образования, позволяющий вестиоценку достижения обучающимися в сехтрех группрезультатов образования: личностных, метапредметных ипредметных.

В соответствии с требованиями ФГОС НОО предоставление и использование**персонифицированнойинформации**возможнотольковрамкахпроцедуритогово йоценкиобучающихся.Вовсехиныхпроцедурахдопустимопредоставлениеииспользованиеисклю чительно**неперсонифицированной(анонимной)информации**одостигаемыхобучающимисяоб разовательныхрезультатах.

Интерпретациярезультатовоценкиведетсянаосновеконтекстнойинформацииобусловияхи особенностяхдеятельностисубъектовобразовательныхотношений. Вчастности, итоговаяоценкао бучающих сяопределяется сучетомих стартового уровня и динамики образовательных достижений.

Системаоценкипредусматриваетуровневыйподходкпредставлениюпланируемых результатов и инструментарию для оценки их достижения. Согласноэтому подходу за точку отсчета принимается не «идеальный образец», отсчитываяот которого «методом вычитания» и фиксируя допушенные ошибки недочетыформируется сегодняющенка ученика, а необходимый для продолжения образования и реал ьнодостигаемыйбольшинствомобучающихсяопорныйуровень образовательных достижений. Достижение этого опорного уровня интерпретируется как безусловн ыйучебныйуспехребенка, как исполнение имтребований ΦΓΟС HOO. индивидуальных образовательных достиженийведется «методомсложения», прикоторомфиксируется достижение опорного уровня и Это превышение. позволяет аткащооп продвижения обучающихся, выстраивать индивидуальные траектории движения сучетом зоны ближайшегоразв ития.

Поэтомувтекущейоценочнойдеятельностицелесообразносоотноситьрезультаты,продемонс трированныеучеником,соценкамитипа:

-«зачет/незачет» («удовлетворительно/неудовлетворительно»), т.е. оценкой, свидетельствующей об осознанном освоении опорной системы знаний иправильном выполнении учебных действий в рамках диапазона (круга) заданных задач, построенных наопорномучебном материале;

-«хорошо», «отлично» — оценками, свидетельствующими об усвоенииопорнойсистемызнанийнауровнеосознанногопроизвольногоовладенияучебнымидейст виями, атакжеокругозоре, широте (илиизбирательности) интересов.

Это не исключает возможности использования традиционной системы отметокпо 5-балльной шкале, однако требует уточнения и переосмысления их наполнения. Вчастности, достижение опорного уровня в этой системе оценки интерпретируется как безусловный учебный успехребенка,

какисполнениеимтребованийФГОСНООисоотноситсясоценкой «удовлетворительно» («зачет»).

В процессе оценки используются разнообразные методы и формы, взаимнодополняющиедругдруга(стандартизированныеписьменныеиустныеработы, проекты, практическиеработы, творческиеработы, самоанализисамооценка, наблюдения идр.).

1.3.2. Особенности оценки личностных, метапредметных и предметных результатов

Оценка личностных результатов представляет собой оценку достижения обучающимися планируемых результатов в их личностном развитии, представленных в разделе «Личностные учебные действия» программы формирования универсальных учебных действий уобучающихся при получении начального общего образования.

Достижение личностных результатов обеспечивается в ходе реализации всех компонентов образовательной деятельности, включая внеурочную деятельность, реализуемую МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка».

Объекты оценки личностных результатов

Личностн	КритериисформированностиУУД
ыерезульт	
аты	
Самоопре	Сформированностьвнутреннейпозицииобучающегося—принятие и освоение новой
деление	социальной роли
	обучающегося; становление основроссийской гражданской идентичностиличностикак
	чувствагордостизасвоюРодину, народ, историю и осознание своей этнической принадле
	жности;развитие самоуважения и способности адекватно оцениватьсебя и свои
	достижения, видеть сильные и слабые сторонысвоейличности
Смыслооб	Поиск и установление личностного смысла (т. е.
разование	«значениядлясебя»)ученияобучающимисянаосновеустойчивойсистемыучебно-
	познавательныхисоциальныхмотивов,пониманияграництого,«чтоязнаю»,итого, «чтоя
	незнаю»,и стремлениякпреодолению этого разрыва
Морально-	Знаниеосновныхморальныхнормиориентациянаихвыполнениенаосновепониманияих
этическая	социальнойнеобходимости; способность кморальной децентрации — учёту позиций,
ориентаци	мотивов и интересов участников моральнойдилеммы при её разрешении; развитие
Я	этических чувств —стыда,вины,совестикакрегуляторовморальногоповедения.

Основное содержание оценки личностных результатов при полученииначальногообщего образования

Оценка	Основноесодержаниеличностныхрезультатов		
личностн			
ыхрезультатов			
Сформированно	Эмоционально-		
стьвнутренней	положительноеотношениеобучающегосякобразовательнойорганизации, орие		
позициио	нтациянасодержательные моменты образовательной деятельности —		
бучающегося	уроки,познаниенового,овладениеумениямииновымикомпетенциями,характе		
	ручебногосотрудничествасучителемиодноклассниками—		
	иориентациянаобразецповедения«хорошегоученика»какпримердляподражан		
	ия.		
Сформированнос	Чувствогордостиза свою Родину, знание знаменательных для Отечества		
тьосновгражданс	исторических событий; любовь к своему		
кой	краю, осознание своей национальности, уважение культуры и традиций народов Р		
идентичности	оссииимира;развитиедоверияиспособностикпониманиюисопереживаниючув		
	ствамдругих людей.		
Сформированнос	Осознаниесвоихвозможностейвучении, способностиадекватносудить опричин		
тьсамооценки	ахсвоегоуспеха/неуспехавучении;умениевидетьсвоидостоинстваинедостатки,		
	уважать себя и верить в успех.		
Сформированнос	Социальные, учебно-		
ть мотивации,	познавательные ивнешние мотивы, любознательность и интерескновому содерж		
учебной	аниюиспособам решения проблем, приобретению новых знаний		
деятельности	иумений, мотивацию достижения результата, стремление ксовершенствованию с		
	воих способностей.		
Знание	Способностькрешениюморальныхпроблемнаосноведецентрации(координаци		
моральных норм	иразличных точек зрения нарешение моральной дилеммы); способности к		
И	оценке своих поступков и действий других людей с точки зрения		
сформированнос	соблюдения/нарушения моральной нормы.		
ть морально-			

этических	
суждений	

Оценка особенностей выполнения задач и заданий, ориентирующих на формированиеличностных УУД, позволяет сделать выводобуровне идинамикеличностных результат овобучающихся (привыполнении обязательного условия: личностные результаты выпускников при получении начального общего образования неподлежатитого войоценке).

В системе учебников для оценкиличностного развития в урочнойдеятельностиопределена система задач и заданий, направленных на формирование и оценку личностных УУД.

Дляразвитияуменийсмыслообразованиявсистеме«ШколаРоссии»политературному чтению используются поэтические и прозаические тексты, посвященныеформированию базовых нравственных, эстетических и экологических ценностей: проблеменастоящегоиненастоящегобогатства;проблемепониманияразницымеждуложьювкорыстн ыхцеляхитворческойфантазией;темеценностиобщения,дружбы,привязанности, любви; проблеме разных точек зрения; представлению о том, что красота —это то, что вокруг, необходимо лишь научиться ее обнаруживать; теме особого зрения, т.е.способности видетьнеглазами, асердцем.

Успешностьвыполнения этихидругих задач (заданий) позволяето ценить личностные достижения младших школьников.

Формойоценкиличностныхрезультатовможетбытьоценкаиндивидуальногопрогрессалично стногоразвитияобучающихся, которымнеобходимаспециальная поддержка. Эта задача может быть решена в процессе систематического наблюдения заходом психического развития ребёнка на основе представлений о нормативном содержанииивозрастной периодизацииразвития—вформевозрастно-

психологическогоконсультирования. Такаяоценкаосуществляетсяпозапросуродителей (законных представителей) обучающих сяилипедагогов (илиадминистрацииобразовательной организации при согласии родителей (законных представителей) и проводится психологом, имеющим специальную профессиональную подготов кувобластиво зрастной психологи и.

Оценкаметапредметныхрезультатов представляетсобойоценкудостижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы, описанных вразделах «Регулятивные учиверсальные учебные действия», «Познавательные учиверсальные учебные действия» программы формирования учиверсальных учебных действий уобучающих ся на уровнена чального общего образования, атакже планируемых результатов, представленных вовсех разделах подпрограммы «Чтение. Работастекстом».

Основнымобъектомоценкиметапредметныхрезультатовслужитсформированностьуобучаю щегосярегулятивных,коммуникативныхипознавательныхуниверсальныхдействий,т.е.такихумстве нныхдействийобучающихся,которыенаправленынаанализ иуправлениесвоейпознавательной леятельностью.

деятельность	····			
Критер	Показателикритерия			
ии				
Регулят	- уровень готовности принимать и сохранять цели и			
ивныеу	задачиучебной деятельности, поиска средств ееосуществления;			
ниверс	сформированностьуменияпланировать, контролировать и оценивать учебные действ			
альные	иявсоответствииспоставленнойзадачейиусловиямиеереализации;определятьнаиб			
действ	олееэффективные способы достижения результата; - уровень			
ия	развитияспособоврешенияпроблемтворческогоипоисковогохарактера;			
	сформированностьуменияпониматьпричиныуспеха/неуспехаучебнойдеятель			
	ностииспособностиконструктивнодействовать дажевситуацияхнеуспеха;			
Коммуни	- готовностьконструктивноразрешатьконфликтыпосредствомучетаинтереса			
кативные	сторон исотрудничества;			
универса	- готовность слушать собе седника и вестидиалог; признавать возможность			

льные	существования	различных	точек	зрения	
действ	иправакаждогоиметьсвою;излагатьсвоемнениеиаргументировать				
ия	своюточкузренияиоценкусобытий;				
	- готовностькопределению общей целии путей еедостижения; уровень развити				
	яуменийдоговариватьсяораспределениифункцийиролейвсовместнойдеятельности,				
	осуществлятьвзаимныйконтрольвсовместнойдеятельности, адекватнооценивать со				
	бственноеповедениеиповедениеокружающих;				
	-				
	эффективностьиспользованияречевыхсредствисредствинформационныхикоммуни				
	кационных технологий для				
	решения коммуникат	ивных ипознавательны	ых задач;		
Познав	- уровеньразвития	уменийработатьвматер	иальнойиинформаци	ионнойсредена	
ательн	чальногообщегообразования(втомчислесучебнымимоделями)всоответствииссоде				
ыеунив	ржаниемконкретного	учебного предме	та. уровень	использования	
ерсаль	знаковосимволических с	редств представления	информации для соз	зданиямоделей	
ныедей	изучаемых объектов и	процессов, схем реше	ния учебныхипракт	ическихзадач;-	
ствия	уровеньовладениялогиче	скимидействиямисраві	нения,анализа,синтез	ва,обобщения,	
	классификациипородови,				
	следственныхсвязей,пост	гроениярассуждений,от	гнесения кизвестным	ппонятиям;	
	- уровеньовладени	ябазовымипредметным	ииимежпредметнымі	и понятиями,	
	отражающими существен	ные связииотношения	имеждуобъектами и	процессами;	
	уровень овладени	я навыками	смыслового	чтения	
	текстовразличных стилей ижанров; осознанность построения речевоевысказыва			ысказыва	
	ниеиготовностьсоставлят	гьтекстывустнойиписы	меннойформах;		

Взависимостиотуспешностивыполненияпроверочных заданий поматематике, русскомуязыку, литературномучтению, окружающемумиру, технологии идругим предметам и с учётом характера ошибок, допущенных ребёнком, можно сделать вывод осформированности ряда познавательных и регулятивных действий обучающихся. Проверочные задания, требующие совместной работы обучающихся на общий результат, позволяютоценить сформированность коммуникативных учебных действий.

Дляформированияиоценки регулятивных, познавательных икоммуникативныхУУДвсистеме«ШколаРоссии»представленысоответствующиетиповыезадачи и задания.

Например,приизученииматематикив 1 классерешается задачаформирования регулятивных У УД. Предполагается, чтошкольники научатся (получатво зможность научиться) контролировать свою деятельность походуилире зультатам выполнения задания. Для этого предлагается система заданий, ориентирующая школьника на проверкуправильностивы полнения задания поправилу, алгоритму, спомощью таблицы, инструменто в, рисунковит. д. Это задания типа «Проверьсвое решение потаблице сложения» или «Какое правило поможетте бевы полнить это задание?».

Приформированиипознавательных УУДобучающиеся научатся (получатвозможность научит ься) подводить подпонятие, формулировать правилонаю сновевы деления существенных признаков.

Приформированиикоммуникативных УУД, когдаушкольникаформируются умения взаимоде йствовать с соседомпопарте, вгруппеи спользуются заданиятипа «Составь задачу, решением которой является... «Вычисли и запиши ответ составленной задачи. Сравни свой ответ сответом соседа попарте».

Успешностьвыполнения этихидругих задач (заданий) позволяето ценить метапредметные достижения младших школьников.

В качестве другого инструмента оценки метапредметных результатов выступаютитоговыекомплексныеработынаосновеединоготекста. Данныеработыпозволяютвыявит ьиоценитьуспешность формирования УУД (набазовомиповышенномуровне).

Задания итоговой комплексной работы используются в конце учебного года с

цельюпроверкиуровнясформированностипланируемых результатов. Выполнение заданийосновной частидоступно, как правило, всемобучающимся, полученные результатыс вязаны сбазовыму ровнемт ребований.

Вдополнительной части содержат сязадания повышенной трудности ссоблюдением меры трудности, предназначенные для детей, которые успешно выполнили задания основной части. Эти задания соотносят ся сразделом «Выпускник получит возможность научиться».

В системе учебников «Школа России» предлагаются следующие рекомендации дляоценкиитоговых комплексных работ наоснове единого текста:

-при условии, что учащийся правильно выполнил не менее 50% заданий основнойчасти, делается заключение, что он «справился сзаданием базового уровня»;

-приусловии, что учащийся правильновы полнилнеменее 50% заданий дополнительной части, делается заключение, что он «справился с заданием повышенного уровня».

Полученнаяинформацияиспользуетсядлядальнейшейработыучителя, дляинформирования обучающих ся и участвений, за носится в портфолиообучающих ся.

Вклассный журналмогутвы ставляться результатывы полнения заданий поот дельным учебным предметам: русском узыку, математике, окружающем у миру.

Оценкапредметныхрезультатов представляетсобойоценкудостиженияобучающимсяплан ируемых результатов поотдельнымпредметам.

Предметныерезультатысодержатвсебе(науровнях «учащийсянаучится» и «учащийсяполучитвозможность научиться»):

-систему основополагающих элементов научного знания, которая представлена всодержанииучебных предметов, курсов;

-систему формируемых предметных действий (умений), специфичных для данногоконкретногоучебногопредмета, курса.

Для оценки предметных результатов в сборниках программ по учебным предметампредставленыпланируемыерезультаты, которыемогутбыть достигнутыв процессе самост оятельной, парной, групповой иколлективной работыкконцукаждогого даобучения.

Основныммеханизмомоценкипредметныхрезультатоввыступаютзадачиизаданияучебнико в наконтрольиоценку процессаи результатадеятельности.

Методические пособия для учителей содержат тексты контрольных работ, итоговых диктантов, изложений, проверочные работы икритерии ихоценивания.

Оценкадостиженияпредметныхрезультатовведётсякаквходетекущегоипромежуточногооце нивания, такивходевыполнения итоговых проверочных работ (различных видах диагностик). Приэтом итоговая оценка ограничивается контролему спешности освоения действий, выполняемых обучающимися с предметным содержанием, отражающимо порную систему знаний данного учебного курса.

1.3.3.Организацияконтроляучебныхдостиженийобучающихся

- В рамках системы оценивания МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка» установлены следующие видыконтроляка к системымероприятий повыявлению, проверк еиоцениванию учебных достижений обучающихся:
- -*Текущийконтроль* успеваемости—этопроверкаиоцениваниеучителемуровня освоения предметных и универсальных способов действий в процессе изучениякакой-либочастиконкретной учебной дисциплины.
- -Периодический контроль подразумевает проверку и оценку степени освоения учащими сяпредметных и учебногогода.
- *-Промежуточныйконтроль* (промежуточнаяаттестация) проверкаиоценивание содержания иуровня усвоения комплекса или рядаучебных дисциплин изобщего их числа, включенного в учебный план одного учебного года либо нескольких летобучения.

-*Итоговыйконтроль* (итоговаяаттестация)— проверкаиоценкауровняикачестваподготовкиобучающихсяпо образовательногоуровня.

завершениикаждой

Предметомитоговогооцениванияявляются способностиучащих сярешать предметные (имежп редметные) учебно-познавательные, учебно - практические иисследовательские задачи, достижение выпускником планируемых результатов освоения образовательной программы определенной ступени обучения в соответствии стребованиями Федеральных государственных образовательных стандартов. Итоговая аттестация в МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка» рассматривается какрефлексивный этапуче бной деятельности обучающих ся, вовремя ко торой происходитосмы сление обучающимися своих достижений в образовательной деятельности и оценка ими этих достижений.

Контрольно-оценочная деятельность учителя при организации текущего контролядолжна носить четко выраженный тематический характер. В соответствии с программойопределяется объемзнаний исостав предметных и учиверсальных учебных действий, кото рые формируются в процессе изучения каждой темы. Разрабатываются обобщенные операциональные схемы каждого предметного и учебного действия.

Текущий контроль включает поурочную и тематическую проверку и оценку степенидостиженияобучающимися планируемых результатовобучения.

текущий контроль, учитель может использовать Осуществляя разнообразные формыконтроля: опрос (письменный и устный), самостоятельные, контрольные работы, диктанты, тесты, зачеты, исследовательские проекты, рефераты идр. Обязательными условиями проведения контроля являются опережающие самоконтроль / самооценка обучающихся иучастие обучающихся В определении критериев оценки. Без выполнения условийконтрольнеосуществляется.

Припоурочномоцениваниииспользуется содержательная дифференцированная характеристи кадостижений и трудностей обучающихся.

Для фиксации текущих результатов учебной деятельности и определения динамикисвоегоростаобучающиесямогутиспользовать в севозможные графики, оценочные листы. Для текущего и периодического оценивания проводятся контрольные «срезы» следующих типов:

проверочная работа (стартовая) проводится в начале учебного года, направлена навыявлениесформированностизнаний, способовдействия спредметным материалом, необходимых дляпродолжения обучения,

позволяетопределитьобучающимсяграницысвоихзнанийивозможныебудущиенаправления учения. Находитсявкомпетенцииучителя. Оценка работы обучающимся, затем учителем обязательна. Результаты работы невлияютнадальнейшуюоценку учебных достиженийобучающегося.

Проверочнаяработанастартеипослеосвоения определенных способов действия (обучающая), направл енанапроверкупооперационного составадействия, которым необходимоов ладеть обучающим сяврам кахрешения учебной задачи, устанавливает конкретные затруднения обучающих ся. Количестворабот зависитот количества учебных задач. Содержит задания для проверки освоения каждой операции. Находит сявком петенции учителя. Оценкаработы обучающим ся, затемучителем обязатель на.

- Проверочная работа после завершения изучения темы. Содержит задания всехуровней (репродуктивного, продуктивного, исследовательского итворческого). Количество, види примерное содержание устанавливается учителеми доводится досведения участников. Находится вкомпетенции учителя. Результато б суждается собучающимися, выполняются корректирующие действия (работа надоши б ками).

Проверочнаяработа(рубежная)послеизучениянесколькихтем(разделов). Проводится дваразавгод. С одержитзадания всехуровней (репродуктивного, продуктивного, творческого иисследовательского), оценивающие продвижение обучающегося в достижении планируемых результатовос в оения образова тельной программы за определенный период времени. Итоги работы анализируются и

составляютосновудлявыработкирекомендацийпосовершенствованиюучебновоспитательногопроцесса.

-Проверочная работа (итоговая) после завершения курса обучения. Содержитзаданиявсехуровней (репродуктивного, продуктивного, творческого иисследовательского), оценивающие продвижение обучающего сявдостижении планируемых результатовосвоения образо вательной программы. Результаты проверяются ификсируются вработесначала обучающимся, затемучителем.

Формой независимой публичной оценки предметных метапредметных Олимпиада результатовявляется олимпиада. состязание обучающихся, требующее очный предъявления имисвоих образовательных достижений, предполагающее дистанционный форматучастия. Обучающиеся МБОУ «Основная школа Васильевка»принимают участие в различных олимпиадах, конкурсах, интеллектуальный конкурс для младших школьников «Симбирский эрудит».

В конце каждого триместра по каждому предмету подводятся промежуточные итогиусвоенияпрограммногоматериаланаосноверезультатовтекущегоконтроляучебных достижени йобучающихся.

В 3-4 классах оценка представляет собой совокупность оценок каждого формируемого способа предметного или универсального учебного действия, включенного в список планируемых тематических результатов обучения с учетом уровней учебных достижений.

Вконцеучебногогодапроводитсяитоговоеоценивание. В итоговой оценке за учебный год выделяются отдельно следующие составляющие:

- -Результаты текущего и триместрового оценивания, отражающие динамику индивидуальных образовательных достижений обучающихся, продвижение в достижении планируемых результатов освоения образовательной программы.
- Результаты итоговых работ по математике и русскому языку, итоговой комплексной работы на межпредметной основе.
- -Оценка содержимого портфолио и его публичного представления, осуществляемая одноклассниками и учителем в форме содержательной качественной оценки.

1.3.4.Портфель достижений как инструмент оценки динамики индивидуальных образовательных достижений.

Однимизнаиболееадекватныхинструментовдляоценкидинамикиобразовательных достижений служит **портфель достижений** обучающегося.

Портфель достижений — это нетолько современная эффективная форма оценивания, но и действенное средство для решениярядаважных педагогических задач, позволяющее: поддерживать высокую учебную мотиваци ю обучающих ся; поощрять их активность исамостоятельность, расширять возможности обучения и самообучения; развивать навыки рефлексивной и оценочной (в томчисле самооценочной) деятельности обучающих ся; формировать умение учить ся — ставить цели, планировать и организовывать собственную учебную деятельность. «Портфель личных достижений» (далее портфолио) — это индивидуальная папка ученика, в которой фиксируются, накапливаются, оцениваются индивидуальные достижения вразнообразных видах деятельности: учебной, творческой, социальной, коммуникативной за учебный год и за весьпериодего обучения вшколе.

Портфолиоученика-

этокомплексдокументов, представляющих совокупность сертифицированных инесертифицированн ыхиндивидуальныхучебныхивнеучебныхдостижений, выполняющих индивидуальной роль накопительной оценки, которая наряду срезультатами экзаменов является составляющей обучающихся. Портфолио являетсяоснованием ДЛЯ составления выпускников начальной и основной школы по итогамобучения на соответствующем уровне образования. получении При начального образованияважной задачей портфолиоученикая вляется привитие обучающим сяпервичных навыков самооценки, привлечениевнимания родителей куспехам своих детей и вовлечение их в сотрудничество сучителемисамимиобучающимися. Портфолиослужитдля сбораинформации, динамике

учебной продвижения обучающегося деятельности позволяетреальнооценитьготовностьребенкакобучениювсреднемзвене.Портфельдостиженийпред ставляетсобойспециальноорганизованную подборкуработ, которые демонстрируютусилия, прогресс и достижения обучающегося в различных областях. Портфель достиженийявляется оптимальным способом организации текущей системы оценки. При этом материалыпортфеля достижений допускатьнезависимую оценку, например, должны проведенииаттестациипедагогов. Впортфельдостижений учеников начальной школы, который испол ьзуетсядляоценкидостиженияпланируемых результатовначального общего образования, целе сообра зновключатьследующиематериалы. Всоставпортфолиомогутвключаться результаты, достигнутые учебной обучающимся не только холе деятельности, ноивиныхформахактивности:творческой,социальной,коммуникативной,физкультурнооздоровительной, трудовой деятельности, протекающей как в рамках школьнойпрактики, так изаеёпределами.

1. Выборкидетскихработ —формальныхитворческих, выполненных входеобязательных учебных занятий по всем изучаемым предметам, а также в ходе посещаемых учащимися занятий, реализуемых врамках образовательной программы образовательной организации.

Обязательной составляющей портфелядостижений являютсям атериалыстартовой диагности ки, промежуточных и итоговых стандартизированных работ поотдельным предметам.

Остальныеработыдолжныбытьподобранытак, чтобыих совокупность демонстрироваланарас тающие успешность, объемиглубинузнаний, достижение болеевы соких уровней формируемых учебных действий. Примерамитакогородаработмогутбыть:

- -порусскому, родномуязыкуилитературномучтению, литературномучтению подном языке, иностранному языку диктанты и изложения, сочинения на заданную тему, сочинения на произвольную тему, аудиозаписи монологических и диалогических высказываний, «дневники читателя», иллюстрированные «авторские» работы детей, материалы ихсамоанализаи рефлексии ит. п.;
- -поматематике —математическиедиктанты, оформленные результатымини-исследований, записи решения учебно-познавательных и учебно-практических задач, математические модели, аудиозаписи устных ответов (демонстрирующих навыки устного счета, рассуждений, доказательств, выступлений, сообщений на математические темы), материалы самоанализаи рефлексии ит. п.;
- -по окружающему миру дневники наблюдений, оформленные результаты мини-исследований и мини-проектов, интервью, аудиозаписи устных ответов, творческие работы, материалы самоанализаи рефлексии ит.п.;
- -по предметам эстетического цикла аудиозаписи, фото- и видеоизображенияпримеров исполнительской деятельности, иллюстрации к музыкальным произведениям, иллюстрации на заданную тему, продукты собственного творчества, аудиозаписи монологическихвысказываний-описаний,материалысамоанализа и рефлексииит.п.;
- -по технологии фото- и видеоизображения продуктов исполнительской деятельности, аудиозаписимонологических высказываний-
- описаний, продукты собственного творчества, материалы самоанализа и рефлексии ит.п.;
- -по физкультуре видеоизображения примеров исполнительской деятельности, дневники наблюдений и самоконтроля, самостоятельносоставленные расписания ирежимдня, комплексыфизических упражнений, материалы самоанализа ирефлексии ит.п.
- 2. Систематизированные материалы наблюдений (оценочные листы, материалы и листынаблюдений ит. п.) за процессом овладения универсальными учебными действиями, которыеведут учителя начальных классов (выступающие и в роли учителя-предметника, и в роликлассногоруководителя), иные учителя-

предметники, школьный психолог, организатор воспитательной работы и другиене посредственные участники образовательных отношений.

3. Материалы, характеризующие достижения обучающих сяврамках внеурочной идосугов ойдеятельности, напримеррезультаты участия волимпиадах, конкурсах, смотрах, выставках, концерта х, спортивных мероприятиях, поделкии др. Основноетребование, предъявляемое к этим материалам, — отражение в них степени достижения планируемых результатовос воения образовательной программы на чального общего образования.

Анализ, интерпретация и оценка от дельных составляющих и портфеля достижений в целом веду тся спозиций достижения планируемых результатов сучетом основных результатов на чального общего бразования, закрепленных в ФГОСНОО.

Оценка как отдельных составляющих, так и портфеля достижений в целом ведется накритериальнойоснове, поэтомупортфелидостижений должные опровождаться специальными документами, которых описаны состав портфеля достижений; критерии, наосновекоторыхоцениваютсяотдельныеработы, ивкладкаждойработывнакопленную оценку выпускника. Критерии оценки отдельных составляющих портфеля достижений могутполностью соответствовать рекомендуемым или быть адаптированы учителем применительнокособенностям образовательнойпрограммы иконтингентадетей.

Приадаптациикритериевцелесообразносоотноситьихскритериямиинормами, представленн ыми в примерах инструментария для итоговой оценки достижения планируемых результатов, естественно, спроецировавих предварительно наданный этапобучения.

Порезультатамоценки, которая формируется на основематериалов портфеля достижений, дела ются выводы:

- 1) осформированностиуобучающегосяуниверсальныхипредметных способов действий, а также опорной системы знаний, обеспечивающих ему возможность продолжения образования восновной школе;
- 2) осформированностиосновумения учиться, понимаемой какспособность к самоорганиза циисцелью постановкий решения учебно-познавательных и учебно-практических задач;
- 3) обиндивидуальномпрогрессевосновных сферахразвитияличности мотивационно-смысловой, познавательной, эмоциональной, волевой исаморегуляции.

1.3.5. Итоговаяоценкавыпускника

При итоговой оценке качества освоения основной образовательнойпрограммы начального общего образования в рамках контроля успеваемости впроцессе освоения содержания отдельных учебных предметов должна учитыватьсяготовность к решению учебнопрактических и учебно-познавательных задач на основе:

- системы знаний и представлений о природе, обществе, человеке, технологии;
- обобщенных способов деятельности, умений в учебно-познавательной и практической деятельности;
- коммуникативных и информационных умений;
- системы знаний об основах здорового и безопасного образа жизни.

Итоговая оценка качества освоения обучающимися основной образовательнойпрограммы начального общего образования осуществляется МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка».

Предметом итоговой опенки освоения обучающимися основной образовательнойпрограммы начального образования общего должно достижение предметных иметапредметных результатов освоения основной образовательной программыначального общего образования, необходимых для продолжения образования.

В итоговой оценке должны быть выделены две составляющие:

- результаты промежуточной аттестации обучающихся, отражающие динамику ихиндивидуальных образовательных достижений, продвижение в достижениипланируемых результатов освоения основной образовательной программы начальногообщего образования;
- результаты итоговых работ, характеризующие уровень освоения обучающимися основных формируемых способов действий в отношении к опорной системе знаний, необходимых для получения общего образования следующего уровня.

Итоговая оценка освоения основной образовательной программы начального общегообразования проводится МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка», инаправлена на оценку достижения обучающимися планируемых результатов освоенияосновной образовательной программы начального общего образования.

Результаты итоговой оценки освоения основной образовательной программыначального общего образования используются для принятия решения о переводеобучающихся для получения основного общего образования.

К результатам индивидуальных достижений обучающихся, не подлежащим итоговойоценке качества освоения основной образовательной программы начального общегообразования, относятся:

- ценностные ориентации обучающегося;
- индивидуальные личностные характеристики, в том числе патриотизм, толерантность, гуманизм и др.

Обобщенная оценка этих и других личностных результатов учебной деятельностиобучающихся может осуществляться в ходе различных мониторинговых исследований.

исследований.			
Итоговаяоценка	Критерииитоговойоценки		
Выпускниковладелопорнойсистемойзнанийиучебным	Такой вывод делается, если в		
идействиями,необходимымидляпродолженияобразова	материалахнакопительной		
ниянаследующемуровнеобразования, и способен	системы		
использовать ихдлярешенияпростыхучебно-	оценкизафиксированодостижен		
познавательныхиучебно-	иепланируемыхрезультатовповсемосн		
практических задач средствами данного предмета	овнымразделамучебнойпрограммы,ка		
	кминимум,соценкой «зачтено»		
	(или«удовлетворительно»),арезультат		
	ывыполнения итоговых		
	работсвидетельствуют		
	o		
	правильномвыполнении немене		
	е50%заданийбазовогоуровня.		
Выпускниковладелопорнойсистемойзнаний, необходи	Такой вывод делается, если в		
мойдляпродолженияобразованиянаследующемуровне	материалахнакопительной		
образования, науровнеосознанногопроизвольногоовла	системы		
денияучебнымидействиями.	оценкизафиксир		
	ованодостижениепланируемыхрезуль		
	татовповсемосновнымразделамучебн		
	ойпрограммы,причёмнеменее		
	чем по половине разделов		
	выставленаоценка		
	«хорошо» или		
	«отлично»,		
	арезультатывыполненияитоговы		
	хработсвидетельствуют о		
Выпускник не овладел опорной	Такой вывод делается, если в		
системойзнанийиучебнымидействиями,необходимым	материалахнакопительнойсистемыоце		
идляпродолженияобразованиянаследующемуровне	нкинезафиксированодостижениеплан		
	ируемыхрезультатовповсемосновным		
	разделамучебной программы,		
	результатывыполнения		
	итоговых		
	работсвидетельствуют о		
	правильномвыполнении менее		

Педагогический совет МБОУ«Основная школа с. Степная Васильевка» на основе выводов, сделанных по каждому учащемуся, рассматривает вопрос об успешном освоении данным обучающимся основной образовательной программы начального общего образования и переводе его на следующий уровень общего образования.

В случае если полученные обучающимся итоговые оценки не позволяют сделать однозначного вывода о достижении планируемых результатов, решение о переводе на следующий уровень общего образования принимается педагогическим советом с учётом динамики образовательных достижений выпускника и контекстной информации об условиях и особенностях его обучения в рамках регламентированных процедур, устанавливаемых на федеральном уровне.

Решение опереводе обучающего сянаследующий уровень общего образования принимает ся одновре менносрассмотрением и утверждением устной характеристики обучающего ся, вкоторой:

- -отмечаются образовательные достижения и положительные качестваобучающегося;
- -определяются приоритетные задачии на правления личностного развития сучётом как достижений, таки психологических проблем развития ребёнка;
- -даютсяпсихолого-

педагогическиерекомендации,призванныеобеспечитьуспешнуюреализациюнамеченных задачнас ледующемуровне обучения.

Обучающиесявобразовательнойорганизациипообразовательнымпрограммамначальногообщегоо бразования, неликвидировавшиевустановленныесрокиакадемической задолженностис

моментаееобразования, по усмотрению их родителей (законных представителей) оставляются наповторное обучение, переводятся на обучение по адаптированным образовательным программам в соответствии среком ендациям и центральной психолого медико-педагогической комиссиилибона обучение по индивидуальном у учебном у плану.

Оценкарезультатовдеятельностиобразовательной организациина чального общего образова ния проводится на основерезультатов итоговой оценки достижения планируемых результатов освоен и и основной образовательной программы на чального общего образования сучётом:

- результатов мониторинговых исследований разного уровня (федерального, регионального, муниципального);
- -условийреализацииосновнойобразовательнойпрограммыначальногообщегообразования;
- -особенностейконтингентаобучающихся.

Предметомоценкивходеданных процедурявляется такжетекущая оценочная деятельность образоват ельных организаций и педагогов, ивчастности отслеживание динамики образовательных достижений выпускников начальной школы.

2.Содержательный раздел.

2.1. Программаформирования у обучающих сяуниверсальных учебных действий

Программаформирования универсальных учебных действийна чального общего образования (д алее—

программаформирования универсальных учебных действий) конкретизирует требования Стандартак личностнымимет апредметным результатамосвоения основной образовательной программы начального общего образования, дополняет традиционное содержание образовательно-воспитательных программ и служитосновой разработки примерных учебных программ, определяет место информационных

икоммуникационных технологий какинструментария универсальных учебных действий.

Программаформирования универсальных учебных действийна правленана обеспечение систем но-

деятельностногоподхода,положенноговосновуСтандарта,ипризванаспособствоватьреализациираз вивающегопотенциалаобщегосреднегообразования,развитиюсистемыуниверсальных учебных дей ствий,выступающейкакинвариантная основа образовательных отношений и обеспечивающей

школьникам умениеучиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию. Все это достигается какпутемосвоенияобучающимисяконкретныхпредметных нанийинавыков врамках отдельных дисциплин, так и сознательного, активного присвоения ими нового социальногоопыта. Приэтом знания, умения инавыкира ссматриваются какпроизводные отсоответств ующих видов целенаправленных действий, имея в виду, что они формируются, применяются и сохраняются в тесной связи с активными действиями самих обучающихся. Качество усвоения знаний определяется многообразием и характером видов универсальных действий.

Программаформирования универсальных учебных действий для на чального общего образования:

- устанавливаетценностные ориентирыначального образования;
- определяетпонятие, функции, составихарактеристики универсальных учебных действий вмладшемшкольном возрасте;
- выявляетсвязьуниверсальных учебных действийссо держанием учебных предметов;
- определяетусловия, обеспечивающие преемственность программы формирования у обучающи хся универсальных учебных действий припереходеот дошкольногок начальному и основному образованию.

2.1.1. Ценностные ориентиры на чального общего образования

Запоследниедесятилетиявобществепроизошликардинальныеизменениявпредставлении о целях образования и путях их реализации. От признания знаний, умений инавыков как основных итогов образования, произошел переход к пониманию обучения какпроцесса подготовки обучающихся к реальной жизни, готовности к тому, чтобы занятьактивную позицию, успешно решать жизненные задачи, уметь сотрудничать и работать вгруппе,бытьготовымкоыстромупереучиваниювответнаобновлениезнанийитребованиярынкатруд а

Посути,происходитпереходотобучения какпреподнесения учителемобучающим сясистемыз наний кактивномурешению проблем сцелью выработки определенных решений; отосвоения отдельны хучебных предметов кполидисциплинарному (межпредметному) изучению сложных жизненных ситу аций; ксотрудничеству учителя и обучающих ся в ходе овладения знаниями, к активному участию последних в выборе содержания и методов обучения. Этот переход обусловлен сменой ценностных ориентировобразования.

Ценностные ориентирына чального образования конкретизируютличностный, социальный и государственный заказ системе образования, выраженный в Требованиях крезультатамосвоения основной образовательной программы и отражаются едующие целевые устано вкисистемы начального общего образования:

формированиеосновгражданскойидентичностиличностинабазе:

чувствасопричастностиигордостизасвоюРодину, народиисторию, осознания ответственностичелов еказаблагосостояние общества;

восприятиямиракакединогоицелостногоприразнообразиикультур, национальностей, религий; уваж ения историиикультурыкаждого народа;

- -формирование психологических условий развития общения, сотрудничестванаоснове:
- -доброжелательности, доверия ивнимательностиклюдям, готовностик сотрудничеству и дружбе, оказанию помощитем, кто вней нуждается;
- -уважения к окружающим умения слушать и слышать партнера, признавать правокаждого на собственноем нение и принимать решения сучётом позиций в сехучастник ов;

развитие ценностно-смысловой сферы личности на основе общечеловеческих принциповнравственностии гуманизма:

- -принятияиуваженияценностейсемьииобразовательногоучреждения,коллективаи обществаи стремления следоватьим;
- -ориентациивнравственномсодержанииисмыслекаксобственныхпоступков, так и поступков окружающих людей, развитие этических чувств (стыда, вины,совести)как регуляторов морального поведения;
- -формированиячувствапрекрасногоиэстетическихчувствблагодарязнакомствусмировой и отечественной культурой;

развитиеуменияучитьсякакпервогошагаксамообразованиюисамовоспитанию, аименно:

- -развитиеширокихпознавательныхинтересов, инициативыилюбознательности, мотивовпознанияи творчества;
- -формированиеуменияучитьсяиспособностикорганизациисвоейдеятельности (планированию, контролю, оценке);

развитиесамостоятельности, инициативыи ответственностиличностика кусловия еёсамо актуал изации:

- -формирование самоуважения и эмоционально-положительного отношения ксебе,готовностиоткрытовыражатьиотстаиватьсвоюпозицию,критичностиксвоимпоступками умения адекватно их оценивать;
- -развитиеготовностиксамостоятельнымпоступкамидействиям, ответственности заих результаты;
- -формированиецелеустремленностиинастойчивостивдостижениицелей,готовности кпреодолениютрудностей ижизненного оптимизма;
- -формирование нетерпимости и умения противостоять действиям и влияниям,представляющим угрозу жизни, здоровью, безопасности личности и общества в пределахсвоихвозможностей.

Реализацияценностныхориентировобщегообразованиявединствепроцессовобучения и воспитания, познавательного и личностного развития обучающихся на основеформированияобщихучебныхумений, обобщённых способов действия обеспечивает высокую эффективность решения жизненных задачивозможность саморазвития обучающих ся.

2.1.2.Характеристикауниверсальныхучебныхдействийприполученииначальногообщег о образования

Последовательная реализация деятельностного подхода направлена на повышениеэффективностиобразования,болеегибкоеипрочноеусвоениезнанийобучающимися,во зможностьихсамостоятельногодвижениявизучаемойобласти,существенноеповышениеих мотивации иинтересакучебе.

Врамкахдеятельностногоподходавкачествеобщеучебных действий рассматривают сяосно вныеструктурные компоненты учебной деятельности — мотивы, особенности целеполагания (учебная цель и задачи), учебные действия, контроль и оценка, сформированность которых является одной из составляющих успешности обучения в образо вательном учреждении.

Приоценкесформированностиучебнойдеятельностиучитываетсявозрастнаяспецифика, ко тораязаключаетсявпостепенномпереходеотсовместнойдеятельностиучителяиобучающегосяксо вместно-

разделенной (вмладшемшкольномимладшемподростковомвозрасте) иксамостоятельной сэлемен тамисамообразования исамовоспитания деятельности (вмладшемподростковомистаршемподрост ковомвозрасте).

Понятие «универсальные учебные действия». В широком значении термин «универсальные учебные действия» означает умение учиться, т.е. способность субъектак саморазвитию и самосовершенствованию путем сознате льного и активного присвоения нового социального опыта.

Способностьобучающегосясамостоятельноуспешноусваиватьновыезнания, формировать умения икомпетентности, включая самостоятельную организацию этогопроцесса, т. е. умение

учиться, обеспечивается тем, что универсальные учебные действиякак обобщённые действия открывают обучающимся возможность широкой ориентации каквразличных предметных областях, такивстроении самой учебной деятельности, включающей ос ознаниееёцелевойнаправленности, ценностно-смысловыхиоперациональных характеристик. Таким образом, достижение умения учиться предполагаетполноценное освоение обучающимися всех компонентов учебной деятельности, которые включают: познавательные и учебные мотивы, учебную цель, учебную учебныедействияиоперации(ориентировка,преобразованиематериала,контрольиоценка). Умени еучиться—существенный факторповышения эффективностиосвоения обучающимися предметных знаний, формирования умений и компетенций, образа мира и ценностносмысловых оснований личностногоморального выбора.

Типовые задачи формирования универсальных учебных действий: -обеспечениевозможностейобучающегосясамостоятельноосуществлятьдеятельность учения, ставить учебные цели, искать И использовать необходимые средства испособыихдостижения, контролировать иоценивать процессире зультаты деятельности; гармоничного eë -создание условий ДЛЯ развития личности самореализациинаосновеготовностикнепрерывномуобразованию; обеспечение успешного усвое ниязнаний, формирования умений, навыковикомпетентностейвлюбой предметной области.

Универсальный характеручебных действий проявляется в том, чтоонинося тна дпредметный, мета предметный характер; обеспечивают целостность общекультурного, личностного ипознавательного развития исаморазвития личности; обеспечиваю тпреемственность в течении всего образовательного процесса; лежат в основе организации ирегуляции любой деятельности обучающегося независимо от её специально-предметного содержания. Универсальные учебные действия обеспечивают эта пыусвоения учебног осодержания иформирования психологических способностей обучающегося.

Видыуниверсальныхучебныхдействий.

Всоставеосновных видовуниверсальных учебных действий, соответствующих ключевым це лямобщего образования, можновы делить четы реблока: личностный, регулятивный (включающий также действия саморегуляции), познавательный икоммуникативный.

Личностные универсальные учебные действия обеспечивают ценностносмысловуююриентациюобучающихся (умениесоотносить поступкии события спринятыми этическ принципами, знание моральных норм И умение выделить аспектповедения)иориентациювсоциальныхроляхимежличностныхотношениях.Применительн окучебнойдеятельностиследуетвыделить тривидаличностных действий:

личностное, профессиональное, жизненное самоопределение;

-смыслообразование, установление обучающимися т. e. между целью учебной деятельностии еёмотивом, другими словами, междурез ультатом учения итем, что поб уждаетдеятельность, радичегоона осуществляется. Ученикдолжен задаватьсявопросом:какоезначениеикакойсмыслимеетдляменяучение?—иуметьнанегоотвечать. -нравственно-этическая ориентация, в том числе и оценивание усваиваемогосодержания (исходя ИЗ социальных И личностных ценностей), обеспечивающее личностныйморальныйвыбор.

Регулятивные универсальные учебные действия обеспечиваюто бучающим ся организацию с воей учебной деятельности. Книмотносятся:

- -целеполаганиекакпостановкаучебнойзадачинаосновесоотнесениятого, чтоуже известно иусвоенообучающимся, итого, что ещенеизвестно;
- -планирование—определениепоследовательностипромежуточных целейсучётомконечногорезультата; составлениепланаи последовательностидействий; -прогнозирование—предвосхищениерезультатаиуровняусвоениязнаний, еговременных

- -контрольвформесличения способадействия и егорезультата сзаданным эталоном сцелью обнаружения отклонений и отличий от эталона;
- -коррекция внесение необходимых дополнений и корректив в план и способдействиявслучаерасхождения эталона, реальногодействия иегорезультата;
- -оценка—выделениеиосознаниеобучающимсятого, чтоужеусвоенои чтоещенужно усвоить, осознаниека чества и уровня усвоения;

саморегуляция как способность к мобилизации сили энергии, к волевом уусилию (к выборув ситуаци имотивационного конфликта) и преодолению препятствий.

Познавательные универсальные учебные действия включают: общеучебные, логические учебные действия, атакже постановку ирешение проблемы. Общеучебные универсальные действия:

- самостоятельноевыделениеиформулированиепознавательнойцели;

поискивыделениенеобходимойинформации;применениеметодовинформационногопоиска,втом числеспомощью компьютерныхсредств;

- структурированиезнаний;
- -осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной иписьменнойформе;
- -выборнаиболееэффективных способоврешения задачв зависимостиот конкретных условий;
- -рефлексияспособовиусловийдействия, контрольиоценка процесса и результатов деятельности;

смысловоечтениекакосмыслениецеличтенияивыборвидачтениявзависимостиотцели;извлечение необходимойинформацииизпрослушанных текстовразличных жанров; определение основнойивт оростепеннойинформации; свободная ориентация и восприятиет екстов художественного, научног о, публицистического и официально-

деловогостилей;пониманиеиадекватнаяоценкаязыкасредствмассовойинформации;

-постановкаиформулированиепроблемы, самостоятельное создание алгоритмов деятельности прирешении проблемтвор ческого и поискового характера.

Особуюгруппуобщеучебныхуниверсальных действий составляют знаковосимволические действия:

- -моделирование преобразование объекта из чувственной формы в модель,где выделены существенные характеристики объекта (пространственно-графическая илизнаковосимволическая);
- -преобразование модели с целью выявления общих законов, определяющихданную предметную область.

Логические универсальные действия:

- -анализобъектовсцельювыделенияпризнаков(существенных, несущественных);
- -синтез-

составлениецелогоизчастей, втомчисле самостоятельное достраивание свосполнением не достающих компонентов:

- -выбороснованийикритериевдлясравнения, классификацииобъектов;
- -подведениеподпонятие, выведениеследствий;
- -установлениепричинно-следственныхсвязей;
- -построениелогическойцепирассуждений;
- -доказательство;

выдвижение гипотез и их обоснование. Постановкаи решениепроблемы:

- -формулированиепроблемы;
- -самостоятельноесозданиеспособоврешенияпроблемтворческогоипоисковогохарактера.

Коммуникативные учиверсальные учебные действия обеспечивают социальную компетент ность учёт позиции других людей, партнеров по общению или деятельности; умение слушать и вступать в диалог; участвовать в коллективном обсуждении проблем; интегрироваться в группусверстниковистроить продуктивное взаимодействие и сотрудни чество со сверстникамии в врослыми.

Ккоммуникативнымдействиямотносятся:

- -планированиеучебногосотрудничествасучителемисверстниками—определениецели, функцийучастников, способов взаимодействия;
- -постановкавопросов—инициативноесотрудничествовпоискеисбореинформации;
- -разрешениеконфликтов—выявление, идентификация проблемы, поиск

иоценкаальтернативных способовразрешения конфликта, принятиерешения и егореализация;

-управлениеповедениемпартнера—контроль, коррекция, оценкае годействий;

умениесдостаточнойполнотойиточностьювыражатьсвоимысливсоответствиисзадачамииуслови ямикоммуникации;владениемонологическойидиалогическойформамиречивсоответствиисграм матическимиисинтаксическиминормамиродного языка.

Развитиесистемыуниверсальных учебных действий всоставеличностных, регулятивных, по знавательных икоммуникативных действий, определяющих развитие психологических способност ейличности, осуществляется врамках нормативно-возрастного развития личностной и познавательной сфер ребёнка. Процесс обучения задаетсо держание и характеристики учебной деятельности ребёнка и тем самым определяет зонуближайшего развития указанных универсальных учебных действий (их уровень развития, соответствующий «высокой норме»), иих свойства.

Универсальные учебные действия представляют собой целостную систему, вкоторой происх ождение и развитие каждоговида учебного действия определяется егоотношением с другими видами учебных действий и общей логикой возрастного развития. Так:

- изобщенияисорегуляцииразвиваетсяспособностьребёнкарегулироватьсвоюдеятельность;
- из оценок окружающих и, в первую очередь, оценок близкого и взрослогоформируетсяпредставлениеосебеисвоихвозможностях, появляется самопринятие и уважение, т.е. самооценка и Я-концепция как результат самоопределения;
- изситуативно-познавательногоивнеситуативнопознавательногообщенияформируютсяпознавательные действия ребёнка.

Содержаниеиспособыобщения и коммуникации обусловливают развитие способности ребёнка к регуляции поведения и деятельности, познанию мира, определяютобраз «Я» как систему представлений о себе, отношений к себе. Именно поэтому особоевнимание в программе развития универсальных учебных действий уделяется становлению коммуникативных универсальных учебных действий.

Померестановленияличностных действий ребёнка (смыслообразование и самоопределение, нравственно-

этическаяориентация)функционированиеиразвитиеуниверсальныхучебныхдействий(коммуник ативных,познавательныхирегулятивных)претерпевает значительные изменения. Регуляция общения, кооперации и сотрудничествапроектирует определенные достижения и результаты ребёнка, что вторично приводит кизменениюхарактераегообщения и Я-концепции.

Познавательные действиятакже являются существенным ресурсом достижения успеха и оказывают влияние как на эффективность самой деятельности и коммуникации, такина самооценку, смыслообразование и самоопределение обучающегося.

2.1.3.Связь универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов

Формированиеуниверсальныхучебных действий, обеспечивающих решение задачобщекульт урного, ценностно-

личностного, познавательного развития обучающихся, реализуется врамках целостной образовательн

ойдеятельностивходеизученияобучающимисясистемыучебныхпредметовидисциплин,вметапредм етнойдеятельности, организации формучебного сотрудничестваирешения важных задачжизнедеятел ьностиобучающихся.

На уровне начального общего образования при организации образовательной деятельности особое значение имеет обеспечение сбалансированного развития уобучающих сялогического, наглядно-образногоизнаково-символическогомышления, исключающеерискразвитияформализмамышления, формирования псев дологическогомышления. С ущественнуюрольвэтомиграюттакиедисциплины, как «Литературноечтение», «Технология», «Изоб разительноеискусство», «Музыка».

Каждыйучебныйпредметвзависимостиотпредметногосодержанияирелевантныхспособоворга низацииучебнойдеятельностиобучающихсяраскрываетопределенныевозможностидляформирован ияуниверсальныхучебныхдействий.

частности, учебные предметы «Русскийязык», «Роднойязык» обеспечивают формирование познавательных, коммуникативных и регулятивныхдействий. Работа с текстом открывает возможности формирования ДЛЯ логическихдействийанализа, сравнения, установления причинно-следственных связей. Ориентациявморфологическойисинтаксическойструктуреязыкаиусвоениеправилстроениясловаи предложения, графической формы буквобеспечивают развитиез наково-символических действий замещения(например, звукабуквой), моделирования (например, составасловапутем составления схем ы) ипреобразования модели (видоизменения слова). Изучение русского иродного языка создаетуслови ядляформированияязыковогочутьякакрезультатаориентировкиребенкавграмматическойисинтакс ическойструктуреродногоязыка и обеспечивает успешное развитие адекватных возрасту форм и функцийречи, включая обобщающую и планирующую функции.

«Литературноечтениенародномязыке». Требования «Литературноечтение», результатам учебного изучения предмета формированиевсехвидовуниверсальныхучебныхдействий:личностных,коммуникативных,познава тельных и регулятивных (с приоритетом развития ценностно-смысловойсферыи коммуникации).

Литературноечтение осмысленная, творческая духовная деятельность, которая обеспечиваетосвоение и дейнонравственногосодержанияхудожественнойлитературы, развитие эстетического восприятия. Важней шейфункциейвосприятияхудожественнойлитературыявляетсятрансляциядуховно-нравственного общества через коммуникацию опыта социальныхличностных смыслов, раскрывающих нравственноез начение поступков героевлитератур ныхпроизведений. Приполучении начального общего образования важным средством понимания авторской позиции, отношения авторак героям произведения и отображаемой действительности является выразительноечтение.

Учебные предметы «Литературное чтение», «Литературное на родномязыке» обеспечивают формирование следующих универсальных учебных действий:

- смыслообразования через прослеживание судьбы героя и ориентациюобучающегосяв системеличностных смыслов:
- самоопределения сравнения $\langle\!\langle R \rangle\!\rangle$ И самопознания на основе образа сгероямилитературных произведений посредством эмоционально-действенной идентификации;
- основгражданской идентичности путем знаком ствастерои ческим историческим прошлым своего народа и своей страны и переживания гордости иэмоциональнойсопричастности подвигам идостижениям ееграждан;
- эстетическихценностейинаихосновеэстетическихкритериев;
- нравственноэтическогооцениваниячерезвыявлениеморальногосодержанияинравственногозначениядействийп ерсонажей;
- эмоционально-личностной децентрациина основеотож дествления себя с героями произведения, соотнесения и сопоставления их позиций, взглядов имнений;
- уменияпониматьконтекстнуюречьнаосновевоссозданиякартинысобытийи

персонажей;

- уменияпроизвольноивыразительностроитьконтекстнуюречьсучетомцелейкоммуникации,особе нностейслушателя,втомчислеиспользуяаудиовизуальныесредства;
- уменияустанавливатьлогическуюпричинноследственнуюпоследовательностьсобытийидействийгероевпроизведения;
- умения строить план с выделением существенной и дополнительнойинформации.
- «Иностранный язык» обеспечивает прежде всего развитие коммуникативных действий, формируя коммуникативную культуру обучающегося. Изучение иностранного языка способствует:
- общемуречевомуразвитию обучающегося на основеформирования обобщенных лингвистических структурграмматикии синтаксиса;
- развитию произвольностии осознанностимонологической идиалогической речи;
- развитиюписьменнойречи;
- формированию ориентации на партнера, его высказывания, поведение, эмоциональное состояние и переживания; уважения интересов партнера; умения слушать ислышать собе седника, вестидиалог, излагать и обосновывать своемнение в понятной для собе седника форме.

Знакомствообучающихсяскультурой, историей и традициями других народов и мировой культурой, открытие универсальности детской субкультуры создает необходимые условия для формирования личностных универсальных действий

формированиягражданскойидентичностиличности, преимущественновееобщекультурномкомпон енте, идоброжелательного отношения, уважения итолерантностик другим странаминародам, компете нтности в межкультурном диалоге.

Изучениеиностранногоязыкаспособствуетразвитиюобщеучебныхпознавательных действий, в первуюочередьсмысловогочтения (выделениесубъекта и предиката текста; понимание смысла текста и умение прогнозировать развитие его сюжета; умение задавать вопросы, опираясь на смысл прочитанноготекста; сочинение оригинального текста наосновеплана).

«Математикаиинформатика».Приполученииначальногообщегообразования этотучебный пр едметявляется основой развити я уобучающих сяпознавательных универсальных действий, впервую чередьлогических иалгоритмических.

Впроцессезнакомствасматематическимиотношениями, зависимостямиушкольниковформиру ютсяучебные действияпланирования последовательностиша говприрешении задач; различения спос обаирезультата действия; выбора способа достижения поставленной цели; использования знаковосим волических средств для моделирования математической ситуации, представления информации; сравнения и классификации (например, предметов, чисел, геометрических фигур) посущественномую снованию. Особое значение имеетматематика для формирования общего при исмарешения задачка куниверсального учебного действия.

Формированиемоделирования какуниверсального учебного действия осуществляется в рамках практически всех учебных предметов на этом уровнеобразования. В процессе обучения обучающийся осваивает систему социально принятых знако висим волов, существующих в современной культуре и необходимых как для его обучения, таки для социализации.

«Окружающий мир». Этот предмет выполняет интегрирующую функцию иобеспечиваетформированиеуобучающих сяцелостной научной картины природного исоциокульту рногомира, отношений человека сприродой, обществом, другими людьми, государством, осознания своего места в обществе, создавая основуєта новления мировоз зрения, жизненного само определения иформировани яроссийской гражданской идентичностиличности.

В сфере личностных универсальных действий изучение предмета«Окружающиймир» обеспечивает формирование когнитивного, эмоционально-

ценностногоидеятельностногокомпонентовгражданскойроссийскойидентичности:

- формированиеуменияразличать государственную символику Российской Федерации и своегореги она, описывать достопримечательностистолицы и родного края, находить на карте Российскую Федерацию,
 Москву
 столицу России, свойрегиониегостолицу; ознакомление сособенностямине которых зарубежных стран;
- формированиеосновисторическойпамяти
 уменияразличать висторическом временипрошлое, настоящее, будущее; ориентации восновных исторических событиях своего народа и России и ощущения чувства гордости заславуи достижения своего народа и России; умения фиксировать винформационной средеэлементы истории семьи, своегорегиона;
- формированиеосновэкологическогосознания, грамотностиикультурыучащихся, освоениеэлемен тарныхнормадекватногоприродосообразногоповедения;
- развитиеморально-этическогосознания
 нормиправилвзаимоотношенийчеловекасдругимилюдьми, социальнымигруппамиисообществами.

Всфереличностных универсальных учебных действий из учение предмета способствует приняти юобучающимися правил з дорового образажизни, пониманию необходимости з дорового образажизни в интересах укрепления физического, психического ипсихологического з доровья.

Изучениеданногопредметаспособствуетформированию общепознавательных универсальных учебных действий:

- овладениюначальнымиформамиисследовательскойдеятельности, включаяумение поискаи работы с информацией;
- формированию действий замещения и моделирования (использованиеготовыхмоделейдляобъясненияявленийиливыявлениясвойствобъектовисозданиям оделей);
- формированиюлогическихдействийсравнения,подведенияподпонятия,
 классификации объектов живой и неживой природы на основевнешнихпризнаковилиизвестныххарактерныхсвойств;установленияпричинно-следственныхсвязейвокружающеммире,втомчисленамногообразномматериалеприродыикультур ыродного края.

«**Изобразительноеискусство**».Развивающийпотенциалэтогопредметасвязансформирование мличностных,познавательных,регулятивныхдействий.

характер Моделирующий изобразительной деятельности создает условия дляформированияобщеучебных действий, замещения имоделирования явлений и объектов природно гоисоциокультурногомиравпродуктивнойдеятельностиобучающихся. Такоемоделированиеявляет сяосновойразвитияпознанияребенкоммираиспособствуетформированиюлогических сравнения, установления тождества и различий, аналогий, причинно-следственных связей иотношений. Присоздании продуктаи зобразительной деятельностиособые требования предъявляют сякрегулятивнымдействиям — целеполаганию какформированию замысла, планированию и организации действий соответствии сцелью, умению контролировать соответствиевыполняемых действий способу, внесению коррективо внаосновепредвосхищения будущего результата и его соответствия замыслу.

Всфереличностных действий приобщение кмировой и отечественной культуре и освоение сокров и щницы и зобразительного и скусства, народных, национальных традиций, и скусства других народов обеспечивают формированиегражданской и дентичностиличности, толерантности, эстетических ценностей и в кусов , новой с и стемымотивов, в ключая мотивытвор ческого самовыражения, способствуютразвитию позит и в ной самоо ценки и самоуважения обучающихся.

«Музыка».Достижениеличностных,метапредметныхипредметныхрезультатов освоения программы обучающимися происходит в процессе активноговосприятияиобсуждениямузыки,освоенияосновмузыкальнойграмоты,собственного опыта музыкально-творческой деятельности обучающихся:

хоровогопенияиигрынаэлементарныхмузыкальныхинструментах,пластическоминтонировании,по дготовкемузыкально-театрализованныхпредставлений.

Личностныерезультаты освоения программы должны отражать:

- формирование основ российской гражданской идентичности, чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России, осознание своей этнической и национальной принадлежности; формирование ценностей многонационального российского общества; становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций;
- формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий;
- формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов;
- овладение начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире;
- принятие и освоение социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения;
- развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числе в информационной деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе;
- формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
- развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;
- развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций;
- формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.

Врезультатеосвоенияпрограммыуобучающихсябудутсформированыготовностьксаморазви тию, мотивация кобучению и познанию; понимание ценностиоте чественных национальнокультурных традиций, осознание своей этнической инациональной принадлежности, уважение кистор ииидуховнымтрадициямРоссии, музыкальной культуреее народов, понимание ролимузыкив общества. В жизни человека духовно-нравственном развитии человека. процессеприобретениясобственногоопытамузыкально-творческойдеятельностиобучающиеся научатся понимать музыку как составную неотъемлемую частьокружающегомира,постигатьиосмысливатьявлениямузыкальнойкультуры,выражатьсвоимы слиичувства, обусловленные восприятием музыкальных произведений, использовать музыкальные о бразыприсозданиите атрализованных имузыкальнопластических композиций, исполнении вокально-хоровых и инструментальных произведений, в импровизации.

Школьники научатся размышлять о музыке, эмоционально выражать своеотношение к искусству; проявлять эстетические и художественные предпочтения, интерескмузыкальномуискусствуимузыкальнойдеятельности; формировать позитив ную самооценку, самоуважение, основанные на реализованном творческомпотенциале, развитиих удожественноговку са, осуществлении собственных музыкально-исполнительских замыслов.

Уобучающихсяпроявится способносты в ставать напозицию другогочеловека, вести диалог, участвовать в обсуждении значимых для человека явлений жизни и искусства, продуктивно сотрудничать со сверстниками и взрослыми впроцессему зыкальнотворческой деятельности. Реализация программы обеспечивает овладение социальными компетенциями, развитие коммуникативных способностей черезму зыкально-игровую деятельность, способностик дальней шему самопознанию и саморазвитию. Обучающиеся на участворганизовывать культурный досуг, самостоятельную музыкально-

творческуюдеятельность, втомчисле, наосноведомашнегомузицирования, совместной музыкальной деятельности сдрузьями, родителями.

Метапредметныерезультаты освоения программы должны отражаты:

- овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления;
- освоение способов решения проблем творческого и поискового характера;
- формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата;
- формирование умения понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности и способности конструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха;
- освоение начальных форм познавательной и личностной рефлексии;
- использование знаково-символических средств представления информации для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебных и практических задач;
- активное использование речевых средств и средств информационных и коммуникационных технологий (далее ИКТ) для решения коммуникативных и познавательных задач;
- использование различных способов поиска (в справочных источниках и открытом учебном информационном пространстве сети Интернет), сбора, обработки, анализа, организации, передачи и интерпретации информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета; в том числе умение вводить текст с помощью клавиатуры, фиксировать (записывать) в цифровой форме измеряемые величины и анализировать изображения, звуки, готовить свое выступление и выступать с аудио-, видео- и графическим сопровождением; соблюдать нормы информационной избирательности, этики и этикета;
- овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров в соответствии с целями и задачами; осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации и составлять тексты в устной и письменной формах;
- овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установления аналогий и причинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям;
- готовность слушать собеседника и вести диалог; готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий;
- определение общей цели и путей ее достижения; умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих;
- готовность конструктивно разрешать конфликты посредством учета интересов сторон и сотрудничества;
- овладение начальными сведениями о сущности и особенностях объектов, процессов и явлений действительности (природных, социальных, культурных, технических и др.) в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета;
- овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами;
- умение работать в материальной и информационной среде начального общего образования (в том числе с учебными моделями) в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета; формирование начального уровня культуры пользования словарями в системе универсальных учебных действий.

Врезультатереализациипрограммыобучающиесясмогутосвоитьуниверсальные учебные дей ствия, обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, реализовать собственный творческий потенциал, применяя музыкальные знания и представления о музыкальном искусстве в познавательной ипрактической деятельности.

«**Технология**». Спецификаэтогопредметаиегозначимость для формирования универсальных учебных действий обусловлены:

- ключевойрольюпредметнопреобразовательнойдеятельностикакосновыформированиясистемыуниверсальных учебных действ ий;
- значениемуниверсальных учебных действиймоделирования ипланирования, которые являются не посредственным предметому своения входевы полнения различных заданий покурсу (так, входерешен ия задачнаконструирование обучающие сяучатся использовать схемы, карты имодели, задающие полную ориентировочную основувы полнения предложенных заданий и позволяющие выделять необходим уюсистему ориентиров);
- отработкипредметноспециальной организацией процесса планомерно-поэтапной преобразовательной деятельности обучающихся генезисе развитиипсихологическихновообразованиймладшегошкольноговозраста —уменииосуществлять лействовать внутреннем умственном анализ. BO плане: рефлексиейкакосознаниемсодержанияиоснованийвыполняемойдеятельности;
- широкимиспользованиемформгрупповогосотрудничестваипроектныхформработыдляреализац ииучебныхцелей курса;
- формированиемпервоначальных элементов ИКТ-компетентностиоб учающихся. Изучение технологии обеспечивает реализацию следующих целей:
- формирование картины мира материальной и духовной культуры какпродуктатворческойпредметно-преобразующейдеятельностичеловека;
- развитиезнаковосимволическогоипространственногомышления, творческогоирепродуктивноговоображения на осн оверазвития способности обучающегося кмоделированию и отображению объекта и процессае гопрео бразования вформемоделей (рисунков, планов, схем, чертежей);
- развитиерегулятивных действий, включая целеполагание; планирование (умение составлять план действий и применять его для решения задач); прогнозирование (предвосхищение будущего результата приразличных условиях выполнения действия); контроль, коррекция и оценка;
- формированиевнутреннегоплананаосновепоэтапнойотработкипредметнопреобразующихдействий;
- развитиепланирующейирегулирующейфункцийречи;
- развитиекоммуникативнойкомпетентностиобучающихсянаосновеорганизациисовместнопродуктивнойдеятельности;
- развитиеэстетическихпредставленийикритериевнаосновеизобразительнойихудожественнойко нструктивнойдеятельности;
- формирование мотивации успеха и достижений младших школьников, творческой самореализации на основе эффективной организации предметно-преобразующей символико-моделирующей деятельности;
- ознакомлениеобучающихсясмиромпрофессийиихсоциальнымзначением,историейихвозникнов енияиразвитиякакперваяступеньформированияготовностикпредварительномупрофессиональном усамоопределению;
- формированиеИКТ-компетентностиобучающихся, включаяознакомление с правилами жизни людей в мире информации: избирательность впотреблении информации, уважение к личной информации
 другого человека, кпроцессупознания учения, ксостоянию неполногознания идругимае пектам.

«Физическаякультура».

Этотпредметобеспечиваетформированиеличностных универсальных действий:

основ общекультурной и российской гражданской идентичности какчувствагордостизадостижениявмировом иотечественном спорте;

- освоениеморальныхнормпомощитем, ктовнейнуждается, готовности принять насебя ответственность;
- развитиемотивациидостиженияиготовностикпреодолениютрудностей на основе конструктивных

стратегийсовладания и умения мобилизовать своиличностные и физические ресурсы, стрессоустой чивости;

- освоениеправилздоровогоибезопасногообразажизни. «Физическаякультура» какучебный предметспособствует:
- вобластирегулятивных действий развитию умений планировать, регулировать, контролировать и ценивать свои действия;
- вобластикоммуникативныхдействийразвитиювзаимодействия, ориентациинапартнера, сотрудн ичествуикооперации (вкомандныхвидахспорта—
 формированиюуменийпланироватьобщуюцельипутиеедостижения; договариваться в отношении целей и способов действия, распределения функций иролейвсовместной деятельности; конструктивноразрешать конфликты; осуществлять взаимный контроль; адекватно оценивать собственное поведение иповедение партнера и вносить необходимые коррективы в интересах достижения общего результата).

2.1.4. Особенности, основные направления и планируемые результаты учебноисследовательской и проектной деятельности обучающих сяврам кахурочной и внеурочной деят ельности

В используемых УМК значительное внимание уделяется учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся. Ее особенности заключаются в следующем:

- в возможности обеспечивать развитие обучающихся в урочной и внеурочной деятельности, в ходе реализации программ воспитания, здоровьесбережения, коррекционнойработы;
- виспользованииресурсовучебников, хрестоматий для организации учебно-исследовательской и проектной деятельности;
- вширокомпотенциалеразличныхконкурсовиолимпиад;

ыепристрастияк томуили иномувиду деятельности.

вреализацииэлектронныхформ,включающихвсебямультимедийныеиинтерактивныеэлементы(гал ереиизображений,аудиофрагменты,видеоролики,презентации,интерактивныекарты,тренажеры ит.д.),средстваконтроляисамоконтроля.

Учебноисследовательскаяипроектнаядеятельностьнаправленанетольконаосвоениемладшимишкольникам ипланируемых результатов в предметной области определённых учебных предметов, наразвитие ихсп особностей, ноинасоздание продукта, имеющего значимость для других. Данная деятельность в организована такимобразом, что обучающиеся могут реализовать свои потребности в общении и совместнойдеятельности с одноклассниками, педагогами, другими заинтересованными участниками. Выстраивая отношения в ходе поисковой, творческой деятельности, младшие школьникиовладеваютнормамивзаимоотношений сразнымилюдьми, умениями переходить отодног приобретают вида общения другому, навыки индивидуальной самостоятельнойработыисотрудничестваОрганизацияучебноисследовательскихипроектныхработшкольников обеспечивает сочетание различных видов познавательной деятельности. В этихвидахдеятельностимогутбытьвостребованыпрактическилюбыеспособности, реализованыличн

Особоезначениеимеетиндивидуальный (групповой, коллективный) проект, представляющий собойсамостоятельную работу, осуществляемую обучающимися напротяжении длительного периода, возможно, в течение всего учебного года. В ходе такой работы младший школьник автор проекта — самостоятельно или с небольшой помощью педагога (родителей) получает возможность научиться планировать и работать поплану.

Кроме того, необходимо назвать сравнительно новые формы организации учебных занятий, связанные с организацией учебно-исследовательской и проектной

деятельностиобучающихся:

- учебнаяэкскурсия; выходнашкольный двор (применение УУД приизучении явлений окружающего мира вреальных жизненных ситуациях; творческое оформление отчетов;

урокрешенияпрактических задач (использование средствиатематики в целяхизучения окружающего мира);

лабораторный практикум сиспользованием простейшего оборудования (сформированные УУД поиспользованию лабораторного оборудования;

самостоятельноеоткрытиесвойстввеществ, закономерностейявленийит.д.);

Интегрированным результатом организации учебно-исследовательской и проектнойдеятельности младших школьников является готовность младшего школьника (с учетомвозрастных особенностей) осуществлять исследования, выполнять проекты в урочной ивнеурочнойдеятельности.

2.1.5. Условия, обеспечивающие развитие универсальных учебных действий у обучающихся.

Содержание учебных предметов, преподаваемых в рамках начального образования, может стать средством формирования универсальных учебных действий толькоприсоб людении определенных условий организации образовательной деятельности:

- использовании учебников в бумажной и/или электронной форме не только вкачественосителяинформации, «готовых» знаний, подлежащих усвоению, ноикакносителя способов «открытия» новых знаний, их практического освоения, обобщения исистематизации, включения обучающимся всвою картину мира;
- соблюдениитехнологиипроектированияипроведенияурока (учебногозанятия) всоответстви истребованиямисистемно-деятельностногоподхода: будучиформой учебной деятельности, урок должен отражатьеё основные этапы—постановкузадачи, поискрешения, вывод (моделирование), конкретизацию иприменение новых знан ий (способовдействий), контрольиоценкурезультата; осуществлении целесообразноговы бора орган изационно-деятельностных формработы обучающих сянауроке (учебном занятии)—индивидуальной, групповой (парной) работы, общеклассной дискуссии;
- организации системы мероприятий для формирования контрольнооценочнойдеятельностиобучающихся сцельюразвитияихучебной самостоятельности;
- эффективногоиспользованиясредствИКТ.

Для формирования и развития ИКТ-компетенций в УМК предлагаются следующиересурсыи возможности:

-модуль«Практика работы на компьютере» в рамках учебного предмета

«Технология», предусматривающийобучениемладшихшкольниковиспользованию компьютерных программкак средствучебного назначения, позволяя расширить рядинформационных источников, ск оторыми обучающие сяцелена правленно работают (включая Интернет);

организацияприизучениивсехучебныхпредметовикурсоввнеурочнойдеятельностипрактическойр аботысэлектроннымиресурсами(длявыполненияисследований и проектов, формирования первоначальных умений по поиску информации сиспользованиемэлектронных справочниковиэнциклопедий).

Приосвоенииличностных действийна основеука занной программы у обучающих сяформируются:

- критическоеотношениекинформациинизбирательностьеёвосприятия;
- уважениекинформацииочастнойжизнииинформационнымрезультатамдеятельности других людей;
- основыправовойкультурывобластииспользованияинформации.

Приосвоениирегулятивныхуниверсальныхучебных действий обеспечиваются:

- оценкаусловий, алгоритмовирезультатов действий, выполняемых винформационной среде;
- использование результатов действия, размещённых в информационной среде, дляоценкии

коррекции выполненного действия.

Приосвоениипознавательных универсальных учебных действий ИКТ играют ключев уюрольв следующих универсальных учебных действиях:

- поискинформации;
- фиксация(запись)информацииспомощьюразличных технических средств;
- структурирование информации, её организация и представление в виде диаграмм, картосхем, линий времени ипр.;
- -созданиепростых гипермедиа сообщений;
- -простейшихмоделейобъектовипроцессов.ИКТ является важным инструментом для формирования коммуникативныхуниверсальныхучебных действий.

Дляэтогоиспользуются:

- -обменгипермедиасообщениями;
- -выступлениесаудиовизуальнойподдержкой;
- -фиксацияходаколлективной/личнойкоммуникации;
- -общениевцифровойсреде(электроннаяпочта, чат, видеоконференция, форум, блог).

Формирование ИКТ-компетентностиобучающих сяпроисходитврамках системно-деятельностно ГО подхода, на основе изучения всех без исключения предметовучебногоплана. Включение задачиформирования ИКТ-компетентностив программуфор мирования универсальных учебных действий позволяеторганизации, осуществляющей образовател ьнуюдеятельность, иучителю формировать соответствующие позиции планируемых результатов, по могаетсучетомспецификикаждогоучебногопредметаизбежатьдублированияприосвоенииразных умений, осуществлятьинтеграцию исинхронизацию содержания различных учебных курсов. Освоение умений работать с информацией и использовать инструменты ИКТ также можетвходитьвсодержаниефакультативныхкурсов, кружков, внеурочной деятельностишкольнико В.

2.1.6. Условия, обеспечивающие преемственность программы формирования уобучающихся универсальных учебных действий припереходеот дошкольного к начальному от начального к основному общему образованию.

Проблемаорганизациипреемственностиобучения затрагивает в сезвенья существующей образовательной системы, аименно: припереходеот дошкольного к начального к основному общему образованию.

Приэтом, несмотря на огромные возрастно-психологические различия между обучающимися, переживаемые имитрудности переходных период овимеют много общего.

Основныепроблемыобеспеченияпреемственностисвязанысигнорированиемзадачицеленап равленногоформированиятакихуниверсальныхучебных действий, каккоммуникативные, речевые, регулятивные, общепознавательные, логические идр.

Наиболееостропроблемапреемственностистоитвдвухключевыхточках— вмоментпоступлениядетейвобразовательнуюорганизациюивпериодпереходаобучающихсякосно вномуобщемуобразованию.Возникновениепроблемыпреемственности имеет следующиепричины:

- недостаточно плавное, даже скачкообразное изменение методов и содержанияобучения, котороеприпереходекосновному общему образованию, азатемсреднему образованию приводит к падению успеваемости и росту психологических трудностей уобучающихся;
- обучение на предшествующей ступени часто не обеспечивает достаточнойготовности обучающихся к успешному включению в учебную деятельность нового, болеесложногоуровня. Вчастности, серьезной проблемой остается недостаточная подготовленность значительного числадетей кобучению нарусском (неродном) языке.

Исследования готовности детей к обучению в школе при переходе от дошкольного кначальномуобщемуобразованию показали, чтообучение должнорассматриваться каккомплексное образование, включающее всебяфизическую ипсихологическую готовности.

Физическаяготовностьопределятся состоянием здоровья, уровнемморфофункциональной зр

елостиорганизмаребёнка, втомчислеразвитием двигательных навыковикачеств (тонкая моторная координация), физической и умственной работоспособности.

Психологическаяготовностьвключаетвсебяэмоциональноличностную, интеллектуальную икоммуникативную готовность. Вэмоциональноличностной готовностиглавную роль играет произвольность поведения, учебнопознавательная мотивация иформирование самооценки. Наличие уребёнка мотивовучения вляется о днимизважней шихусловий успешностие гообучения вначальной школе. Предпосылками возникновения этих мотивов служат, с одной стороны, формирующееся кконцудошкольного возрастажелание детей поступить в школу, сдругой развитиелюбознательностии умственной активности.

Формирование фундамента готовности перехода к начальному общему образованию должноосуществляться врамках специфически детских видов деятельности: сюжетноролевой игры, изобразительной деятельности, конструирования, восприятия сказки ипр.

Неменьшеезначениеимеетпроблемапсихологическойготовностидетейиприпереходе обучающихся к основному общему образованию. Трудности такого перехода — ухудшениеуспеваемостиидисциплины, ростнегативногоотношения кучению, возрастание эмоцион альнойнестабильности, нарушения поведения, обусловлены следующим и причинами:

- необходимостью адаптации обучающихся к новой организации процесса исодержанияобучения (предметнаясистема, разныепреподавателии т.д.);
- совпадениемначалакризисногопериода, вкоторый вступают младшие подростки, со сменой ведущей деятельности (переориентацией подростков на деятельность общения сосверстниками присохранении значимости учебной деятельности);

недостаточнойготовностьюдетейкболеесложнойисамостоятельнойучебнойдеятельности, связанн ойспоказателямиихинтеллектуального, личностногоразвития, иглавнымобразом суровнем сформи рованностиструктурных компонентовучебной деятельности (мотивы, учебные действия, контроль, оценка).

Всеэтикомпонентыприсутствуютвпрограммеформирования универсальных учебных действ ий. Основаниемпреемственностиразных ступеней образовательной системы может стать ориентация на ключевой стратегический приоритет непрерывного образования формирование учиться, которое должнобыть обеспечено формированием системы универсальных учебных действий.

2.1.7. Методика и инструментарий оценки успешности освоения и примененияобучающимися универсальных учебных действий

СистемаоценкивсфереУУДвключаетвсебяследующиепринципыихарактеристики:

- систематичность сбораи анализа информации;
- совокупностьпоказателейииндикаторовоцениваниядолжнаучитыватьинтересы всех участников образовательной деятельности, то есть быть информативной дляуправленцев,педагогов, родителей, обучающихся;

доступностьипрозрачность данных орезультатах оценивания для всех участниковобразовательной де ятельности.

В процессе реализации мониторинга успешности освоения и применения УУД могутбыть учтены следующиеэтапы освоения УУД:

универсальноеучебноедействиенесформировано (школьникможетвыполнитьлишьотдельные опера ции, можеттолькокопировать действия учителя, непланируетине контролируетсвоих действий, подме няетучебную задачувадачей буквального заучивания и воспроизведения);

- учебноедействиеможетбытьвыполненовсотрудничествеспедагогом(требуются разъяснения для установления связи отдельных операций и условий задачи, ученикможет выполнять действия по ужеусвоенному алгоритму);

неадекватный переносучебных действий нановые видызадач (приизменении условий задачине может самостоятельнов нести коррективыв действия);

адекватный переносучебных действий (самостоятельное обнаружение учеником несоответствия меж дуусловия мизадачами и и межение способамиее решения и правильное изменение способав сотрудничестве сучителем);

- самостоятельноепостроениеучебных целей (самостоятельноепостроениеновых учебных действий);
- обобщение учебных действий на основе выявления общих принципов. Системающенки универсальных учебных действийможет быть:
- уровневой (определяются уровни владения универсальными учебнымидействиями);
- позиционной не только учителя производят оценивание, оценка формируется наосноверефлексивныхотчетовразныхучастниковобразовательной деятельности: родителей, представителей общественности, принимающей участие в отдельном проектеиливидесоциальной практики, сверстников, самогообучающегося—врезультате появляется некоторая карта самооценивания ипозиционного в нешнегооценивания.

При оценивании развития УУД в начальной школе МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка» применяется уровневая оценка (низкий, средний и высокий уровень).

2.2. Программы отдельных учебных предметов, курсов и курсов внеурочной деятельности. 2.2.1.Обшие положения.

Начальная школа — самоценный, принципиально новый этап в жизни ребенка: начинается систематическое обучение в образовательном учреждении, расширяется сфера взаимодействия ребенка с окружающим миром, изменяется социальный статус и увеличивается потребность в самовыражении.

Образованиевначальнойшколеявляетсябазой, фундаментомвсегопоследующегообучения. В первуюочередьэтока сается сформированностиуниверсальных учебных действий (УУД), обеспечивающих умение учиться. Начальное общее образование призванорешать своюглавную задачу — закладывать основуформирования учебной деятельностире бенка, включающую систему учебных ипознавательных мотивов, умения принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, планировать, контролировать и оценивать учебные действия их результат.

Для реализации образовательной программы и учебного плана используется комплексучебных программ предметов, программ внеурочной деятельности, программ воспитательнойработы.Впреподаванииучебных предметов, курсовиспользуется УМК «Школа России» :

-рабочиепрограммы, составленные на основе примерных учебных программ;

Самипрограммыявляютсяприложениемкобразовательнойпрограмме.

Неотъемлемойчастьюпрограммно-методическогообеспеченияявляютсяучебник, учебная и методическая литература, рабочая программа. Сведения об учебниках, учебной иметодической литературетак жепредставленые этомразделе. Рабочая программара зрабатывается каждымпедагогоми утверждается в установленном порядке. Рабочие программы учебных предметов должны содержать:

- 1. Планируемые результаты освоения учебного предмета, курса;
- 2. Содержание учебного предмета, курса;
- 3. Тематическое планирование с указанием количества часов, отводимых на освоение каждой темы.

В данном разделе основной образовательной программы начального общего образования приводится основное содержание курсов по всем обязательным предметам при получении начального общего образования (за исключением родного языка и литературного чтения на родном языке), которое должно быть в полном объеме отражено в соответствующих разделах рабочих программ учебных предметов. Остальные разделы примерных программ учебных предметов формируются с учетом региональных, национальных и этнокультурных особенностей, состава класса, а также выбранного комплекта учебников.

В преподавании учебных предметов используются:

- УМК по системе «Школа России»;
- -рабочие программы, составленные на основе примерных учебных программ;

Рабочая программа разрабатывается каждым педагогом и утверждается в установленном порядке.

2.2.2.Основное содержание учебных предметов.

2.2.2.1. Русский язык.

Виды речевой деятельности

Слушание. Осознание цели и ситуации устного общения. Адекватное восприятие звучащей речи. Понимание на слух информации, содержащейся в предъявляемом тексте, определение основной мысли текста, передача его содержания по вопросам.

Говорение. Выбор языковых средств в соответствии с целями и условиями общения для эффективного решения коммуникативной задачи. Практическое овладение диалогической формой речи. Овладение умениями начать, поддержать, закончить разговор, привлечь внимание и т. п. Практическое овладение устными монологическими высказываниями в соответствии с учебной задачей (описание, повествование, рассуждение). Овладение нормами речевого этикета в ситуациях учебного и бытового общения (приветствие, прощание, извинение, благодарность, обращение с просьбой). Соблюдение орфоэпических норм и правильной интонации.

Чтение. Понимание учебного текста. Выборочное чтение с целью нахождения необходимого материала. Нахождение информации, заданной в тексте в явном виде. Формулирование простых выводов на основе информации, содержащейся в тексте. Интерпретация и обобщение содержащейся в тексте информации. Анализ и оценка содержания, языковых особенностей и структуры текста.

Письмо. Письмо букв, буквосочетаний, слогов, слов, предложений в системе обучения грамоте. Овладение разборчивым, аккуратным письмом с учетом гигиенических требований к этому виду учебной работы. Списывание, письмо под диктовку в соответствии с изученными правилами. Письменное изложение содержания прослушанного и прочитанного текста (подробное, выборочное). Создание небольших собственных текстов (сочинений) по интересной детям тематике (на основе впечатлений, литературных произведений, сюжетных картин, серий картин, просмотра фрагмента видеозаписи и т. п.).

Обучение грамоте

Фонетика. Звуки речи. Осознание единства звукового состава слова и его значения. Установление числа и последовательности звуков в слове. Сопоставление слов, различающихся одним или несколькими звуками.

Различение гласных и согласных звуков, гласных ударных и безударных, согласных твердых и мягких, звонких и глухих.

Слог как минимальная произносительная единица. Деление слов на слоги. Определение места ударения.

Графика. Различение звука и буквы: буква как знак звука. Овладение позиционным способом обозначения звуков буквами. Буквы гласных как показатель твердости — мягкости согласных звуков. Функция букв e, e, ω, s . Мягкий знак как показатель мягкости предшествующего согласного звука.

Знакомство с русским алфавитом как последовательностью букв.

Чтение. Формирование навыка слогового чтения (ориентация на букву, обозначающую гласный звук). Плавное слоговое чтение и чтение целыми словами со скоростью, соответствующей индивидуальному темпу ребенка. Осознанное чтение слов, словосочетаний, предложений и коротких текстов. чтение с интонациями и паузами в соответствии со знаками препинания. Развитие осознанности и выразительности чтения на материале небольших текстов и стихотворений.

Знакомство с орфоэпическим чтением (при переходе к чтению целыми словами). Орфографическое чтение (проговаривание) как средство самоконтроля при письме под диктовку и при списывании.

Письмо. Усвоение гигиенических требований при письме. Развитие мелкой моторики пальцев и свободы движения руки. Развитие умения ориентироваться на пространстве листа в тетради и на пространстве классной доски.

Овладение начертанием письменных прописных (заглавных) и строчных букв. Письмо букв, буквосочетаний, слогов, слов, предложений с соблюдением гигиенических норм. Овладение разборчивым, аккуратным письмом. Письмо под диктовку слов и предложений, написание которых не расходится с их произношением. Усвоение приемов и последовательности правильного списывания текста.

Понимание функции небуквенных графических средств: пробела между словами, знака переноса.

Слово и предложение. Восприятие слова как объекта изучения, материала для анализа. Наблюдение над значением слова.

Различение слова и предложения. Работа с предложением: выделение слов, изменение их порядка.

Орфография. Знакомство с правилами правописания и их применение:

раздельное написание слов;

обозначение гласных после шипящих (4a - 4ua, 4y - 4uy, 3cu - 4uu);

прописная (заглавная) буква в начале предложения, в именах собственных;

перенос слов по слогам без стечения согласных;

знаки препинания в конце предложения.

Развитие речи. Понимание прочитанного текста при самостоятельном чтении вслух и при его прослушивании. Составление небольших рассказов повествовательного характера по серии сюжетных картинок, материалам собственных игр, занятий, наблюдений.

Систематический курс

Фонетика и орфоэпия. Различение гласных и согласных звуков. Нахождение в слове ударных и безударных гласных звуков. Различение мягких и твердых согласных звуков, определение парных и непарных по твердости — мягкости согласных звуков. Различение звонких и глухих звуков, определение парных и непарных по звонкости — глухости согласных звуков. Определение качественной характеристики звука: гласный — согласный; гласный ударный — безударный; согласный твердый — мягкий, парный — непарный; согласный звонкий — глухой, парный — непарный. Деление слов на слоги. Ударение, произношение звуков и сочетаний звуков в соответствии с нормами современного русского литературного языка. Фонетический разбор слова.

Графика. Различение звуков и букв. Обозначение на письме твердости и мягкости согласных звуков. Использование на письме разделительных *ъ* и *ь*.

Установление соотношения звукового и буквенного состава слова в словах типа cmon, kohb; в словах с йотированными гласными e, e, h, h; в словах с непроизносимыми согласными.

Использование небуквенных графических средств: пробела между словами, знака переноса, абзаца.

Знание алфавита: правильное название букв, знание их последовательности. Использование алфавита при работе со словарями, справочниками, каталогами.

Лексика¹. Понимание слова как единства звучания и значения. Выявление слов, значение которых требует уточнения. Определение значения слова по тексту или уточнение значения с помощью толкового словаря. Представление об однозначных и многозначных словах, о прямом и переносном значении слова. Наблюдение за использованием в речи синонимов и антонимов.

Состав слова (морфемика). Овладение понятием «родственные (однокоренные) слова». Различение однокоренных слов и различных форм одного и того же слова. Различение однокоренных слов и синонимов, однокоренных слов и слов с омонимичными корнями. Выделение в словах с однозначно выделяемыми морфемами окончания, корня, приставки, суффикса. Различение изменяемых и неизменяемых слов. Представление о значении суффиксов и приставок. Образование однокоренных слов с помощью суффиксов и приставок. Разбор слова по составу.

Морфология. Части речи; деление частей речи на самостоятельные и служебные.

Имя существительное. Значение и употребление в речи. Умение опознавать имена собственные. Различение имен существительных, отвечающих на вопросы «кто?» и «что?». Различение имен существительных мужского, женского и среднего рода. Изменение существительных по числам. Изменение существительных по падежам. Определение падежа, в котором употреблено имя существительное. Различение падежных и смысловых (синтаксических) вопросов. Определение принадлежности имен существительных к 1, 2, 3-му склонению. Морфологический разбор имен существительных.

Имя прилагательное. Значение и употребление в речи. Изменение прилагательных по родам, числам и падежам, кроме прилагательных на -ий, -ья, -ов, -ин. Морфологический разбор имен прилагательных.

Местоимение. Общее представление о местоимении. Личные местоимения, значение и употребление в речи. Личные местоимения 1, 2, 3-го лица единственного и множественного числа. Склонение личных местоимений.

Глагол. Значение и употребление в речи. Неопределенная форма глагола. Различение глаголов, отвечающих на вопросы «что сделать?» и «что делать?». Изменение глаголов по временам. Изменение глаголов по лицам и числам в настоящем и будущем времени (спряжение). Способы определения I и II спряжения глаголов (практическое овладение). Изменение глаголов прошедшего времени по родам и числам. Морфологический разбор глаголов.

Наречие. Значение и употребление в речи.

Предлог. Знакомство с наиболее употребительными предлогами. Функция предлогов: образование падежных форм имен существительных и местоимений. Отличие предлогов от приставок.

Союзы и, а, но, их роль в речи. Частица не, ее значение.

Синтаксис. Различение предложения, словосочетания, слова (осознание их сходства и различий). Различение предложений по цели высказывания: повествовательные, вопросительные и побудительные; по эмоциональной окраске (интонации): восклицательные и невосклицательные.

Нахождение главных членов предложения: подлежащего и сказуемого. Различение главных и второстепенных членов предложения. Установление связи (при помощи смысловых вопросов) между словами в словосочетании и предложении.

Нахождение и самостоятельное составление предложений с однородными членами без союзов и с союзами u, a, ho. Использование интонации перечисления в предложениях с однородными членами.

Различение простых и сложных предложений.

Орфография и пунктуация. Формирование орфографической зоркости, использование разных способов выбора написания в зависимости от места орфограммы в слове. Использование орфографического словаря.

Применение правил правописания:

сочетания $жu - uu^2$, 4u - uu, 4v - uv в положении под ударением;

сочетания $4\kappa - 4\mu$, 4m, 4m;

перенос слов;

прописная буква в начале предложения, в именах собственных;

проверяемые безударные гласные в корне слова;

парные звонкие и глухие согласные в корне слова;

непроизносимые согласные;

непроверяемые гласные и согласные в корне слова (на ограниченном перечне слов);

гласные и согласные в неизменяемых на письме приставках;

разделительные ъ и ь;

мягкий знак после шипящих на конце имен существительных (ночь, нож, рожь, мышь);

безударные падежные окончания имен существительных (кроме существительных на -мя, -и \ddot{u} , -ьg, -ьg, -g, -g,

безударные окончания имен прилагательных;

раздельное написание предлогов с личными местоимениями;

не с глаголами;

мягкий знак после шипящих на конце глаголов в форме 2-го лица единственного числа (*пишешь*, *учишь*);

мягкий знак в глаголах в сочетании -ться;

безударные личные окончания глаголов;

раздельное написание предлогов с другими словами;

знаки препинания в конце предложения: точка, вопросительный и восклицательный знаки; знаки препинания (запятая) в предложениях с однородными членами.

Развитие речи. Осознание ситуации общения: с какой целью, с кем и где происходит общение.

Практическое овладение диалогической формой речи. Выражение собственного мнения, его аргументация. Овладение основными умениями ведения разговора (начать, поддержать, закончить разговор, привлечь внимание и т. п.). Овладение нормами речевого этикета в ситуациях учебного и бытового общения (приветствие, прощание, извинение, благодарность, обращение с просьбой), в том числе при общении с помощью средств ИКТ. Особенности речевого этикета в условиях общения с людьми, плохо владеющими русским языком.

Практическое овладение устными монологическими высказываниями на определенную тему с использованием разных типов речи (описание, повествование, рассуждение).

Текст. Признаки текста. Смысловое единство предложений в тексте. Заглавие текста.

Последовательность предложений в тексте.

Последовательность частей текста (абзацев).

Комплексная работа над структурой текста: озаглавливание, корректирование порядка предложений и частей текста (*абзацев*).

План текста. Составление планов к данным текстам. Создание собственных текстов по предложенным планам.

Типы текстов: описание, повествование, рассуждение, их особенности.

Знакомство с жанрами письма и поздравления.

Создание собственных текстов и корректирование заданных текстов с учетом точности, правильности, богатства и выразительности письменной речи; *использование в текстах синонимов и антионимов*.

Знакомство с основными видами изложений и сочинений (без заучивания определений): изложения подробные и выборочные, изложения с элементами сочинения; сочинения-повествования, сочинения-описания, сочинения-рассуждения.

2.2.2.Литературное чтение.

Виды речевой и читательской деятельности

Аудирование (слушание)

73

Восприятие на слух звучащей речи (высказывание собеседника, чтение различных текстов). Адекватное понимание содержания звучащей речи, умение отвечать на вопросы по содержанию услышанного произведения, определение последовательности событий, осознание цели речевого высказывания, умение задавать вопрос по услышанному учебному, научно-познавательному и художественному произведению.

Чтение

Чтение вслух. Постепенный переход от слогового к плавному осмысленному правильному чтению целыми словами вслух (скорость чтения в соответствии с индивидуальным темпом чтения), постепенное увеличение скорости чтения. Установка на нормальный для читающего темп беглости, позволяющий ему осознать текст. Соблюдение орфоэпических и интонационных норм чтения, чтение предложений с интонационным выделением знаков препинания. Понимание смысловых особенностей разных по виду и типу текстов, передача их с помощью интонирования.

Чтение про себя. Осознание смысла произведения при чтении про себя (доступных по объему и жанру произведений). Определение вида чтения (изучающее, ознакомительное, просмотровое, выборочное). Умение находить в тексте необходимую информацию. Понимание особенностей разных видов чтения: факта, описания, дополнения высказывания и др.

Работа с разными видами текста. Общее представление о разных видах текста: художественных, учебных, научно-популярных — и их сравнение. Определение целей создания этих видов текста. Особенности фольклорного текста.

Практическое освоение умения отличать текст от набора предложений. Прогнозирование содержания книги по ее названию и оформлению.

Самостоятельное определение темы, главной мысли, структуры; деление текста на смысловые части, их озаглавливание. Умение работать с разными видами информации.

Участие в коллективном обсуждении: умение отвечать на вопросы, выступать по теме, слушать выступления товарищей, дополнять ответы по ходу беседы, используя текст. Привлечение справочных и иллюстративно-изобразительных материалов.

Библиографическая культура. Книга как особый вид искусства. Книга как источник необходимых знаний. Первые книги на Руси и начало книгопечатания (общее представление). Книга учебная, художественная, справочная. Элементы книги: содержание или оглавление, титульный лист, аннотация, иллюстрации. Виды информации в книге: научная, художественная (с опорой на внешние показатели книги, ее справочно-иллюстративный материал).

Типы книг (изданий): книга-произведение, книга-сборник, собрание сочинений, периодическая печать, справочные издания (справочники, словари, энциклопедии).

Выбор книг на основе рекомендованного списка, картотеки, открытого доступа к детским книгам в библиотеке. Алфавитный каталог. Самостоятельное пользование соответствующими возрасту словарями и справочной литературой.

Работа с текстом художественного произведения. Понимание заглавия произведения, его адекватное соотношение с содержанием. Определение особенностей художественного текста: своеобразие выразительных средств языка (с помощью учителя). Осознание того, что фольклор есть выражение общечеловеческих нравственных правил и отношений.

Понимание нравственного содержания прочитанного, осознание мотивации поведения героев, анализ поступков героев с точки зрения норм морали. Осознание понятия «Родина», представления о проявлении любви к Родине в литературе разных народов (на примере народов России). Схожесть тем, идей, героев в фольклоре разных народов. Самостоятельное воспроизведение текста с использованием выразительных средств языка: последовательное воспроизведение эпизода с использованием специфической для данного произведения лексики (по вопросам учителя), рассказ по иллюстрациям, пересказ.

Характеристика героя произведения с использованием художественно-выразительных средств данного текста. Нахождение в тексте слов и выражений, характеризующих героя и событие. Анализ (с помощью учителя), мотивы поступка персонажа. Сопоставление поступков героев по аналогии или по контрасту. Выявление авторского отношения к герою на основе анализа текста, авторских помет, имен героев.

Характеристика героя произведения. Портрет, характер героя, выраженные через поступки и речь.

Освоение разных видов пересказа художественного текста: подробный, выборочный и краткий (передача основных мыслей).

Подробный пересказ текста: определение главной мысли фрагмента, выделение опорных или ключевых слов, озаглавливание, подробный пересказ эпизода; деление текста на части, определение главной мысли каждой части и всего текста, озаглавливание каждой части и всего текста, составление плана в виде назывных предложений из текста, в виде вопросов, в виде самостоятельно сформулированного высказывания.

Самостоятельный выборочный пересказ по заданному фрагменту: характеристика героя произведения (отбор слов, выражений в тексте, позволяющих составить рассказ о герое), описание места действия (выбор слов, выражений в тексте, позволяющих составить данное описание на основе текста). Вычленение и сопоставление эпизодов из разных произведений по общности ситуаций, эмоциональной окраске, характеру поступков героев.

Работа с учебными, научно-популярными и другими текстами. Понимание заглавия произведения; адекватное соотношение с его содержанием. Определение особенностей учебного и научно-популярного текста (передача информации). Понимание отдельных, наиболее общих особенностей текстов былин, легенд, библейских рассказов (по отрывкам или небольшим текстам). Знакомство с простейшими приемами анализа различных видов текста: установление причинно-следственных связей. Определение главной мысли текста. Деление текста на части. Определение микро тем. Ключевые или опорные слова. Построение алгоритма деятельности по воспроизведению текста. Воспроизведение текста с опорой на ключевые слова, модель, схему. Подробный пересказ текста. Краткий пересказ текста (выделение главного в содержании текста).

Говорение (культура речевого общения)

Осознание диалога как вида речи. Особенности диалогического общения: понимать вопросы, отвечать на них и самостоятельно задавать вопросы по тексту; выслушивать, не перебивая, собеседника и в вежливой форме высказывать свою точку зрения по обсуждаемому произведению (учебному, научно-познавательному, художественному тексту). Доказательство собственной точки зрения с опорой на текст или собственный опыт. Использование норм речевого этикета в условиях вне учебного общения. Знакомство с особенностями национального этикета на основе фольклорных произведений.

Работа со словом (распознавать прямое и переносное значения слов, их многозначность), целенаправленное пополнение активного словарного запаса.

Монолог как форма речевого высказывания. Монологическое речевое высказывание небольшого объема с опорой на авторский текст, по предложенной теме или в виде (форме) ответа на вопрос. Отражение основной мысли текста в высказывании. Передача содержания прочитанного или прослушанного с учетом специфики научно-популярного, учебного и художественного текста. Передача впечатлений (из повседневной жизни, художественного произведения, изобразительного искусства) в рассказе (описание, рассуждение, повествование). Самостоятельное построение плана собственного высказывания. Отбор и использование выразительных средств языка (синонимы, антонимы, сравнение) с учетом особенностей монологического высказывания.

Устное сочинение как продолжение прочитанного произведения, отдельных его сюжетных линий, короткий рассказ по рисункам либо на заданную тему.

Письмо (культура письменной речи).

Нормы письменной речи: соответствие содержания заголовку (отражение темы, места действия, характеров героев), использование в письменной речи выразительных средств языка (синонимы, антонимы, сравнение) в мини-сочинениях (повествование, описание, рассуждение), рассказ на заданную тему, отзыв.

Круг детского чтения

Произведения устного народного творчества разных народов России. Произведения классиков отечественной литературы XIX–XX вв., классиков детской литературы, произведения

современной отечественной (с учетом многонационального характера России) и зарубежной литературы, доступные для восприятия младших школьников.

Представленность разных видов книг: историческая, приключенческая, фантастическая, научно-популярная, справочно-энциклопедическая литература; детские периодические издания (по выбору).

Основные темы детского чтения: фольклор разных народов, произведения о Родине, природе, детях, братьях наших меньших, добре и зле, юмористические произведения.

Литературоведческая пропедевтика (практическое освоение)

Нахождение в тексте, определение значения в художественной речи (с помощью учителя) средств выразительности: синонимов, антонимов, эпитетов, сравнений, метафор, гипербол.

Ориентировка в литературных понятиях: художественное произведение, художественный образ, искусство слова, автор (рассказчик), сюжет, тема; герой произведения: его портрет, речь, поступки, мысли; отношение автора к герою.

Общее представление о композиционных особенностях построения разных видов рассказывания: повествование (рассказ), описание (пейзаж, портрет, интерьер), рассуждение (монолог героя, диалог героев).

Прозаическая и стихотворная речь: узнавание, различение, выделение особенностей стихотворного произведения (ритм, рифма).

Фольклор и авторские художественные произведения (различение).

Жанровое разнообразие произведений. Малые фольклорные формы (колыбельные песни, потешки, пословицы и поговорки, загадки) — узнавание, различение, определение основного смысла. Сказки (о животных, бытовые, волшебные). Художественные особенности сказок: лексика, построение (композиция). Литературная (авторская) сказка.

Рассказ, стихотворение, басня — общее представление о жанре, особенностях построения и выразительных средствах.

Творческая деятельность обучающихся (на основе литературных произведений)

Интерпретация текста литературного произведения в творческой деятельности учащихся: чтение по ролям, инсценирование, драматизация; устное словесное рисование, знакомство с различными способами работы с деформированным текстом и использование их (установление причинно-следственных связей, последовательности событий: соблюдение этапности в выполнении действий); изложение с элементами сочинения, создание собственного текста на основе художественного произведения (текст по аналогии), репродукций картин художников, по серии иллюстраций к произведению или на основе личного опыта.

2.2.3. Родной (русский) язык.

Третий год обучения

Раздел 1. Русский язык: прошлое и настоящее

Слова, связанные с качествами и чувствами людей (например, добросердечный, доброжелательный, благодарный, бескорыстный); слова, связанные с обучением.

Слова, называющие родственные отношения (например, матушка, батюшка, братец, сестрица, мачеха, падчерица).

Пословицы, поговорки и фразеологизмы, возникновение которых связано с качествами, чувствами людей, с учением, с родственными отношениями (например, *от корки до корки, вся семья вместе, так и душа на месте* и т. д.). Сравнение с пословицами и поговорками других народов. Сравнение фразеологизмов из разных языков, имеющих общий смысл, но различную образную форму.

Русские традиционные эпитеты: уточнение значений, наблюдение за использованием в произведениях фольклора и художественной литературы.

Лексика, заимствованная русским языком из языков народов России и мира. Русские слова в языках других народов.

Проектные задания: «Откуда это слово появилось в русском языке» (приобретение опыта поиска информации о происхождении слов); «Сравнение толкований слов в словаре В. И. Даля и современном толковом словаре»; «Русские слова в языках других народов».

Раздел 2. Язык в действии

Как правильно произносить слова (пропедевтическая работа по предупреждению ошибок в произношении слов в речи).

Трудные случаи образования формы 1 лица единственного числа настоящего и будущего времени глаголов (на пропедевтическом уровне). Наблюдение за синонимией синтаксических конструкций на уровне словосочетаний и предложений (на пропедевтическом уровне).

История возникновения и функции знаков препинания (в рамках изученного).

Совершенствование навыков правильного пунктуационного оформления текста.

Раздел 3. Секреты речи и текста

Правила ведения диалога: корректные и некорректные вопросы.

Информативная функция заголовков. Типы заголовков.

Составление плана текста, не разделенного на абзацы. Информационная переработка прослушанного или прочитанного текста: пересказ с изменением лица.

Создание текста как результата собственной исследовательской деятельности.

Оценивание устных и письменных речевых высказываний с точки зрения точного, уместного и выразительного словоупотребления. Редактирование предложенных и собственных текстов с целью совершенствования их содержания и формы; сопоставление чернового и отредактированного текстов. Практический опыт использования учебных словарей в процессе редактирования текста.

Синонимия речевых формул (на практическом уровне).

2.2.2.4. Литературное чтение на родном (русском) языке

3 КЛАСС

РАЗДЕЛ 1. МИР ДЕТСТВА (22 ч)

Я и книги (6 ч)

Пишут не пером, а умом

В. И. Воробьев. «Я ничего не придумал» (глава «Мой дневник»).

В. П. Крапивин. Сказки Севки Глущенко (глава «День рождения»).

Я взрослею (6 ч)

Жизнь дана на добрые дела

Пословицы о доброте.

Ю. А. Буковский. «О Доброте — злой и доброй».

Л. Л. Яхнин. «Последняя рубашка».

Живи по совести

Пословицы о совести.

П. В. Засодимский. «Гришина милостыня».

Н. Г. Волкова. «Дреби-Дон».

Я и моя семья (4 ч)

В дружной семье и в холод тепло

О. Ф. Кургузов. «Душа нараспашку».

А. Л. Решетов. «Зернышки спелых яблок» (фрагмент).

В. М. Шукшин. «Как зайка летал на воздушных шариках» (фрагмент).

Я фантазирую и мечтаю (4 ч)

Детские фантазии

В. П. Крапивин. «Брат, которому семь» (фрагмент главы «Зелёная грива»).

Л. К. Чуковская. «Мой отец — Корней Чуковский» (фрагмент).

Резерв на вариативную часть программы— 2 ч

РАЗДЕЛ 2. РОССИЯ — РОДИНА МОЯ (12 ч)

Родная страна во все времена сынами сильна (3 ч)

Люди земли русской

О. М. Гурьян. «Мальчик из Холмогор» (фрагмент).

Н. М. Коняев. «Правнуки богатырей» (фрагмент).

О. П. Орлов. «Возвращайся к нам, Маклай» (глава «Как Маклай ходил в дальнюю деревню»).

От праздника к празднику (4 ч)

Всякая душа празднику рада

А.И. Куприн. «Пасхальные колокола» (фрагмент).

С. Чёрный. «Пасхальный визит» (фрагмент).

О родной природе (3 ч)

Неразгаданная тайна—в чащах леса...

Русские народные загадки о лесе, реке, тумане.

В. П. Астафьев. «Зорькина песня» (фрагмент).

В. Д. Берестов. «У реки».

И. С. Никитин. «Лес».

К. Г. Паустовский. «Клад».

М. М. Пришвин. «Как распускаются разные деревья».

И. П. Токмакова. «Туман».

Резерв на вариативную часть программы — 2 ч

4 КЛАСС

РАЗДЕЛ 1. МИР ДЕТСТВА (21 ч)

Я и книги (5 ч)

Испокон века книга растит человека

С. Т. Аксаков. «Детские годы Багрова-внука» (фрагмент главы

«Последовательные воспоминания»).

Д. Н. Мамин-Сибиряк. «Из далёкого прошлого» (глава «Книжка с картинками»).

Ю. Н. Тынянов. «Пушкин» (фрагмент).

С. Т. Григорьев. «Детство Суворова» (фрагмент).

Я взрослею (4 ч)

Скромность красит человека

Пословицы о скромности.

Е. В. Клюев. «Шагом марш».

И. П. Токмакова. «Разговор татарника и спорыша».

Любовь всё побеждает

Б. П. Екимов. «Ночь исцеления».

И. С. Тургенев. «Голуби».

Я и моя семья (6 ч)

Такое разное детство

Е. Н. Верейская. «Три девочки» (фрагмент).

М. В. Водопьянов. «Полярный лётчик (главы «Маленький мир», «Мой первый «полет»).

О. В. Колпакова. «Большое сочинение про бабушку» (главы «Про печку»,

«Про чистоту»).

К. В. Лукашевич. «Моё милое детство» (фрагмент).

Я фантазирую и мечтаю (4 ч)

Придуманные миры и страны

Т. В. Михеева. «Асино лето» (фрагмент).

В. П. Крапивин. «Голубятня на желтой поляне» (фрагменты).

Резерв на вариативную часть программы— 2 ч

РАЗДЕЛ 2. РОССИЯ — РОДИНА МОЯ (13 ч)

Родная страна во все времена сынами сильна (3 ч)

Люди земли русской

Е. В. Мурашова. «Афанасий Никитин» (глава «Каффа»).

Ю. М. Нагибин. «Маленькие рассказы о большой судьбе» (глава «В школу»).

Что мы Родиной зовём (4 ч)

Широка страна моя родная

А. С. Зеленин. «Мамкин Василёк» (фрагмент).

А. Д. Дорофеев. «Веретено».

В. Г. Распутин. «Саяны».

Сказ о валдайских колокольчиках.

О родной природе (4 ч)

Под дыханьем непогоды

Русские народные загадки о ветре, морозе, грозе.

- А. Н. Апухтин. «Зимой».
- В. Д. Берестов. «Мороз».
- А. Н. Майков. «Гроза».
- Н. М. Рубцов. «Во время грозы».

Резерв на вариативную часть программы —2 ч.

2.2.2.5. Иностранныйязык (английский)

Английский язык, 3 класс

Вводный модуль: С возвращением! С возвращением!

Школьные деньки: Снова школа! Снова школа! Входная контрольная работа. Школьные предметы. Школьные предметы. Весело в школе! Игрушечный солдатик. Школы в Британии. Начальная школа в России. Теперь я знаю.

Семейные моменты: Новый член семьи! Новый член семьи! Счастливая семья. Счастливая семья. Весело в школе! Игрушечный солдатик. Семья близко и далеко. Семьи в России. Теперь я знаю. Контрольная работа.

Все, что я люблю: Он любит желе! Он любит желе! В моей коробке для ланча. В моей коробке для ланча. Весело в школе! Игрушечный солдатик. Давайте перекусим! Теперь я знаю! Контрольная работа

Входи-поиграем: Игрушки для маленькой Бетси! Игрушки для маленькой Бетси! В моей комнате. В моей комнате. Весело в школе! Игрушечный солдатик! Все любят подарки. Теперь я знаю. Контрольная работа.

Пушистые друзья: Коровы забавные! Коровы забавные! Умные животные. Умные животные. Весело в школе! Игрушечный солдатик. Животные. Чудесная страна дедушки Дурова! Теперь я знаю. Контрольная работа.

Дом, мильи дом: Бабушка! Дедушка! Дедушка! Мой дом. Мой дом. Весело в школе. Игрушечный солдатик. Дома в Британии. Дома-музеи в России. Теперь я знаю Контрольная работа

Выходной: Мы хорошо проводим время! Мы хорошо проводим время! В парке. В парке. В село в школе! Игрушечный солдатик. На старт, внимание, марш! Веселье после уроков. Теперь я знаю. Контрольная работа.

День за днем: Веселый день! Веселый день! По воскресеньям. По воскресеньям. Весело в школе! Игрушечный солдатик. Любимые мультфильмы! Время мультфильмов! Теперь я знаю. Итоговая контрольная работа. Обобщение пройденного материала за год. Обобщение пройденного материала за год.

Английский язык, 4 класс

Вводный модуль: Снова вместе! Приветствие. Снова вместе! Мой портфель.

Семья и друзья: Одна большая счастливая семья. Одна большая счастливая семья. Входная контрольная работа. Мой лучший друг. Мой лучший друг. Златовласка и три медведя. Англоговорящие страны мира. Теперь я знаю.

Рабочий день: Больница для животных. Больница для животных. Работай и играй! Работай и играй! Златовласка и три медведя. День из жизни Даниеллы. Теперь я знаю. Контрольная работа.

Вкусные угощения: Пиратский фруктовый салат. Пиратский фруктовый салат. Приготовь из этого еду! Приготовь еду из этого! Златовласка и три медведя. Что вы хотите к чаю? Теперь я знаю. Контрольная работа.

В зоопарке: Забавные животные. Забавные животные. О диких животных. О диких животных. Златовласка и три медведя. Животным нужна наша помощь. Теперь я знаю. Контрольная работа.

Где вы были вчера: Чайная вечеринка. Чайная вечеринка. Все наши вчерашние дни. Все наши вчерашние дни. Златовласка и три медведя. Пожелания в день рождения. Теперь я знаю. Контрольная работа.

Расскажи сказку: Заяц и черепаха. Заяц и черепаха. Однажды давным-давно. Однажды давным-давно. Златовласка и три медведя. Мир сказок. Теперь я знаю. Контрольная работа.

Запоминающиеся дни: Самое лучшее время. Самое лучшее время. Волшебные моменты. Волшебные моменты. Златовласка и три медведя. Башня Элтон. Теперь я знаю. Контрольная работа.

Места, которые стоит посетить: Хорошие времена впереди! Хорошие времена впереди! Здравствуй, солнце! Здравствуй, солнце! Златовласка и три медведя. Как хорошо во Флориде! Теперь я знаю. Итоговая контрольная работа. Обобщение пройденного материала за год. Обобщение пройденного материала за год.

2.2.2.6. Математика и информатика.

Числа и величины

Счёт предметов. Образование, название и запись чисел от 0 до 1000 000. Десятичные единицы счёта. Разряды и классы. Представление чисел в виде суммы разрядных слагаемых. Сравнение и упорядочение чисел, знаки сравнения.

Измерение величин. Масса. Единицы массы (грамм, килограмм, центнер, тонна). Вместимость. Единица вместимости (литр). Время. Единицы времени (секунда, минута, час, сутки, неделя, месяц, год). Соотношения между единицами каждой из величин. Сравнение и упорядочение знаний величин. Доля величины (половина, треть, четверть, десятая, сотая, тысячная).

Арифметические действия

Сложение, вычитание, умножение и деление. Знаки действия. Названия компонентов и результатов арифметических действий. Таблица сложения. Таблица умножения. Взаимосвязь арифметических действий (сложения и вычитания, сложения и умножения, умножения и деления). Нахождение неизвестного компонента арифметического действия. Деление с остатком. Свойства арифметических действий: переместительное и сочетательное свойства сложения и умножения, распределительное свойство умножения и деления относительно сложения. Числовые выражения. Порядок выполнения действий в числовых выражениях со скобками и без скобок. Нахождение значения числового выражения. Использование свойств арифметических действий и правил о порядке выполнения арифметических действий в числовых выражениях. Алгоритмы письменного сложения и вычитания многозначных чисел, умножения и деления многозначных чисел на однозначное, двузначное и трёхзначное число. Способы проверки правильности вычислений (обратные действия, взаимосвязь компонентов и результатов действий, прикидка результата, проверка вычислений на калькуляторе).

Элементы алгебраической пропедевтики. Выражения с одной переменной вида a+/-28, 8 х b, с : 2; а также вида a+e, a-e, $a \times e$, c : d (d не равно 0); вычисление их значений при заданных значениях входящих в них букв. Использование буквенных выражений при формировании обобщений, например, при рассмотрении умножения с 1 и 0 (1 х a=a, 0xc=0 и др.). Изменение результатов действий при измерении одного из компонентов. Уравнение. Решение уравнений (подбором значения неизвестного, на основе соотношений между целым и частью, на основе взаимосвязей между компонентами и результатами арифметических действий).

Работа с текстовыми задачами

Задача. Структура задачи. Решение текстовых задач арифметическим способом. Планирование хода решения задач.

Текстовые задачи, раскрывающие смысл арифметических действий (сложение, вычитание, умножение и деление). Текстовые задачи, содержащие отношения «больше на (в)...», «меньше на (в)...». Текстовые задачи, содержащие величины, характеризующие процесс движения (скорость, время, пройденный путь), расчет стоимости товара (цена, количество, общая стоимость товара), расход материала при изготовлении предметов (расход на один предмет, количество предметов, общий расход) и др. Задачи на определение начала, конца и продолжительности события. Задачи на нахождение доли целого и целого по его доле.

Решение задач разными способами.

Представление текста задачи в виде рисунка, схематического рисунка, схематического чертежа, краткой записи, в таблице, на диаграмме.

Пространственные отношения.

Геометрические фигуры

Взаимное расположение предметов в пространстве и на плоскости (выше—ниже, слева—справа, за — перед, между, вверху—внизу, ближе—дальше и пр.).

Распознавание и изображение геометрических фигур: точка, линия (кривая, прямая), отрезок, луч, угол, ломаная, многоугольник: треугольник, четырехугольник, прямоугольник, квадрат, пятиугольник и т.д.). Виды углов: прямой, острый, тупой.

Свойство сторон прямоугольника.

Виды треугольника по углам: прямоугольный, тупоугольный, остроугольный.

Окружность (круг). Центр, радиус окружности (круга).

Использование чертежных инструментов (линейка, угольник, циркуль) для выполнения построений.

Геометрические формы в окружающем мире. Распознавание и называние геометрических тел (куб, пирамида, шар).

Геометрические величины

Геометрические величины и их измерение. Длина. Единицы длины (миллиметр, сантиметр, дециметр, метр, километр). Соотношения между единицами длины. Перевод одних единиц длины в другие. Измерение длины отрезка и построение отрезка заданной длины. Периметр. Вычисление периметра многоугольника, в том числе периметра прямоугольника (квадрата).

Площадь. Площадь геометрической фигуры. Единицы площади (квадратный миллиметр, квадратный сантиметр, квадратный дециметр, квадратный метр, квадратный километр). Точное и приближенное (с помощью палетки) измерение площади геометрической фигуры. Вычисление площади прямоугольника (квадрата).

Работа с информацией

Сбор и представление информации, связанной со счетом объектов и измерением величин; анализ и представление информации в разных формах (таблица, столбчатая диаграмма). Чтение и заполнение таблиц, чтение и построение столбчатых диаграмм.

Интерпретация данных таблицы и столбчатой диаграммы.

Составление конечной последовательности (цепочки) предметов, чисел, числовых выражений, геометрических фигур и т.п. по заданному правилу. Составление, запись и выполнение простого алгоритма (плана) поиска информации.

Построение простейших логических высказываний с помощью логических связок и слов (верно/неверно, что...; если..., то...; все; каждый и др.).

2.2.2.7. Основырелигиозныхкультурисветской этики

Россия-нашаРодина.

Культура и мораль. Этика и ее значение в жизни человека. Праздники какодна из форм исторической памяти. Образцы нравственности в культурах разныхнародов. Государство и мораль гражданина. Образцы нравственности в культуреОтечества. Трудовая мораль. Нравственные традиции предпринимательства.

Чтозначитбытынравственнымвнашевремя?Высшие

нравственныеценности, идеалы, принципыморали. Методика создания морального кодексавшколе . Нормыморали. Этикет. Образование как нравственная норма. Методы нравственного самосоверше нствования.

ЛюбовьиуважениекОтечеству.Патриотизммногонациональногоимногоконфессионально гонарода России.

Введение в предмет. Россия – Родина моя.

Понятие Родины. Древняя Русь. Происхождение названий Русь, русские. Наша Родина – Россия, ее географическое положение, природа, население. Радушие и доброжелательность россиян. Россия – многонациональное государство. Национальность и раса. Древние города России, их памятники культуры.

Этика и этикет.

Понятия этика, мораль (нравственность). Назначение этики, ее категории. Понятие этикет, его происхождение и назначение. Нормы этикета, их развитие и совершенствование. Современные правила поведения, манеры поведения человека, их характеристика.

Вежливость.

Понятия вежливость, уважение. Происхождение слов здравствуйте, спасибо, пожалуйста, их значения. Обычай рукопожатия, обычай снимать головной убор. Этикет приветствия в школе и дома, на улице. Отношение к недостаткам и слабостям людей. Обида словом, извинение. Этикет разговорной речи. Умение слушать друг друга

Добро и зло.

Понятия добро и зло. Слова с корнем добро. Тема добра и зла в русских на- родных сказках, былинах. Правила разговорной речи: громкость голоса, интонация, мимика, жесты. Язык жестов. Значение слов. Влияние слова на взаимоотношения людей. Проявление тактичности и сдержанности в споре. Необдуманные поступки и их последствия. Умение прощать — начало доброго отношения к людям. Благожелательность. Забота о родных и близких. Бескорыстная помощь нуждающимся в ней людям. Повседневные проявления доброты.

Дружба и порядочность.

Понятие и проявление дружбы. Роль доверия в укреплении дружбы. Качества настоящего друга и их проявление в повседневных отношениях. Честность, доброта, порядочность, трудолюбие,понимание, бескорыстие, справедливость. Взаимопонимание, требовательность и ответственность. Проявление дружбы в сказках,произведениях детской литературы. Понятиясинонимы друг, приятель, товарищ. Правила дружбы. Отношения в классном коллективе

Честность и искренность.

Понятия честность и искренность. Из истории традиций по выявлению честности и лжи. Значение выражений о честности («честное слово», «честно исполнять свой долг», «жить по совести, честно» и др.). Что значит быть честным с самим собой, с окружающими. Честность, правдивость и тактичность. Позитивные качества честности.

Искренность – составная часть честности. Честность по выполнению правил поведения в школе и дома, соблюдению законов

Гордость и гордыня.

Понятия гордость и гордыня. Чувство собственного достоинства человека, самоуважения. Порядочность и скромность. Зазнайство и гордыня, зависть. Воспитание положительных качеств личности, тренинги. Гордость за хорошие дела и поступки героев России.

Обычаи и обряды русского народа.

Что такое обычай и обряд. Из истории обряда бракосочетания на Руси. Решение вопросов женитьбы и замужества. Сваты. Помолвка. Венчание. Обычай встречи молодых хлебом- солью. Этикет царского обеда. Особенности бракосочетания в современной России.

Терпение и труд.

Значения слова терпение. Что такое труд. Трудовые дела в школе и дома, их последовательность и систематичность. Постоянные домашние поручения и их выполнение. Значение труда в жизни человека и общества. Свободный и посильный труд. Повседневные дела и техника безопасности в работе. Твои любимые дела. Потребность в труде. Сочетание труда умственного и физического. Учеба – важнейший труд школьника.

Семья.

Семья – объединение людей разного возраста, основанное на кровнородственных связях. Из истории семьи. Семья на Руси. Имя и фамилия.

Фамилия- наследственное семейное имя. Происхождение фамилии. Роль родителей в современной семье. Крепость и стабильность семьи. Родословная семьи.

Семейные традиции.

Традиция – передача из поколения в поколение правил поведения в семье, семейных обычаев и обрядов. Разнообразие традиций, собственные традиции семьи, их создание.

Сердце матери.

Роль матери в семье. День матери в России. Традиция празднования Дня матери у народов мира. Материнская любовь. Мать и счастье — не- раздельные понятия. Мать — творец человека. Подарить радость маме. Ответственность мамы за своих детей, помощь детей своим родителям. Бережное отношение детей к родителям, родным и близким.

Правила твоей жизни.

Сознательная дисциплина учащихся в школе. Правила приема пищи в школе. Этикет школьного праздника. Самообслуживание учащихся. Поддержание порядка и чистоты в школе и дома, во дворе дома и на улице. Помощь детей родителям. Распорядок дня ученика. Культура общения сверстников. Особенности общения детей между собой и с посторонними взрослыми людьми, соблюдение правил личной безопасности. Внимательное отношение к маленьким детям, престарелым и инвалидам, помощь им.

Праздники народов России.

Христианские праздники. Происхождение Масленицы. Семь дней Масленицы. Великий пост. Старинные праздники: Пасха, Рождество Христово, святки, Крещенский сочельник, Крещение. Праздничный застольный этикет. Курбан-байрам, день Сангхи, обряды народов, свобода совести.

Защитники Отечества.

23 февраля — День защитника Отечества. Состав Вооруженных сил РФ. Страницы боевой славы Родины с XIII до XX в.: Невская битва, сражение на Чудском озере, Куликовская битва, борьба с поляками в XVII в., подвиги полководца А.В. Суворова, Отечественная война 1812 г., Великая Отечественная война 1941—1945 гг. Охрана сухопутных, воздушных и водных границ страны в наше время. Защита Родины — долг каждого гражданина РФ, служба в Вооруженных силах РФ — почетная обязанность каждого мужчины. Подарочный этикет. Этикет. Подарок.

2.2.2.8. Окружающиймир

Человек и природа

Природа. Природные объекты и предметы, созданные человеком. Неживая и живая природа. Признаки предметов (цвет, форма, сравнительные размеры и др.). Примеры явлений природы: смена времен года, снегопад, листопад, перелеты птиц, смена времени суток, рассвет, закат, ветер, дождь, гроза.

Вещество. Разнообразие веществ в окружающем мире. Примеры веществ: соль, сахар, вода, природный газ. Твердые тела, жидкости, газы. Простейшие практические работы с веществами, жидкостями, газами.

Звезды и планеты. Солнце — ближайшая к нам звезда, источник света и тепла для всего живого на Земле. Земля — планета, общее представление о форме и размерах Земли. Глобус как модель Земли. Географическая карта и план. Материки и океаны, их названия, расположение на глобусе и карте. Важнейшие природные объекты своей страны, района. Ориентирование на местности. Компас.

Смена дня и ночи на Земле. Вращение Земли как причина смены дня и ночи. Времена года, их особенности (на основе наблюдений). Обращение Земли вокруг Солнца как причина смены времен года. Смена времен года в родном крае на основе наблюдений.

Погода, ее составляющие (температура воздуха, облачность, осадки, ветер). Наблюдение за погодой своего края. *Предсказание погоды и его значение в жизни людей*.

Формы земной поверхности: равнины, горы, холмы, овраги (общее представление, условное обозначение равнин и гор на карте). Особенности поверхности родного края (краткая характеристика на основе наблюдений).

Водоемы, их разнообразие (океан, море, река, озеро, пруд); использование человеком. Водоемы родного края (названия, краткая характеристика на основе наблюдений).

Воздух – смесь газов. Свойства воздуха. Значение воздуха для растений, животных, человека.

Вода. Свойства воды. Состояния воды, ее распространение в природе, значение для живых организмов и хозяйственной жизни человека. Круговорот воды в природе.

Полезные ископаемые, их значение в хозяйстве человека, бережное отношение людей к полезным ископаемым. Полезные ископаемые родного края (2–3 примера).

Почва, ее состав, значение для живой природы и для хозяйственной жизни человека.

Растения, их разнообразие. Части растения (корень, стебель, лист, цветок, плод, семя). Условия, необходимые для жизни растения (свет, тепло, воздух, вода). Наблюдение роста растений, фиксация изменений. Деревья, кустарники, травы. Дикорастущие и культурные растения. Роль растений в природе и жизни людей, бережное отношение человека к растениям. Растения родного края, названия и краткая характеристика на основе наблюдений.

Грибы: съедобные и ядовитые. Правила сбора грибов.

Животные, их разнообразие. Условия, необходимые для жизни животных (воздух, вода, тепло, пища). Насекомые, рыбы, птицы, звери, их отличия. Особенности питания разных животных (хищные, растительноядные, всеядные). Размножение животных (насекомые, рыбы, птицы, звери). Дикие и домашние животные. Роль животных в природе и жизни людей, бережное отношение человека к животным. Животные родного края, их названия, краткая характеристика на основе наблюдений.

Лес, луг, водоем — единство живой и неживой природы (солнечный свет, воздух, вода, почва, растения, животные). Круговорот веществ. Взаимосвязи в природном сообществе: растения — пища и укрытие для животных; животные — распространители плодов и семян растений. Влияние человека на природные сообщества. Природные сообщества родного края (2—3 примера на основе наблюдений).

Природные зоны России: общее представление, основные природные зоны (климат, растительный и животный мир, особенности труда и быта людей, влияние человека на природу изучаемых зон, охрана природы).

Человек – часть природы. Зависимость жизни человека от природы. Этическое и эстетическое значение природы в жизни человека. Освоение человеком законов жизни природы посредством практической деятельности. Народный календарь (приметы, поговорки, пословицы), определяющий сезонный труд людей.

Положительное и отрицательное влияние деятельности человека на природу (в том числе на примере окружающей местности). Правила поведения в природе. Охрана природных богатств: воды, воздуха, полезных ископаемых, растительного и животного мира. Заповедники, национальные парки, их роль в охране природы. Красная книга России, ее значение, отдельные представители растений и животных Красной книги. Посильное участие в охране природы. Личная ответственность каждого человека за сохранность природы.

Общее представление о строении тела человека. Системы органов (опорно-двигательная, пищеварительная, дыхательная, кровеносная, нервная, органы чувств), их роль в жизнедеятельности организма. Гигиена систем органов. Измерение температуры тела человека, частоты пульса. Личная ответственность каждого человека за состояние своего здоровья и здоровья окружающих его людей. Внимание, уважительное отношение к людям с ограниченными возможностями здоровья, забота о них.

Человек и общество

Общество – совокупность людей, которые объединены общей культурой и связаны друг с другом совместной деятельностью во имя общей цели. Духовно-нравственные и культурные ценности – основа жизнеспособности общества.

Человек – член общества, носитель и создатель культуры. Понимание того, как складывается и развивается культура общества и каждого его члена. Общее представление о вкладе в культуру человечества традиций и религиозных воззрений разных народов. Взаимоотношения человека с другими людьми. Культура общения с представителями разных национальностей, социальных групп: проявление уважения, взаимопомощи, умения прислушиваться к чужому мнению. Внутренний мир человека: общее представление о человеческих свойствах и качествах.

Семья – самое близкое окружение человека. Семейные традиции. Взаимоотношения в семье и взаимопомощь членов семьи. Оказание посильной помощи взрослым. Забота о детях, престарелых, больных – долг каждого человека. *Хозяйство семьи*. Родословная. Имена и фамилии членов семьи. Составление схемы родословного древа, истории семьи. Духовнонравственные ценности в семейной культуре народов России и мира.

Младший школьник. Правила поведения в школе, на уроке. Обращение к учителю. Оценка великой миссии учителя в культуре народов России и мира. Классный, школьный коллектив, совместная учеба, игры, отдых. Составление режима дня школьника.

Друзья, взаимоотношения между ними; ценность дружбы, согласия, взаимной помощи. Правила взаимоотношений со взрослыми, сверстниками, культура поведения в школе и других общественных местах. Внимание к сверстникам, одноклассникам, плохо владеющим русским языком, помощь им в ориентации в учебной среде и окружающей обстановке.

Значение труда в жизни человека и общества. Трудолюбие как общественно значимая ценность в культуре народов России и мира. Профессии людей. Личная ответственность человека за результаты своего труда и профессиональное мастерство.

Общественный транспорт. Транспорт города или села. Наземный, воздушный и водный транспорт. Правила пользования транспортом. Средства связи: почта, телеграф, телефон, электронная почта, аудио- и видео чаты, форум.

Средства массовой информации: радио, телевидение, пресса, Интернет. Избирательность при пользовании средствами массовой информации в целях сохранения духовно-нравственного здоровья.

Наша Родина — Россия, Российская Федерация. Ценностно-смысловое содержание понятий «Родина», «Отечество», «Отчизна». Государственная символика России: Государственный герб России, Государственный флаг России, Государственный гимн России; правила поведения при прослушивании гимна. Конституция — Основной закон Российской Федерации. Права ребенка.

Президент Российской Федерации – глава государства. Ответственность главы государства за социальное и духовно-нравственное благополучие граждан.

Праздник в жизни общества как средство укрепления общественной солидарности и упрочения духовно-нравственных связей между соотечественниками. Новый год, Рождество, День защитника Отечества, Международный женский день, День весны и труда, День Победы, День России, День защиты детей, День народного единства, День Конституции. Праздники и памятные даты своего региона. Оформление плаката или стенной газеты к общественному празднику.

Россия на карте, государственная граница России.

Москва — столица России. Святыни Москвы — святыни России. Достопримечательности Москвы: Кремль, Красная площадь, Большой театр и др. Характеристика отдельных исторических событий, связанных с Москвой (основание Москвы, строительство Кремля и др.). Герб Москвы. Расположение Москвы на карте.

Города России. Санкт-Петербург: достопримечательности (Зимний дворец, памятник Петру I — Медный всадник, *разводные мосты через Неву* и др.), города Золотого кольца России (по выбору). Святыни городов России. Главный город родного края: достопримечательности, история и характеристика отдельных исторических событий, связанных с ним.

Россия — многонациональная страна. Народы, населяющие Россию, их обычаи, характерные особенности быта (по выбору). Основные религии народов России: православие, ислам, иудаизм, буддизм. Уважительное отношение к своему и другим народам, их религии, культуре, истории. Проведение спортивного праздника на основе традиционных детских игр народов своего края.

Родной край — частица России. Родной город (населенный пункт), регион (область, край, республика): название, основные достопримечательности; музеи, театры, спортивные комплексы и пр. Особенности труда людей родного края, их профессии. Названия разных народов, проживающих в данной местности, их обычаи, характерные особенности быта. Важные сведения из истории родного края. Святыни родного края. Проведение дня памяти выдающегося земляка.

История Отечества. Счет лет в истории. Наиболее важные и яркие события общественной и культурной жизни страны в разные исторические периоды: Древняя Русь, Московское

государство, Российская империя, СССР, Российская Федерация. Картины быта, труда, духовнонравственные и культурные традиции людей в разные исторические времена. Выдающиеся люди разных эпох как носители базовых национальных ценностей. Охрана памятников истории и культуры. Посильное участие в охране памятников истории и культуры своего края. Личная ответственность каждого человека за сохранность историко-культурного наследия своего края.

Страны и народы мира. Общее представление о многообразии стран, народов, религий на Земле. Знакомство с 3–4 (несколькими) странами (с контрастными особенностями): название, расположение на политической карте, столица, главные достопримечательности.

Правила безопасной жизни

Ценность здоровья и здорового образа жизни.

Режим дня школьника, чередование труда и отдыха в режиме дня; личная гигиена. Физическая культура, закаливание, игры на воздухе как условие сохранения и укрепления здоровья. Личная ответственность каждого человека за сохранение и укрепление своего физического и нравственного здоровья. Номера телефонов экстренной помощи. Первая помощь при легких травмах (ушиб, порез, ожог), обмораживании, перегреве.

Дорога от дома до школы, правила безопасного поведения на дорогах, в лесу, на водоеме в разное время года. Правила пожарной безопасности, основные правила обращения с газом, электричеством, водой.

Правила безопасного поведения в природе.

Забота о здоровье и безопасности окружающих людей

2.2.2.9. Изобразительное искусство

ТЫ ИЗОБРАЖАЕШЬ, УКРАШАЕШЬ И СТРОИШЬ.

Ты учишься изображать. всюду вокруг нас.Мастер Изображения учит видеть.Изображать можно пятном.Изображать можно в объеме.Изображать можно линией.Разноцветные краски.Изображать можно и то, что невидимо (настроение).

Художники и зрители (обобщение темы).

Ты украшаешь. Мир полон украшений. Цветы. Красоту нужно уметь замечать. Узоры на крыльях. Ритм пятен. Красивые рыбы. Монотипия. Украшения птиц. Объемная аппликация. Узоры, которые создали люди. Как украшает себя человек. Мастер Украшения помогает сделать праздник (обобщение темы).

Ты строишь.Постройки в нашей жизни.Дома бывают разными.Домики, которые построила природа.Дом снаружи и внутри.Строим город.Все имеет свое строение.Строим вещи.Город, в котором мы живем (обобщение темы).

Изображение, украшение, постройка всегда помогают друг другу.Три Брата-Мастера всегда трудятся вместе.Праздник весны.Сказочная страна.Времена года.Здравствуй, лето! Урок любования (обобщение темы).

ИСКУССТВО И ТЫ

Как и чем работает художник? Три основных цвета — желтый, красный, синий. Белая и черная краски. Пастель и цветные мелки, акварель, их выразительные возможности. Выразительные возможности аппликации. Выразительные возможности графических материалов.

Выразительность материалов для работы в объеме. Выразительные возможности бумаги.

Неожиданные материалы (обобщение темы).

Реальность и фантазия. Изображение и реальность. Изображение и фантазия. Украшение и реальность. Украшение и фантазия. Постройка и реальность. Постройка и фантазия.

Братья Мастера Изображения, Украшения и Постройки всегда работают вместе (обобщение темы).

О чем говорит искусство. Изображение природы в различных состояниях. Изображение характера животных. Изображение характера человека: женский образ. Изображение характера человека: мужской образ. Образ человека в скульптуре. Человек и его украшения. О чем говорят украшения.

Образ здания.В изображении, украшении, постройке человек выражаетсвои чувства, мысли, настроение, свое отношение к миру (обобщение темы).

Как говорит искусство. Теплые и холодные цвета. Борьба теплого и холодного. Тихие и звонкие цвета. Что такое ритм линий? Характер линий. Ритм пятен. Пропорции выражают характер.

Ритм линий и пятен, цвет, пропорции — средства выразительности. Обобщающий урок года.

ИСКУССТВО ВОКРУГ НАС.

Искусство в твоем доме. Твои игрушки. Посуда у тебя дома. Обои и шторы у тебя дома. Мамин платок. Твои книжки. Открытки. Труд художника для твоего дома (обобщение темы).

Искусство на улицах твоего города. Памятники архитектуры.Парки, скверы, бульвары. Ажурные ограды. Волшебные фонари. Витрины. Удивительный транспорт. Труд художника на улицах твоего города (села) (обобщениетемы).

Художник и зрелище. Художник в цирке.Художник в театре.Театр кукол.Маски.Афиша и плакат.Праздник в городе.Школьный карнавал (обобщение темы).

Художник и музей. Музей в жизни города. Картина — особый мир. Картина пейзаж.

Картина портрет. Картина натюрморт. Картины исторические и бытовые. Скульптура в музее и на улице. Художественная выставка (обобщение темы).

КАЖДЫЙ НАРОД — ХУДОЖНИК(ИЗОБРАЖЕНИЕ, УКРАШЕНИЕ, ПОСТРОЙКАВ ТВОРЧЕСТВЕ НАРОДОВ ВСЕЙ ЗЕМЛИ)

Истоки родного искусства. Пейзаж родной земли. Деревня — деревянный мир. Красота человека.

Народные праздники (обобщение темы).

Древние города нашей земли. Родной угол. Древние соборы. Города Русской земли. Древнерусские воины-защитники. Новгород. Псков. Владимир и Суздаль. Москва. Узорочье теремов. Пир в теремных палатах (обобщение темы).

Каждый народ — **художник.** Страна восходящего солнца. Образ художественной культуры Японии. Народы гор и степей. Города в пустыне. Древняя Эллада.

Европейские города Средневековья. Многообразие художественных культур в мире (обобщениетемы).

Искусство объединяет народы. Материнство.Мудрость старости.Сопереживание.Герои защитники.Юность и надежды.Искусство народов мира (обобщение темы).

2.2.2.10. Музыка

3 класс.

Тема 1 раздела: «Россия – Родина моя»

Мелодия - душа музыки. Рождение музыки как естественное проявление человеческого состояния. Интонационно-образная природа музыкального искусства. Интонация как внутреннее озвученное состояние, выражение эмоций и отражение мыслей. Основные средства музыкальной выразительности (мелодия). *Песенность*, как отличительная черта русской музыки. Углубляется понимание мелодии как основы музыки — ее души.

Природа и музыка (романс). Звучащие картины. Выразительность и изобразительность в музыке. Различные виды музыки: вокальная, инструментальная. Основные средства музыкальной выразительности (мелодия, аккомпанемент). *Романс. Лирические образы в романсах и картинах русских композиторов и художников.*

«Виват, Россия!»(кант). «Наша слава – русская держава». Знакомство учащихся с жанром канта. Народные музыкальные традиции Отечества. Интонации музыкальные и речевые. Сходство и различие. Песенность, маршевость. Солдатская песня. Патриотическая тема в русских народных песнях. Образы защитников Отечества в различных жанрах музыки.

Кантата «**Александр Невский**». Обобщенное представление исторического прошлого в музыкальных образах. Народная и профессиональная музыка. Кантата *С.С. Прокофьева* «Александр Невский». Образы защитников Отечества в различных жанрах музыки.

Опера «**Иван Сусанин».** Обобщенное представление исторического прошлого в музыкальных образах. Сочинения отечественных композиторов о Родине. Интонация как внутреннее озвученное состояние, выражение эмоций и отражение мыслей. *Образ защитника Отечества в опере М.И. Глинки «Иван Сусанин».*

Тема 2 раздела: «День, полный событий»

Утро. Вечер. Звучание окружающей жизни, природы, настроений, чувств и характера человека. Песенность. Выразительность и изобразительность *в музыкальных произведениях П. Чайковского «Утренняя молитва» и Э. Грига «Утро»*.

Портрет в музыке. В каждой интонации спрятан человек. Выразительность и изобразительность в музыке. Интонация как внутреннее озвученное состояние, выражение эмоций и отражение мыслей. *Портрет в музыке*.

В детской. Игры и игрушки. На прогулке. Вечер. Выразительность и изобразительность в музыке. Интонационная выразительность. Детская тема в произведениях М.П.Мусоргского.

Тема 3 раздела: «О России петь – что стремиться в храм»

Радуйся, Мария! «**Богородице** Дево, радуйся!» Введение учащихся в художественные образы духовной музыки. Музыка религиозной традиции. Интонационно-образная природа музыкального искусства. Духовная музыка в творчестве композиторов. Образ матери в музыке, поэзии, изобразительном искусстве.

Древнейшая песнь материнства. «Тихая моя, нежная моя, добрая моя мама!» Интонационно-образная природа музыкального искусства. Духовная музыка в творчестве композиторов. *Образ матери в музыке, поэзии, изобразительном искусстве*.

. Вербное воскресенье. Вербочки. Народные музыкальные традиции Отечества. Духовная музыка в творчестве композиторов. *Образ праздника в искусстве*. *Вербное воскресенье*.

Святые земли Русской. Княгиня Ольга. Князь Владимир. Народная и профессиональная музыка. Духовная музыка в творчестве композиторов. *Святые земли Русской*.

Тема 4 раздела: «Гори, гори ясно, чтобы не погасло!»

«Настрою гусли на старинный лад» Певцы русской старины. Былина о Садко и Морском царе. Музыкальный и поэтический фольклор России. Народные музыкальные традиции Отечества. Наблюдение народного творчества. Жанр былины.

«Лель, мой Лель…» Музыкальный и поэтический фольклор России. Народная и профессиональная музыка. Певцы — гусляры. Образы былинных сказителей, народные традиции и обряды в музыке русских композиторов (М. Глинки, Н. Римского-Корсакова)..

Звучащие картины. Прощание с Масленицей. Музыкальный и поэтический фольклор России: обряды. Народная и профессиональная музыка. *Народные традиции и обряды в музыке русского композитора Н. Римского-Корсакова*.

Тема 5 раздела: «В музыкальном театре»

Опера «Снегурочка». Интонация как внутренне озвученное состояние, выражение эмоций и отражений мыслей. Музыкальное развитие в сопоставлении и столкновении человеческих чувств, тем, художественных образов. *Музыкальные темы-характеристики главных героев.* Интонационно-образное развитие в опере Н. Римского-Корсакова «Снегурочка» и во вступлении к опере «Садко» «Океан – море синее».

Океан — **море синее».** Интонация как внутренне озвученное состояние, выражение эмоций и отражений мыслей. Музыкальное развитие в сопоставлении и столкновении человеческих чувств, тем, художественных образов. *Музыкальные темы-характеристики главных героев.* Интонационно-образное развитие в опере Н. Римского-Корсакова «Снегурочка» и во вступлении к опере «Садко» «Океан — море синее».

Балет «Спящая красавица». Балет. Музыкальное развитие в сопоставлении и столкновении человеческих чувств, тем, художественных образов. *Интонационно-образное развитие в балете П.И. Чайковского «Спящая красавица». Контраст.*

В современных ритмах (мюзиклы). Обобщенное представление об основных образноэмоциональных сферах музыки и многообразии музыкальных жанров. Мюзикл. *Мюзикл как* жанр легкой музыки.

Тема 6 раздела: «В концертном зале»

Музыкальное состязание (концерт). Различные виды музыки: инструментальная. Концерт. Композитор – исполнитель – слушатель. *Жанр инструментального концерта*.

Музыкальные инструменты. Звучащие картины. Музыкальные инструменты. Выразительные возможности флейты. Выразительные возможности скрипки. Выдающиеся скрипичные мастера и исполнители.

Сюита «**Пер Гюнт**». Формы построения музыки как обобщенное выражение художественнообразного содержания произведений. Развитие музыки — движение музыки. Песенность, танцевальность, маршевость. *Контрастные образы сюиты* Э.*Грига* «*Пер Гюнт*».

«**Героическая»** (симфония). Симфония. Формы построения музыки как обобщенное выражение художественно-образного содержания произведений. *Контрастные образы симфонии Л* .*Бетховена. Музыкальная форма (трехчастная). Темы, сюжеты и образы музыки Бетховена.*

Мир Бетховена. Симфония. Формы построения музыки как обобщенное выражение художественно-образного содержания произведений. Контрастные образы симфонии Л. Бетховена. Музыкальная форма (трехчастная). Темы, сюжеты и образы музыки Бетховена.

Тема 7 раздела: «Чтоб музыкантом быть, так надобно уменье»

«**Чудо-музыка**». Обобщенное представление об основных образно-эмоциональных сферах музыки и о многообразии музыкальных жанров и стилей. Композитор- исполнитель — слушатель. Джаз — музыка XX века. Известные джазовые музыканты-исполнители. Музыка — источник вдохновения и радости.

Острый ритм – джаза звуки. Обобщенное представление об основных образно-эмоциональных сферах музыки и о многообразии музыкальных жанров и стилей. Композитор- исполнитель – слушатель. Джаз – музыка XX века. Известные джазовые музыканты-исполнители. Музыка – источник вдохновения и радости.

«Люблю я грусть твоих просторов». Интонация как внутреннее озвученное состояние, выражение эмоций и отражение мыслей. Музыкальная речь как сочинения композиторов, передача информации, выраженной в звуках. Сходство и различие музыкальной речи Г.Свиридова, С.Прокофьева, Э.Грига, М.Мусоргского.

Мир Прокофьева. Интонация как внутреннее озвученное состояние, выражение эмоций и отражение мыслей. Музыкальная речь как сочинения композиторов, передача информации, выраженной в звуках. *Сходство и различие музыкальной речи Г.Свиридова, С.Прокофьева, Э.Грига, М.Мусоргского.*

Певцы родной природ. Интонация как внутреннее озвученное состояние, выражение эмоций и отражение мыслей. Музыкальная речь как сочинения композиторов, передача информации, выраженной в звуках.

Выразительность и изобразительность в музыке. *Сходство и различие музыкальной речи* Э.Грига и П. Чайковского.

Прославим радость на земле. Музыкальная речь как способ общения между людьми, ее эмоциональное воздействие на слушателей. Музыкальная речь как сочинения композиторов, передача информации, выраженной в звуках. Композитор – исполнитель – слушатель.

«**Радость к солнцу нас зовет».** Музыкальная речь как способ общения между людьми, ее эмоциональное воздействие на слушателей. Музыкальная речь как сочинения композиторов, передача информации, выраженной в звуках. *Музыка – источник вдохновения и радостии*.

4 класс.

Тема 1 раздела: «Россия – Родина моя»

Мелодия. «Ты запой мне ту песню...» «Что не выразишь словами, звуком на душу навей...». Народная и профессиональная музыка. Сочинения отечественных композиторов о Родине (*С.Рахманинов* «Концерт N23», В. Локтев «Песня о России»). Интонация как внутреннее озвученное состояние, выражение эмоций и отражение мыслей. Основные средства музыкальной выразительности (мелодия). Общность интонаций народной музыки («Ты, река ль, моя реченька», русская народная песня) и музыки русских композиторов (*С. Рахманинова, М.Мусоргского, П.Чайковского*). Знакомство с жанром вокализ (*С.В. Рахманинов* «Вокализ»).

Как сложили песню. Звучащие картины. Наблюдение народного творчества. Музыкальный и поэтический фольклор России: песни. Рассказ М. Горького «Как сложили песню». Выразительность и изобразительность в музыке. Сравнение музыкальных произведений разных жанров с картиной К. Петрова-Водкина «Полдень». Размышления учащихся над поэтическими строками: «Вся Россия просится в песню» и «Жизнь дает для песни образы и звуки...». Интонация – источник элементов музыкальной речи. Жанры народных песен, их интонационнообразные особенности.

«Ты откуда русская, зародилась, музыка?» Наблюдение народного творчества. Музыкальный и поэтический фольклор России: песни. Рассказ М. Горького «Как сложили песню». Выразительность и изобразительность в музыке. Сравнение музыкальных произведений разных жанров с картиной К. Петрова-Водкина «Полдень». Размышления учащихся над поэтическими строками: «Вся Россия просится в песню» и «Жизнь дает для песни образы и звуки...». Интонация – источник элементов музыкальной речи. Жанры народных песен, их интонационнообразные особенности.

«Я пойду по полю белому...» На великий праздник собралась Русь! Народная и профессиональная музыка. Патриотическая тема в русской классике. Обобщенное представление исторического прошлого в музыкальных образах. Общность интонаций народной музыки и музыки русских композиторов (Кантата «Александр Невский» С. Прокофьев, опера «Иван Сусанин» М. Глинка). Интонация как внутреннее озвученное состояние, выражение эмоций и отражение мыслей. Образ защитника Отечества.

Тема 2 раздела: «День, полный событий».

«Приют спокойствия, трудов и вдохновенья...». Интонация как внутреннее озвученное состояние, выражение эмоций и отражение мыслей. Музыкально-поэтические образы. Лирика в поэзии А.С. Пушкина, в музыке русских композиторов (Г. Свиридов, П. Чайковский) и в изобразительном искусстве (В. Попков «Осенние дожди»).

Зимнее утро. Зимний вечер. Выразительность и изобразительность в музыке. *Музыкально-* поэтические образы. *Музыкальное* прочтение стихотворения (стихи А. Пушкина, пьеса «Зимнее утро» из «Детского альбома» П. Чайковского, русская народная песня «Зимняя дорога», хор В. Шебалина «Зимняя дорога»).

«Что за прелесть эти сказки!». Три чуда. Песенность, танцевальность, маршевость. Выразительность и изобразительность. *Музыкально-поэтические образы в сказке А.С. Пушкина и в опере Н.А. Римского –Корсакова «Сказка о царе Салтане»*.

Ярмарочное гулянье. Святогорский монастырь. Народная и профессиональная музыка. Выразительность и изобразительность в музыке. Народные музыкальные традиции Отечества. Музыка в народном стиле (Хор из оперы «Евгений Онегин» П. Чайковского - «Девицы, красавицы», «Уж как по мосту, мосточку»; «Детский альбом» П. Чайковского - «Камаринская», «Мужик на гармонике играет»; Вступление к опере «Борис Годунов» М. Мусоргский). «Приют, сияньем муз одетый...». Выразительность и изобразительность в музыке.

Музыкально-поэтические образы. Романс («Венецианская ночь» М. Глинка)

Тема 3 раздела: «В музыкальном театре»

Опера «Иван Сусанин». (Бал в замке польского короля. За Русь все стеной стоим...). Песенность, танцевальность, маршевость. Опера. Музыкальное развитие в сопоставлении и столкновении человеческих чувств, тем, художественных образов. Драматургическое развитие в опере. Контраст. Основные темы — музыкальная характеристика действующих лиц. (Опера «Иван Сусанин» М. Глинка - интродукция, танцы из 2 действия, хор из 3 действия). Опера. Музыкальное развитие в сопоставлении и столкновении человеческих чувств, тем, художественных образов. Основные средства музыкальной выразительности. Линии драматургического развитие в опере «Иван Сусанин» (Сцена из 4 действия). Интонация как внутренне озвученное состояние, выражение эмоций и отражений мыслей.

Опера М.Мусоргского «Хованщина». Народная и профессиональная музыка. Интонационнообразная природа музыкального искусства. Обобщенное представление исторического прошлого в музыкальных образах. Песня — ария. Куплетно-вариационная форма. Вариационность. («Рассвет на Москве-реке», «Исходила малешенька» из оперы «Хованщина» М.Мусоргского).

Русский восток. Сезам, откройся! Восточные мотивы.Народная и профессиональная музыка. Восточные мотивы в творчестве русских композиторов (М. Глинка, М. Мусоргский). Орнаментальная мелодика.

Тема 4 раздела: «Гори, гори ясно, чтобы не погасло!»

Композитор — **имя ему народ. Музыкальные инструментыРоссии.** Народная и профессиональная музыка. Народное музыкальное творчество разных стран мира. Музыкальные

инструменты России, история их возникновения и бытования, их звучание в руках современных исполнителей. *Музыка в народном стиле*. Народная песня – летопись жизни народа и источник вдохновения композиторов. *Песни разных народов мира о природе, размышления о характерных национальных особенностях, отличающих музыкальный язык одной песни от другой*.

Оркестр русских народных инструментов. Музыкальные инструменты. Оркестр русских народных инструментов. Мифы, легенды, предания, сказки о музыке и музыкантах. Народное музыкальное творчество разных стран мира.

Тема 5 раздела: «В концертном зале»

Музыкальные инструменты (скрипка, виолончель.) Вариации на тему рококо. Музыкальные инструменты. Формы построения музыки как обобщенное выражение художественно-образного содержания произведений. Вариации. Накопление музыкальных впечатлений, связанных с восприятием и исполнением музыки таких композиторов, как А. Бородин («Ноктюрн»), П. Чайковский («Вариации на тему рококо» для виолончели с оркестром). «Старый замок». Различные виды музыки: вокальная, инструментальная. Фортепианная сюита. («Старый замок» М.П. Мусоргский из сюиты «Картинки с выставки»). Знакомство с жанром романса на примере творчества С. Рахманинова (романс «Сирень» С.Рахманинов). Выразительность и изобразительность в музыке.

Счастье в сирени живет...Различные виды музыки: вокальная, инструментальная. Фортепианная сюита. («Старый замок» М.П. Мусоргский из сюиты «Картинки с выставки»). Знакомство с жанром романса на примере творчества С. Рахманинова (романс «Сирень» С.Рахманинов). Выразительность и изобразительность в музыке.

Не молкнет сердце чуткое Шопена...Танцы, танцы, танцы...Различные виды музыки: вокальная, инструментальная. Формы построения музыки как обобщенное выражение художественно-образного содержания произведений Формы: одночастные, двух-и трехчастные, куплетные. *Интонации народных танцев в музыке Ф. Шопена («Полонез №3», «Вальс №10», «Мазурка»).*

Патетическая» соната. Годы странствий. Формы построения музыки как обобщенное выражение художественно-образного содержания произведений. Различные виды музыки: вокальная, инструментальная. Музыкальная драматургия сонаты. (*Соната №8 «Патетическая» Л.*).

Царит гармония оркестра. Различные виды музыки: вокальная, инструментальная, оркестровая. *Накопление иобобщение музыкально-слуховых впечатлений четвероклассников за 2 четверть. Исполнение разученных произведений, участие в коллективном пении, музицирование на элементарных музыкальных инструментах.*

Театр музыкальной комедии. Песенность, танцевальность. Мюзикл, оперетта. Жанры легкой музыки.

Балет «**Петрушка**».Народные музыкальные традиции Отечества. Народная и профессиональная музыка. Балет. (*И.Ф.Стравинский «Петрушка»*). *Музыка в народном стиле*.

Тема 6 раздела: «О России петь – что стремиться в храм»

Святые земли Русской. Илья Муромец. Святые земли Русской. Народная и профессиональная музыка. Духовная музыка в творчестве композиторов. Стихира. («Богатырские ворота» М.П. Мусоргский, «Богатырская симфония» А. Бородин).

Кирилл и Мефодий. Святые земли Русской. Народные музыкальные традиции Отечества. Обобщенное представление исторического прошлого в музыкальных образах. Гимн, величание.

Праздников праздник, торжество из торжеств. Праздники Русской православной церкви. Пасха. Музыкальный фольклор России. Народные музыкальные традиции Отечества. Духовная музыка в творчестве композиторов. («Богородице Дево, радуйся!» С.В. Рахманинов). Церковные песнопения: тропарь, молитва, величание. («Ангел вопияше» П. Чесноков – молитва).

Родной обычай старины. Светлый праздник. *Праздники Русской православной церкви. Пасха.* Народные музыкальные традиции родного края. Духовная музыка в творчестве композиторов. (Сюита для двух фортепиано «Светлый праздник» С.Рахманинов).

Народные праздники. «Троица». Музыкальный фольклор народов России. Народные музыкальные традиции родного края. Праздники русского народа. Троицын день.

Тема 7 раздела: «Чтоб музыкантом быть, так надобно уменье»

Прелюдия. «**Исповедь души».** «**Революционный» этюд.** Интонация как внутреннее озвученное состояние, выражение эмоций и отражение мыслей. Различные жанры фортепианной музыки. («Прелюдия» С.В. Рахманинов, «Революционный эттод» Ф. Шопен). Развитие музыкального образа.

Мастерство исполнителя. Музыкальные инструменты (гитара). Музыкальные инструменты. Выразительные возможности гитары. Композитор — исполнитель — слушатель. Многообразие жанров музыки. Авторская песня. Произведения композиторов-классиков («Шутка» И. Бах, «Патетическая соната» Л. Бетховен, «Утро» Э. Григ) имастерство известных исполнителей («Пожелание друзьям» Б. Окуджава, «Песня о друге» В. Высоцкий).

В каждой интонации спрятан человек. Выразительность и изобразительность в музыке. Интонация как внутреннее озвученное состояние, выражение эмоций и отражение мыслей. Интонационное богатство мира. Интонационная выразительность музыкальной речи композиторов: Л. Бетховена «Патетическая соната», Э.Грига «Песня Сольвейг», М. Мусоргский «Исходила младешенька». Размышления на тему «Могут ли иссякнуть мелодии?»

Музыкальный сказочник. Выразительность и изобразительность в музыке. Опера. Сюита. Музыкальные образы в произведениях Н.Римского-Корсакова (*Оперы «Садко»*, *«Сказка о царе Салтане»*, сюита «Шахеразада»).

«Рассвет на Москве-реке». Выразительность и изобразительность в музыке. Многозначность музыкальной речи, выразительность и смысл. Музыкальные образы в произведении М.П.Мусоргского. (*«Рассвет на Москве-реке» - вступление к опере «Хованщина»*)

2.2.2.11. Технология.

Общекультурные и общетрудовые компетенции (знания, умения и способы деятельности). Основы культуры труда, самообслуживания.

Трудовая деятельность и её значение в жизни человека. Рукотворный мир как результат труда человека; разнообразие предметов рукотворного мира (архитектура, техника, предметы быта и декоративно – прикладного искусства и др. разных народов России и мира).

Элементарные общие правила создания предметов рукотворного мира (удобство, эстетическая выразительность, прочность; гармония предметов и окружающей среды). Бережное отношение к природе как источнику сырьевых ресурсов. Мастера и их профессии, традиции и творчество мастера в создании предметной среды (общее представление).

Анализ задания, организация рабочего места в зависимости от вида работы, планирование трудового процесса. Рациональное размещение на рабочем месте материалов и инструментов. Отбор и анализ информации (из учебника и других дидактических материалов), её использование в организации работы. Контроль и корректировка хода работы. Работа в малых группах, осуществление сотрудничества, выполнение социальных ролей (руководитель и подчиненный).

Элементарная творческая и проектная деятельность (создание замысла, его детализация и воплощение). Несложные коллективные, групповые и индивидуальные проекты. Результат проектной деятельности — изделия, услуги (например, помощь ветеранам, пенсионерам, инвалидам), праздники и т.п.

Выполнение доступных работ по самообслуживанию, домашнему труду, оказание помощи младшим, сверстникам и взрослым.

2. Технология ручной обработки материалов. Элементы графической грамоты.

Общее понятие о материалах, их происхождении. Исследование элементарных физических, механических и технологических свойств материалов, используемых при выполнении практических работ. Многообразие материалов и их практическое применение в жизни.

Подготовка материалов к работе. Экономное расходования материалов. Выбор материалов по их декоративно - художественным и конструктивным свойствам, использование соответствующих способов обработки материалов в зависимости от назначения изделия.

Инструменты и приспособления для обработки материалов (знание названий используемых инструментов), знание и соблюдение правил и их рационального и безопасного использования.

Общее представление о технологическом процессе: анализ устройства и назначения изделия; выстраивание последовательности практических действий и технологических операций; подбор материалов и инструментов; экономная разметка; обработка с целью получения деталей, сборка, отделка изделия; проверка изделия в действии, внесение необходимых дополнений и изменений. Называние и выполнение основных технологических операций ручной обработки материалов: разметка (на глаз, по шаблону, лекалу, копированием; с помощью линейки, угольника, циркуля), обработка материала (отрывание, резание ножницами и канцелярским ножом, сгибание, складывание), сборка и соединение деталей (клеевое, ниточное, проволочное, винтовое), отделка изделия или его деталей (окрашивание, вышивка, аппликация и др.). Умение читать инструкционную и технологическую карты и изготавливать изделие с опорой на неё.

Использование измерений и построений для решения практических задач. Виды условных графических изображений: рисунок, простейший чертеж, эскиз, развертка, схема (их узнавание). Назначение линий чертежа (контур, линия надреза, сгиба, размерная, осевая, центровая, разрыва). Чтение условных графических изображений, чертежа. Разметка деталей с опорой на простейший чертёж, эскиз. Изготовление изделий по рисунку, простейшему чертежу или эскизу, схеме.

3. Конструирование и моделирование.

Общее представление о мире техники (транспорт, машины и механизмы). Изделие, деталь изделия (общее представление). Понятия о конструкции изделия; различные виды конструкций и способов сборки. Виды и способы соединения деталей. Основные требования к изделию (соответствие материала, конструкции и внешнего оформления назначению изделия).

Конструирование и моделирование изделий из различных материалов по образцу, модели, рисунку, простейшему чертежу и по заданным условиям (конструкторско – технологическим, функциональным, декоративно –художественным и др.)

4.Практика работы на компьютере.

Информация, её отбор и систематизация. Способы получения, хранения, переработки информации.

Назначение основных устройств компьютера для ввода, вывода, обработки информации. Включение и выключение компьютера и подключаемых к нему устройств. Клавиатура, общее представление о правилах клавиатурного письма, пользование мышью, использование простейших средств текстового редактора. Простейшие приёмы поиска информации: по ключевым словам, каталогам. Соблюдение безопасных приёмов труда при работе на компьютере; бережное отношение к техническим устройствам. Работа с ЦОР (цифровыми образовательными ресурсами), готовыми материалами на электронных носителях (CD).

Работа с простыми информационными объектами (текст, таблица, схема, рисунок): преобразование, создание, сохранение, удаление. Создание небольшого текста по интересной детям тематике. Вывод текста на принтер. Использование рисунков из ресурса компьютера, программ Word, PowerPoint.

2.2.2.12. Физическаякультура

Знания о физической культуре

Физическая культура. Физическая культура как система разнообразных форм занятий физическими упражнениями по укреплению здоровья человека. Ходьба, бег, прыжки, лазанье, ползание, ходьба на лыжах, плавание как жизненно важные способы передвижения человека.

Правила предупреждения травматизма во время занятий физическими упражнениями: организация мест занятий, подбор одежды, обуви и инвентаря.

Из истории физической культуры. История развития физической культуры и первых соревнований. Особенности физической культуры разных народов. Ее связь с природными, географическими особенностями, традициями и обычаями народа. Связь физической культуры с трудовой и военной деятельностью.

Физические упражнения. Физические упражнения, их влияние на физическое развитие и развитие физических качеств. Физическая подготовка и ее связь с развитием основных физических качеств. Характеристика основных физических качеств: силы, быстроты, выносливости, гибкости и равновесия.

Физическая нагрузка и ее влияние на повышение частоты сердечных сокращений.

Способы физкультурной деятельности

Самостоятельные занятия. Составление режима дня. Выполнение простейших закаливающих процедур, комплексов упражнений для формирования правильной осанки и развития мышц туловища, развития основных физических качеств; проведение оздоровительных занятий в режиме дня (утренняя зарядка, физкультминутки).

Самостоятельные наблюдения за физическим развитием и физической подготовленностью. Измерение длины и массы тела, показателей осанки и физических качеств. Измерение частоты сердечных сокращений во время выполнения физических упражнений.

Самостоятельные игры и развлечения. Организация и проведение подвижных игр (на спортивных площадках и в спортивных залах).

Физическое совершенствование

Физкультурно-оздоровительная деятельность. Комплексы физических упражнений для утренней зарядки, физкульт-минуток, занятий по профилактике и коррекции нарушений осанки.

Комплексы упражнений на развитие физических качеств.

Комплексы дыхательных упражнений. Гимнастика для глаз.

Спортивно-оздоровительная деятельность³.

Гимнастика с основами акробатики. Организующие команды и приемы. Строевые действия в шеренге и колонне; выполнение строевых команд.

Акробатические упражнения. Упоры; седы; упражнения в группировке; перекаты; стойка на лопатках; кувырки вперед и назад; гимнастический мост.

Акробатические комбинации. Пример: 1) мост из положения лежа на спине, опуститься в исходное положение, переворот в положение лежа на животе, прыжок с опорой на руки в упор присев; 2) кувырок вперед в упор присев, кувырок назад в упор присев, из упора присев кувырок назад до упора на коленях с опорой на руки, прыжком переход в упор присев, кувырок вперед.

Упражнения на низкой гимнастической перекладине: висы, перемахи.

Гимнастическая комбинация. Например, из виса стоя присев толчком двумя ногами перемах, согнув ноги, в вис сзади согнувшись, опускание назад в вис стоя и обратное движение через вис сзади согнувшись со сходом вперед ноги.

Опорный прыжок: с разбега через гимнастического козла.

Гимнастические упражнения прикладного характера. Прыжки со скакалкой. Передвижение по гимнастической стенке. Преодоление полосы препятствий с элементами лазанья и перелезания, переползания, передвижение по наклонной гимнастической скамейке.

Легкая атлетика. Беговые упражнения: с высоким подниманием бедра, прыжками и с ускорением, с изменяющимся направлением движения, из разных исходных положений; челночный бег; высокий старт с последующим ускорением.

Прыжковые упражнения: на одной ноге и двух ногах на месте и с продвижением; в длину и высоту; спрыгивание и запрыгивание.

Броски: большого мяча (1 кг) на дальность разными способами.

Метание: малого мяча в вертикальную цель и на дальность.

Лыжные гонки. Передвижение на лыжах; повороты; спуски; подъемы; торможение.

Плавание. Подводящие упражнения: вхождение в воду; передвижение по дну бассейна; упражнения на всплывание; лежание и скольжение; упражнения на согласование работы рук и ног. Проплывание учебных дистанций: произвольным способом.

94

Подвижные и спортивные игры. На материале гимнастики с основами акробатики: игровые задания с использованием строевых упражнений, упражнений на внимание, силу, ловкость и координацию.

На материале легкой атлетики: прыжки, бег, метания и броски; упражнения на координацию, выносливость и быстроту.

На материале лыжной подготовки: эстафеты в передвижении на лыжах, упражнения на выносливость и координацию.

На материале спортивных игр:

Футбол: удар по неподвижному и катящемуся мячу; остановка мяча; ведение мяча; подвижные игры на материале футбола.

Баскетбол: специальные передвижения без мяча; ведение мяча; броски мяча в корзину; подвижные игры на материале баскетбола.

Волейбол: подбрасывание мяча; подача мяча; прием и передача мяча; подвижные игры на материале волейбола. Подвижные игры разных народов.

Общеразвивающие упражнения

На материале гимнастики с основами акробатики

Развитие гибкости: широкие стойки на ногах; ходьба с включением широкого шага, глубоких выпадов, в приседе, со взмахом ногами; наклоны вперед, назад, в сторону в стойках на ногах, в седах; выпады и полушпагаты на месте; «выкруты» с гимнастической палкой, скакалкой; высокие взмахи поочередно и попеременно правой и левой ногой, стоя у гимнастической стенки и при передвижениях; комплексы упражнений, включающие в себя максимальное сгибание и прогибание туловища (в стойках и седах); индивидуальные комплексы по развитию гибкости.

Развитие координации: произвольное преодоление простых препятствий; передвижение с резко изменяющимся направлением и остановками в заданной позе; ходьба по гимнастической скамейке, низкому гимнастическому бревну с меняющимся темпом и длиной шага, поворотами и приседаниями; воспроизведение заданной игровой позы; игры на переключение внимания, на расслабление мышц рук, ног, туловища (в положениях стоя и лежа, сидя); жонглирование малыми предметами; преодоление полос препятствий, включающее в себя висы, упоры, простые прыжки, перелезание через горку матов; комплексы упражнений на координацию с асимметрическими и последовательными движениями руками и ногами; равновесие типа «ласточка» на широкой опоре с фиксацией равновесия; упражнения на переключение внимания и контроля с одних звеньев тела на другие; упражнения на расслабление отдельных мышечных групп; передвижение шагом, бегом, прыжками в разных направлениях по намеченным ориентирам и по сигналу.

Формирование осанки: ходьба на носках, с предметами на голове, с заданной осанкой; виды стилизованной ходьбы под музыку; комплексы корригирующих упражнений на контроль ощущений (в постановке головы, плеч, позвоночного столба), на контроль осанки в движении, положений тела и его звеньев стоя, сидя, лежа; комплексы упражнений для укрепления мышечного корсета.

Развитие силовых способностей: динамические упражнения с переменой опоры на руки и ноги, на локальное развитие мышц туловища с использованием веса тела и дополнительных отягощений (набивные мячи до 1 кг, гантели до 100 г, гимнастические палки и булавы), комплексы упражнений с постепенным включением в работу основных мышечных групп и увеличивающимся отягощением; лазанье с дополнительным отягощением на поясе (по гимнастической стенке и наклонной гимнастической скамейке в упоре на коленях и в упоре присев); перелезание и перепрыгивание через препятствия с опорой на руки; подтягивание в висе стоя и лежа; отжимание лежа с опорой на гимнастическую скамейку; прыжковые упражнения с предметом в руках (с продвижением вперед поочередно на правой и левой ноге, на месте вверх и вверх с поворотами вправо и влево), прыжки вверх-вперед толчком одной ногой и двумя ногами о гимнастический мостик; переноска партнера в парах.

На материале легкой атлетики

Развитие координации: бег с изменяющимся направлением по ограниченной опоре; пробегание коротких отрезков из разных исходных положений; прыжки через скакалку на месте на одной ноге и двух ногах поочередно.

Развитие быстроты: повторное выполнение беговых упражнений с максимальной скоростью с высокого старта, из разных исходных положений; челночный бег; бег с горки в максимальном темпе; ускорение из разных исходных положений; броски в стенку и ловля теннисного мяча в максимальном темпе, из разных исходных положений, с поворотами.

Развитие выносливости: равномерный бег в режиме умеренной интенсивности, чередующийся с ходьбой, с бегом в режиме большой интенсивности, с ускорениями; повторный бег с максимальной скоростью на дистанцию 30 м (с сохраняющимся или изменяющимся интервалом отдыха); бег на дистанцию до 400 м; равномерный 6-минутный бег.

Развитие силовых способностей: повторное выполнение многоскоков; повторное преодоление препятствий (15—20 см);передача набивного мяча (1 кг) в максимальном темпе, по кругу, из разных исходных положений; метание набивных мячей (1—2 кг) одной рукой и двумя руками из разных исходных положений и различными способами (сверху, сбоку, снизу, от груди); повторное выполнение беговых нагрузок в горку; прыжки в высоту на месте с касанием рукой подвешенных ориентиров; прыжки с продвижением вперед (правым и левым боком), с доставанием ориентиров, расположенных на разной высоте; прыжки по разметкам в полуприседе и приседе; запрыгивание с последующим спрыгиванием.

На материале лыжных гонок

Развитие координации: перенос тяжести тела с лыжи на лыжу (на месте, в движении, прыжком с опорой на палки); комплексы общеразвивающих упражнений с изменением поз тела, стоя на лыжах; скольжение на правой (левой) ноге после двух-трех шагов; спуск с горы с изменяющимися стойками на лыжах; подбирание предметов во время спуска в низкой стойке.

Развитие выносливости: передвижение на лыжах в режиме умеренной интенсивности, в чередовании с прохождением отрезков в режиме большой интенсивности, с ускорениями; прохождение тренировочных дистанций.

2.3. Рабочая программа воспитания.

Пояснительная записка.

Настоящая Программа представляет собой открытый для всех субъектов образовательной деятельности документ, который дает представление о направлениях и содержании воспитательной работы в МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка».

Программа является методическим документом, определяющим комплекс основных характеристик воспитательной работы, осуществляемой в школе, разрабатывается с учетом государственной политики в областиобразования и воспитания.

Рабочая программа воспитания предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности; разрабатывается и утверждается с участием коллегиальных органов управления школой (в том числе родительским комитетом), реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьёй и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания; предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения, принятым в российском обществе на основе российских базовых конституционных норм и ценностей; историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся.

Программа включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

К рабочей программе воспитания прилагается примерный календарный план воспитательной работы.

РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ

Участниками образовательных отношений в МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка»

являются педагогические и другие работники общеобразовательной организации, обучающиеся, их родители (законные представители), представители иных организаций, участвующие в реализации образовательного процесса в соответствии с законодательством Российской Федерации, локальными актами общеобразовательной организации. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на воспитание своих детей. Содержание воспитания обучающихся в общеобразовательной организации определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных)норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Вариативный компонент содержания воспитания обучающихся включает духовно-нравственные ценности культуры, традиционных религий народов России.

Воспитательная деятельность в общеобразовательной организации планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания, установленными в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996- р). Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

Цель и задачи воспитания обучающихся.

Современный российский национальный воспитательный идеал высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как своюличную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укорененный в духовных икультурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования цель воспитания обучающихся в общеобразовательной организации: развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовнонравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Задачи воспитания обучающихся в школе:

- усвоение ими знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний);
- формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие);
- приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, применения полученных знаний;
- достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС.

Личностные результаты освоения обучающимися общеобразовательных программ включают осознание ими российской гражданской идентичности, сформированность у них ценностей самостоятельности и инициативы, готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению,

наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности, сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Воспитательная деятельность в общеобразовательной организации планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учётом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

Направления воспитания

Программа в МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка» реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности общеобразовательной организации по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС:

гражданское воспитание — формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры;

патриотическое воспитание — воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности;

духовно-нравственное воспитание — воспитание на основе духовно- нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, сопереживания, справедливости, коллективизма, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков, их вере и культурным традициям;

эстетическое воспитание — формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;

физическое воспитание, формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия — развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях;

трудовое воспитание — воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентация на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности;

экологическое воспитание — формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды;

ценности научного познания — воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и общественных потребностей.

Целевые ориентиры результатов воспитания

Требования к личностным результатам освоения обучающимися образовательных программ начального общего, основного общего образования установлены в соответствующих фгос

На основании этих требований в данном разделе представлены целевые ориентиры результатов в воспитании, развитии личности обучающихся, на достижение которых должна быть направлена деятельность педагогического коллектива для выполнения требований ФГОС.

Целевые ориентиры определены в соответствии с инвариантным содержанием воспитания обучающихся на основе российских базовых (гражданских, конституциональных) ценностей, обеспечивают единство воспитания, воспитательного пространства.

Целевые ориентиры результатов воспитания сформулированы на уровнях начального общего, основного общего образования направлениям воспитания в соответствии с ФГОС.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне начального общего образования.

Целевые ориентиры

Гражданско-патриотическое воспитание

Знающий и любящий свою малую родину, свой край, имеющий представление о Родине — России, её территории, расположении.

Сознающий принадлежность к своему народу и к общности граждан России, проявляющий уважение к своему и другим народам.

Понимающий свою сопричастность к прошлому, настоящему и будущему родного края, своей Родины — России, Российского государства.

Понимающий значение гражданских символов (государственная символика России, своего региона), праздников, мест почитания героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение.

Имеющий первоначальные представления о правах и ответственности человека в обществе, гражданских правах и обязанностях.

Принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в доступной по возрасту социально значимой деятельности.

Духовно-нравственное воспитание

Уважающий духовно-нравственную культуру своей семьи, своего народа, семейные ценности с учётом национальной, религиозной принадлежности.

Сознающий ценность каждой человеческой жизни, признающий индивидуальность и достоинство каждого человека.

Доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность оказывать помощь, выражающий неприятие поведения, причиняющего физический и моральный вред другим людям, уважающий старших.

Умеющий оценивать поступки с позиции их соответствия нравственным нормам, осознающий ответственность за свои поступки.

Владеющий представлениями о многообразии языкового и культурного пространства России, имеющий первоначальные навыки общения с людьми разных народов, вероисповеданий. Сознающий нравственную и эстетическую ценность литературы, родного языка, русского языка, проявляющий интерес к чтению.

Эстетическое воспитание

Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, искусстве, творчестве пюлей

Проявляющий интерес и уважение к отечественной и мировой художественнойкультуре.

Проявляющий стремление к самовыражению в разных видах художественнойдеятельности, искусстве.

Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия

Бережно относящийся к физическому здоровью, соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и других людей образа жизни, в том числе в информационной среде.

Владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе.

Ориентированный на физическое развитие с учётом возможностей здоровья, занятия физкультурой и спортом.

Сознающий и принимающий свою половую принадлежность, соответствующие ей психофизические и поведенческие особенности с учётом возраста.

Трудовое воспитание

Сознающий ценность труда в жизни человека, семьи, общества.

Проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное отношение к результатамтруда, ответственное потребление.

Проявляющий интерес к разным профессиям.

Участвующий в различных видах доступного по возрасту труда, трудовойдеятельности.

Экологическое воспитание

Понимающий ценность природы, зависимость жизни людей от природы, влияние людейна природу, окружающую среду.

Проявляющий любовь и бережное отношение к природе, неприятие действий,приносящих вред природе, особенно живым существам.

Выражающий готовность в своей деятельности придерживаться экологических норм.

Ценности научного познания

Выражающий познавательные интересы, активность, любознательность и самостоятельность в познании, интерес и уважение к научным знаниям, науке.

Обладающий первоначальными представлениями о природных и социальных объектах, многообразии объектов и явлений природы, связи живой и неживой природы, о науке, научном знании.

Имеющий первоначальные навыки наблюдений, систематизации и осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях знания.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне основного общего образования.

	Целевые ориентиры
Гражданское воспитание	

Знающий и принимающий свою российскую гражданскую принадлежность (идентичность) в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, в мировом сообществе.

Понимающий сопричастность к прошлому, настоящему и будущему народа России, тысячелетней истории российской государственности на основе исторического просвещения, российского национального исторического сознания.

Проявляющий уважение к государственным символам России, праздникам.

Проявляющий готовность к выполнению обязанностей гражданина России, реализации своих гражданских прав и свобод при уважении прав и свобод, законных интересов других людей.

Выражающий неприятие любой дискриминации граждан, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции в обществе.

Принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в том числе самоуправлении, ориентированный на участие в социально значимой деятельности, в том числе гуманитарной.

Патриотическое воспитание

Сознающий свою национальную, этническую принадлежность, любящий свой народ, его традиции, культуру.

Проявляющий уважение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, символам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих в родной стране.

Проявляющий интерес к познанию родного языка, истории и культуры своего края, своего народа, других народов России.

Знающий и уважающий достижения нашей Родины — России в науке, искусстве, спорте, технологиях, боевые подвиги и трудовые достижения, героев и защитников Отечества в прошлом и современности.

Принимающий участие в мероприятиях патриотической направленности.

Духовно-нравственное воспитание

Знающий и уважающий духовно-нравственную культуру своего народа, ориентированный на духовные ценности и нравственные нормы народов России, российского общества в ситуациях нравственного выбора (с учётом национальной, религиозной принадлежности).

Выражающий готовность оценивать своё поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-нравственных ценностей и норм с учётом осознания последствий поступков.

Выражающий неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-нравственным нормам и ценностям.

Сознающий соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, умеющий

общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.

Проявляющий уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения и воспитания детей.

Проявляющий интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.

Эстетическое воспитание

Выражающий понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.

Проявляющий эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведение людей.

Сознающий роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.

Ориентированный на самовыражение в разных видах искусства, в художественномтворчестве.

Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия

онимающий ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знающий и соблюдающий правила безопасности, безопасногоповедения, в том числе в информационной среде.

Выражающий установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха, регулярную физическую активность).

Проявляющий неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, игровой и иных форм зависимостей), понимание их последствий, вреда для физического и психического здоровья.

Умеющий осознавать физическое и эмоциональное состояние (своё и других людей), стремящийся управлять собственным эмоциональным состоянием.

Способный адаптироваться к меняющимся социальным, информационным и природным условиям, стрессовым ситуациям.

Трудовое воспитание

Уважающий труд, результаты своего труда, труда других людей.

Проявляющий интерес к практическому изучению профессий и труда различного рода, в том числе на основе применения предметных знаний.

Сознающий важность трудолюбия, обучения труду, накопления навыков трудовой деятельности на протяжении жизни для успешной профессиональной самореализации в российском обществе.

Участвующий в решении практических трудовых дел, задач (в семье, общеобразовательной организации, своей местности) технологической и социальной направленности, способный инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такого рода деятельность.

Выражающий готовность к осознанному выбору и построению индивидуальной траектории образования и жизненных планов с учётом личных и общественных интересов, потребностей.

Экологическое воспитание

Понимающий значение и глобальный характер экологических проблем, путей их решения, значение экологической культуры человека, общества.

Сознающий свою ответственность как гражданина и потребителя в условиях взаимосвязи природной, технологической и социальной сред.

Выражающий активное неприятие действий, приносящих вред природе.

Ориентированный на применение знаний естественных и социальных наук для решения задач в области охраны природы, планирования своих поступков и оценки их возможных последствий для окружающей среды.

Участвующий в практической деятельности экологической, природоохранной направленности.

Ценности научного познания

Выражающий познавательные интересы в разных предметных областях с учётом индивидуальных интересов, способностей, достижений.

Ориентированный в деятельности на систему научных представлений о закономерностях развития человека, природы и общества, взаимосвязях человека с природной и социальной средой.

Развивающий навыки использования различных средств познания, накопления знаний о мире (языковая, читательская культура, деятельность в информационной, цифровой среде).

Демонстрирующий навыки наблюдений, накопления фактов, осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях познания, исследовательской деятельности.

РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ

Уклад общеобразовательной организации

Уклад - общественный договор участников образовательных отношений, опирающийся на базовые национальные ценности, содержащий традиции региона и школы, задающий культуру поведения сообществ, описывающий предметно-пространственную среду, деятельности и социокультурный контекст.

Уклад способствует формированию ценностей воспитания, которые разделяются всеми участниками образовательных отношений.

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Основная школа с. Степная Васильевка» (далее - школа) расположена по адресу: Ульяновская область, Мелекесский район, с. Степная Васильевка, ул. Набережная, дом 2.

Сегодня в ней обучаются 79 учеников, 9 классов. В школе работают 11 педагогов.

Приоритетным направлением является патриотическое воспитание, цель которого - воспитание гражданских качеств личности: патриотизма, чувства долга, уважения и интереса к истории Отечества, к участникам Великой Отечественной войны.

В школе работает отряд Юнармии «Факел». Ребята принимают участие вмуниципальных этапах игры «Зарница», смотра строя и песни «Марш Победы». Школа является активным участником РДШ, участвуя в различных акциях и мероприятиях. Организация занятий по внеурочной деятельности и дополнительному образованию является неотъемлемой частью образовательного и воспитательного процесса. В 2022 году в рамках регионального проекта «Цифровая образовательная среда» национального проекта «Образование» было получено 14 ноутбуков. Обучение по образовательным программам по предметным областям «Технология», «ОБЖ» и «Информатика», а также по дополнительным общеобразовательным программам ведется с использованием нового современного оборудования. Дополнительным образованием охвачено 98 % обучающихся.

Школа тесно взаимодействует с родителями обучающихся, тем самым осуществляется эффективное достижения цели воспитания. Общешкольный родительский комитет, участвует в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и социализации детей. Большая помощь со стороны родителей осуществляется в подготовке и проведении общешкольных и внутри классных мероприятий.

Виды, формы и содержание воспитательной деятельности

Содержание, виды и формы воспитательной деятельности представлены в соответствующих модулях.

Модуль «Основные школьные дела»

Ключевые дела - это главные традиционные общешкольные дела, мероприятия, организуемых педагогами для детей и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совместно с детьми. Это комплекс коллективных творческих дел, объединяющих учеников вместе с педагогами в единый коллектив. В этих делах и мероприятиях принимают участие все школьники.

Коллективные творческие дела — это не «воспитательные мероприятия» в привычном виде: сущность и воспитательные возможности КТД неизмеримо глубже и богаче. Каждое коллективное творческое дело есть проявление практической заботы школьников и педагогов об улучшении окружающей и своей жизни.

Коллективное творческое планирование, коллективные творческие дела – познавательные, трудовые, организаторские, спортивные – это то, что делает общую жизнь старших и младших школьников полнокровной. Здесь и забота о своем коллективе, и друг о друге, и об окружающих людях, и о далеких друзьях. Поэтому это дело, жизненно важное, общественно необходимое дело.

Оно – коллективное, потому что планируется, готовится, совершается и обсуждается совместно школьниками и педагогами – как младшими, так и старшими.

Оно - творческое, потому что планируется, готовится, совершается и обсуждается каждый раз в новом варианте, в результате поиска лучших способов, средств решения определенных жизненно важных задач.

Весь учебный год разбит на 3 главных коллективных творческих дела (КТД).

- 1 триместр КТД «Наша безопасность»;
- 2 триместр КТД «Парад Новогодних идей»;
- 3 триместр КТД «Нам завещана Память»;

Через коллективную творческую деятельность происходит развитие коллективистских основ жизни, самостоятельности, инициативы ребят, самоуправления, активного гражданского отношения к другим людям, миру.

Ключевые дела способствуют интенсификации общения детей и взрослых, ставят их в ответственную позицию к происходящему в школе.

В школе используются следующие формы работы.

На внешкольном уровне:

- социальные проекты совместно разрабатываемые и реализуемые школьниками и педагогами комплексы дел разной направленности, ориентированные на преобразование окружающего социума;
- дискуссионные площадки для обучающихся, педагогов, родителей, в рамках которых обсуждаются поведенческие, нравственные, социальные, проблемы, касающиеся жизни школы и села;
- проводимые для жителей села и организуемые совместно с родителями обучающихся спортивные, творческие состязания, праздники и др., которые открывают возможности для творческой самореализации школьников и включают их в деятельную заботу об окружающих.

На школьном уровне:

- общешкольные праздники ежегодно проводимые творческие дела и мероприятия (театрализованные, музыкальные, литературные и т.п.), связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами, как на уровне школы, так и на уровне района, региона, России, в которых участвуют все классы школы;
- торжественные ритуалы, связанные с переходом обучающихся на следующий уровень образования, символизирующие приобретение ими новых социальных статусов в школе и развивающие школьную идентичность детей, а так же связанные с героикопатриотическим воспитанием;
- церемонии награждения (по итогам года) школьников и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы. Это способствует поощрению социальной активности детей, развитию позитивных межличностных отношений между педагогами и воспитанниками, формированию чувства доверия и уважения друг к другу.

На уровне классов:

- выбор и делегирование представителей классов в общешкольные органы самоуправления, в Малые группы по подготовке общешкольных ключевых дел;
 - участие школьных классов в реализации общешкольных ключевых дел;
- проведение в рамках класса итогового анализа детьми общешкольных ключевых дел, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровне общешкольных советов дела;
- участие в организации и проведении мероприятий и дел, направленных на сплочение класса, на реализацию плана деятельности выборного органа ученического самоуправления класса.

На индивидуальном уровне:

• вовлечение, по возможности, каждого ребенка в ключевые дела школы в одной из возможных для них ролей: активный участник, инициатор, организатор, лидер;

- индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков организации, подготовки, проведения и анализа ключевых дел;
- наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими школьниками, с педагогами и другими взрослыми;
- при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.

Модуль «Классное руководство»

Осуществляя работу с классом, педагог организует:

- работу с классным коллективом;
- индивидуальную работу с обучающимися вверенного ему класса;
- работу с учителями, преподающими в данном классе;
- работу с родителями обучающихся или их законными представителями.

Работа с классным коллективом:

- инициирование, мотивация и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, осуществление педагогического сопровождения и оказание необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе;
- педагогическое сопровождение ученического самоуправления класса, детской социальной активности, в том числе и РДШ;
 - поддержка детских инициатив и их педагогическое сопровождение;
- организация и проведение совместных дел с обучающимися вверенного ему класса, их родителей; интересных и полезных для личностного развития ребенка (интеллектуально-познавательной, гражданско-патриотической, героико-патриотической, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной и др. направленности), позволяющие:
- вовлечь в них детей с самыми разными потребностями и тем самым дать им возможность самореализоваться в них,
- установить и упрочить доверительные отношения с обучающимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе;
- проведение классных часов как часов плодотворного и доверительного общения педагога и школьников, основанных на принципах уважительного отношения к личности ребенка, поддержки активной позиции каждого ребенка в беседе, предоставления школьникам возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды для общения;

- сплочение коллектива класса через игры и тренинги на сплочение и командообразование, развитие самоуправленческих начал и организаторских, лидерских качеств, умений и навыков;
- походы и экскурсии, организуемые классными руководителями совместно с родителями;
- празднование в классе дней рождения детей, включающие в себя подготовленные микрогруппами поздравления, сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши и т.д.;
- регулярные внутри классные «огоньки» и творческие дела, дающие каждому школьнику возможность рефлексии собственного участия в жизни класса.
- мотивация исполнения существующих и выработка совместно с обучающимися новых законов класса, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе в рамках уклада школьной жизни.

Индивидуальная работа с обучающимися:

- изучение особенностей личностного развития обучающихся класса через наблюдение за поведением школьников в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями школьников, с преподающими в его классе учителями, а также (при необходимости) со школьным психологом;
 - поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем

(налаживание взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выбор профессии, вуза и дальнейшего трудоустройства, успеваемость и т.п.), когда каждая проблема трансформируется классным руководителем в задачу для школьника, которую они совместно стараются решить;

- индивидуальная работа со школьниками класса, направленная на заполнение ими личных портфолио, в которых дети не просто фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем в начале каждого года планируют их, а в конце года вместе анализируют свои успехи и неудачи;
- мотивация ребенка на участие в жизни класса, школы, на участие в общественном детском/молодежном движении и самоуправлении;
- мотивация школьников совместно с учителями-предметниками на участие в конкурсном и олимпиадном движении;
- коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими обучающимися класса; через включение в проводимые школьным психологом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе.

Работа с учителями, преподающими в классе:

• регулярные консультации классного руководителя с учителями предметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым

вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и обучающимися;

- проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на школьников;
- привлечение учителей к участию во внутри классных делах, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке;
- привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей.

Работа с родителями обучающихся или их законными представителями:

- регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их детей, о жизни класса в целом;
- помощь родителям школьников или их законным представителям в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителями предметниками;
- организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- создание и организация работы родительских собраний классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их детей;
 - привлечение членов семей школьников к организации и проведению дел класса;
- организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и школы.

Модуль «Внеурочная деятельность»

Внеурочная деятельность является составной частью учебно-воспитательного процесса и одной из форм организации свободного времени обучающихся.

Воспитание на занятиях школьных курсов внеурочной деятельности осуществляется преимущественно через:

- вовлечение школьников в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах;
- формирование в кружках, секциях, клубах, студиях и т.п. детско-взрослых общностей, которые могли бы объединять детей и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;

- создание в детских коллективах традиций, задающих их членам определенные социально значимые формы поведения;
- поддержку школьников с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социально значимых традиций;
 - поощрение педагогами детских инициатив и детского самоуправления.

Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности происходит в рамках следующих выбранных школьниками ее *видов*:

Познавательная деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные на передачу школьникам социально значимых знаний, развивающие их любознательность, расширяющие их кругозор, позволяющие привлечь их внимание к экономическим, политическим, экологическим, гуманитарным проблемам нашего общества, формирующие их гуманистическое мировоззрение и научную картину мира.

Художественное творчество. Курсы внеурочной деятельности, создающие благоприятные условия для самореализации школьников, направленные на раскрытие их творческих способностей, которые помогут им в дальнейшем принести пользу другим людям или обществу в целом; формирование чувства вкуса и умения ценить прекрасное, на воспитание ценностного отношения школьников к культуре и их общее духовнонравственное развитие.

Проблемно-ценностное общение. Курсы внеурочной деятельности, направленные на развитие коммуникативных и лидерских компетенций школьников, проектного мышления, воспитание у них культуры общения, развитие умений слушать и слышать других, уважать чужое мнение и отстаивать свое собственное, терпимо относиться к разнообразию взглядов людей, на развитие самостоятельности и ответственности школьников.

Туристско-краеведческая деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные на воспитание у школьников любви к своему краю, культуре, природе, его истории, чувства гордости за свою малую Родину и Россию.

Спортивно-оздоровительная деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные на физическое развитие школьников, пропаганду физической культуры и спорта, развитие их ценностного отношения к своему здоровью, мотивацию и побуждение к здоровому образу жизни, воспитание силы воли, ответственности, формирование установок на защиту слабых.

Трудовая деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные на

развитие творческих способностей школьников, воспитание у них трудолюбия и уважительного отношения к физическому труду, формирование у них навыков самообслуживающего труда.

Игровая деятельность. Курсы внеурочной деятельности, направленные на раскрытие творческого, умственного и физического потенциала школьников, развитие у них навыков конструктивного общения, умений работать в команде.

Модуль «Школьный урок»

Реализация школьными педагогами воспитательного потенциала урока предполагает следующее:

- установление доверительных отношений между учителем и его учениками, способствующих позитивному восприятию обучающимися требований и просьб учителя, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизации их познавательной деятельности;
- побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (обучающимися), принципы учебной дисциплины и самоорганизации;
- привлечение внимания школьников к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией инициирование ее обсуждения, высказывания обучающимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения;
- использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе;
- применение на уроке интерактивных форм работы обучающихся: интеллектуальных, деловых, ситуационных игр, стимулирующих познавательную мотивацию школьников; дискуссий, которые дают обучающимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми;
- включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока;
- организация шефства, наставничества мотивированных и эрудированных обучающихся над их неуспевающими одноклассниками, дающего школьникам социальнозначимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
- инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, что даст школьникам возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения.

Модуль «Самоуправление»

Поддержка детского ученического самоуправления в школе помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам - предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни.

Поскольку обучающимся не всегда удается самостоятельно организовать свою деятельность, то классные руководители должны осуществлять педагогическое сопровождение на уровне класса, а на уровне школы назначается куратор развития ученического самоуправления.

Ученическое самоуправление в МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка» осуществляется следующим образом.

На уровне школы:

- через деятельность выборного органа ученического самоуправления- Совета старшеклассников, создаваемого для учета мнения школьников по вопросам управления образовательной организацией и принятия административных решений, затрагивающих их права и законные интересы;
- через работу постоянно действующих секторов по направлениям деятельности, инициирующих и организующих проведение личностно значимых для школьников событий (соревнований, конкурсов, фестивалей, капустников, флешмобов и т.п.), отвечающих за проведение тех или иных конкретных мероприятий, праздников, вечеров, акций и т.п.

На уровне классов:

- через деятельность выборных органа ученического самоуправления, представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с работой общешкольных органов самоуправления и классных руководителей;
- через деятельность выборных органов самоуправления, отвечающих за различные направления работы класса.

На индивидуальном уровне:

- через вовлечение школьников в деятельность ученического самоуправления: планирование, организацию, проведение и анализ общешкольных и внутри классных дел;
- через реализацию обучающимися, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за порядком и чистотой в классе, уходом за классной комнатой, комнатными растениями и т.п.

Модуль «Детские общественные объединения»

Действующие на базе школы детские общественные объединения – отряд ЮИД «Светофор», юнармейский отряд «Факел». Это добровольные, самоуправляемые, некоммерческие формирования, созданные по инициативе детей и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения.

Целью деятельности детских общественных объединений является организация досуговой, внеучебной деятельности, направленной на формирование общественной активности членов организации, их творческой инициативы и социальной зрелости.

Залачи:

- 1.Создание условий для интеллектуального, нравственного, эстетического, физического самовыражения личности школьника, его развития.
- 2. Создание условий для творчества, в которых каждый ребенок находит себе дело по душе и получает возможность на практике закрепить свое отношение с окружающим миром, проявить себя, пережить радость успеха, общественного признания.
- 3. Развитие у детей осознания себя гражданином России, формирование основ гражданской, социальной и правовой культур.
- 4. Создание условий для сохранения и укрепления здоровья обучающихся, формирование навыков безопасного поведения на дороге, в быту, здоровьесбережения. Участие в школьных мероприятиях: организация и проведение флешмобов, подготовка агитбригад по пожарной безопасности и безопасности дорожного движения.
 - 5. Содействие защите прав, достоинства и интересов детей.

Детское общественное объединение имеет большие воспитательные возможности:

- 1. Социальное воспитание детей, развитие личности средствами обучения, воспитания, социализации, самовоспитания, самообразования, самореализации важнейшее условие целостного развития личности;
- 2. Разумно организованный досуг детей, в котором ребёнок реально может проявить себя в различных статусах, ролях, в индивидуальной и коллективной, исполнительной и творческой деятельности; как личность со своей гражданской позицией; может получить опыт приобщения к будущим государственным и общественным структурам;
- 3. Эффективное средство приобретения личного жизненного опыта самостоятельности, опыта человеческого общения, коллективной совместной деятельности со сверстниками и взрослыми; средство эмоциональнонравственного развития в кругу товарищей, единомышленников, людей увлечённых, неравнодушных;
- 4. Мир игры, фантазии, свободы творчества; «мир настоящего детства»- самого ценного в жизни растущего человека.

Воспитание в ДОО осуществляется через:

- поддержку деловых и неформальных отношений, основанных на соблюдении принципов добровольности, системности, поддержки инициативы, принципа «право на ошибку», сотрудничества и принципа «естественного роста»;
- организацию общественно полезных дел и социально значимых практик, дающих возможность получить важный для их личностного развития опыт осуществления дел, направленных на помощь другим людям, школе, обществу в целом;
- формальные и неформальные встречи членов ДОО для обсуждения и планирования интересных и полезных дел, анализа проведенных мероприятий;
 - торжественные линейки по приёму в ДОО;

- создание ситуации успешности и соревновательного момента.

Модуль «Внешкольные мероприятия»

Экскурсии, экспедиции, походы помогают школьникам расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях. На экскурсиях, экспедициях, в походах создаются благоприятные условия для воспитания у обучающихся самостоятельности и ответственности, формирования у них навыков самообслуживающего труда, обучения рациональному использованию своего времени, сил, имущества. Эти воспитательные возможности реализуются в рамках следующих видов и форм деятельности:

- пешие прогулки, экскурсии или походы выходного дня, организуемые в классах их классными руководителями и родителями школьников: в музей, в театр, на предприятия, на выставку, на природу;
- регулярные сезонные экскурсии на природу, организуемые в классах их классными руководителями;
- профориентационные экскурсии учащихся на предприятия города Димитровграда, Дни открытых дверей.

Модуль «Профориентация»

Совместная деятельность педагогов и школьников по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников; диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб школьников. Задача совместной деятельности педагога и ребенка — подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности.

Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность школьника к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и вне профессиональную составляющие такой деятельности.

Эта работа осуществляется через:

- профориентационные часы общения, направленные на подготовку школьника к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;
- профориентационные игры: симуляции, деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания школьников о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной школьникам профессиональной деятельности;
 - экскурсии на предприятия города, дающие школьникам начальные

представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;

- посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических профориентационных парков, профориентационных лагерей, дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах;
- совместное с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, прохождение онлайн курсов по интересующим профессиям и направлениям образования;
- участие в работе всероссийских профориентационных проектов, созданных в сети интернет: просмотр лекций, решение учебно-тренировочных задач, участие в мастер классах, посещение открытых уроков («Проектория»);
- индивидуальные консультации психолога для школьников и их родителей по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии;
- освоение школьниками основ профессии в рамках курса внеурочной деятельности «Россия мои горизонты».

Модуль «Школьные медиа»

Цель школьных медиа (совместно создаваемых школьниками и педагогами средств распространения текстовой, аудио и видео информации) – развитие коммуникативной культуры школьников, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации учащихся.

Воспитательный потенциал школьных медиа реализуется в рамках следующих видов и форм деятельности:

- Школьная группа в социальной сети разновозрастное сообщество обучающихся и педагогических работников, поддерживающее группу в социальных сетях ВКонтакте с целью освещения деятельности образовательной организации в информационном пространстве, привлечения внимания общественности к школе, информационного продвижения ценностей школы и организации виртуальной площадки, нВ которой обучающимися, педагогическими работниками и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для школы вопросы.
- Проводение круглых столов с обсуждением значимых учебных, социальных, нравственных проблем;
- Школьный медиацентр созданная из заинтересованных ребят группа информационнотехнической поддержки школьных мероприятий, осуществляющая видеосъемку и мультимедийное сопровождение школьных праздников, конкурсов.

Модуль «Организация предметно-пространственной среды»

Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка» при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир обучающегося, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы.

Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой школы как:

- оформление интерьера школьных помещений и их периодическая переориентация, которая может служить хорошим средством разрушения негативных установок школьников на учебные и вне учебные занятия;
- размещение на стенах школы регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ школьников, позволяющих им реализовать свой творческий потенциал, картин определенного художественного стиля, знакомящего школьников с разнообразием эстетического осмысления мира; фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в школе (проведенных ключевых делах, интересных экскурсиях, походах, встречах с интересными людьми и т.п.);
- озеленение пришкольной территории, разбивка клумб, аллей, оборудование спортивных и игровых площадок, доступных и приспособленных для обучающихся разных возрастных категорий, оздоровительно-рекреационных зон, позволяющих разделить свободное пространство школы на зоны активного и тихого отдыха;
- благоустройство классных кабинетов, осуществляемое классными руководителями вместе с обучающимися своих классов, позволяющее им проявить свои фантазию и творческие способности и создающее повод для длительного общения классного руководителя со своими детьми;
- событийный дизайн оформление пространства проведения конкретных событий школы (праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров, выставок, собраний, конференций и т.п.);
- совместная с детьми разработка, создание и популяризация особой школьной символики (флаг школы, гимн школы, эмблема школы, логотип, элементы школьного костюма и т.п.), используемой в рамках школы, как в повседневности, так и в торжественные моменты жизни во время праздников, торжественных церемоний, ключевых общешкольных дел и иных происходящих в жизни школы знаковых событий;
- регулярная организация и проведение конкурсов творческих проектов по благоустройству различных участков пришкольной территории;
- акцентирование внимания обучающихся посредством элементов предметноэстетической среды (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях школы, ее традициях, правилах.

Модуль «Взаимодействие с родителями»

Работа с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и школы в данном вопросе. Работа с родителями или законными представителями обучающихся в МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка» осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности:

На школьном уровне:

- общешкольное родительское собрание и Совет школы, участвующий в управлении школы и решении вопросов воспитания и социализации их детей;
- родительские круглые столы, на которых обсуждаются вопросы возрастных особенностей детей, формы и способы доверительного взаимодействия родителей с детьми, проводятся мастер-классы, семинары с приглашением специалистов;
- родительские дни, во время которых родители могут посещать школьные учебные и внеурочные занятия для получения представления о ходе учебно-воспитательного процесса в школе;
- общешкольные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания обучающихся;
- семейный всеобуч, на котором родители могли бы получать ценные рекомендации и советы от профессиональных психологов, врачей, социальных работников и обмениваться собственным творческим опытом и находками в деле воспитания детей;
- социальные сети и чаты, в которых обсуждаются интересующие родителей (законных представителей) вопросы, а также осуществляются виртуальные консультации психологов и педагогов.

На уровне класса:

- Совет школы, участвующий в решении вопросов воспитания и социализации детей их класса;
- родительские дни, во время которых родители могут посещать школьные учебные и внеурочные занятия для получения представления о ходе учебно-воспитательного процесса в школе;
- классные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания обучающихся класса;
- социальные сети и чаты, в которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, а также осуществляются виртуальные консультации психологов и педагогов.

На индивидуальном уровне:

- работа специалистов по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций;
- участие родителей в педагогических советах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;
- помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутри классных мероприятий воспитательной направленности;
- индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей (законных представителей).

Модуль «Профилактика и безопасность».

Профилактика девиантного поведения обучающихся, конфликтов между обучающимися, обучающимися и педагогами — направление деятельности в школе, целью которого является создание условий для успешного формирования и развития личностных ресурсов, способствующих преодолению различных трудных жизненных ситуаций и влияющих на повышение устойчивости участников образовательных отношений в школе к неблагоприятным факторам.

Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в школе предусматривает:

- целенаправленную работу педагогического коллектива по созданию в школе эффективной профилактической среды обеспечения безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности;
- регулярное проведение исследований, мониторинга рисков безопасности и ресурсов повышения безопасности, выделение и психолого-педагогическое сопровождение групп риска обучающихся по разным направлениям (агрессивное поведение, зависимости и др.);
- проведение коррекционной работы с обучающимся групп риска силами педагогического коллектива и с привлечением сторонних специалистов (психологов, конфликтологов, работников социальных служб, правоохранительных органов, опеки и т.д.);
- -разработку и реализацию в школе профилактических программ, направленных на работу как с девиантными обучающимися, так и с их окружением, сообществами класса, сверстников, школы в целом, организацию межведомственного взаимодействия;
- -вовлечение обучающихся в воспитательную деятельность, проекты, программы профилактической направленности социальных и природных рисков, реализуемые в школе и в социокультурном окружении с обучающимися, педагогами, родителями (антиалкогольные, против курения, безопасность в цифровой среде, вовлечение в деструктивные группы в социальных сетях, деструктивные молодежные, религиозные объединения, культы, субкультуры, безопасность дорожного движения, противопожарная безопасность, гражданская оборона, антитеррористическая, антиэкстремистская безопасность и т.д.);
- -организацию превентивной работы со сценариями социально одобряемого поведения, развитие у обучающихся навыков саморефлексии, самоконтроля, устойчивости к негативному воздействию, групповому давлению;
- поддержку инициатив обучающихся, педагогов в сфере укрепления безопасности жизнедеятельности в школе, профилактики правонарушений, девиаций, организация деятельности, альтернативной девиантному поведению познание (путешествия), испытание себя (походы, спорт), значимое общение, любовь, творчество, деятельность (в том числе профессиональная, религиозно-духовная, благотворительная, искусство и др.);
- -предупреждение, профилактика и целенаправленная деятельность в случаях появления, расширения, влияния в школе маргинальных групп обучающихся (оставивших обучение, криминальной направленности, агрессивного поведения и др.);

-поддержка и профилактика расширения групп детей, семей обучающихся, требующих специальной психолого-педагогической поддержки и сопровождения (слабоуспевающих, социально запущенные, осужденные, социально неадаптированные детимигранты и т.д.).

Модуль «Социальное партнёрство»

Школа взаимодействует с другими образовательными организациями, организациями культуры и спорта, общественными объединениями, традиционными религиозными организациями народов России (православие, ислам, буддизм, иудаизм), разделяющими в своей деятельности цель и задачи воспитания, ценности и традиции уклада школы. Реализация воспитательного потенциала социального партнерства школы предусматривает:

- участие представителей организаций-партнеров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (дни открытых дверей, государственные, региональные, школьные праздники, торжественные мероприятия и т.п.); участие представителей организаций-партнеров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;
- проведение на базе организаций-партнеров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности при соблюдении требований законодательства Российской Федерации; - открытые дискуссионные площадки (детские, педагогические, родительские, совместные), на которые приглашаются представители организаций-партнеров, на которых обсуждаются актуальные проблемы, касающиеся жизни школы, муниципального образования, региона, страны; - социальные проекты, совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися, педагогами с организациями-партнерами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и т.д. направленности, ориентированные на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

Модуль «Школьный спортивный клуб»

Школьный спортивный клуб - добровольное общественное объединение, способствующее развитию физической культуры и спорта в школе. Работа школьного спортивного клуба «Старт» в МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка» включает в себя:

- организацию и проведение спортивно-массовой работы в школе вовнеурочное время;
- формирование у обучающихся ценностного отношения к своему здоровью, привычки к активному и здоровому образу жизни;
- привлечение обучающихся школы, педагогов и родителей к систематическим занятиям физической культурой и спортом для укрепления их здоровья и формирования здорового образа жизни; обеспечение внеурочной занятости детей «группы риска»
- развитие у школьников общественной активности <u>и</u> трудолюбия творчества <u>и</u> организаторских способностей
 - привлечение к спортивно-массовой работе в клубе известных спортсменов, ветеранов спорта, родителей обучающихся школы общественных организаций.

Модуль «Школьный лагерь»

Школьный лагерь выполняет очень важную миссию оздоровления и воспитания детей. Организация школьного оздоровительного лагеря одна из интереснейших и важнейших форм

работы со школьниками в летний период. В школе организован лагерь «Непоседы» с дневным пребыванием осуществляющей организацию отдыха и оздоровление обучающихся в каникулярное время. Целью лагеря является сохранение, укрепление, развитие и совершенствование состояния здоровья. Всемерно укреплять здоровье детей, содействовать утверждению в жизни ребенка идеи добра и красоты, духовного и физического совершенства. Реализация воспитательной деятельности лагерярешается через следующие задачи:

- организация активного отдыха детей, приобретение ими конкретных умений и навыков, необходимых для участия в общественной деятельности, создание благоприятной атмосферы общения, формированиенавыков толерантности;
- обеспечение включенности подростков в реальные социальные отношения профилактика детской безнадзорности в каникулярное время, организация общественно полезной занятости несовершеннолетних;
 - обучение детей и подростков основам безопасности

жизнедеятельности в условиях общества и общественной среды обитанияприроды.

В модуле отражается деятельность лагеря, которая ориентирована на создание социальнозначимой психологической среды, дополняющей и корректирующей семейное воспитание
ребенка. Программа лагеря универсальна, так как может использоваться для работы с детьми из
различных социальных групп, разного возраста, уровня развития и состояния здоровья. В основу
организации закладываются здоровьесберегающие технологии, реализующиеся в игровой форме.
Программа включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления
оздоровления, образования, воспитания в условиях лагеря. В ходе реализации данного модуля
ожидается: общее оздоровление воспитанников, укрепление их здоровья; укрепление физических
и психологических сил детей и подростков, развитие лидерских и организаторских качеств,
приобретение новых знаний, развитие творческих способностей, детской самостоятельности и
самодеятельности; получение участниками смены умений и навыков индивидуальной и
коллективной творческой и трудовой деятельности, социальной активности; развитие
коммуникативных способностей и толерантности; повышение творческой активности детей
путем вовлечения их в социально-значимую деятельность; приобретение новых знаний и умений
в результате занятий в кружках; личностный рост участников смены.

РАЗДЕЛ 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ

Кадровое обеспечение

Кадровое обеспечение воспитательного процесса осуществляют администрация школы, классные руководители, педагоги-предметники.

В школе 11 педагогов, 9 из которых назначены классными руководителями, все классных руководителя прошли обучение по программе повышения квалификации «Классное руководство в условиях ФГОС общего образования и стратегия развития воспитания в РФ» 2021 г.

В школе обучаются 6 детей с ОВЗ и детей инвалидов. Для психолого- педагогического сопровождения обучающихся в школе работает социальный педагог, педагог-психолог. Заключены договоры с Центром социально-психологической помощи семье и детям «Семья» и с Областным государственным бюджетным нетиповым образовательным учреждением "Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи "Развитие".

Нормативно-методическое обеспечение

Нормативно-методическое обеспечение воспитательной деятельности:

- должностные инструкции педагогических работников по вопросам воспитательной деятельности,
- -ведению договорных отношений, сетевой форме организации образовательного процесса,
- -сотрудничеству с социальными партнерами, нормативному, методическому обеспечению воспитательной деятельности.

Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями.

В школе обучаются 6 детей с OB3. Для них создана доступная обучающая и воспитывающая среда. Все дети с OB3 охвачены внеурочной деятельностью. Ребята с OB3 активно участвуют в конкурсах различного уровня.

На уровне воспитывающей среды: во всех локальных составляющих строится как максимально доступная для детей с OB3; событийная воспитывающая среда обеспечивает возможность включения каждого ребенка в различные формы жизни детского сообщества; рукотворная воспитывающая среда обеспечивает возможность демонстрации уникальности достижений каждого обучающегося с OB3.

На уровне общности: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов сообщества, приобретается опыт развития отношений между обучающимися, родителями (законными представителями), педагогами. Детская и детско-взрослая общности в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

На уровне деятельностей: педагогическое проектированиесовместной деятельности в классе, в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско-родительских группах обеспечивает условия освоениядоступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого обучающегося в социальной ситуации его развития. На уровне событий: проектирование педагогами ритмов учебной работы, отдыха, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка с ОВЗ обеспечивает возможность егоучастия в жизни класса, школы, событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность в своих силах.

Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями являются:

- -налаживание эмоционально-положительного взаимодействия с окружающими для их успешной социальной адаптации и интеграции в общеобразовательной организации;
 - -формирование доброжелательного отношения к обучающимся и их семьям со стороны всех

участников образовательных отношений;

- построение воспитательной деятельности с учётом индивидуальных особенностей и возможностей каждого обучающегося;
 - -обеспечение психолого-педагогической поддержки семей

обучающихся, содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медикосоциальной компетентности.

При организации воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями необходимо ориентироваться на:

-формирование личности ребенка с особыми образовательными потребностями с использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию методов воспитания создание оптимальных условий совместного воспитания и обучения обучающихся с особыми образовательными потребностями и их сверстников с использованием адекватных вспомогательных средств и педагогических приемов, организацией совместных форм работы воспитателей, педагогов-психологов, учителей-логопедов, учителей- дефектологов;

-личностно-ориентированный подход в организации всех видов деятельности обучающихся с особыми образовательными потребностями.

Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся.

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях. Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

- публичности, открытости поощрений (информирование всех обучающихся о награждении, проведение награждений в присутствии значительного числа обучающихся);
- соответствия артефактов и процедур награждения укладу общеобразовательной организации, качеству воспитывающей среды, символике общеобразовательной организации;
- прозрачности правил поощрения (наличие положения о награждениях, неукоснительное следование порядку, зафиксированному в этом документе, соблюдение справедливости при выдвижении кандидатур);
- регулирования частоты награждений (недопущение избыточности в поощрениях, чрезмерно больших групп поощряемых и т. п.);
- сочетания индивидуального И коллективного поощрения (использование индивидуальных и коллективных наград даёт возможность стимулировать индивидуальную и коллективную активность обучающихся преодолевать межличностные противоречия между обучающимися получившими и не получившими награды); привлечения к участию в системепоощрений на всех стадиях родителей (законных представителей)обучающихся, представителей родительского сообщества, их представителей самихобучающихся, (с учётом наличия ученического самоуправления), сторонних организаций, статусных представителей; дифференцированности поощрений (наличие уровней и типов наградпозволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения).

Формы поощрения проявлений активной жизненной позиции обучающихся и социальной успешности; индивидуальные и групповые портфолио, рейтинги, благотворительная поддержка.

Ведение портфолио — деятельность обучающихся при её организации и регулярном поощрении классными руководителями, поддержке родителями (законными представителями)

по собиранию (накоплению) артефактов, фиксирующих и символизирующих достижения обучающегося.

Портфолио может включать артефакты признания личностных достижений, достижений в группе, участия в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ и др., участвовавших в конкурсах и т. д.). Кроме индивидуального портфолио, возможно ведение портфолио класса.

Рейтинг размещение имен обучающихся или названий групп в послеловательности. определяемой их успешностью, лостижениями чём-либо. Благотворительная поддержка обучающихся, групп обучающихся (классов И др.) может заключаться материальной поддержке проведения в общеобразовательной В организации воспитательных дел, мероприятий, проведения внешкольных мероприятий, различных совместной форм деятельности воспитательной направленности, в индивидуальной поддержке нуждающихся в помощи обучающихся, семей, педагогических работников.

Благотворительность предусматривает публичную презентацию благотворителей и их деятельности.

Анализ воспитательного процесса

Анализ воспитательного процесса осуществляется в соответствии с целевыми ориентирами результатов воспитания, личностными результатами обучающихся на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования, установленными соответствующими ФГОС.

Основным методом анализа воспитательного процесса в общеобразовательной организации является ежегодный самоанализ воспитательной работы с целью выявления основных проблем и последующего их решения, с привлечением (при необходимости) внешних экспертов, специалистов.

Планирование анализа воспитательного процесса включается в календарный план воспитательной работы.

Основные принципы самоанализа воспитательной работы:

- взаимное уважение всех участников образовательных отношений;
- -приоритет анализа сущностных сторон воспитания ориентирует на изучение прежде всего не количественных, а качественных показателей, таких как сохранение уклада общеобразовательной организации, качество воспитывающей среды, содержание и разнообразие деятельности, стиль общения, отношений между педагогами, обучающимися и родителями;
- -развивающий характер осуществляемого анализа ориентирует на использование результатов анализа для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников (знания и сохранения в работе цели и задач воспитания, умелого планирования воспитательной работы

адекватного подбора видов, форм и содержания совместной деятельности с обучающимися, коллегами, социальными партнерами);

-распределенная ответственность за результаты личностного развития обучающихся ориентирует на понимание того, что личностное развитие это результат как организованного социального воспитания, в котором общеобразовательная организация участвует наряду с другими социальными институтами, так и стихийной социализации, и саморазвития.

Основные направления анализа воспитательного процесса: 1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития обучающихся.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является

динамика личностного развития обучающихся в каждом классе.

Анализ проводится классными руководителями вместе с заместителем директора по учебновоспитательной работе (советником директора по воспитанию, педагогом-психологом,

социальным педагогом) с последующим обсуждением результатов на педагогическом совете.

Основным способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития обучающихся является педагогическое наблюдение. Внимание педагогов сосредоточивается на вопросах: какие проблемы, затруднения в личностном развитии обучающихся удалось решить за прошедший учебный год; какие проблемы, затруднения решить не удалось и почему; какие новые проблемы, трудности появились, над чем предстоит работать педагогическому коллективу.

2. Состояние совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Анализ проводится заместителем директора по учебно-воспитательной работе (советником директора по воспитанию, педагогом-психологом, социальным педагогом), классными руководителями с привлечением актива родителей (законных представителей) обучающихся, актива совета обучающихся. Способами получения информации о состоянии организуемой совместной деятельности обучающихся и педагогических работников могут быть анкетирования и беседы с обучающимися и их родителями (законными представителями), педагогическими работниками, представителями совета обучающихся. Результаты обсуждаются на педагогическом совете. Внимание сосредоточивается на вопросах, связанных с качеством:

- -реализации воспитательного потенциала урочной деятельности;
- организуемой внеурочной деятельности обучающихся;
- -деятельности классных руководителей и их классов;
- -проводимых общешкольных основных дел, мероприятий;**н**ешкольных мероприятий;
 - -создания и поддержки предметно-пространственной среды;
 - -взаимодействия с родительским сообществом;
 - -деятельности ученического самоуправления;
 - -деятельности по профилактике и безопасности;
 - -реализации потенциала социального партнёрства;
 - -деятельностипо профориентации обучающихся;
 - -деятельности детских общественных организаций
 - деятельностишкольного лагеря
 - -деятельности школьного спортивного клуба.

Итогом самоанализа является перечень выявленных проблем, над решением которых предстоит работать педагогическому коллективу.

Итоги самоанализа оформляются в виде отчёта, составляемого заместителем директора по учебно-воспитательной работе (совместно с советником директора по воспитательной работе) в конце учебного года, рассматриваются и утверждаются педагогическим советом.

2.4.Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни

Пояснительная записка

Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни обучающихся-это комплексная программа формирования представлений об основах экологической культуры личности обучающегося, на примере экологически сообразного поведения в быту и природе, безопасного для человека и окружающей среды, знаний, установок, личностных ориентиров норм поведения, обеспечивающих И сохранениеиукреплениефизическогоипсихическогоздоровьякакодногоизценностных составляющ способствующих познавательному И эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатовосвоения основной образовательной программынача льногообщегообразования.

На протяжении работы ОУ, приоритетным направлением работы педагогическогоколлективаявляется сохранение иукреплениез доровья обучающихся, формировани ездоровые сберегающей среды, обеспечение безопасностии формирование экологической культуры обучающихся.

Программа формирования экологической культуры, здоровья и безопасного образажизни при получении начального общего образования сформирована с учётом факторов, оказывающих существенноевлияние насостояние здоровья детей:

- неблагоприятныесоциальные(неполныесемьи), экономические (малообеспеченные имног одетныесемьи) и экологические условия (неблагоприятная экологическая обстановкапромышленный район);
- факторыриска(наличиебольшогоколичествадетейсхроническимизаболеваниями), имеющ иеместовобразовательных учреждениях, которые приводят кдальней шемуух удшению здор овьядетей и подростковот первогок последнему году обучения;
- особенности отношения обучающихся младшего школьного возраста к своемуздоровью, что связано с отсутствием у детей опыта «нездоровья» и восприятием ребёнкомсостояния болезни главным образом как ограничения свободы (необходимость пежать
 - впостели,болезненные уколы), неспособностью прогнозировать последствия своего отноше ния кздоровью, что обуславливает, всвою очередь, не
 - восприятиеребёнкомдеятельности, связанной сукреплением здоровья и профилактикой его нарушений, какактуальной и значимой. Ребёнок всегда стремится к удовлетворению своих
 - актуальных потребностей, оннезнает, что такое будущее, ипоэтомунизачто не пожертвует настоящим ради будущего и будет сопротивляться невозможности осуществления своихжеланий.

СтруктураПрограммыформированияэкологическойкультуры, здоровогоибезопасногообраз ажизни определенаФГОСНООивключает:

- 1. Цель, задачии результаты деятельности, обеспечивающей формирование основ экологической культуры, сохранение и укрепление физического, психологического исоциального здоровьяю бучающих сяприполучении начального общего образования, описание ценно стных ориентиров вееоснове;
- 2. Направлениядеятельностипоздоровьесбережению, обеспечению безопасностии формир ованию экологической культуры обучающихся, отражающие специфику образовательного учрежден ия, запросы участников образовательного процесса;
- 3. Модельорганизацииработы, видыдеятельностииформызанятийсобучающимися по формированию экологически целесообразного, здорового и безопасногоукладашкольной жизни, поведения; физкультурно-спортивной и оздоровительной работе, профилактике употребления психоактивных веществ обучающимися, профилактике детского дорожно-транспортного травматизма;
 - 4. Критерии, показатели эффективности деятельности образовательного учреждения

части формирования здорового и безопасного образа жизни и экологическойкультурыобучающихся;

5. Методикаиинструментариймониторингадостиженийпланируемыхрезультатов по формированию экологической культуры, культуры здорового и безопасногообразажизни обучающихся.

Цель, задачи результаты деятельности, обеспечивающей формирование основ экологической культуры, сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся при получении начального общего образования, описание ценностных ориентиров в ее основе.

Цельпрограммы:

- созданиездоровьесберегающей среды, экологической культуры, способствующей развитию личности обучающегося посредством формирования условий, способствующих здоровому и безопасному образу жизни, саморазвитию и самовыражению ребенка, использованию интерактивных методовобучения здоровью. Сохранение иукреплениез доровья детей, создание оптимальных внешнесредовых условий вобразовательной о рганизации дома ирациональная организация трудаи от дыха обучающих ся (здоровье сберегающая педагогика).
- **сформировать представление** о позитивных и негативных факторах, влияющихназдоровье,втомчислеовлиянииназдоровьепозитивныхинегативныхэмоций,получае мыхотобщения скомпьютером, просмотрателепередач, участиявиграх;
- датьпредставление сучётом принципа информационной безопасностионе гативных факторах рис каздоровью детей (сниженная двигательная активность, инфекционные заболевания, переутом лен ия ит.п.), осуществовании ипричинах возникновения зависимостей оттабака, алкоголя, наркотиков идругих психоактивных веществ, их пагубном влиянии наздоровье;
- **сформировать представление** об основных компонентах культуры здоровья издоровогообразажизни:
- научить выполнять правила личной гигиены и развить готовность на основе ихиспользованиясамостоятельно поддерживатьсвоёздоровье;
- сформироватьпредставлениеоправильном(здоровом)питании,егорежиме,структуре,полезных п родуктах;
- **сформировать представление**о рациональной организации режима дня, учёбыиотдыха, двигательной активности, научить ребёнка составлять, анализировать и контролиро вать свой режимдня;
- формированиепредставлений основ экологической культуры в процессе ознакомления смиром че резпрактическую деятельность сживыми объектами, наблюдения, опыты, исследовательскую рабо ту, формирование адекватных экологических представлений, т.е. представления о взаимосвязях в системе «Человек-природа» и в самой природе;
- обучитьэлементарнымнавыкамэмоциональнойразгрузки(релаксации);
- сформироватьнавыкипозитивногокоммуникативногообщения:
- **научитьобучающихсяделать**осознанныйвыборпоступков,поведения,позволяющихсохранять и укреплятьздоровье;
- **сформироватьпотребность** ребёнкабезбоязненнообращатьсяк врачуполюбым вопросам состояния здоровья, в том числе связанным с особенностями роста иразвития;
- разработка содержания, способствующего развитию когнитивного, ценностноэмоциональногоиоперационнодеятельностногокомпонентовэкологическойкультурымладшихшкольников, напримереобъекто в, существующих вестественных условиях;
- **разработканепосредственныхприемов,** способовактивизациим еханизмовразвития экологичес койкультуры обучающих сяпосредством ихвовлечения впрактическую учебную и исследовательскую деятельность.

Задачиформирования экологической культуры, здорового и безопасного образажизниоб учающихся, сгруппированы потремуровням:

- вобластиформированияличностнойкультуры

- сформироватьуменияпротивостоятьвпределахвозможностейдействиямивлияниям, представляю щим угрозудляжизни, физического инравственного здоровья;
- сформироватьпредставлениеопозитивныхфакторах, влияющих наздоровье;
- научитьвыполнятыправилаличнойгигиеныиразвитьготовность наосновее ё использования самост оятельно поддерживатьсво ё здоровье;
- сформироватьпредставлениеоправильном(здоровом)питании,егорежиме,структуре,полезных п родуктах;
- научитьребенкасоставлять, анализироватьиконтролироватьрежимдня;
- обучитьэлементарнымнавыкамэмоциональнойразгрузки(релаксации);
- расширятьзнанияинавыкипоэкологическойкультуре;

- вобластиформирования социальной культуры:

- научить обучающихся осознанно выбирать поступки, поведение, позволяющиесохранять и укреплятьздоровье;
- датьпредставлениесучётомпринципаинформационнойбезопасностионегативныхфакторахриска здоровьюдетей (сниженная двигательная активность, инфекционные заболевания, переутомления ит.п.), осуществовании ипричинах возникновения зависимостей оттабака, алкоголя, наркотиковид ругих психоактивных веществ, их пагубном влиянии наздоровье;
- дать представление о влиянии позитивных и негативных эмоций на здоровье, втомчислеполучаемыхотобщения скомпьютером, просмотрателепередач, участия вазартных играх;
- сформироватьнавыкипозитивногокоммуникативногообщения;
- формировать умение безопасного поведения в окружающей среде и простейшихумений поведения в экстремальных (чрезвычайных) ситуациях;

- вобластисемейнойкультуры:

- сформироватьпредставлениеорациональнойорганизациирежимадня, учебыиотдых а, двигательной активности;
- сформироватьпредставлениеобосновныхкомпонентахкультурыздоровьяиздоровогообразажизн и:
- сформировать потребность ребёнка безбоязненно обращаться кврачу полюбым вопросам состояни яздоровья, втом числесвязанным сособенностямироста иразвития.

Учитывая, что одним из компонентов формирования ценности здоровья и здоровогообраза жизни является просветительская работа с родителями обучающихся, в программепредусмотренымероприятияпопривлечениюродителейксовместнойработепоформиров аниюудетейустойчивогонавыказдоровогоибезопасногообразажизни.

Впрограммеопределены**планируемыерезультаты**деятельностиучастниковобразовательн ыхотношенийпоформированиюэкологическойкультуры,здоровогоибезопасногообразажизни, разработанныепо

каждомугодуобучениявсоответствиисмодельюорганизацииработышколывданномнаправлении,ат акжесоотнесенысПрограммойдуховно-нравственногоразвитияивоспитанияобучающихсяНОО.

Уровни сформированности экологической культуры, здорового и безопасногообразажизни.

Высокийуровень:уобучающихсявыраженыответственноеотношениексохранению собственного здоровья и жизни, здоровья и жизни окружающих, постоянныйинтересимотивациякизучениювопросовздоровогоибезопасногообразажизни.Присутс твуетдинамичнаясистемазнанийповопросамздоровьяибезопасности,экологическойкультуре,логич ескивзаимосвязаннаяссистемамисоциальных,психологическихигуманитарныхзнаний. Сформиров анкомплексуменийинавыковвысокопродуктивнойдеятельностиисамоконтролявсфереформирован ияздоровогоибезопасного образа жизни. Обучающиеся проявляют инициативу и принимают активноеучастиевздоровьесберегающемвоспитательно-

образовательномпроцессе, способных продуктивной творческой, научно-исследовательской деятельностиподанном унаправлению.

Средний уровень позволяет обучающемуся выполнять большинство

стандартных требований в сферездоровье сбережения, экологической культуры и безопасностивобраз овательном процессе. Ценности здорового безопасного образа жизни сформированынарядусценностямидругогопорядка, ответственное отношение ксохранению собстве здоровья проявляется нного здоровья жизни, И жизни окружающих всегда. Мотивацияк деятельностивобластиздоровьесбережения ибезопасностиносит чащепрагматич еский характер. Отмечается преобладание периодического интереса К проблемамздоровогоибезопасногообразажизни, владениезнаниями, умениями инавыками сохранен ияздоровьяибезопасности, среднепродуктивная деятельность поданном унаправлению.

Низкийуровеньхарактеризуетсяпреимущественноначальнойстепеньюразвитияеекомпоне нтов,преобладаниемситуативногоинтересакпроблемамздоровогообразажизни. Отмечаютсяфрагме нтарные, узкоприкладные знания вобластиз доровья, экологической культуры неразвитые: самоорган изация, самоконтрольи самооценка. Обучающиеся этогоуровнякультуры здоровья могут признавать в ажность проблемы формирования здорового и безопасного образажизни, но непроявляют собственной активности в этом процессе.

Планируемыерезультаты.

Кличностным результатамобучающих сяотносятся:

- готовностьиспособностьобучающихсяксаморазвитиювсферездоровьяибезопасности;
- сформированностьмотивациикпознаниюзакономерностейформированияисохраненияздоровья человека;
- сформированность представлений об основах экологической культуры на примереэкологическисообразногоповедениявбытуиприроде, безопасногодлячеловекаиокружа ющейсреды;
- наличиеценностно-смысловыхустановокназдоровыйибезопасныйобразжизни;
- активнаяпозициявотношениисохранениясобственногоздоровьяиздоровьяокружающих;
- развитие способности к преодолению трудностей, целеустремленности инастойчивости вдостижении результата;
- внутренняя позиция присамостоятельном выборестиля поведения в повседневной и экстремальной ситуации.

Кмежпредметнымрезультатамотносятся:

- освоенные на базе одного, нескольких или всех учебных предметов универсальныеспособы деятельности (познавательные, регулятивные и коммуникативные), позволяющиесохранять здоровьевпроцессеобучения и другихвидах деятельности;
- усвоенныемежпредметныепонятия, формирующиецелостноепредставлениеочеловеке, его здоровье, культуре здорового и безопасного образа жизни, нормах поведения, обеспечивающие сохранение и укрепление физического, психологического и социальногоздоровья обучающихся, как фактора, способствующего развитию ребенка и достижению планируемых результатов общего образования.

Кпредметнымрезультатамотносятся:

- освоенный опыт специфической для данного учебного предмета деятельности пополучению новогознаниявобластиэкологическойкультуры, здоровогоибезопасногообразажизни, атакжесис темаосновополагающих элементов научногознания в сферездоровья и безопасности, лежащая в основеременной научной картинымира;
- овладениеначальныминавыкамиадаптациивдинамичноменяющемсяиразвивающемсямиренаос новенаблюдений вприроде,постановки опытов и т.д.;
- овладениеосновамиграмотногоповедениявприродеисоциуме, правилбезопасногообразажизни;
- овладение навыками проведения наблюдений и постановки простейших опытов, использования оборудования и измерительных приборов, выполнения инструкций и правилтехникибезопасности;
- использование знаний о строении и функционировании организма человека длясохраненияи укрепления своегоздоровья.

Программа обеспечивает формирование ценностных ориентиров к здоровью издоровомуобразужизничерезурочную издоровому образужизничерезурочную издоровому обучающимися, аименно:

- приобретениезнанийоздоровье, здоровомобразежизни, возможности человеческого организма, о босновных условиях, способахукрепления здоровья;
- практическоеосвоениеметодовиформфизическойкультуры, здоровьесбережения, простых элем ентовспортивной подготовки;
- составление здоровьесберегающего режима дня и контроль его выполнения, соблюдения санитарно-гигиенических норм трудаи от дыха;
- получениенавыковличнойгигиены, рациональногои спользования природных факторов, экологи ческиграмотного питания;
- получение элементарных представлений о взаимосвязи, взаимозависимостифизического,психического,психологического,нравственногоисоциальног оздоровьяличности;
- получениезнанийовозможномнегативномвлияниикомпьютерныхигр, телевидения, рекламыназ доровьечеловека;
- пониманиезначениязанятийфизическимиупражнениями, активногообразажизни, спорта для укрепления своегоздоровья.

Направлениядеятельностипоздоровьесбережению,обеспечениюбезопасностииформир ованиюэкологическойкультурыобучающихся,отражающиеспецификуМБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка»,запросыучастниковобразовательногопроцесса.

Созданиездоровьесберегающейинфраструктурыобразовательнойорганизации

Задачи:

- 1) Оценитьстепеньсоответствияорганизациирежимаднядетей, учебнойнагрузки, питанияи условийобразовательной средытребованиям Сан НиП;
 - 2) оценить уровень физического развития и функциональной готовностио бучающихся;
- 3) оценить уровень сформированности ценностной ориентацииобучающихся наздоровыйобраз жизни(ЗОЖ);
- 4) оценить уровень сформированности правил гигиены и навыков физкультурно-оздоровительнойдеятельности;
- 5) определитьприоритетывработеобразовательнойорганизациисучётомрезультатовпрове дённого анализа;
- 6) коллегиально (учителя, медицинские работники, ученики, родители, социальные партнеры образовательной организации) выработать исогласовать цели, задачи, содержан ие и формы работы по формированию культуры здорового и безопасного образажизни;
- 7) выявитьнеиспользованныерезервы, формироватьновые образовательные задачидля дост ижения болеевы сокогокачества здоровье формирующего образования;
- 8) корректироватьздоровьеформирующийобразовательный процессв соответствии свыявле ннымине соответствиями и новымизадачами;
- 9) анализировать эффективность деятельности социально-педагогического комплекса в области организации здоровье сберегающей инфраструктуры образовательной организации. Содержание:

ВМБОУ«Основная школа с. Степная Васильевка»созданынеобходимые условия для сбережения здоровья обучающихся. Все школьные помещения соответствуют санитарными гигиеническим нормам, нормам пожарной безопасности, тре бования мохраны здоровья и охраны труда обучающихся.

- Вобразовательнойорганизацииработает**столовая**,позволяющаяорганизовыватькачествен ноегорячеепитаниеобучающихсявурочноевремя. Обучающиеся начального общего образования питаются после 2 и 3 урока — завтрак,после 4 и 5 урока — обед, для организации питания предусмотрена 2 перемены по20минут.

Вшколефункционируетспортивныйзал,оснащенныйспортивнымоборудованием и инвентарём: баскетбольные кольца, баскетбольные мячи, волейбольныемячи,волейбольнаясетка,гимнастическиематы,резиновыемячи,футбольныемячи.За нятияпроводитсявтеплоевремянаоткрытомвоздухе(наспортивнойплощадке),холодноевремявале, оборудованномвсемнеобходимымдляпроведенияуроковфизическойкультуры.

- Проводятсяежегодныеуглубленные медицинские осмотры по классам, выполняется график профилактическихпрививок по возрасту.
- Создана**психолого- социологическаяслужба**сопровождениядетей,имеющихтрудностивсоциальнойадаптац ии,сниженнуюработоспособность,быструюутомляемость (социальный педагог,психолог).
- Эффективноефункционированиесозданнойздоровьсберегающейинфраструктуры в образовательной организации поддерживают классные руководители иквалифицированныйсоставспециалистов:психолог, учителяфизической культуры, со циальный педагог.

Использование возможностей УМК в образовательном процессе.

Программаформированиякультурыздоровогоибезопасногообразажизнисредствами урочной деятельности может быть реализована с помощью предметов УМК реализуемых в МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка». Система учебников формирует установку обучающихся на безопасный, здоровый образ жизни. С этой целью предусмотрены соответствующие разделы и темы. Их содержание направлено на обсуждение с детьми проблем, связанных с экологической культурой, безопасностьюжизни, укреплением собственного физического, нравственного идуховного здоровья, активнымотдыхом.

Умения, относящиеся к экологической культуре, безопасности жизнедеятельности, формируются целевымобразом на уроках побазовым дисциплинам и вовне урочно йдеятельности

ТипическиесвойстваУМК«ШколаРоссии»несутвсебезначительныйздоровьесберегающийп отеншал:

- воспитание экологической и физической культуры: осознания ценности здоровогообраза жизни, понимания вреда алкоголя инаркотиков, повышения осведомленностивразных областях экологической и физической культуры, развития навыков обеспечениябезопасности жизнедеятельности;
- социальнонравственноевоспитание:развитиечувствасостраданияисопереживания ближнему; формирование
 умения различать и анализировать собственныеэмоциональные переживания и переживания
 других людей; воспитание уважения к чужомумнению; обучение правилам поведения в обществе
 и семье; ознакомление с этическиминормами,ихкультурноисторическойобусловленностьюиформированиеосознанногопониманияихценностии
 необходимости.

ВУМКреализуетсягуманистическоеубеждение:обучениеиразвитиекаждогоребенкавобразо вательнойорганизацииможетбытьуспешным,еслисоздатьдлянихнеобходимые условия. Одно из основных условий - личностно-ориентированный подход кребенкус опорой на егожизненныйопыт

ивариативностьтребований, учитывающих: уровеньподготовкиобучающих сякшколе; общиеспособ ностикобучению; уровеньдоступной ребенку самоорганизации; жизненный опыт.

ВУМКобеспечены: отборсодержания, включающего системузаданий разного уровня трудности (с соблюдением меры трудности); сочетание различных методов, средств, формобучения иконтроля; возможность сочетания индивидуальной деятельностире бенка сегоработой вмалых группах и участием вклубной работе.

Программапредусматриваетразныеформыорганизациизанятий, втомчислеинтеграциювбазо выеобразовательные дисциплины.

Основнаяцельизучениякурса «Окружающиймир» вначальной школе — формирование исходных представлений о природных и социальных объектах и явлениях как компонентах единого мира, практико-ориентированных знаний о природе, человеке, обществе, метапредметных способов действий (личностных, познавательных, коммуникати вных, регулятивных).

Предмет «Окружающий мир» способствует осмыслению личностных универсальных действий, врезультате которых увыпускника на чальной школы должны быть сформир ованы:

- ценностно-смысловая ориентация (осознание ценности природы и необходимостинестизанееответственность; пониманиенеобходимостисоблюдать правила экологич еского поведения в быту и на природе; стремление к сохранению и укреплению своегоздоровья);
- любовькРодине,выраженнаявинтересекееприроде,культуре,истории,вероисповеданиям, в желанииучаствовать делах исобытиях по охране природных икультурных памятников;

Основные содержательные линии предмета «Окружающий мир» определены стандартамина ча льного общего образования в торого поколения ипредставлены в программетремя содержательными блоками «Человеки природа», «Человеки общество», «Правила безопасной жизни». Окружающий миризучаету стройствочеловеческого организма, опасности для здоровья в поведении людей, питании, в отношении к

природе, способысбережения здоровья.

В соответствии с новыми требованиями предлагаемый начальный курс математики, изложенный вучебниках 1-4 классовимеет целью:

- математическоеразвитиемладшегошкольника:использованиематематическихпредставле нийдляописанияокружающейдействительностивколичественномипространственном отношении; формирование способности к продолжительной умственнойдеятельности,основлогическогомышления,пространственноговоображения,математи ческойречииаргументации,способностиразличатьверныеиневерныевысказывания,делатьобоснова нныевыводы;
- воспитание критичности мышления, интереса к умственному труду, стремленияиспользовать математическиезнания вповседневной жизни.

русскому (обучение Цель курса языку грамоте) обучение ПО первоначальномучтению иписьму наосновеознаком ления обучающих сяснаи более общими закономе рностями устройства функционирования графической системы русского языка, чтоявляетсяважнымине обходимымусловием формирования уних полноценных языковых зна нийи умений.

Обучениеписьмуидетпараллельнособучениемчтению сучетом требований координации устной иписьменной речи.

Программапотехнологиивсоответствиистребованиямистандартовпредусматриваетрешение следующих задач:

- азвитиесенсорикиимоторикирук,пространственноговоображения,техническогоилогическогомыш ления,глазомера,уменийработатьсразличнымиисточникамиинформации;
- при первом знакомстве с каждым инструментом или приспособлением в учебникахобязательновводятся правилабезопасной работы сним.

Курс«Физическаякультура» способствуетукреплениюздоровья, гармоничномуфизическому , нравственномуисоциальномуразвитию, успешномуобучению; формированию первоначальных уме нийсаморегуляции, формированию установкина сохранение и укреплениез доровья, навыков з дорового и безопасного образажизни.

Рациональная организация учебной ивнеучебной деятельности обучающихся. Залачи:

1) подробно информировать педагогов, родителей и обучающихся о современномсостоянии, проблемах, перспективах и результатах здоровьеформирующего образования вобразовательнойорганизации;

p

- 2) обеспечитьрациональную организацию учебной ивнеучебной деятельности, направленну ю на повышение эффективности учебного процесса на основе мониторингарежимадня обучающихся и организации образовательного процесса;
- 3) обеспечить межпредметную интеграцию в области рациональной организацииучебной и внеучебной деятельности, освоение педагогами смежных предметных областей, создание и деятельность творческих группучителей, непрерывное повышение квалификаци и;
- 4) диагностироватьвозможностиобучающихсяиучителейвсферекультурыздоровьяибезоп асности, выявление информационных потребностейшкольников в вопросах рациональной организации учебной и в неучебной деятельности;
- 5) анализировать эффективность социально-педагогического комплекса в областиорганизацииусловийрациональнойорганизацииучебнойивнеучебнойдеятельности; формировать эталонрезультата образования поданномуна правлению.
- 6) Сохранение и укрепление з доровьяю бучающих сясредствамирациональной организациии хдеятельностидостигаетсяблагодарясистематическойработепедагогического коллектива над вопросами повышения эффективности учебного процесса, снижения функционального напряжения утомления детей, создания условий ДЛЯ снятияперегрузки, нормального чередования трудаиот дыха.

Организация образовательных отношений строится с учетом гигиенических норм итребованийкорганизациииобъёмуучебнойивнеучебнойнагрузки(выполнениедомашних заданий, занятия в кружках и спортивных секциях). Проводятся тематическиепедагогическиесоветы, данные вопросырассматриваются на административных името дических советах, вырабатываются единые валеологические требования.

Вучебномпроцессепедагогиприменяютметодыиметодикиобучения, соответствующиевоз растнымвозможностямиособенностямобучающихся. Используемые в школе УМК содержат материал для регулярного проведения обучающимсясамооценки результатов собственных обучения: достижений разных этапах результатеработынаконкретномуроке, врезультатеизучения темыилираздела, врезультатеобучения направленных или ином классе начальной школы. Система заданий насамооценкурезультатовсобственных достижений, их сравнение спредыдущимирезультатами, наос ознаниепроисходящихприращенийзнаний, способствует формированию рефлексивной самооценки, личностнойзаинтересованностивприобретении, расширении знаний испособов действий. Содержан иеучебниковимееткультурологический, ориентированныйхарактер этический иличностно иобеспечиваетвозможность понимания обучающимися основных правил поведения в обществе

основетрадиционных духовных идеаловинравственных норм. Достижению указанных личностных результатов способствует тесная связь изучаемого материала с повседневной жизнью ребенка, с реальными проблемами окружающего мира, материал о правах ребенка, о государственных и семейных праздниках и знаменательных датах. Особую актуальность имеетуче бный материал, связанный спроблемой безопасного поведения ребенкав приро дноми социальном окружении.

Педагогическийколлективучитываетвобразовательнойдеятельностииндивидуальные обучающихся: развития темпа развития деятельности.ВиспользуемыхУМК«ШколаРоссии», учтеныпсихологические и возрастные особенн ости младших школьников, различные учебные возможности детей. В этой связи идля учебниках достижения указанных личностных результатов В всех линийпредставленыразнообразныеупражнения, задачии задания, обучающие игры, ребусы, загадки, к оторые сопровождаются красочными иллюстрациями, способствующими повышению мотивации обу чающихся, учитывающими переходдетей младшегошкольного возраста от игровой деятельности (ведущего вида деятельности в дошкольном возрасте) кучебной.

Применяютсяздоровьесберегающиетехнологиивучебномпроцессе (дифференцированноеоб учение, проектноеобучение, развивающееобучение, игровыетехнологии).

Реализацияэтогоблокасоздаетусловиядляснятияперегрузки, нормального чередования труда

и отдыха, повышает эффективность учебного процесса, предотвращаяприэтом процесса, предотвращая приэтом процесса, предотвращая при этом предотвращая предотвращая предотвращая при этом предотвращая предотв

Безотметочноеобучение,прикоторомфиксациярезультатовобучениявпервыхклассахведется вЛистахиндивидуальных достижений обучающихся, чтопозволяет создать систему портфолио.

Оптимальныйгодовойкалендарныйучебныйграфик,позволяющийравномерночередовать учебную деятельностьи отдых обучающихся.

Вшколестрогособлюдаютсявсетребованиякиспользованиютехническихсредствобучения, вт омчислекомпьютеровиаудиовизуальных средств. Вобразовательной организации кабинеты на чальных классовоснащеных мисторым в Интернет, имеются проекторым экраны, что позволяет сделать учебный процессболее эффективным.

Организацияфизкультурно-оздоровительнойработы

Системафизкультурнооздоровительнойработывобразовательнойорганизациинаправленанаобеспечениерациональнойор ганизациидвигательногорежимаобучающихся, нормальногофизическогоразвитияидвигательнойп одготовленностиобучающихся всех возрастов, повышение адаптивных возможностей организма, сохранениеиукреплениездоровьяобучающихся и формированиекультуры здоровья. Залачи:

- 1) конструированиеиндивидуальныхпрограммразвитияфизическихкачестввзависимости от уровняфизическогоразвитияифизическойкондиции;
- 2) анализэффективностидеятельностисоциально-педагогическогокомплексавобласти организации физкультурно-оздоровительной работы. Сложившаясясистемавключает:
- полноценную и эффективную работу с обучающимися всех групп здоровья (наурокахфизкультуры, всекциях и т.п.);
- рациональную и соответствующую организацию уроков физической культуры изанятийактивно-двигательногохарактераприполученииначальногообщегообразования;
- организациюфизкультминутокнауроках, способствующих эмоциональной разгрузке и повыш ению двигательной активности;
- организациюработы спортивных секций и создание условий для ихэффективного функционирования:
- проведениетеоретическихуроковпофизическойкультуре, смыслкоторых заключается в том, чтобы создать у обучающихся целостное представление о физическойкультуре каквидеобщейкультуры общества, позволяющий выработать устойчивы йинтересобучающихся к двигательной деятельности;
- проведениетематических дней, классных часов, бесед, родительских собраний;
- совместныемероприятияобучающихсясродителями«Папа,мама,яспортивнаясемья»,«Веселыестарты»,лыжныепрогулки,катаниенасанках,игрывфутбол);
- пропагандуздоровогообразажизнидетейиподростков;
- регулярноепроведениеспортивнооздоровительных мероприятий: Деньздоровья, веселыестарты, участиев военноспортивной игре «Зарница» и т.п
- Деньсемьи(свыходомвпаркиорганизациейигр:футбол,пионербол;катаниенасанках, лыжах)
- Спортивныекружки.

Просветительскаяработасродителями(законнымипредставителями). Залачи:

- 1) актуализироватьспособности, обеспечивающие информационное взаимодействие повопросам формирования культурыз дорового ибезопасного образажизника кучителей имедицинских работников собучающими ся иродителями, такивнутри школьного коллектива;
- 2) обучитьпедагоговиродителейорганизационным, методическимидидактическимосновамвнедрени ятребованийкрезультатамосвоения основных общеобразовательных программ спозиции формиров ания у обучающих сякультурыз дорового и безопасного образажизнии соответствующих поведенчес ких стереотипов;

- 3) ознакомитьпедагоговиродителейсоструктуройиалгоритмомсоздания индивидуальных системздо ровьеформирующей деятельности обучающихся;
- 4) обучить педагоговиродителей проведению анализа эффективности индивидуальной здоровье форм ирующей деятельности обучающихся.

Складывающаяся система работы с родителями(законными представителями) повопросам охраны и укрепления здоровья детей направлена на повышение их уровня знанийивключает:

- изучение условий жизни ребенка в семье, собеседование с родителями наканунеучебногогода(классныеруководителисоставляютсоциальный паспорткласса);
- коллективныеииндивидуальныеконсультациидляродителей;
- проведениеродительскихсобраний, соответствующих лекций, семинаров, круглых столов (тематика по проблемам сохранения здоровья детей с участием работниковшколы, сприглашением специалистов поздоровые сохранению; разработ каанкет (сборин формации оформахорганизацииз доровые сберегающего семей ного досуга));
- привлечениеродителей (законных представителей) ксовместной работе попроведению оздоровительных мероприятийи спортивных соревнований, занятий попрофилакти кевредных привычек;
- организации выставок методической литературы дляродителейпо вопросамздоровьесбережения;
- разработкасоответствующейстраницысайта образовательнойорганизации.

Модельорганизацииработы, видыдеятельностииформызанятийсобучающимися по формированию экологически целесообразного, здорового и безопасногоукладашкольной жизни, поведения; физкультурно-спортивной и оздоровительной работе, профилактике употребления психоактивных веществ обучающимися, профилактике детского дорожнотранспортного травматизма.

Модель организации работы по формированию экологической культуры, здоровогои обучающихся получении начального безопасного образа жизни при образования разработа на наоснове а нализаимеющейся образовательной среды и учитывает сложивши обучающихся традиции школы В воспитании ценностного отношения ксвоемуздоровьюивысокихнравственныхустоевиназывается «Экология, здоровье, безопасностьж изни».

Привыборетипамоделинамибылаучтенавыстроеннаяструктураздоровьесберегающейсред ы,обеспечивающаяэффективнуюработупедагогическогоколлектива,родительского комитета ивзаимодействияссоциумом.

Даннаямодельсоответствуетметодологиисистемнодеятельностногоподхода.Врамкахэтойобщей модели используются следующиеорганизационныемодели:

- организационнаямодельфизкультурно-спортивнойработы;
 - модельорганизацииработыпоформированию экологически сообразного поведения;
- модельорганизации работы по формированию здорового и безопасного образажизниипрофилактике употребленияпсихоактивныхвеществ;
 - модельорганизацииработыпопрофилактикедетскогодорожно-транспортноготравматизма.

Данныемоделипредусматриваютсистемууправленияработой, функционалотдельных eë взаимодействие, больших, звеньев, их сочетание малых индивидуальных имассовыхформработы, связисродительской общественностью, дополнительным образованием, мониторинг результатов; обновление содержания, методов форм работы; можетвключать опытно-экспериментальную деятельность.

модель Организационная физкультурно-спортивной работы реализуется через «Уроки такиеформыработы, какуроки, уроки внеурочной деятельности здоровья», школьные спортивные секции, массовые физкультурнооздоровительныемероприятия, спортивные соревнования; предполагаетох ватобучающих сяразличн ымивидамидеятельностичерезвключениеихвзанятияподвижными баскетболом, играми, волейболом, пионерболом, беговыми упражнениями, прыжками, метаниеммяча.

Модель организации работы по формированию экологически сообразного

поведенияреализуется через урочную и внеурочную деятельность: урок-экскурсия, урок-путешествие, викторины, проведение неделиэкологии, экологические праздники, прогулки. Видыдея тельности: беседы, решение экологических задач, моделирование экологических ситуаций, проектная деятельность.

Модельорганизацииработыпоформированиюздоровогоибезопасногообразажизни и профилактике психоактивных веществ на уроках реализуется через проведениефизкультминуток, соблюдение режиматрудаиотдыха, применениез доровье сберерегаю щих технологий, соблюдение санитарно-гигиенических требований инорм. Во внеурочной деятельности организуются подвижные игры во время перемен, дниздоровья, недели здорового образа жизни, тематические беседы, выпуск газет, организациявстречсмедицинскимработником ФАП с. Степная Васильевка, беседы сродителями особлюдении режима дня обучающихся.

Организационнаямодельпопрофилактикедетскогодорожнотранспортноготравматизмареализуетсячерезвстречисинспекторамидорожногодвижения, беседы, п раздники, конкурс «Безопасное колесо», оформление информационных стендов, выпускстенгазет, проведение конкурсов рисунков. Формы (методы):

- 1) анкетирование, тестирование обучающихся, родителей и учителей, мониторинговое обследование функциональной готовности (уровень физического развития и физической подготовленности) обучающих сяку словия мобразовательной среды и оСОП.
- 2) мониторингтигиеническихусловийреализацииосновнойобразовательнойпрограммын ачального общегообразования:
- требованийквоздушно-тепловомурежиму;
- требованийкводоснабжениюиканализации;
- требований кестественному, искусственному освещению;
- требований красстанов кемебели, организации учебного местанучебным доскам;
- требованийкорганизацииучебногопроцесса;
- требованиякучебнымикнижнымизданиям, компьютерным средствамобучения;
- требованиякорганизациипитания;
- требованийкорганизациимедицинскогообеспечения.
- 3) педагогические советы, советы школы, методические совещания с социальнымипартнерами школы, социологические опросы по проблемам необходимости и организацииработыпоформированиюкультурыздоровогоибезопасногообразажизниобучающихся.
- 4) прогнозирование ипланирование вариантов дальней шего совершенствования развития з доровье формирующего образовательного процесса;
- 5) распространениенакопленногоопытаформированиякультурыздоровогоибезопасногоо бразажизниобучающихся.
- 6) мониторинг качества формирования у педагогов и родителей культуры здоровогоибезопасного образажизни;
- 7) дополнительное профессиональное образование в области здоровьесбережения (методические семинары, индивидуальные консультации администрации школы, медицинских работников, обмен опытом с другими школами, дистанционное обучение, самообразование).

Содержание физкультурно-спортивной работы, профилактики употребления психоактивных веществ, профилактика детского дорожно-транспортного травматизма.

Мероприятие	Сроки	Ответственный

Организация взаимодействия школы со следующими организациями: - КДНиЗП - МВД - Центр «Семья» - ФАП с. Степная Васильевка	Сентябрь-май	Социальный педагог, педагог-психолог
 лекторий для начальной школы, конкурс рисунков «Минздрав предупреждает», конкурс газет и плакатов «Вредным привычкам – HET!» 	Сентябрь-май	Социальный педагог, ФАП с. Степная Васильевка, старшая вожатая.
Работа с учащимися начальной школы. Цикл классных часов: - «Хорошие и плохие вещества», - «Полет и падение. Понятие о веществах, способных влиять на психику», - «Риск и ответственность», - «Вред курения», - Правда и ложь о сигаретах, алкоголе и наркотиках»	В течении года	Классные руководители, социальный педагог, ФАП с. Степная Васильевка
Родительское собрание «Организация совместной деятельности педагогов, детей и родителей по профилактике вредных привычек»	Январь	Классные руководители, социальный педагог.
Конкурс рисунков и плакатов «Я выбираю жизнь!». Месячник «За здоровый образ жизни».	Апрель	Учитель физической культуры, старшая вожатая.
Веселые старты «Я за ЗОЖ»	Раз в квартал	Учитель физической культуры

План работы классного руководителя по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.

	Содержание работы	Срок исполнения		
1.	Проведение уроков по изучению ПДД	Ежемесячно		
2.	Проведение тематических родительских собраний	1раз в триместр		
3.	Организация практических занятий	Сентябрь, май.		
4.	Проведение КТД по предупреждению ДДТТ внутри	В течение года		
	класса			
5.	Организация конкурсов на лучший рисунок, рассказ,	В течение года		
	стихотворение.			
6.	Проведение бесед-минуток по профилактике	В начальных классах ежедневно		
	несчастных случаев с детьми на дороге	на последнем уроке		
7.	Участие в работе отряда «Юные инспекторы	В течение года		
	дорожного движения»			
8.	Участие в общешкольных профилактических	В течение года		
	мероприятиях.			

Темы занятий по ПДД на классных часах.

Инструктажи по БДД проводятся ежемесячно и перед каждыми каникулами.

2 класс

• Улица полна неожиданностей.

(Как правильно переходить дорогу. Разбор конкретного маршрута)

• Транспорт.

(Какой транспорт ходит в нашем селе? Схематическое изображение села).

• Правила поведения на улице.

(Где нужно ходить по улицам? Дисциплина на улице - залог безопасности движения)

• Особенности движения транспорта и пешеходов на осенних и зимних улицах.

(Наиболее опасные и безопасные места для движения пешеходов. Опасность использования зонтов, капюшонов, ухудшающих обзорность дороги).

• Сигналы светофора.

(Назначение светофора, значение сигнала светофора. Пешеходный светофор).

6. Это должны знать все.

(Зачем нужно знать Правила дорожного движения пешеходу и водителю)

• Мы - пассажиры.

(Где разрешается ожидать общественный транспорт. Можно ли обходить стоящий трамвай, троллейбус, автобус? В чем опасность внезапного выхода на проезжую часть из-за стоящего транспорта).

• Дорожные знаки.

(Рассказать, показать или нарисовать дорожные знаки, встречающиеся по дороге в школу, объяснить их значение. Рассказать о других дорожных знаках).

Тему можно раскрыть в форме игры, викторины или конкурса рисунков.

• Весенние дороги.

(Особенности весенних погодных условий, затрудняющих дорожное движение (тающий снег, гололед, туман, дождь). Места для катания на самокатах, роликах, велосипедах).

• Инструктаж перед летними школьными каникулами.

(Правила ПДД. Особенности движения на дорогах. Катание на велосипедах по улицам села)

3 класс

- Мы идем в школу.
- Я пешеход.

(Умение правильно выбрать наиболее безопасный путь. . Где и как правильно перейти улицу? Не можешь сам перейти улицу - попроси взрослого помочь).

• Осенние дороги.

(Лужи, грязь - препятствия дорожному движению. Плохая видимость в дождь и туман. Особая осторожность пешеходов на дорогах осенью. Инструктаж о безопасности движения во время осенних каникул).

• Это должны знать все.

(Правила дорожного движения - закон для водителей и пешеходов. Примеры о последствиях нарушений ПДД. Какой вред приносят нарушители правил.)

• Знатоки дорожных знаков.

(Какие существуют группы знаков, их символика и назначение).

• Наши верные друзья.

(технические средства регулирования дорожным движение:, дорожные знаки, пешеходные переходы и их виды, «ИДН» - искусственная дорожная неровность- «лежачий полицейский», светофоры и их виды, работа сотрудников ГИБДД).

• Движение по улицам.

(Движение пешеходов по тротуарам улицы и обочине дороги. Правосторонне движение и история происхождения этого Правила. Перекрестки и их виды).

Тема может быть раскрыта практическим занятием и на конкретных примерах участников дорожного движения на улице около школы.

• Что такое закрытый обзор.

(Дорожные ситуации, когда опасность скрыта от пешеходов за кустами, деревьями, стоящим или движущимся транспортом).

• Дорожно-транспортные происшествия.

(Виды происшествий. Причины их возникновения. Как правильно вести себя на улице, чтоб не произошло несчастье).

• Повторение пройденных тем. Инструктаж перед летними школьными каникулами.

4 класс

• ПДД.

(Соблюдение Правил дорожного движения - залог безопасности пешеходов. Разбор конкретных случаев дорожно-транспортных происшествий, их причины).

Использовать материалы и статистику предоставленные отделом ГИБДД на августовском совещании.

• Элементы улиц и дорог.

(Дорога, ее составные части- проезжая часть, обочина, кювет, пешеходная и велосипедная дорожка, Дорожная разметка и дорожные знаки. Перекрестки. Сигналы светофора и регулировщика. Сигналы, подаваемые водителями транспортных средств. Одностороннее и двустороннее движение).

• Безопасность пешеходов.

(Типичные опасные ситуации на дорогах с пешеходами. Распознание типичных «ловушек» на дорогах.)

• Виды транспортных средств.

(Любой движущийся транспорт - угроза безопасности человека)

• Погодные условия.

(Особенности движения водителей и пешеходов в зависимости от погодных условий и времени года).

• Железнодорожный переезд.

(Поведение школьников вблизи железнодорожных путей. Правила перехода и переезда через них. Охраняемые и неохраняемые переезды).

• Велосипед.

(Правила дорожного движение о правах и обязанностях велосипедистов).

• Дорожные знаки.

(Викторина по знанию дорожных знаков).

• Законы дорожного движения.

(Культура транспортного поведения; история дорожного движения и современность).

• Повторение изученного материала. Инструктаж перед летними школьными каникулами.

Критерии, показателиэффективностидеятельностиобразовательнойорганизациивчас тиформирования здорового и безопасного образажизнии экологической культуры обучающихся;

Основные результаты реализации программы формирования культуры здорового ибезопасного образа жизни обучающихся оцениваются в рамках мониторинговых процедур,предусматривающихвыявление:динамикисезонных заболеваний;динамикишкольноготр авматизма;утомляемостиобучающихся и т.п.

Развиваемые обучающихся образовательном процессе компетенции y В областиздоровь сбережения выявляются в процессе урочной и внеурочной работы. На уроках иклассных часах впроцессе обсуждения в опросов, связанных сохраной и укреплением з доровья. внеурочной деятельности процессе реализации дополнительных программоздоровительнойнаправленности (проведениевикторин, конкурсов, праздников, фестивал ей, спортивных мероприятий).

Критериями эффективности реализации программы начального общего образованияявляется овладение обучающимися умениями:

- следоватьсоциальнымустановкамэкологическикультурного, здоровьесберегающего, без опасногоповедения (вотношении кприродеилюдям), самостоятельнопланироватьего;
 - сравниватьсвоеповедениесобразцом, обращаться запомощью квзрослым, принимать её;
- оценивать соответствие мотива и результата поведения с позиции экологическойкультуры, взаимосвязиздоровья человекаи здоровья природы.

Методикаиинструментариймониторингадостиженияпланируемыхрезультатовпофор мированиюэкологическойкультуры,культурыздоровогоибезопасногообраза жизниобучающихся.

Дляотслеживаниядостиженияпланируемыхрезультатоввчастиэкологическойграмотности и формирования элементов экосистемной познавательной модели, здорового ибезопасногообразажизниуобучающихсяиспользуетсяметодикаиинструментарий,предусмотренн ыйпрограммамипоотдельнымучебнымпредметам. Мониторингосуществляется педагогамииклассн ымируководителямивформепедагогическогонаблюдения, анкетирования, опроса, тестирования.

Работапоформированию дорового образажизнина чинается санкетирования обучающихся и их родителей, которое помогает быстро выявить отношение детей к своему здоровью.

Анкета(для выявления отношения детей к своему здоровью)

- 1. Как ты считаешь, такие недомогания, как головокружение, головная боль, боли в спине, висках, ногах, усталость глаз, связаны:
- а) с учебой в школе
- б) большим количеством уроков и заданий?
- в) длинной зимой?
- г) началом какой либо болезни, простуды
- 2. Посещаешь ли ты школу:
- А) при насморке и головной боли
- Б) невысокой температуре
- В) кашле и плохом самочувствии
- 3. При плохом самочувствии обращаешься к врачу?
- А) да Б) нет
- 4. Стараешься ли сидеть за партой:
- А) всегда правильно Б) иногда В) сидишь как удобно
- 5. Режим дня ты соблюдаешь:
- А) всегда Б) иногда, когда напоминают родители В) встаешь и ложишься, когда захочешь
- 6. Твой день начинается:
- А) с зарядки Б) водных процедур В) просмотра телевизора
- 7. Как ты считаешь, чаще болеют:
- А) полные люди Б) люди, которые едят много овощей и фруктов
- В) люди, которые много двигаются и бывают на улице
- 8. Моешь ли ты руки перед едой?
- А) да Б) нет
- 9. Ты чистишь зубы:
- А) утром Б) утром и вечером В) всегда после еды Г) никогда
- 10. Ты предпочитаешь, есть каждый день:
- А) бутерброды с чаем Б) чипсы и колу В) еду из «Макдоналдса»
- Г) кашу и суп Д) больше фруктов и овощей

Анкета

Уважаемые родители!

Просим Вас ответить на предлагаемые вопросы. Эти сведения необходимы для оценки состояния здоровья Вашего ребенка, своевременного совета специалистов (психолога, медицинского работника, педагога), они будут учтены при индивидуальной организации учебной деятельности. Внимательно ознакомьтесь с содержанием анкеты и дайте ответы на

вопросы. Правильность заполнения является основой для повышения заботы о состоянии здоровья школьников.

ФИО ребенка		
Класс	_ Дата заполнения	
1. Состоит ли І	аш ребенок на учете в диспансере?	

а) да б) нет;
a) да б) нет; (указать заболевание); в) не знаю.
2. Сколько раз в год Ваш ребенок болеет?
а) 1 раз в год; в) больше 3 раз в год;
б) 2-3 раз в год; г) не знаю.
3. Как Вы оцениваете состояние зубов Вашего ребенка?
а) отличное; в) неудовлетворительное;
б) удовлетворительное; г) не знаю.
4. Как Вы оцениваете состояние зрения Вашего ребенка?
а) отличное; в) неудовлетворительное;
б) удовлетворительное; г) не знаю.
5. Как Вы оцениваете состояние слуха Вашего ребенка?
а) отличное; в) неудовлетворительное;
б) удовлетворительное; г) не знаю.
6. Имеется ли нарушение осанки у Вашего ребенка?
а) да; б) нет; в) не знаю.
7. Имеется ли плоскостопие у Вашего ребенка?
а) да; б) нет; в) не знаю.
8. В случае, если Ваш ребенок заболел, вы обращаетесь (возможны несколько вариантов
ответов):
а) в муниципальное учреждение (поликлинику); в) лечите самостоятельно;
б) к домашнему (частному) врачу; г) обращаетесь к народным целителям;
9. Обучаете ли Вы ребенка правилам здорового образа жизни?
а) да; б) нет.
10. Как часто Ваш ребенок жалуется на головные боли?
а) не жалуется; в) жалуется больше 2-х раз в неделю.
б) жалуется 1-2 раза в неделю;
11. Как часто Ваш ребенок, вернувшись со школы, жалуется на усталость?
а) не жалуется; в) жалуется больше 2-х раз в неделю.
б) жалуется 1-2 раза в неделю;
12. Проводите ли Вы какие-либо профилактические мероприятия по предупреждению
заболеваний?
а) витаминотерапию; д) массаж;
б) фитотерапию; е) другие (указать).
в) закаливание; ж) не проводим.
г) йога;
13. Сколько раз в неделю Ваш ребенок употребляет в пищу:
- овощи:
а) 1-2 раза в неделю; в) ежедневно;
б) 3-4 раза в неделю; г) затрудняюсь ответить.
- мясо:
а) 1-2 раза в неделю; в) ежедневно;
б) 3-4 раза в неделю; г) затрудняюсь ответить.
- фрукты:
а) 1-2 раза в неделю; в) ежедневно;
б) 3-4 раза в неделю; г) затрудняюсь ответить.
- макароны, мучные изделия:
а) 1-2 раза в неделю; в) ежедневно;
б) 3-4 раза в неделю; г) затрудняюсь ответить.
14. Ваш ребенок занимается физической культурой:
а) только в школе (3 ч. в неделю); в) ежедневно дома, зарядкой;
б) занимается в секции г) другое
/

(ука	зать вид	и сколько	раз в	неделю)	; (ука	зать вид и с	сколі	ько раз в не	еделю).	
15.	Какую	помощь	Вы	хотели	бы	получить	co	стороны	медика,	психолога
педа	гогичесн	когоколлен	стива			В	ашей	Í		школы'
СПА	АСИБО!									
								Подпись		

Анкета для обучающихся 3-4 классов

«Отношение детей к ценности здоровья и здорового образа жизни»

Внимательно прочитай и ответь на вопросы

1. Представь, что ты приехал в летний лагерь. Твой лучший друг, который приехал вместе с

тобой, забыл дома сумку с вещами и просит тебя помочь ему. Отметь, какими из перечисленных предметов не стоит делиться даже с самым лучшим другом:

Мыло, зубная паста, мочалка, зубная щетка шампунь тапочки, полотенце для тела

2. На дверях столовой вывесили два варианта расписания приема пищи:

одно расписание –правильное, другое неправильное. Определи и отметь правильное расписание

Завтрак 8.00

Обед 13.00

Полдник 16.00

Ужин 18.00

Завтрак 9.00

Обед 15.00

Поллник 18.00

Ужин 21.00

3. Оля, Вера и Таня не могут решить, сколько раз в день нужно чистить зубы. Отметь тот ответ, который тебе кажется верным:

Оля: зубы нужно чистить по вечерам, чтобы удалить изо рта все скопившиеся за день остатки

пищи.

Вера: зубы чистят утром и вечером.

Таня: лучше чистить зубы по утрам, чтобы дыхание было свежим весь день.

4. Ты назначен дежурным и должен проследить за тем, как твои друзья соблюдают правила

гигиены. Отметь, в каких случаях ты посоветуешь им вымыть руки:

Перед чтением книги перед едой

Перед посещением туалета, перед тем как идешь гулять

После посещения туалета после игры в баскетбол

После того как заправил постель после того как поиграл с

Кошкой

5. Как часто ты посоветуешь своим друзьям принимать душ?

Каждый день, 2-3 раза в неделю, 1 раз в неделю

6. Твой товарищ поранил палец. Что ты ему посоветуешь?

Положить палец в рот

Подставить палец под кран с холодной водой

Помазать ранку йодом

Помазать кожу вокруг ранки йодом

7. Какие из перечисленных условий ты считаешь наиболее важными для счастливой жизни?

Выбери 4 из них:

Иметь много денег

Иметь интересных друзей

Много знать и уметь

Быть красивым и привлекательным

Быть здоровым

Иметь любимую работу

Быть самостоятельным

Жить в счастливой семье

8. Какие условия для сохранения здоровья ты считаешь наиболее важными? Выбери 4

Регулярные занятия спортом

Деньги, чтобы хорошо питаться и отдыхать

Хороший отдых

Знания о том, как заботиться о здоровье

Хорошие природные условия

Возможность лечиться у хорошего врача

Выполнение правил ЗОЖ

9. Что из перечисленного присутствует в твоем распорядке дня? Отметь цифрами: «1»-ежедневно; «2»- несколько раз в неделю; «3»-очень редко или никогда.

Утренняя зарядка, пробежка

Прогулка на свежем воздухе

Завтрак

Сон не менее 8 часов

Обед

Занятия спортом

Ужин

Душ, ванна

10. Какие мероприятия по охране здоровья проводятся в классе? «1»-проводятся интересно;

«2»-проводятся неинтересно; «3»- не проводятся:

Уроки, обучающие здоровью

Спортивные соревнования

Классные часы о том, как заботиться о здоровье

Викторины, конкурсы, игры

Показ фильмов о том, как заботиться о здоровье

Праздники на тему здоровья.

2.5.Программа коррекционной работы

2.5.1.Перечень, содержание и план реализации индивидуальноориентированных коррекционных мероприятий, обеспечивающих удовлетворение особых образовательных потребностей детей сограниченными возможностями здоровья, их интеграцию в образовательному чреждении и освоение ими основной образовательной программы на чального общего образования.

 ${\it Программакоррекционнойработы}$ всоответствиисфедеральнымгосударственнымобразов ательнымстандартомначальногообщегообразования(далее — $\Phi \Gamma OC$ HOO) направлена на создание системы комплексной помощи детям сограниченнымивозможностямиздоровьявосвоенииосновнойобразовательнойпрограммыначаль ногообщегообразованияМБОУ«Основная школа с. Степная Васильевка»(далее — ООП НОО), коррекцию недостатков в физическоми (или) психическом развитии обучающихся, их социальную адаптацию и оказаниепомощидетямэтой категориивосвоенииосновной образовательнойпрограммы.

Программа коррекционной работы предусматривает создание специальных

условийобучения и воспитания, позволяющих учитывать особые образовательные потребностидетей сограниченными возможностями здоровья посредствоминдивидуали зациии дифференциации образовательного процесса.

Программакоррекционнойработы предусматриваеткаквариативные формы получения образов ания, такиразличные варианты специального сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья. Это могут быть формы обучения вклассе по общей образовательной программе начального общего образования или поиндивидуальной программе, сиспользованием домашней, дистанционной формы обучения. Варьи руется степень участия специалистов сопровождения, атакже организационные формы работы.

Программакоррекционнойработы обеспечивает:

- своевременноевыявлениедетейструдностямиадаптации, обусловленнымиограниченными вымивозможностямиздоровья;
- определениеособыхобразовательных потребностей детей сограниченными возможностями доровья, детей-инвалидов;
- определениеособенностейорганизацииобразовательногопроцессадлярассматриваемойкат егориидетейвсоответствиисиндивидуальнымиособенностямикаждогоребёнка, структуройнаруше нияразвитияистепеньюеговыраженности;
- созданиеусловий, способствующихосвоению детьмисограниченными возможностями здоровья основной образовательной программы начального общегообразования и ихинтеграции вобразовательному чреждении;
- осуществление индивидуально ориентированной психолого-медикопедагогической помощи детям с ограниченными возможностями здоровья с учётомособенностейпсихическогои(или)физическогоразвития, индивидуальных возможностейде тей (всоответствиисрекомендациямипсихолого-медико-педагогической комиссии);
- разработкуиреализацию индивидуальных учебных планов, организацию индивидуальных и (или) групповых занятий для детей с выраженным нарушением вфизическоми (или) психическом развитии;
- обеспечениевозможностиобученияивоспитанияподополнительнымобразовательнымп рограммамиполучениядополнительныхобразовательныхкоррекционныхуслуг;
- реализацию системымероприятий посоциальной адаптации детей сограниченными возможно стямиз доровья;
- оказаниеконсультативнойиметодическойпомощиродителям(законнымпредставителям) детей с ограниченными возможностями здоровья по медицинским, социальным, правовымидругимвопросам.

Содержаниепрограммыкоррекционнойработыопределяютследующиепринципы:

- *Соблюдениеинтересовребёнка*. Принципопределяетпозицию специалиста, который призван решать проблему ребёнка с максимальной пользой и в интересахребёнка.
- Системность. Принципобеспечиваетединстводиагностики, коррекциииразвития, т.е. систем ныйподходканализуособенностейразвития икоррекциинарушений детей с ограниченными возможностями здоровья, а также всесторонниймногоуровневый подходспециалистов различного профиля, взаимодействие исог ласованность их действий врешении проблем ребёнка; участие в данном процессев сехучастников образовательного процесса.
- *Непрерывность*. Принципгарантируетребёнкуиегородителям (законным представителям) не прерывность помощи дополногорешения проблемы и лиопределения подхода кеёрешению.
- *Вариативность*. Принциппредполагаетсозданиевариативных условий для получения образования детьми, имеющими различные недостатки в физическом и (или) психическом развитии.
- Рекомендательный характероказания помощи. Принципобеспечивает соблюдение гаранти рованных законодательством правродителей (законных представителей) детей с ограниченными возможностями здоровья выбирать формы получения детьми образования, образовательные учреждения, защищать законные праваи интересы детей, включая обязательное согла сование сродителями (законными п

редставителями)вопросаонаправлении(переводе)детейсограниченнымивозможностямиздоро вьявспециальные(коррекционные)образовательныеучреждения(классы,группы).

Теоретико-

методологическойосновой Программыкоррекционной работыя вляется взаимосвязьт рехподх одов:

- нейропсихологического, выявляющегопричины, лежащие восновешкольных трудностей;
- комплексного, обеспечивающего учетмедико-психолого-педагогических знаний оребенке;
- междисциплинарного, позволяющегоосуществлять совместно-

распределеннуюдеятельность специалистов, сопровождающих развитие ребенка. Этадеятельно стьотражает, содной стороны, специфику решения задачкор рекциинарушенного развития детей конкретным

содержаниемпрофессиональнойработымедицинскихработников,педагоговипсихологов,асдр угой—

интеграциюдействийформирующегосяколлективногосубъектаэтогопроцесса (отосознанияне обходимости совместных действийкразвитому сотрудничеству).

Программа коррекционной работы на уровне начального общего образованиявключает в себя взаимосвязанные направления, которыеотражают её основноесодержание:

- диагностическаяработа обеспечиваетсвоевременноевыявление детей сограниченными возм ожностями здоровья, проведение их комплексного обследования и подготов курекомендаций пооказанию импсихолого-медико-педагогической помощивусловиях образовательного учреждения;
- коррекционно-развивающая работа обеспечивает своевременнуюспециализированнуюпомощьвосвоениисодержания образования икоррекцию недостатков физическоми (или) психическом развитии детей сограниченными возможностями з доровья в условиях гимназии; способствует формированию универсальных учебных действий уо бучающих ся (личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных);
- консультативнаяработа обеспечивает непрерывность специального сопровождения детей сограниченными возможностями здоровья и их семей повопросам реализации дифференцированных психолого-

педагогическихусловийобучения, воспитания, коррекции, развития исоциализации обучающих ся;

- **информационно-просветительскаяработа**направленанаразъяснительнуюдеятельностьпо вопросам, связанным сособенностями образовательного процессадля данной категориидетей, со всеми участниками образовательного процесса— обучающимися (какимеющими, такинеимеющими недостатки вразвитии), ихродителями (закон ными представителями), педагогическими работниками.

Планреализациипрограммы

Реализация программы осуществляется в четыре этапа: концептуальный, проектный, технологический, заключительный.

Первый кониептуальный направлен этап на раскрытие смысла обсуждение содержанияпредстоящей работы, совместное c педагогами предполагаемых результатов и условий сотрудничества, уточнение профессиональных ожиданий и фу нкциональныхобязанностей. Впроцессеформирования общих целей, задач, мотивов смыслов участников формируется коллектив (учителя начальных классов, психологи, медицинские работники, педагоги – дефектологи).

Реализацияиндивидуальногообразовательногопланатребуетпостоянногоотслеживаниянаправ ленияразвитиядетей, чтоделаетнеобходимым разработку системыначальной, текущей интоговой диагностики по годамобучения.

Второй этап-проектный — включаетвсебя:подготовкуучителейкучастиювреализацииПрограммыкоррекционнойработыизнак омствоскомплектомдокументов, входящих вструктурупрограммы. Это: картамедико-психолого-педагогического сопровождения детей, диагностическая карта школьных

трудностей, индивидуальный образовательный план, картана блюдений.

Субъекты, осуществляющие сопровождение ребенка, входепроектного этапареализуют диагностическую, проектную, аналитическую деятельность.

Направленияизадачикоррекционнойработы

Направленияи	задачикоррекционнойраб	ОТЫ	
	Задачиисследовательско	Содержание	Ожидаемые
Направления	й	иформыработы	результаты
	работы		
Диагностическое	Повышение	Реализацияспе	Характеристикаоб
	компетентности	цкурса	разовательной
	педагогов;диагн	дляпедагогов;и	ситуациив
	остика	зучение	гимназии; диагностиче
	школьныхтрудностейоб	*	ские
	учающихся; дифференц	карт	портретыдетей
		психолого-	(картыпсихолого-
		педагогическойд	педагогическойдиагн
	1 -	иагностики;анке	остики, диагностическ
	1	тирование,бесед	иекарты
		a,	ШКОЛЬНЫХ
		тестирование,н	трудностей);характер
		аблюдение.	истикадифференциро
		, .	ванных групп
			обучающихся
Проектное	Проектирование	Консультированиеу	Индивидуальныекарт
Проскинос	индивидуальных	чителей	ыпсихолого-
	образовательных	приразработкеинди	педагогическогосопро
	планов	видуальныхобразов	вожденияребенкасОВ
	наосноведанн	ательныхпланов	3
	ыхдиагностическ	сопровожденияик	5
	ог	оррекции	
	оисследования	оррскции	
	оисследования		
Аналитическое	Обсуждение	психолого-	План
mammin-terroc	возможных	педагогический	заседанийпсихо
	вариантоврешенияп	консилиум	лого-
	роблемы;	INOTIONISTRI YIVI	педагогического
	построение		консилиумашколы
	прогнозов		ROHOHJIH ywallikojibi
	эффективностип		
	рограмм		
	коррекционной		
	работы		
	Расоты		

На третьем этапе-технологическом осуществляется практическая реализация Программы коррекционной работы. Наосновеиндивидуальных картпсихолого-педагогической диагностики и картпсихолого-

педагогическогосопровождения определяются функциии содержание деятельностиучителей на ныхклассов, родителей, психолога, учителя физкультуры, логопеда, медицинских работников.

Четвертыйэтап—заключительный (аналитико-обобщающий) включаетв себяитоговуюдиагностику, совместный анализрезультатов коррекционной работы, рефлексию.

Результатом коррекционной работы является достижение ребенком с ограниченными возможностями здоровья планируемыхрезультатов освоения ООП НОО МБОУ «Основная

школа с. Степная Васильевка».

2.5.2.Система комплексногопсихолого-медико-педагогическогосопровождения летей сограниченными возможностями **здоровья** В условияхобразовательногопроцесса, включающегопсихолого-медикопедагогическоеобследованиедетейсцельювыявленияихособыхобразовательныхпотребност мониторинг динамики развития детей, **успешности** освоенииосновнойобразовательнойпрограммыначальногообщегообразования, корректиро вкукоррекционных мероприятий.

Программакоррекционнойработывключаетвсебя <u>пятьмодулей</u>:концептуальный, <u>диагностико-консультативный</u>, коррекционно-развивающий, лечебно-профилактический, социально-педагогический.

Концентуальный модуль раскрывает сущность психологопедагогическогосопровождения,

егоцели, задачи, содержание иформы соорганизации субъектов сопровождения.

Диагностико-

консультативный модуль включает в себяпрограммый зучения ребенкаразличными специалистами (педагогами, психологом, медицинскими работниками, педагогом—логопедом) и консультативную деятельность.

Коррекционно-

развивающиймодуль наосноведиагностических данных обеспечивает создание педагогических ус ловий для ребенка в соответствии сеговозрастными индивидуально—типологическими особенностями.

Печебно-профилактическиймодуль предполагаетпроведениелечебно-профилактическихмероприятий; соблюдение санитарно—гигиенических норм, режимадня, питания ребенка, осуществление индивидуальных лечебно-профилактических действий.

Социально-педагогический модуль нацеленна повышение уровня профессионального образования педагогов; организацию социально-педагогической помощидет ями и хродителям.

Концептуальный модуль.

Впрограммекоррекционнойработыпсихолого-педагогическоесопровождение понимается как сложный процесс взаимодействия сопровождающегои сопровождаемого, результатом которого является решение и действие, ведущее кпрогрессувразвитиисопровождаемого.

Восновесопровождениялежитединствочетырехфункций:

- -диагностикисущностивозникшейпроблемы;
- -информацииосутипроблемыипутяхеерешения;
- -консультациинаэтапепринятиярешенияиразработкапланарешенияпроблемы;
- -помощинаэтапереализациипланарешения.

Основнымипринципамисопровожденияребенкавшколеявляются:рекомендательныйхарактер советовсопровождающего;приоритетинтересовсопровождаемого(«насторонеребенка»);непрерыв ность сопровождения;комплексный подходсопровождения.

Основнаяцельсопровождения— оказаниепомощиврешениипроблем.Задачисопровождения:правильныйвыборобразовательногом аршрута;преодолениезатруднений в учебе; решение личностных проблем развития ребенка; формированиездоровогообразажизни.

Организационно-управленческой формой сопровождения вляется медико-психолого-педагогический консилиум. Его главные задачи: защита прав и интересовребенка; массовая диагностика попроблемам развития; выявление группдетей, требующих внимания специалистов; консультирование всехучастников образовательного процесса.

Диагностико-консультативный модуль

Вданноммодулеразрабатываетсяпрограммаизученияребенкаразличнымиспециалистами.

Педагогустанавливаетусвоенный детьми объемзнаний, умений, навыков; выявляеттру дности, ко торые

испытываютонивобучении, иусловия, прикоторых этитрудностимогутбыть преодолены. Педагогот мечаетособенностиличности, адекватность поведения вразличных ситуациях. Всложных случаях, ко гда педагог неможет самобъя снить причину и добиться желаемых результатов, он обращается к специалистам (психологу, логопеду, психоневрологу).

Всодержаниеисследованияребенкапсихологомвходитследующее:

- 1. Сбор сведений о ребенке у педагогов, родителей. Важно получить факты жалоб, скоторымиобращаются. Приэтомнеобходимоучитывать самипроявления, анеквалификацию их родителями, педагогамиили самими детьми.
- 2. Изучение истории развития ребенка. Подробный анализ собирает и анализируетврач. Психологвыявляетобстоятельства, которыемоглиповлиять наразвитие ребенка (внутриутробные поражения, родовые травмы, тяжелые заболевания впервые месяцыи годыжиз ни). Имеют значение наследственность (психические заболевания или некоторые конституциона льные черты); семья, среда, вкоторойживет ребенок. Необходимо знать характер воспитания ребенка (чрезмерная опека, отсутствие внимания кнемуидр.).
- 3. Изучениеработребенка (тетради, рисунки, поделкиит.п.).
- 4. Непосредственноеобследованиеребенка. Беседа сцелью уточнения мотивации, запаса представлений обокружающем мире, уровняразвития речи.
- 5. Выявлениеираскрытиепричинихарактератехилииныхособенностейпсихическогоразв ития детей.
- 6. Анализматериаловобследования.Психологанализируетвсеполученныеоребенке сведения и данные собственного обследования, выявляются его резервныевозможности.Всложных дифференциально— диагностических случаях проводятся повторные обследования.
- 7. Выработкарекомендацийпообучению и воспитанию. Составление индивидуальных образова тельных маршругов медико-психолого-педагогического сопровождения.

Вкаждомконкретномслучаеопределяютсяведущиенаправлениявработесребенком. Дляоднихд етейнапервыйпланвыступаетликвидацияпробеловвзнанияхучебногоматериала; длядругих—формированиепроизвольной деятельности, выработка навыка самоконтроля; длятреть их необходим ыспециальные занятия поразвитию моторикиит. д.

Этирекомендациипсихологобсуждаетсучителем, медицинским работником иродителями, осущ ествляя постоянное взаимодействие. Составляется комплексный план оказания ребенку медикопсихолого-педагогической помощи с указанием этаповимето довкоррекционной работы.

Программапсихолого-педагогическогоизученияребенка

Изучениеребен	Содержаниеработы	ОтветственныйМ	
ка		естопроведения	
	Выявление состояния физического	Медицинскийрабо	
	ипсихическогоздоровья.	тник,педагог.	
Медицинское	Изучениемедицинскойдокументации:ис	Наблюдения	
	тория	вовремязанятий,на	
	развитияребенка, здоровьеродителей, какп	переменах, вовремяигр	
	ротекалабеременность,роды.	и т. д. (педагог).	
	Физическое состояние	Обследование ребенка	
	обучающегося;изменениявфизическомр	врачом. Беседаврачас	
	азвитии	родителями.	
	(рост,весит.д.);нарушения		
	цвижений(скованность,		
	расторможенность,		
	параличи,парезы,стереотипные и		
	навязчивые		
	движения);утомляемость;состояниеанализ		
	аторов.		

сихолого-	Обследованиеактуальногоуровняпсихичес	Наблюдение
логопедическ	когоиречевогоразвития, определениезоны	заребенкомназанятиях
oe	ближайшегоразвития.	И ВО
	ommanii o passii mi	внеурочноевремя(учит
	Внимание:устойчивость,	ель).
	переключаемость с одноговидадеятельности	Специальныйэ
	на другой, объем, работоспособность.	ксперимент
	па другон, оовем,расотоеносоноств.	(психолог).Беседыср
	Мышление: визуальное	ебенком,с
	(линейное,структурное);понятийное(интуит	родителями.Набл
	ивное,логическое);	юдениязаречью
	абстрактное, речевое, образное.	ребенка
	пострактнос,ре тевос,ооразнос.	назанятияхи в
	<u>Память</u> :зрительная,слуховая,моторная,смеш	свободноевремя.
	анная. Быстротаипрочность запоминания; инд	Изучение
	ивидуальные особенности; моторика; речь.	Письменныхработ(
	ивидуальныеосоосиности, моторика, речь.	учитель).Специаль
		ныйэксперимент(л
		огопед)
	Семьяребенка:составсемьи,условиявос	Посещение
Социально–	питания.	семьиребенка(учит
педагогическо		ель, социальный
е	Умениеучиться:организованность,вы	педагог).Наблю
	полнениетребований	дения вовремя
	педагогов, самостоятельная работа,	занятий,изучени
	самоконтроль.Трудностив	еработ
	овладенииновымматериалом.	ученика
		(педагог).Анкетиро
	Мотивыучебнойдеятельности:	вание
	прилежание,отношениекотметке,пох	повыявлению
	вале или	ШКОЛЬНЫХТ
	порицаниюучителя,воспитателя.	рудностей(у
	Эмоционально-волеваясфера:	читель).
	преобладаниенастроенияребенка;нал	Беседас
	ичие аффективных	родителями
	вспышек;способностькволевомуусил	иучителями-
	ию,	предметниками.С
	внушаемость,проявлениянегативизма.	пециальныйэксп
		еримент
	Особенностиличности:интересы,по	(педагог-психолог).
	требности, идеалы,	Анкета
	убеждения;наличиечувствадолгаи	дляродителе
	ответственности. Соблюдение	й иучителей.
	правилповедениявобществе,школе,дома	,
		Наблюдение
	Взаимоотношениясколлективом:рольвколл	заребенкомвразличных
	ективе,симпатии, дружба с	видах
	детьми,отношение кмладшим истаршим	деятельности.
	товарищам. Нарушениявповедении: гип	
	ерактивность, замкнутость,	
	аутистические проявления,	
	обидчивость, эгоизм. Уровень притязаний и	
	самооценка	
	самооцепка	

Коррекционно-развивающиймодуль

Содержаниеиформыкоррекционнойработыучителя:

- наблюдениезаученикамивовремяучебнойивнеурочнойдеятельности(ежедневно);
- поддержаниепостояннойсвязи с учителями-предметниками, школьным

психологом, медицинским работником, администрацией школы, родител

- составлениепсихолого-

ями;

- педагогической характеристики обучающего сяприпомощимето довнаблюдения, беседы, экспер иментального обследования, гдеотражают ся особенностиего личности, поведения, межличност ныхотношений сродителями и одноклассниками, уровеньи особенности интеллектуального развития и результаты учебы, основные видытрудностей приобучении ребенка;
- составлениеиндивидуальногомаршрутасопровожденияобучающегося(вместе с психологом и учителями-предметниками), где отражаются пробелы знанийи намечаются пути их ликвидации, способ предъявления учебного материала, темпобучения, направления коррекционной работы;
- контрольуспеваемостииповеденияобучающихсявклассе;
- формирование такого микроклимата в классе, который способствовал бытому, чтобыкаждый обучающийся чувствовал себя комфортно;
- ведениедокументации (психологопедагогическиедневникинаблюдениязаобучающимисяидр.);
- организациявнеурочной деятельности, направленной наразвитие познавательных интере совобучающих ся, ихобщее развитие.

Дляповышениякачествакоррекционнойработынеобходимовыполнениеследующихусловий:

- формирование УУДнавсех этапахучебного процесса;
 - обучениедетей(впроцессеформирования представлений) выявлениюхарактерных, существенных признаков предметов, развитие умений сравниват ь, сопоставлять;
- побуждениекречевойдеятельности,осуществлениеконтролязаречевойдеятельностьюде тей:
- установлениевзаимосвязимеждувоспринимаемымпредметом,егословеснымобозначен иямипрактическимдействием;
- использованиеболеемедленноготемпаобучения, многократноговозвращения кизученно муматериалувовремя проведения индивидуально-групповых занятий, которые дополняют коррекционноразвивающую работуина правлены на преодоление специфических трудностей и недостатков;
- максимальноеиспользованиесохранныханализаторовребенка;
- разделение деятельности на отдельные составные части, элементы, операции,позволяющееосмысливатьихвовнутреннемотношении другк другу;
- использованиеупражнений, направленных наразвитиевнимания, памяти, восприятия. Ещеоднимусловиемуспешногообучения детейя вляется организация групповых, индивидуаль ных икоррекционно-развивающих занятий.

Целькоррекционно-развивающих занятий – коррекция недостатков познавательной измоционально-личностной сферыдетей средствамии зучаемого программного материала. Задачи, решаемые накоррекционно-развивающих занятиях:

- созданиеусловийдляразвитиясохранных функций;
- формированиеположительноймотивациикобучению;
- повышениеуровняобщегоразвития, восполнение пробелов предшествующегоразвития и обучения;

- коррекцияотклоненийвразвитиипознавательнойиэмоционально— личностнойсферы;формированиемеханизмовволевойрегуляциивпроцессеосуществлениязада ннойдеятельности;
- воспитаниеуменияобщаться, развитиекоммуникативных навыков. Занятиястроятся сучетомосновных принциповкор рекционно-развивающего обучения.
- 1. Принципсистемностикоррекционных (исправлениеилисглаживаниеотклонений инарушени йразвития, преодолениетрудностейразвития), профилактических (предупреждениеотклонений итрудностейвразвитии) иразвивающих (стимулирование, обогащение содержания развития, опорана зонуближайшегоразвития) задач.
- 2. Принципединствадиагностикиикоррекцииреализуетсявдвухаспектах:
- Началукоррекционнойработыдолженпредшествовать этапкомплексного диагностического обследования, позволяющий выявить характериинтенсивность трудностей развития, сделать заключение об их возможных причинах и на основании этого заключения строить коррекционную работу, исходя из ближайшего прогнозаразвития (совместно спсихологом).
- Реализациякоррекционноразвивающейработытребуетотпедагогапостоянногоконтролядинамикиизмененийличност и,поведенияидеятельности,эмоциональных состояний, чувств и переживаний ребенка. Такой контроль позволяетвовремявноситькоррективыв коррекционноразвивающуюработу.
- 3. Деятельностный принципкоррекции определяет тактику проведения коррекционной работыче резактивизацию деятельностика ждогоученика, входекоторой создается необходимая основа для позитивных сдвигов в развитии личностире бенка.
- 4. Учетиндивидуальныхособенностейличностипозволяетнаметитьпрограммуоптимизациивп ределахпсихофизическихособенностейкаждогоребенка. Коррекционная работадолжнае создава тьоптимальные возможностидля индивидуализации развития.
- 5. Принцип динамичности восприятия заключается разработке прирешении которых возникают какие-либо препятствия. Их преололение способностей. способствуетразвитию обучающихся, раскрытиювозможностейи заданиедолжно проходить ряд этапов от простого к сложному. Уровеньсложности долженбыть доступен конкретному ребенку. Это позволяет поддерживать интерес к работе идаетвозможностьиспытатьрадостьпреодоления трудностей.
- 6. Принциппродуктивнойобработкиинформациизаключаетсяворганизацииобучениятаки мобразом, чтобы у обучающих сяразвивался навык переноса обработки информации, следовательно механизм самостоятельного поиска, выбора ипринятия решения.
- 7. Принципучетаэмоциональнойокрашенностиматериалапредполагает, чтобыигры, задания иу пражнения создавалиблагоприятный, эмоциональный фон, стимулировалиположительные эмоции. Коррекционные занятия проводят сясобучающими сяпомеревыя вления педагогом, логопедомипсихологоминдивидуальных пробелов в их развитии и обучении. Индивидуальные игрупповые коррекционные занятия оказываются запределамимаксимальной нагрузки обучающих ся. Помощьока зывает сяобучающимся, испытывающимо собые затруднения в обучении. Периодически

наиндивидуальныезанятияпривлекаютсятакжеобучающиеся, неусвоившиематериалвследстви е пропусковуроковпоболезнилибоиз-за«нерабочих» состояний (чрезмерной возбудимостиили заторможенности) вовремя уроков.

Индивидуальные игрупповые коррекционные занятия проводитучитель, логопедили психолог во внеурочное время. Коррекционная работа осуществляется в рамкахцелостного подхода к воспитанию развитию ребенка. работа связи c ЭТИМ часыиндивидуальныхигрупповыхзанятийориентировананаобщееразвитие, аненатренировку отдельных психическихпроцессов или способностей обучающихся. Учетиндивидуальных занятийо существляется в журналедля индивидуальных игрупповых занятий.

етиндивидуальных занятииосуществляетсявжурналедляиндивидуальныхигрупповых занятии. Изучение индивидуальных особенностей обучающихся позволяет планировать сроки, этапыи основные направления коррекционной работы. Дети, успешнос правляющиеся спрограм мой, освобождаются отпосещения индивидуально-групповых коррекционно-развивающих занятий.

Померевыявленияиндивидуальныхпробеловвразвитиииобучениидетейпроектируетсяпрограм макоррекционнойработывпоследующиегодыобучения.

Комплекснаяпсихолого-педагогическаякоррекцияобучающихся

Комплекснаяпсихолого-педагогическаякоррекцияобучающихся				
Направление	Цель	Форма	Содержание	Предполагаемый результат
Педагогическая коррекция	Исправление или сглаживание отклонений инарушений развития, преодоление трудностей обучения	Урокии внеурочные занятия	Реализацияпрограм м коррекционных занятийна основеУМК программы «Школа России». Осуществление индивидуального подходаобучения.	Освоение обучающимися ООПНООМБОУ «Основная школа с Степная Васильевка»
Психологическая коррекция	Коррекцияи развитие познавательной и эмоциональновой сферыребенка	но-	Реализациякоррекц ионно— развивающих программи методических разработокс обучающимися	Сформированностьпс ихических процессов, необходимыхдля освоенияООП НООМБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка»
Логопедическая коррекция	Коррекция речевого развития обучающихся	нно- развивающ	Реализацияпрограм ми методическихр азработок сдетьми	Сформированность устнойи письменной речи дляуспешного освоенияООП НООМБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка»

Программно-методическое обеспечение психолого-педагогическойкоррекционнойработы

Программа	Реализующие	Цель	Предполагаемыйр
иметодическ			езультат
ие			
разработки			

Программаинди	Учителя	Развитиетворческого,	Улучшениеразвитияу
видуально	начальныхкла	нравственного,	мственных
-	ссов	интеллектуального	способностей,
групповыххза		потенциаладетей,спос	волевойрегуляции,
нятийпо		обствующихблагопол	мотивационно,эмоциональ
предметамдля		учной	но-личностной
1классов		социальнойадаптации	сферобучающихся
Программа	Ромашкина	Профилактикадезада	Успешнаяадаптацияп
коррекционно-	М.Г.педагог-	птациипервоклассник	ервоклассников
развивающихза	психолог	OB.	Принятиесебяидругих,раз
нятийдля			витость
первоклассников			коммуникативнойсферы
В			

Лечебно-профилактическиймодуль Модульпредполагаетпроведениелечебно-профилактическихмероприятий; осуществление контроля за соблюдением санитарно-гигиенических норм, режимомдня, питаниемребенка, особые приемы психотера певтической работы припрослушивани и сказок, рисовании, использование здоровье сберегающих технологийна урокахивовне урочной деятельности).

Направление	Содержание	Ответственный
Лечебно-	Осуществлениеконтролязасоблюдениемса	Педагог
профилактические	нитарно—	
мероприятия	гигиеническихнорм,режимомдня,питание	
	мребенка, чередованиетрудаиотдыха, смен	
	а видовдеятельностина	
	урокахвсоотвествии сСанПин.	

Социально-педагогическиймодуль

Программыповышенияпрофессиональнойкомпетентностипедагогов. Педагогподруково дством психолога может провести диагностику, используя несложные методики. Подготовкапедагоговвозможнанакурсахповышенияквалификации, насеминарах—практикумах, курсахпереподготовкипонаправлению «Коррекционная педагогикавначальномобр азовании».

Цельпрограммыповышенияпрофессиональнойкомпетентностипедагогов:повы шениепрофессиональнойкомпетентностипедагоговвобученииивоспитанииобучающи хся.

Направление	Содержаниеработы	Ответственный
Консультировани	Ознакомлениеспсихологическими,	Логопед, психолог
e	возрастнымиособенностями, нарушениямифиз	
	ическогоздоровьяиразвития,по	
	проблемамвоспитанияиобучения	
	обучающихся	

Семинары,тр	Обучающиетренингиисеминарыс	Курсы
енинги,конси	педагогамиповзаимодействиюсдетьми, учас	повышенияква
лиумы	тиевпедсоветах,консилиумахпо	лификации;
	вопросамобученияивоспитания,	
Лектории	лекториипообразовательномуподходукребе	Психолог,логопед
	нку,обучениеприёмамиметодам	
	коррекционнойидиагностической	
	работы.	

Психотерапевтическаяработассемьей.

∐ель–

повышениеуровняродительскойкомпетентностииактивизацияролиродителейввоспитанииио бученииребенка.Проводитсянаиндивидуальных консультациях специалистами, народительск ихсобраниях.

Цельпрограммыповышенияпсихологопедагогическойкомпетентностиродителей:повышение компетентностиродителейвопросахвоспитанияиобучениядетейсОВЗ.

Направление	Содержаниеработы	Ответственный
Консультирование	Ознакомлениеспсихолого-	Психолог,
	педагогическими,физиологическими	логопед,п
	ивозрастнымиособенностями обучающихся,	едагог
	педагогическаяипсихологическаяпомощьвреше	
	ниитрудностей вобучениии воспитании	
Родительскиес	Лекции по профилактике	Психолог,
обрания	школьнойдезадаптации,кризисам	педагог
	возрастногоразвития, поформированию детскогок	
	оллектива,повозрастнымособенностямдетей,про	
	филактике	
	девиантногоиаддиктивногоповеденияи	
	проблемшкольногообучения, физическогоразв	
	ития.	
Анкетирование	Опросродителейповопросамобученияивосп	Администрация,
	итания	психолог
Открытыемер	Проведениекруглыхстоловповзаимодействиюсдет	Психолог,
оприятия	ьмисОВЗиоткрытыхзанятий.	логопед,педагог

2.5.3.Описание условий обучения специальных И воспитания детей сограниченнымивозможностями здоровья, В TOM числе безбарьерной среды ихжизнедеятельности, использование специальных образовательных программ иметодовобучения и воспитания, специальных учебников, учебных пособий и дидактических обучения коллективного материалов, технических средств ииндивидуального пользования, предоставление ассистента услуг (помощника), оказывающего детямне обходимуют ехническую помощь, проведение групповы хииндивидуальныхкоррекционных занятий.

Психолого-педагогическоеобеспечение:

- обеспечениедифференцированных условий (оптимальный режимучебных нагрузок, вариати вныеформы получения образования испециализированной помощи) всоответствии срекомен дациями психолого-медико-педагогической комиссии;
- обеспечение психолого-педагогических условий (коррекционнаянаправленностьучебно-воспитательногопроцесса;
- учётиндивидуальныхособенностейребёнка;

- соблюдениекомфортногопсихоэмоциональногорежима;
- использованиесовременных педагогических технологий, втомчисле информационных, комп ьютерных для оптимизации образовательного процесса, повышения его эффективности, доступности);
- обеспечениеспециализированных условий (выдвижение комплекса специальных задачобуче ния, ориентированных наособые образовательные потребности обучающих сясограниченны мивозможностямиз доровья; введение всодержание обучения специальных разделов, направленных нарешение задачразвити яребёнка, от сутствующих всодержании образования норазвивающегося сверстника; и
- спользование специальных методов, приёмов, средствобучения, специализированных образовательных икоррекционных программ, ориент ированных на особые образовательные потребностидетей;
- дифференцированноеииндивидуализированноеобучениесучётомспецификинарушенияраз витияребёнка;комплексноевоздействиенаобучающегося,осуществляемоенаиндивидуальн ыхигрупповыхкоррекционныхзанятиях);
- обеспечениездоровьесберегающихусловий(оздоровительныйиохранительныйрежим,укре плениефизическогоипсихическогоздоровья,профилактика физических, умственных и психологических перегрузок обучающихся,соблюдение санитарно-гигиеническихправил инорм);
- обеспечение участия всех детей с ограниченными возможностями здоровья, независимо от степени выраженности нарушений их развития, вместе с нормальноразвивающимися детьмив проведении воспитательных, культурно-развлекательных, спортивно-оздоровительных инных досуговых мероприятий;
- развитиесистемыобучения и воспитания детей, и меющих сложные нарушения психического и (или) физического развития.

Программно-методическоеобеспечение.

Впроцессереализациипрограммыкоррекционнойработыиспользуютсякоррекционноразвивающиепрограммы, диагностический икоррекционноразвивающий инструментарий, необходимый для осуществления профессиональной деятельности учителя, педагога-психолога, социального педагога, учителя-логопеда иучителя-дефектолога.

Вслучаяхобучениядетейсвыраженныминарушениямипсихическогои(или)физическогораз витияпоиндивидуальномуучебномупланупредусмотреноиспользование специальных (коррекционных) образовательных программ, учебникови учебных пособий для специальных (коррекционных) образовательных учреждений(соответствующеговида),втомчислецифровыхобразовательных ресурсов.

Кадровыеусловияреализациипрограммы.

Педагогические сотрудники МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка» имеют базовое образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины, исистематически занимаются научно-методической деятельностью. Педагоги ОО прошлиобучение и владеют современными образовательными технологиями. В педагогическомколлективешколы есть все необходимые специалисты: учителя-предметники, педагог - психолог, социальный педагог, библиотекарь. Всепедагогишколы прошли курсы повышения квалификации по направлению «Работа с детьми сОВЗ».

Уровеньквалификацииработниковобразовательнойорганизациидлякаждойзанимаемойдолж ностисоответствуетквалификационнымхарактеристикампосоответствующейдолжности

Материально-техническоеобеспечение

Материально-техническое обеспечение заключается в создании надлежащейматериальнотехнической базы, позволяющей обеспечить адаптивную и коррекционно-развивающую средыобразовательногоучреждения. кабинетыдляорганизациикоррекционных занятий (кабинетпси хологаисоциального педагога, спортивный зал); столовая.

Информационноеобеспечение

Необходимым условием реализации программы является создание информационнойобразовательной среды и на этой основе развитие дистанционной формы

обучениядетей, имеющих трудностив передвижении, сиспользованием современных информационно-коммуникационных технологий.

ВМБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка» созданы условия дляширокого доступадетей сограниченными возможностями здоровья , родителей (законных представителей), педагоговк сетевыми сточниками нформации, кинформацио нно-мето дическим фондам, предполагающим наличием ето дических пособий и рекомендаций по всем направлениям и видам деятельности, наглядных пособий, мультиме дийных, аудио-ивидеоматериалов.

2.5.4. Механизмвзаимодействиявразработкеиреализациикоррекционныхмероприятийучите лей, специалистоввобластикоррекционной педагогики, медицинских работников образовательного учреждения и другихорганизаций, специализирующихся в области семьи и других институтовобщества, который должено беспечивать сявединстве урочной, в не урочной ивнешк ольной деятельности

Механизмом реализации коррекционной работы является взаимодействие педагоговиспециалистовМБОУ«Основная школа с. Степная Васильевка»обеспечивающее системное сопровождение детей с ограниченными возможностямиздоровьяспециалистамиразличногопрофилявобразовательномпроцессе.

Такоевзаимодействиевключает:

- комплексность в определении и решении проблем ребёнка, предоставленииемуквалифицированнойпомощиспециалистовразногопрофиля(врача,л огопеда,психолога);
- многоаспектный анализличностного ипознавательного развити яребёнка;
- составлениекомплексныхиндивидуальныхпрограммобщегоразвитияикоррекции отдельных сторон учебно-познавательной, речевой, эмоциональноволевойиличностнойсферребёнка.

Формой организованного взаимодействия специалистов МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка» являются психолого-педагогический консилиумислужбаком плексного сопровождения, которые предоставляют много профильную помощь ребёнку и егородителям (законным представителям).

Вкачествеещёодногомеханизмареализациикоррекционнойработыследуетобозначитьсоциаль ноепартнёрство,котороепредполагаетпрофессиональноевзаимодействиеобразовательногоучрежд ениясвнешними ресурсами:

Социальноепартнёрствовключает:

- сотрудничествосучреждениямиобразованияидругимиведомствамиповопросампреемствен ностиобучения, развития и адаптации, социализации, здоровье сбережения детей сограниченными возможностями здоровья;
- сотрудничествососредствамимассовойинформации, атакжеснего сударственнымистру ктурами, преждевсего собщественными объединениями инвалидов, организациями роди телейдетей сограниченными возможностямиздоровья;
- сотрудничествосродительскойобщественностью.

Управлениереализациейпрограммыосуществляетсяпоалгоритму:

Важнейшимусловиемреализацииданнойпрограммыявляетсявзаимодействиеучителейнача льныхклассов, специалистоввобластикоррекционнойпедагогики, медицинских работников,

другихорганизаций, специализирующих сявобластисемьии другихинститутовобщества.

другимерт инпоидин, оподнивном ругощимом во опистисом виндругиминотиту то во оществи.			
Субъекты	Содержаниедеятельностиспециалистов.		
реализациикоррекц			
ионной			
работывшколе			
Заместительдирект	• курируетработупореализациипрограммы;		
ора по	• руководитработойППк;		
УВР,председатель	• взаимодействуетсЦПМПК,лечебнымиучреждениями;		

ППк	• осуществляетпросветительскуюдеятельностьприработесродителямидет	
	ей.	
Классныйр	• являетсясвязующимзвеномвкомплекснойгруппеспециалистовпооргани	
уководите	зациикоррекционнойработысобучающимися;	
ЛЬ	• делаетпервичный запросспециалистами даетпервичную информацию о	
	ребенке;	
	• осуществляет индивидуальную коррекционную	
	работу(педагогическоесопровождение);	
	• консультативная помощь семье в вопросахкоррекционно-	
	развивающеговоспитания и обучения.	
Социальныйпедагог	• изучаетжизнедеятельностьребенкавнешколы;	
	• осуществляетпрофилактическуюикоррекционнуюработусобучающими	
	ся;	
	• взаимодействие с семьей обучающихся, с	
	лечебнымиучреждениями.	
Психолог	• изучаетличность обучающегосяиколлективакласса;	
	• анализируетадаптациюребенкавсреде;	
	• выявляетдезадаптированныхобучающихся;	
	• изучаетвзаимоотношениямладшихшкольниковсовзрослымиисверстник	
	ами;	
	• подбираетпакетдиагностическихметодикдляорганизациипрофилактиче	
	скойикоррекционной работы;	
	• выявляетиразвиваетинтересы, склонностииспособностишкольников;	
	• осуществляетпсихологическуюподдержкунуждающихсявнейподростк	
	OB.	
	• консультативная помощь семье в вопросахкоррекционно-	
	развивающеговоспитания и обучения.	

2.5.5.Планируемыерезультатыкоррекционнойработы.

Результатом коррекции развития детей с OB3 может считаться не только успешноеусвоениеимиосновнойобразовательнойпрограммы, ноиосвоение жизненнозначимых ком петенций:

- развитиеадекватныхпредставленийособственныхвозможностяхиограничениях, о насущнонеобходимомжизнеобеспечении, способностивступать вкоммуникациюсвзрослыми повопросам медицинского сопровождения и созданию специальных условий для пребывания вшколе, своих нуждах и правахворганизации обучения;
- овладениесоциально-бытовымиумениями, используемымив повседневной овладениенавыкамикоммуникации;
- дифференциацияиосмыслениекартинымираиеёвременно-пространственной организации
- осмыслениесвоегосоциальногоокруженияиосвоениесоответствующихвозрастусистемыцен ностейисоциальныхролей.

осмыслениесвоегосоциальногоокруженияиосвоениесоответствующихвозрастусистемыценностей исоциальныхролей.

Возможныерискивходереализациипрограммы.

- Неготовностьрядаучителейкработеврамкахпрограммыкоррекционнойработы.
- Разрывмеждупредставлениямиродителейоцеляхизадачахобразованиявотношенииихдетей ицелямиизадачами развитиягимназии.
- Отсутствиеконтактасродителями(неготовностьродителейвыполнятьрекомендацииспециал истов).

3. Организационный раздел.

3.1. Учебный план начального общего образования

Учебный план для 3-4-х классов рассчитан на 34 учебных недели в год.

Обучение ведется по первому варианту - для общеобразовательных учреждений, в которых обучение ведется на русском языке с учётом минимального числа часов.

В 3-4 классах учебный план рассчитан на 23 часа, что соответствует учебной нагрузке при пятидневной рабочей неделе в 3-4 классах.

Продолжительность урока во 3-4 классах 40 минут. Начало занятий в 3-4 классах -8.15.

В целях предупреждения переутомления и сохранения оптимального уровня работоспособности, согласно СанПиН 2.4.2.3648-20, в 3-4 классах при пятидневной неделе максимально допустимая недельная нагрузка составляет 23 часа, что позволяет организовать выполнение СанПиН 2.4.2.3648-20 за счёт 3 часов физической культуры.

Предметные результаты освоения основной образовательной программы начального общего образования с учетом специфики содержания предметных областей, включающих в себя конкретные учебные предметы, отражают:

- Русский язык и литературное чтение (русский язык, литературное чтение)
- Родной язык и литературное чтение на родном языке (родной (русский) язык и литературное чтение на родном (русском) языке)
- Иностранные языки (иностранный язык)
- Математика и информатика (математика)
- AAAAA Обществознание и естествознание (окружающий мир)
- Основы религиозных культур и светской этики
- Искусство (музыка, изобразительное искусство)
- Технология (технология);
- Физическая культура (физическая культура).

Обязательные предметные области и основные задачи реализации содержания предметных областей приведены в таблице:

No॒	Предметные	Основные задачи реализации содержания
п/п	области	
1.	Русский язык и литературное чтение	Формирование первоначальных представлений о русском языке как государственном языке Российской Федерации как средстве общения людей разных национальностей в России и за рубежом. Развитие диалогической и монологической устной и письменной речи, коммуникативных умений, нравственных и эстетических чувств, способностей к творческой деятельности.
2.	Родной (русский)	Формирование первоначальных представлений о единстве и многообразии
	язык и	языкового и культурного пространства России, о языке как основе
	литературное	национального самосознания. Развитие диалогической и монологической
	чтение на родном	устной и письменной речи на родном языке, коммуникативных умений,
	(русском) языке	нравственных и эстетических чувств, способностей к творческой
		деятельности на родном языке.
3.	Иностранные	Формирование дружелюбного отношения и толерантности к носителям
	языки	другого языка на основе знакомства с жизнью своих сверстников в других
		странах, с детским фольклором и доступными образцами детской
		художественной литературы, формирование начальных навыков общения в
		устной и письменной форме с носителями иностранного языка,

		коммуникативных умений, нравственных и этических чувств, способностей к творческой деятельности на иностранном языке.
4.	Математика и информатика	Развитие математической речи, логического и алгоритмического мышления, воображения, обеспечение первоначальных представлений о компьютерной грамотности.
5.	Обществознание и естествознание (окружающий мир)	Формирование уважительного отношения к семье, населенному пункту, региону, России, истории, культуре, природе нашей страны, ее современной жизни. Осознание ценности, целостности и многообразия окружающего мира, своего места в нем. Формирование модели безопасного поведения в условиях повседневной жизни и в различных опасных и чрезвычайных ситуациях. Формирование психологической культуры и компетенции для обеспечения эффективного и безопасного взаимодействия в социуме.
6.	Основы религиозных культур и светской этики	Воспитание способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию. Формирование первоначальных представлений о светской этике, об отечественных традиционных религиях, их роли в культуре, истории и современности России
7.	Искусство	Развитие способностей к художественно-образному, эмоционально- ценностному восприятию произведений изобразительного и музыкального искусства, выражению в творческих работах своего отношения к окружающему миру.
8.	Технология	Формирование опыта как основы обучения и познания, осуществление поисково-аналитической деятельности для практического решения прикладных задач с использованием знаний, полученных при изучении других учебных предметов, формирование первоначального опыта практической преобразовательной деятельности.
9.	Физическая культура	Укрепление здоровья, содействие гармоничному физическому, нравственному и социальному развитию, успешному обучению, формирование первоначальных умений саморегуляции средствами физической культуры. Формирование установки на сохранение и укрепление здоровья, навыков здорового и безопасного образа жизни.

В 3-4 классах при пятидневной неделе часы из части, формируемой участниками образовательных отношений, направлены на углубление и расширение базового компонента учебного плана начальной школы и реализуются в следующих направлениях:

- русский язык по 0,5 часа во 3, 4 классах;
- литературное чтение по 0,5 часа во 3, 4 классах. Во 3 и 4 классах в качестве иностранного ведётся изучение английского языка по 2 часа в неделю.

Предметная область «Информатика», направленная на обеспечение всеобщей компьютерной грамотности, реализуется за счёт внеурочной деятельности.

В 4 классе преподавание предмета «Основы религиозных культур и светской этики» ведётся в рамках модуля «Основы мировых религиозных культур» по заявлению родителей и закреплено протоколом родительского собрания.

Промежуточная аттестация по итогам учебного года проводится в следующих формах:

Класс	Предмет	Форма проведения
3,4	Русский язык	Итоговый контрольный диктант
3,4	Математика	Итоговая контрольная работа
3,4	Английский язык	Итоговая контрольная работа
3,4	Литературное чтение	Проверка навыка чтения
3,4	Окружающий мир	Тестирование
3,4	Музыка, изобразительное	Средний балл по итогам года
	искусство	
3,4	Физическая культура	Контрольный зачёт физической
		подготовленности
3,4	Технология	Проектная работа
4	ОРКСЭ	Проектная работа

Учебный план 3-4 классы

Предметные области	Учебные предметы Классы		Всего	
		3	4	
Обязательная часть				
Русский язык и	Русский язык	3,5	3,5	7
литературное чтение	Литературное чтение	3,5	2,5	6
Родной язык и	Родной (русский) язык	0,5	0,5	1
литературное чтение на родном языке	Литературное чтение на родном (русском) языке	0,5	0,5	1
Иностранные языки	Иностранный (английский) язык	2	2	4
Математика и информатика	Математика	4	4	8
Обществознание и естествознание	Окружающий мир	2	2	4
Основы религиозных культур и светской этики	Основы религиозных культур и светской этики	-	1	1

Искусство	Музыка	1	1	2
	Изобразительное искусство	1	1	2
Технология	Технология	1	1	2
Физическая культура	Физическая культура	3	3	6
Итого		22	22	44
Часть, формируемая учас отношений при 5-дневной	гниками образовательных неделе	1	1	
Учебные занятия для изучения отдельных учебных предметов	Русский язык	0,5	0,5	1
	Литературное чтение	0,5	0,5	1
Учебные недели		34	34	68
Всего часов		782	782	1564
Максимально допустимая недельная нагрузка		23	23	46

3.2. План внеурочной деятельности.

3.2.1. План внеурочной деятельности.

Внеурочная деятельность направлена на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы (личностных, метапредметных и предметных) и осуществляется в формах, отличных от урочной.

Внеурочная деятельность является неотъемлемой и обязательной частью основной общеобразовательной программы.

Продолжительность занятия внеурочной деятельности составляет в 3 - 4 классах - 40 минут.

Внеурочная деятельность является составной частью учебно-воспитательного процесса и одной из форм организации свободного времени учащихся. Внеурочная деятельность понимается преимущественно как деятельность, организуемая во внеурочное время для удовлетворения потребностей учащихся в содержательном досуге, их участии в самоуправлении и общественно полезной деятельности. Программа создает условия для социальной, культурной и творческой самореализации личности ребёнка, её интеграции в системе мировой и отечественной культур. Программа педагогически целесообразна, так как способствует более разностороннему раскрытию индивидуальных способностей ребенка, которые не всегда удаётся рассмотреть на уроке, развитию у детей интереса к различным видам деятельности, желанию активно участвовать в продуктивной, одобряемой обществом деятельности: творческой, самостоятельно организовать своё свободное время. Каждый вид внеклассной деятельности: творческой,

познавательной, спортивной, трудовой, игровой –обогащает опыт коллективного взаимодействия школьников в определённом аспекте, что в своей совокупности даёт большой воспитательный эффект.

Часы, отводимые на внеурочную деятельность, используются по желанию учащихся и направлены на реализацию различных форм ее организации, отличных от урочной системы обучения. Занятия проводятся в форме экскурсий, кружков, секций, викторин, праздничных мероприятий, соревнований.

Внеурочная деятельность направлена на развитие воспитательных результатов:

- ✓ приобретение учащимися социального опыта;
- ✓ формирование положительного отношения к базовым общественным ценностям;
- ✓ приобретение школьниками опыта самостоятельного общественного действия.

Цель внеурочной деятельности:

Создание условий для достижения учащимися необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирования принимаемой обществом системы ценностей, создание условий для многогранного развития и социализации каждого учащегося в свободное от учёбы время. Создание воспитывающей среды, обеспечивающей активизацию социальных, интеллектуальных интересов учащихся в свободное время, развитие здоровой, творчески растущей личности, с формированной гражданской ответственностью и правовым самосознанием, подготовленной к жизнедеятельности в новых условиях, способной на социально значимую практическую деятельность, реализацию добровольческих инициатив.

Задачи внеурочной деятельности:

- 1. Включение учащихся в разностороннюю деятельность.
- 2. Формирование навыков позитивного коммуникативного общения.
- **3.** Развитие навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем.
- **4.** Воспитание трудолюбия, способности к преодолению трудностей, целеустремленности и настойчивости в достижении результата.
- **5.** Развитие позитивного отношения к базовым общественным ценностям (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура)- для формирования здорового образа жизни.
- **6.** Создание условий для эффективной реализации основных целевых образовательных программ различного уровня, реализуемых во внеурочное время.
- 7. Совершенствование материально-технической базы организации досуга учащихся.
- **8.** Организация общественно-полезной и досуговой деятельности учащихся совместно с Домом культуры, библиотекой, семьями учащихся.

Принципы внеурочной деятельности:

- 1. Включение учащихся в активную деятельность.
- 2. Доступность и наглядность.

- 3. Связь теории с практикой.
- 4. Учёт возрастных особенностей.
- 5. Сочетание индивидуальных и коллективных форм деятельности.
- 6. Целенаправленность и последовательность деятельности (от простого к сложному).

Направления реализации внеурочной деятельности:

- **1.** Создание оптимального педагогически организованного пространства проведения учащимися свободного времени.
- **2.** Проведение необходимых для оптимальной занятости учащихся в свободное от учёбы время организационно-управленческих мероприятий.
- **3.** Совершенствование содержания, форм и методов занятости учащихся в свободное от учёбы время.
- 4. Научно-методическое обеспечение занятости учащихся во внеурочное время.
- 5. Совершенствование уровня кадрового обеспечения.
- 6. Совершенствование материально-технической базы организации досуга учащихся.

План внеурочной деятельности МБОУ «Основная школа с.Степная Васильевка» на

2023 - 2024 учебный год разработана по 4 направлениям: общеинтеллектуальное, социальное, спортивно – оздоровительное, духовно-нравственное.

Один час в неделю отводится на внеурочное занятие «Разговоры о важном».

Внеурочные занятия «Разговоры о важном» направлены на развитие ценностного отношения обучающихся к своей родине – России, населяющим ее людям, ее уникальной истории, богатой природе и великой культуре. Внеурочные занятия «Разговоры о важном» направлены на формирование соответствующей внутренней позиции личности обучающегося, необходимой ему для конструктивного и ответственного поведения в обществе.

Основной формат внеурочных занятий «Разговоры о важном» — разговор и (или) беседа с обучающимися. Основные темы занятий связаны с важнейшими аспектами жизни человека в современной России: знанием родной истории и пониманием сложностей современного мира, техническим прогрессом и сохранением природы, ориентацией в мировой художественной культуре и повседневной культуре поведения, доброжелательным отношением к окружающим и ответственным отношением к собственным поступкам.

Внеурочная деятельность в 3 классе организуется по трём направлениям: общеинтеллектуальному, которое отражено в программе курса «Занимательная информатика», духовно-нравственному, которое отражено в программе «Разговор о важном» и социальному, которое отражено в программе «Орлята России».

Внеурочная деятельность в 4 классе организуется по общеинтеллектуальному направлению, которое отражено в программе курса «Функциональная грамотность» и духовно-нравственному, которое отражено в программе «Разговор о важном».

Предполагаемые результаты:

- **1.** Воспитательный результат внеурочной деятельности непосредственное духовно-нравственное приобретение ребёнка благодаря его участию в том или ином виде деятельности.
- **2.** Воспитательный эффект внеурочной деятельности влияние (последствие) того или иного духовнонравственного приобретения на процесс развития личности ребёнка.
- 3. Все виды внеурочной деятельности учащихся ориентированы на воспитательные результаты:
- ✓ внедрение эффективных форм организации отдыха, оздоровления и занятости детей;
- ✓ улучшение психологической и социальной комфортности в едином воспитательном пространстве;
- ✓ укрепление здоровья воспитанников;
- ✓ развитие творческой активности каждого ребёнка;
- ✓ укрепление связи между семьёй и школой.

ПЛАН ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МБОУ «ОСНОВНАЯ ШКОЛА С.СТЕПНАЯ ВАСИЛЬЕВКА»

НА 2023 – 2024 УЧЕБНЫЙ ГОД

Направления	Название курса	Количество	
развития личности		часов в неделю	
	3 класс		
Духовно-нравственное	«Разговор о важном»	1	
Общеинтеллектуальное	«Занимательная информатика»	1	
Социальное	«Орлята России»	1	
,	4 класс		
Духовно-нравственное	«Разговор о важном»	1	
Общеинтеллектуальное	«Функциональная грамотность»	1	

3.3. Календарный учебный график на 2023-2024 учебный год

1. Начало 2023/2024 учебного года:

01.09.2023 г.

2. Окончание учебного года:

во 3-4 классах – 26 мая 2024 г.

3. Начало учебных занятий:

3 - 4 классы - 8.15.

4. Окончание учебных занятий

1 класс – Сентябрь, октябрь – 10.50

Ноябрь, декабрь –11.35

Январь — май —12.45

5. Сменность занятий:

Занятия проводятся в одну смену.

6. Продолжительность учебного года:

3 - 4 классы - 34 недели.

7. Режим работы школы:

3 – 4 классы – 5-дневная рабочая неделя.

8. Регламентирование образовательного процесса на учебный год:

1) Продолжительность учебных занятий по триместрам:

	Начало	Окончание	Продолжительность
	триместра	триместра	(количество
			учебных недель)
1 триместр	01.09.2022 г.	19.11.2023 г.	11 недель
2 триместр	27.11.2023 г.	18.02.2024 г.	11 недель
3 триместр	26.02.2024 г.	26.05.2024 г.	12 недель

2) Продолжительность каникул в течение учебного года:

	Дата начала	Дата окончания	Продолжительнос
	каникул	каникул	ть (в днях)
Осенние	09.10.2023 г.	15.10.2023 г.	7 дней
	20.11.2023 г.	26.11.2023 г.	7 дней
Зимние	30.12.2023 г.	07.01.2024 г.	9 дней
	19.02.2024 г.	25.02.2024 г.	7 дней
Весенние	08.04.2024 г.	14.04.2024 г.	7 дней
Летние	27.05.2023 г.	31.08.2023 г.	97 дней

9. Продолжительность уроков:

3 – 4 классы – 40 минут.

10. Продолжительность перемен:

1 перемена – 10 минут;

2 перемена -20 минут;

3 перемена -20 минут;

4 перемена — 10 минут;

5 перемена – 10 минут.

11. Расписание звонков:

3 – 4 классы
1 урок: 8.15 – 8.55

2 урок: 9.05 – 9.45 3 урок: 10.05 – 10.45 4 урок: 10.55 – 11.35 5 урок: 11.55 – 12.35

Дополнительные дни отдыха: 04.11.2021; 23.02.2022; 08.03.2022; 01.05.2022; 09.05.2022.

12. Проведение промежуточной аттестации в переводных классах:

Промежуточная аттестация в переводных классах (3-4) в форме итоговых контрольных работ проводится с 15 мая по 22 мая 2024 года без прекращения образовательного процесса.

3.4. Календарный план воспитательной работы.

1. Модуль «Основные школьные дела»					
дела	Классы	Ориентировочное время проведения	Ответственные		
День знаний. Торжественная линейка	3-4	01.09	ЗД по УВР		
Месячник безопасности. Акция «Внимание, дети!»	3-4	сентябрь	3Д по УВР, соц. педагог, классные руководители		
День солидарности в борьбе с терроризмом. Акция «Минута тишины». День окончания Второй мировой войны.	3-4	04.09	Советник директора, классные руководители		
Международный день распространения грамотности	3-4	08.09	Советник директора, классные руководители, учителя русского языка		
День работника дошкольного образования	3-4	27.09	Советник директора, классные руководители		
Участие в областном молодежном конкурсе социальной антикоррупционной рекламы «Вместе против коррупции!»	3-4	сентябрь	Советник директора, классные руководители		
Международный день пожилых людей. День музыки.	3-4	01.10	Советник директора, классные руководители, ЗД по УВР, учитель музыки		

Международный день учителя	3-4	5.10	ЗД по УВР,
теждународный день у интели	3 4	3.10	Советник
			директора,
			классные
			руководители
День отца в России	3-4	16.10	Советник
Aons orders a comm		10.10	директора,
			классные
			руководители
Международный день школьных	3-4	25.10	библиотекарь,
библиотек	3 4	23.10	советник директора
онолиотек			советник директора
Международный день бабушек и	3-4	28.10	Советник
дедушек			директора,
			классные
			руководители, ЗД
			по УВР
Праздник осени	3-4	октябрь	Советник
1 "		1	директора,
			классные
			руководители, ЗД
			по УВР.
День народного единства	3-4	4.11	Советник
			директора,
			классные
			руководители
Международный день	3-4	16.11	Классные
толерантности			руководители, ЗД
			по УВР
День матери в России	3-4	27.11	Советник
			директора, кл.
			руководители, ЗД по
			УВР
День Государственного герба	3-4	30.11	Советник
Российской Федерации			директора, классные
			руководители,
			учителя истории
День неизвестного солдата.	3-4	3.12	Советник
Урокидоброты, посвященные			директора,
Дню инвалидов.			соц.педагог,
			классные
	_		руководители
Декада Отечественной истории.	3-4	4-8.12	Советник
День неизвестного солдата. День			директора,
Героев Отечества			соц.педагог,
			классные
			руководители,
			учителя истории

Международный день художника	3-4	8.12	Советник директора, классные руководители, учитель ИЗО
День Героев Отечества	3-4	9.12	Советник директора, классные руководители,
День Конституции РФ	3-4	12.12	учитель истории Советник директора, классные руководители, учитель истории
Новогодние мероприятия	3-4	27-30.12	Советник директора, классные руководители, ЗД по УВР.
День российской науки	3-4	8.02	3Д по УВР, советник директора, кл. руководители.
Месячник военно-патриотического воспитания	3-4	23.01-23.02	Советник директора, кл. руководители, ЗД по УВР.
День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества	3-4	15.02	Советник директора, классные руководители
Международный день родного языка	3-4	21.02	Советник директора, классные руководители, учителя русского языка
День защитника Отечества	3-4	23.02	Советник директора, кл. руководители, ЗД по УВР.
Международный женский день	3-4	8.03	Старшая вожатая, классные руководители, советник директора, 3Д по УВР.
День воссоединения Крыма с Россией	3-4	18.03	Советник директора, кл. руководители
Всемирный день театра	3-4	27.03	Советник директора, классные руководители

Вахта памяти, посвященная 79-ой годовщине со Дня Победы	3-4	Апрель - май	Советник директора, кл. руководители, 3Д по УВР.
День здоровья	3-4	7.04	ЗД по УВР., кл. руководители, учитель физ-ры
День космонавтики	3-4	12.04	Советник директора, кл. руководители
Всемирный день Земли	3-4	22.04	Советник директора, кл. руководители
Праздник Весны и Труда	3-4	1.05	Советник директора, кл. руководители
День Победы	3-4	9.05	Советник директора, кл. руководители, ЗД по УВР
Мероприятия, приуроченны	3-4	15.05	3Д по УВР, соц. педагог, кл.
еМеждународному дню семьи День славянской письменности и культуры	3-4	24.05	руководители ЗД по УВР, учителя русского языка и литературы, советник директора
Последний звонок	3-4	17.05	ЗД по УВР
Итоговая линейка. Подведение итогов. Награждения.	3-4	24.05	3Д по УВР Советник директора
Международный день защиты детей	3-4	1.06	Советник директора, кл. руководители
День русского языка- Пушкинский день России	3-4	6.06	ЗД по УВР, учителя русского языка и литературы, советник директора
День России. Торжественная линейка	3-4	12.06	Советник директора, кл. руководители
День памяти и скорби- день начала Великой Отечественной войны	3-4	22.06	Советник директора, кл. руководители

День семьи, любви и верности	3-4	8.07	Советник директора, кл. руководители	
День Военно-морского флота	3-4	30.07	Советник директора, кл. руководители	
День физкультурника	3-4	12.08	Советник директора, кл. руководители, учитель физ-ры	
День государственного флага Российской Федерации	3-4	22.08	Советник директора, кл. руководители	
День российского кино	3-4	27.08	Советник директора, кл. руководители	
2. Модуль	«Классно	е руководство»		
Согласно индивидуальным планам работы классных руководителей	3-4	сентябрь - май	ЗД по УВР	
Внеурочное занятие «Разговор о важном»	3-4	еженедельно	3Д по УВР, руководители	
МО классных руководителей	3-4	1 раз триместр	3Д по УВР, руководители	
Составление социального паспорта класса	3-4	сентябрь	Соц. педагог	
Планирование и комплектование кружков	3-4	сентябрь	ЗД по УВР, руководители, руководители кружков и секций	
Педагогический совет по вопросам воспитания	3-4	октябрь	ЗД по УВР	
3. Мод	уль «Шко	льный урок»		
Согласно индивидуальным планам работы учителей-предметников	3-4	сентябрь - май	Учителя предметники	
Предметные методические недели	3-4	сентябрь - май	ЗД по УВР	
Международный день грамотности	3-4	8.09	3Д по УВР Учителя предметники	
Всероссийский урок «Экология и Энергосбережение» в рамках Всероссийского фестиваля энергосбережения #ВместеЯрче	3-4	октябрь	3Д по УВР, учитель физики	
Неделя математики	3-4	11-15.03	3Д по УВР, учитель	

			математики
Всероссийская неделя музыки для	3-4	18-22.03	ЗД по УВР,
детей и юношества			учительмузыки
Гагаринский урок «Космос —	3-4	12.04	ЗД по УВР,
этомы»			учитель физики
4. Модуль «Внеурочная деятельность»			
Внеурочная деятельность «Разговор	3-4	1	Классные
о важном»			руководители
«Занимательная информатика»	3	1	Учитель начальных
			классо
«Орлята России»	3-4	1	Старшая вожатая
«Функциональная грамотность»	4	1	Учитель начальных
			классов

3.5. Система условий реализации основной образовательной программы в соответствии с требованиями Стандарта.

3.5.1. Кадровые условия реализации программы

Для эффективной работы и реализации ООП НОО школа располагает опытными, высококвалифицированными специалистами.

Воспитательно-образовательный процесс осуществляют 7 педагогов, педагог психолог, социальный педагог.

Воспитанием, обучением и развитием обучающихся занимаются педагоги с высшим образованием— 43 %, со средним специальным— 57 %.

МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка» ориентирована наформированиеуобучающихсяздоровогообразажизничерезфизическое,психическое,умстве нное(интеллектуальное)развитиеиутверждениевсознанииобучающихсяприоритетовобщечел овеческихценностей,духовно-мировоззренческихинравственныхпозиций.

Состав и квалификация педагогических кадров начальной школы

В начальной школе работает 7 педагогов. 57 % учителей начальной школы имеют высшую квалификационную категорию, 43 % -первую.

No॒	Специалист	Функции	Количество специалистов вначальной школе/
Π/Π	Ы		квалификация/
1.	Учитель	Организация условий	1. Белова А.В. (высшая кв. категория)
	начальных	для	2. Лопатина С.Н. (высшая кв. категория)
	классов,	успешного	3. Беляева С.А. (высшая кв. категория)
		продвижения	4. Червякова В.В. (высшая кв.категория)
		ребенка в рамках	
		образовательногопроце	
		cca	

3.	ОРКСЭ Учитель	для успешного продвижения ребенка в рамках образовательного процесса Организация условий	5. Картушина О.Н. (высшая кв. категория)
	я культура		
	Иностранн ый язык	Организация условий для успешного продвижения ребенка в рамках образовательного процесса	7. Алиева Е. А. (нет категории)
6.		Помощь педагогу в выявлении условий, необходимых для развития ребенка в соответствии с и индивидуальными особенностями	
	тивный персонал	специалистов ОУ	Беляева С.А. директор школы Майнскова О.Г. –заместитель директора по УВР
	ий персонал	Обеспечивает первую медицинскую помощь и диагностику, функционирование	Головачёва С.Г. – медицинская сестра ФАП

Основным условием формирования и наращивания необходимого и достаточного кадрового потенциала школы является обеспечение в соответствии с новыми образовательными реалиями и задачами адекватности системы непрерывного педагогического образования происходящим изменениям в системе образования в целом.

Ожидаемый результат повышения квалификации — профессиональная готовность педагогов к реализации ФГОС:

- обеспечение оптимального вхождения учителя в систему ценностей современного образования;
- принятие идеологии ФГОС общего образования;
- освоение новой системы требований к структуре основной образовательной программы, результатам её освоения и условиям реализации, а также системы оценки итогов образовательной деятельности обучающихся;
- овладение учебно-методическими и информационно-методическими ресурсами, необходимыми для успешного решения задач ФГОС.

3.5.2. Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования.

Непременным условием реализации требований ФГОС НОО является создание вобразовательнойорганизациипсихолого-педагогических условий, обеспечивающих:

- преемственность содержания иформорганизации образовательной деятельности по отношению к дошкольному образованию с учётом специфики возрастного психофизического развития обучающихся;
- формированиеиразвитиепсихологопедагогическойкомпетентностиучастниковобразовательных отношений;
- вариативность направлений и форм, а также диверсификацию уровней психологопедагогического сопровождения участников образовательных отношений; дифференциацию и индивидуализацию обучения.

Психолого-педагогическое сопровождение участников образовательных отношений на уровне начального общего образования

Можновыделить следующие уровнипсих ологопедагогического сопровождения: индивидуальное, групповое, науровнекласса, науровне образовател ьной организации.

Основными формами психолого-педагогического сопровождения являются:

- диагностика, направленная на выявление особенностей статуса школьника. Она может проводиться на этапе знакомства с ребёнком, после зачисления его в школу и в конце каждого учебного года;
- консультирование педагогов и родителей, которое осуществляется учителем, логопедом и психологом с учётом результатов диагностики, а также администрацией образовательной организации;
- профилактика, экспертиза, развивающая работа, просвещение, коррекционная работа, осуществляемая в течение всего учебного времени.

К основным направлениям психолого-педагогического сопровождения можно отнести:

- сохранениеиукреплениепсихологическогоздоровья;
- мониторингвозможностейиспособностейобучающихся;
- психолого-педагогическую поддержку участниковолим пиадногодвижения;
- формированиеуобучающихсяценностиздоровьяибезопасногообразажизни;
- развитиеэкологическойкультуры;
- выявление и поддержку детей с особыми образовательнымипотребностями;
- формированиекоммуникативныхнавыковвразновозрастнойсредеисредесверстников;
- поддержкудетскихобъединенийиученическогосамоуправления;
- выявление и поддержкулиц, проявивших выдающиеся способности.

Психолого-педагогическое сопровождение учащихся начальной школы МБОУ«Основная школа с. Степная Васильевка»

No	Формыпсихолого- педагогическогосопровожде ния	Цельпроведения ———————————————————————————————————	Кем проводитс я	Класс	Сроки
1	Психолого- педагогическоесопровожден ие учащихся начальнойшколы	Предупреждение и коррекция неблагополучныхв ариантовразвития	Педагогп сихологу читель	3-4 классы	Апрель- май
2	Коррекционно-развивающая работа педагога - психологаИндивидуальные и групповыезанятия	Оказатьпомощь учащимся в социализациииадаптации вусловияхшколы	Педагог- психолог	3-4 классы	В течениев сегоучеб ногогода
3	Подготовка учащихся 4 классовкпереходуизначальн ой школы в среднеезвено	Подготовкаучащихся 4классовкпереходуизнача льнойшколывсреднее звено.Наблюдениеи созданиеусловийдляуспе шнойадаптации учащихся пятых классов,предупреждение неблагоприятныхв ариантовразвития	Педагог- психолог	4 класс	В течениев сегоучеб ногогода
4	Работа спедагогическим коллективом	Оказание психологическойпомощи с целью повышенияпсихолог ическихзнанийвработесуч ащимися,повышениепроф ессионализма,социальной адаптации,повышени ясамооценки,инновацион ной деятельности, мотивации.Поддержкаиза щита психологического здоровьяучителей	Педагог-психолог	Педагог ический коллект ив	
5	Работа сродителями учащихся, консультированиепорезульт атамдиагностик,просвещени е	Пропагандаиповышение психологическойкультур ыродителей,психологичес койграмотности	Педагогп сихолог	3 - 4 классы	В течениев сегоучеб ногогода

3.5.3. Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программына чального общего образования

Финансовоеобеспечение реализации основной образовательной программы начального общего образования муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка» опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих конституционное право гражданна бесплатное и общедоступное общее образование. Объём действующих расходных обязательствотражается взадании учредителя пооказанию государственных (муниципальных) образователь ныхуслугв соответствии стребования мифедеральных государственных образовательных стандарто вобщего образования. Нормативное подушевое финансирование реализации государственных гаран тий правгражданна получение общедоступного и бесплатного общего образования является гарантированным минимальнодопустимым объемом финансовых средствивреализацию ФГОСНОО (в частиоплатытрудаи учебных расходов) в годврасчете на одного ученика МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка» самостоятельно устанавливает систем уоплатытрудаи стимулирования работников влок

Васильевка» самостоятельноу станавливает системую платытрудаи стимулирования работников влок альных нормативных актах школы, которые соответствуют действующему законодательствуи иным нормативным правовым актам. Нормативный актосистеме оплатытрудав учреждении предусматрива ет:

- дифференцированный рост заработной платы учителей, создание механизма связизаработнойплатыскачествомпсихолого-педагогических,материальнотехнических,учебно-методическихиинформационныхусловийирезультативностьюихтруда;
- повышение стимулирующих функций оплаты труда, нацеливающих работников надостижениевысоких результатов (показателей качестваработы);
- допустимый рост в общем фонде оплаты труда объема стимулирующих выплат, распределяемых на основании оценки качества и результативности труда работников и неявляющихсякомпенсационными выплатами;
- разделениефондаоплатытрудаизарплатыработниковОУнабазовуюистимулирующую части, установление стимулирующей части в интервале от 20% до 40%общегофондаоплаты*трудасучетомФондакачества*;
- механизмы учета в оплате труда всех видов деятельности учителей (аудиторнаянагрузка, внеурочная работа попредмету, классноеруководство, проверкатетрадей, подготовка к урокам и другим видам занятий, изготовление дидактического материала иметодических пособийит. п., работа сродителями, консультации идополнительные занятия собучающимися, другиевиды деятельности, определенные должностными обязанностями, участие комиссии враспределении стимулирующей частифонда оплатытруда.

Вмуниципальныхобщеобразовательныхучреждениях, реализующих программуосновногоо бщегообразования, нормативными правовыми актами учредителя и (или) локальными нормативным и актами устанавливается:

- соотношениебазовой, обеспечивающей гарантированную заработную платувсоответ ствиисоштатным расписанием ОУ, истимулирующей, обеспечивающей поощрительные выплаты по результатам работы, частей фондаоплаты труда;
- соотношениефондаоплатытрудапедагогическогоиадминистративноуправленческого,обслуживающегоперсонала 70% к 30%;
- соотношениеобщейсоставляющейбазовойчастиФОТ (обеспечивающейгарантированную оплату труда педагогического работника в соответствии с количествомпроведенных им часов аудиторных занятий и численностью обучающихся, а также часовнеаудиторнойзанятости)испециальнойсоставляющейбазовойчастиФОТ (обеспечивающей компенсационные выплаты, предусмотренные Трудовым кодексом РФ ииными нормативными правовымиактами, а также выплаты за приоритетностьучебнойпрограммы (предмета) и др.).

Дляобеспечениятребований Стандартана основе проведённого анализаматериальнотехнических условий реализации основной образовательной программы основного общего образован ия образовательное учреждение:

- 1. проводитэкономическийрасчётстоимостиобеспечениятребований Стандартапокаждой позиции;
- 2. устанавливает предмет закупок, количество и стоимость пополняемогооборудования, атакжеработдля обеспечения требований кусловиям реализации ООП;
- 3. определяетвеличинузатратнаобеспечениетребованийкусловиямреализации ООП;
- 4. соотноситнеобходимые затраты срегиональным (муниципальным) графиком внедрения Стандарта основного уровня и определяет распределение по годам освоения средствна обеспечение требований кусловиям реализации ООП в соответствии СФ ГОС;
- 5. определяет объёмы финансирования, обеспечивающие реализацию внеурочнойдеятельностиобучающихся, включённой восновную образовательную програ ммуобразовательногоучреждения (механизмырасчётанеобходимогофинансирования пре материалах Минобрнауки «Модельная дставлены метолика нормативногоподушевогофинансированияреализациигосударственных гарантий правгр ажданнаполучениеобщедоступногоибесплатногообщегообразования» (утвержденаМин обрнауки 22ноября2007г.), «Новаясистемаоплатытрудаработниковобразования. Модельнаяметоди каформированиясистемыоплатытрудаистимулированияработниковгосударственныхоб разовательных учреждений субъектов Российской Федерации и муниципальных учреждений» образовательных (утверждена Минобрнауки ноября 2007г.), атакжевписьме Департамента общего образования «Финансовое обеспечение в нед ренияФГОС.)

3.5.4. Материально-техническиеусловияреализациипрограммы.

Материально-техническое обеспечение реализации основной образовательной программы основного общего образовательного учреждения МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка», реализующее основную программу НОО, располагает материальной итехнической базой, обеспечивающей организацию и проведение всех видов деятельности обучающихся. Материальная и техническая база соответствует действующим санитарным ипротивопожарным правилам и нормам, а также техническим и финансовыми нормативам, установленным для обслуживания этой базы.

При реализации программы предусматриваются специально организованные места, постоянно доступные подростками предназначенные для:

- проектнойиисследовательской деятельности
- творческой деятельности
- индивидуальнойигрупповойработы

В области материально-технического обеспечения образовательных отношений вшколе: учебные кабинеты, оборудованные персональными компьютерами и проекторами;

имеется1спортивныйзал,столовая;имеютсякабинеты,оборудованныеинтерактивными досками; пополнено программно-информационное обеспечение.

ИмеетсяИнтернет, разработансобственный сайт: https://shkolastepnayavasilevka-r73.gosweb.gosuslugi.ru/, атакжеэлектронный адрес: st_vasil@mail.ru

Материально-техническоеоснащениеобразовательногопроцессаобеспечитвозможность:

- реализацииндивидуальныхобразовательныхплановобучающихся, осуществленияих самостоятельной образовательнойдеятельности;
- включения обучающихся в проектную и учебно-исследовательскую деятельность, проведения естественнонаучных экспериментов с использованием учебного лабораторного (в том числе цифрового) оборудования, вещественных и виртуально-наглядных моделей иколлекцийосновных математических и использования, и моделей использования и моделей и мод

- наблюдений, наглядного представления и анализа данных; использованияцифровыхпланови карт, спутниковыхизображений;
- физическогоразвития, участия вфизкультурных мероприятиях, тренировках, спортивных с оревнованиях и играх;
- занятий по изучению правил дорожного движения с использованием игр, оборудования, атакже компьютерных технологий;
- планированияучебногопроцесса, фиксацииегодинамики, промежуточных интоговых резу льтатов;
- размещенияпродуктовпознавательной, учебноисследовательской ипроектной деятельности обучающих сявинформационнообразовательной средешколы;
- проведениямассовыхмероприятий, организации досугаи общения обучающихся;
- организациикачественногогорячегопитания, медицинскогообслуживания и отдыха обучающихся.

Вшколеприменяютсяследующиетехнологиидеятельностноготипа

- 1. Развивающееипроблемноеобучение;
- 2. Информационно-коммуникационные технологии;
- 3. Здоровьесберегающиетехнологии
- 4. Проектно-исследовательские;
- 5. Технологияиспользованияигровыхметодов;
- 6. Технологиядифференцированногообучения;

3.5.5.Информационно-методические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования.

ООП НОО обеспечивается учебно-методическими, учебно-дидактическими и информационными ресурсами по всем предусмотренным ею учебным курсам (дисциплинам), модулям.

Для эффективного информационного обеспечения реализации ООП НОО в школесформированаинформационная среда(ИС).

Информационноеобеспечениеначальнойшколы

Наличиекомпьютеров(ноутбуки)	3 ПКучителей
Мультимедийныйпроекториэкран	3
Наличиекоммуникационныхканалов	выходвИнтернет

Учебно-методическоеобеспечение

Обеспечениеобучающихсяперешедшихна	Обеспечены100%
ФГОС,бесплатнымиучебниками	
Наличиевшкольнойбиблиотекедополнительн	Имеется100 %
ойлитературы(детскойхудожественнойинауч	
но-популярной, справочно-	
библиографической,	
периодическихизданий)	
Наличие в учебных кабинетахучебно-	Имеется
наглядных пособий в соответствии с	
требованиямиФГОСНОО	

Необходимыеизменениявимеющихся условиях всоответствии сприоритетами ООПНОО школы

	Мероприятия	Срок	Ответственные
Π/Π			

1.	Создание электронных	Втечениегода	Зам.
	ресурсов,обеспечивающих		директорапо
	деятельность учителяначальныхклассов		УВР
2.	Приобретениедополнительнойлитературы(изда	Втечениегода	Администрация,
	нияпоизобразительномуискусству,музыке,физи		библиотекарь
	ческойкультуреиспорту,		
	экологии, правилам безопасного поведения		
	надорогах)		

Модель сетевого графика (дорожной карты) по формированию необходимойсистемыусловийреализацииосновнойобразовательнойпрограммы.

неооходимоисистемыусловииреализацииосновноиооразовательноипрограммы.			
Направление	Мероприятия	Сроки	
мероприятий		реализации	
1. Нормативноеоб	1.ВнесениеизмененийидополненийвУстав	По мере	
еспечениереализа	образовательногоучреждения	необходимос	
цииФГОСНОО		ти	
	2.Внесение изменений в организационный	По мере	
	раздел программы начального общего	По мере необходимос	
	образования основной образовательной программы	ти	
	начального общего образования образовательного	ТИ	
	учреждения		
	3.Утверждение основной образовательной программы	Регулярно	
	начального общего образования образовательного	1 or jumpile	
	учреждения		
	4.Обеспечениесоответствиянормативнойбазы		
	школытребованиямСтандарта		
	5.Приведение должностных инструкций работников	Ежегодно	
	образовательного учреждения в соответствие с	2ли одно	
	требованиями Стандарта итарифно-		
	квалификационнымихарактеристиками		
	6. Разработка локальных актов,	По мере	
	устанавливающихтребованиякразличнымобъектаминфрас	необходимос	
	труктуры образовательного учреждения сучётом	ти	
	требований к минимальной	TH	
	оснащённостиучебногопроцесса(например,информационн		
	о-библиотечном центре, учебномкабинетеидр.)		
	7.Определениеспискаучебниковиучебныхпособий,использ	Март - май	
	уемыхвобразовательной деятельности всоответствии	1	
	сФГОСНОО		
	Разработка:	Август-	
	образовательныхпрограмм(индивидуальныхидр.);	сентябрь	
	учебногоплана;	сситморь	
	рабочихпрограммучебныхпредметов, курсов, дисциплин, мо		
	дулей;		
	годового календарного учебного графика;		
	положений о внеурочной деятельностиобучающихся;		
	положения об организации текущей и итоговойоценки		
	достижения обучающимися планируемыхрезультатов		
	освоения основной образовательнойпрограммы;		
2. Финансовоеобес 1. Определение объёмарасходов, необходимых дляреализа		март-август	
печение	ииООПидостиженияпланируемых	ap 1 abi joi	
	результатов, атакжемеханизмаихформирования		

	2. Разработкалокальных актов (внесение изменений вних), ре	По
	гламентирующихустановлениезаработнойплатыработник	меренеобходи
	овобразовательногоучреждения, втомчисле	мости
	стимулирующихнадбавокидоплат,порядкаиразмеровпреми	
	рования	
	3.Заключениедополнительныхсоглашенийктрудовомудог	август-
	оворуспедагогическимиработниками	сентябрь
	1. Разработка модели	Септиоры
3.Организационно	организацииобразовательногопроцесса	
еобеспечение		<u>_</u>
	2. Разработка иреализация моделей взаимодействия	май-август
	учреждений общего	
	образованияидополнительногообразованиядетей, обеспечи	
	вающихорганизациювнеурочной деятельности	
4. Кадровое	1. Анализкадровогообеспечения	май
обеспечение	2.Создание(корректировка)плана-	август
oocene tenne	графикаповышенияквалификациипедагогическихируково	
	дящихработниковобразовательного	
	учреждения	
	3. Разработка (корректировка) планана учно-	май-август
	методическойработы(внутришкольногоповышенияквали	
	фикации	
	фикации	
<i>5</i> II 1	1.РазмещениенасайтеОУинформационных	регулярно
5.Информационно	материалов	perjumpne
еобеспечение	2. Широкое информирование родительской	Ежегодно,
	бщественности оработе врамках ФГОС	Ежегодно,
		Ежегение
		Ежегодно
	ООтребованиямФГОС НОО.	U
6.Материально—	1. Анализматериально-технического обеспечения	май-август
техническоеобесп		
ечение		
	2. Обеспечение соответствия материально-	май-декабрь
	техническойбазыООтребованиямФГОСНОО	and Active pa
	3.Обеспечение соответствия санитарно-	+
	гигиеническихусловийтребованиямФГОСНОО	
	4.Обеспечениесоответствияусловийреализации	
		+
	ООПпротивопожарнымнормам, нормамохранытрударабо	
	тниковобразовательногоучреждения	
	5.Обеспечение соответствия информационно-	+
	образовательной средытребованиям ФГОСНОО	2022 202 :
	6.Обеспечениеукомплектованностибиблиотеки	2023-2024
	электроннымиобразовательнымиресурсами	
	8. Наличие доступа ОУ к электронным	+
	бразовательнымресурсам(ЭОР),размещённым	
	вфедеральныхирегиональныхбазахданных	
	8. Обеспечениеконтролируемогодоступаучастников	+
	образовательногопроцессакинформационнымобразовател	
	ьнымресурсамв Интернете	
	biblispecypound initophete	

Контроль за состоянием системы условий реализации ООП НОО

Контроль за состоянием системы условий осуществляется через систему мониторинга ОУ.Информационноесопровождениемероприятийкомплексамерпредусматриваетосвещениеход

аего реализациинасайте школы.

Результатом реализации ООП НОО станет повышение качества предоставления общегообразования, котороебудет достигнуто путём создания современных условий образователь ного процесса и роста эффективности учительского труда.

Ключевыминдикаторомбудетявлятьсяудовлетворенностькачествомобразованияпедагогич ескихработников,родителей,учащихся,определяемаяпорезультатамсоциологических опросов.

Учебно-методическоеобеспечение

Учебно-

методическоеобеспечениеобязательной части ООП включает всебя: учебники, учебные пособия, рабочиететради, справочники, хрестоматии, цифровые образовательные ресурсы, методические пособия для учителей, сайты поддержки учебных курсов, дисциплини т.п.

Вариативнаячасть программы (учебные, развивающие, интегративные курсы, образовательные модули, внеурочная образовательная деятельность) сопровождается методическим обеспечением (план-графиком, расписанием, цифровыми ресурсами, материалами для учащихся и педагоговит. п.).

Учебно-методическоеобеспечениеобразовательногоучреждениясостоитизосновного состава и дополнительного. Основной состав УМК используется учащимися ипедагогамина постояннойоснове, дополнительный состав— поусмотрению учителя иучащихся.

РеализацияООПНООобеспечиваетсядоступомкаждогообучающегосякбазамданных и библиотечным фондам, формируемым по всему перечню дисциплин (модулей)программы.

Библиотечный фондукомплектованпечатнымиизданиямиосновной учебной литературы по всем образовательным областям учебного плана, выпущенными в последние 5 лет.

Фонддополнительнойлитературывключаетсправочныеиздания, научно-популярныеиздания попредметамучебного планаипериодическиеиздания.

Под учебно-дидактическими материалами (УДМ) в учебном процессе понимаетсясистема различных текстов, заданий, задач, направленных на индивидуализацию учебнойдеятельностиподростка,поисксвоегообразовательногомаршрутакаквнутриодногоучебно гопредмета,такимеждуними,которыедолжныуметьразрабатыватьучителя,исходяиз особенностейсистемы и конкретныхдетей.

- РазработканеобходимыхУДМдолжнаудовлетворятьтребованиям(условиям), чтобы работа учителей достигла тех целей образования, которые ставит перед педагогамиООПНОО.
- Учебно-дидактическиематериалыучителейадресованыкдействиюребенка. Перед учителем стоит задача определить, ресурсом чего для ребенка станут учительскиематериалы, какие задания, принципы и сквозные вопросы должны быть представлены вэтих материалах. В ходе разработки УДМ для решения задач образовательного процессапедагоги удерживаютдвавидазаданий:
- задания, направленные на обеспечение детской самостоятельности;
- задания, связанные спонятийным развитием, спродвижением всодержании учебных предметов.

Создаваемые УДМявляются средством поддержки детского действия—это существенно отличает деятельностный подходоттрадиционного.

- 1. Учителю необходимо вести разработку УДМ для всех аспектов образовательногопроцесса: учебно-понятийного, учебной самостоятельности, контрольно-оценочного (рефлексивного); информационно-иллюстративного, тренировочного;
- 2. УДМучителянедолжнызаменять базового учебника потомуили иномупредмету. Они должны прежде всего пробуждать поисково-пробующее действие учителя и учеников.

Ресурс — это все те материалы, которые могут быть выявлены в пробе построениясредствапревращения ресурсавсредство.

3. Вконтрольнооценочнойдеятельностиосновнаязадачапедагогадолжнабытьнаправленанаорганизациювозможно стиучащимсясамимотслеживатьдинамикуихдостижений в образовательном процессе, становление их учебной самостоятельности, атакже определять меру и время готовности обучающихся к предъявлению окружающим(педагогуисверстникам)своихрезультатовучения(обучения). Аотсюда—учебнодидактические материалы должны быть подобраны так, чтобы ученики имели возможность самостоятельноот слеживать своидостижения ипроблемы впроцессе обучения.

Информационная средаМБОУ «Основная школа с.Степная Васильевка» включает в себя совокупность технологических средств (компьютеры, базыданных, коммуникационные каналы, программные продукты идр.), культурные и организацион ные формы информационного взаимодействия, компетентность участниковобразовательного процесса в решении учебно-познавательных и профессиональных задач сприменениеминформационно-

коммуникационных технологий (ИКТ), атакже наличиеслужбы поддержки применения ИКТ.

Информационная среда обеспечивает эффективную деятельность обучающихся поосвоению ООПНО Оиэффективную образовательную деятельность педагогических ируководящи х работников по реализации основной образовательной программы основного общего образования, втом числевозможность:

- создания, поиска, сбора, анализа, обработки и представления информации (работа стекстамивбумажнойиэлектроннойформе,записьиобработкаизображенийизвука,выступлениясау дио-,видео-играфическимсопровождением,общениевИнтернете);
- планирования образовательного процессаи егоресурсного обеспечения;
- размещения и сохранения, используемых участниками образовательного процессаинформационных ресурсов, учебных материалов, предназначенных для образовательной деятельностио бучающихся, атакже анализаи оценкита кой деятельности; доступакр азмещаемой информации;
- мониторингаходаирезультатовучебногопроцесса, фиксациюрезультатовдеятел ьностиобучающих ся ипедагогических работников; мониторингаз доровья обучающих ся;
- дистанционноговзаимодействиявсехучастниковобразовательногопроцесса:обучающихся, педагогических работников, администрации образовательного учреждения, родителей (законных представителей) обучающихся, методических служб, общественн ости, органов, осуществляющих управлениев сфереобразования;
- сетевоговзаимодействияобразовательныхучреждений, втомчислесобразовательными учреждениями дополнительного образования, атакже органов, осуществляющих управление в сфереобразования;
- ограничения доступакинформации, несовместимой сзадачами духовнонравственногоразвития и воспитания обучающихся;
- учетаконтингентаобучающихся, педагогических работников, родителейобучающихся, бухгалтерского учета вобразовательном учреждении;
- доступаобучающихсяипедагогическихработниковкмаксимальномучислусокро вищотечественнойизарубежнойкультуры, достижениямнаукииискусства; электронным информационно-образовательным ресурсам, размещенным в федеральных ирегиональных базах данных;
- организации работы в режиме как индивидуального, так и коллективного доступа кинформационно-образовательным ресурсам;
- организациидистанционногообразования;
- взаимодействияшколысдругимиорганизациямисоциальнойсферы:

учреждениямидополнительногообразованиядетей, учреждениямикультуры, здравоохранения, спорта, досуга, службами занятости населения, обеспечения безопасностижизнедеятельности; - информационно-методическогосопровождения образовательного процесса сучетом индивидуальных возрастных, психологических и физиологических

особенностейобучающихся, втомчислеталантливыхиодаренных, включая обучающихся, оказавши хсявтруднойжизненной ситуации, атакжесограниченными возможностямиздоровья и инвалидов.

Основойинформационнойсредыявляютсяобщешкольные средства ИКТ, используемые различных элементах образовательного процесса и процесса управленияшколы, не находящиеся постоянно в том или ином кабинете. В минимальном варианте этооснащение обеспечивает в любом помещении школы, где идет образовательный процесс, работу с компьютером, распечатывание текстовых файлов, размножение больших объемовтекстовых и графических материалов (учебных, информационных, детских работ и т.д.),выступление с компьютерной оцифровку изображений (сканер), фото-аудио-видео фиксацию поддержкой, хода образовательного процесса. Это достигается счет использованиямобильногокомпьютера(например, ноутбука), переносногопроектораиэкрана, фото аппарата,,шумопоглощающихнаушниковзакрытоготипа,микрофона,переносногозвукоусиливаю щегокомплектаоборудования, соответствующих цифровых образовательных ресурсовине обходим ыхрасходныхматериалов (запасных картриджей для принтеров и копировального устройства, ламп длямультимедийного проектора, батареек для фото и видеокамер, диктофонов, микрофонов ит.д., устройства для хранения, записи и передачи информации – флеш-память, СD, DVD-диски).

Необходимостьинформатизациивсегообразовательногопроцесса, формирования ИКТкомпетентностипедагоговиучащихсяитребования оптимизации ресурсов приводиткко нфигурации, вкоторойвдополнение кпредыдущем уоснащению, формируются рабочиеместа (мобильные илистац число ионарные) учителей различных предметов, увеличивается проекторов И экранов (предпочтительна стационарная установка впомещенияхрегулярногочастогоиспользования), цифровых фото-ивидеокамер, оснащаются помещения для самостоятельной работы учащихся после уроков. Помимо егоестественного назначения, как помещения, где идет изучение информатики там, где нужно,поддержанное компьютерной средой. становится центром информационной культуры иинформационных сервисовшколы, центромформирования ИКТкомпетентностиучастниковобразовательногопроцесса.

Кабинет информатики оснащен оборудованием ИКТ и специализированной учебноймебелью. Имеющееся в кабинете оснащение обеспечивает, в частности, освоение средствИКТ, применяемых в различных школьных предметах. Кабинет информатики может бытьиспользованвнекурсаинформатики, ивовнеурочноевремядлямногихвидовинформационной деятельности, осуществляемых участниками образовательного процесса, например, для поиска и обработки информации, подготовки и демонстрации мультимедиапрезентацийи др.

В кабинете информатики имеется одно рабочее место преподавателя, включающегоноутбук,и4

компьютерныхместобучающихся. Вкабинетеимеются основные пользовательские устройства, вход ящие всоставобщешкольного оборудования, втомчисле—

проектор, экран. Первоначальное освоение этихустройств проходит под

руководствомучителяинформатикивкабинетеинформатики. Компьютеручителятакжеимеетмикро фон, веб-камеру.

Количество кабинетов основ информатики -1.

Количествоперсональных компьютеров -4

Количество персональных компьютеров используются в учебных целях —4.

Наличиеподключенияк сетиИнтернет(да, нет)-да

Тип подключения к сети Интернет:

оптоволоконное соединение-нет

Скоростьподключенияксети Интернетнеменее 1 мбит/с(да,нет) - да

Количество персональных компьютеров, подключенных к сети Интернет – да.

Все программные средства, установленные на компьютерах, лицензированы, в том числеоперационнаясистемаWindows,Linux;имеютсяфайловыйменеджервсоставеоперационной системы; антивирусная программа; программа-архиватор;

интегрированноеофисноеприложение, включающее текстовый редактор, растровый ивекторный графические редакторы, программу разработки презентаций, динамические (электронные) таблицы, система управления базамиданных; звуковой редактор; мультимедиа проигрыватель. Для управления доступом к ресурсам Интернет и оптимизации трафикадолжны быть использованы специальные программные средства. Установлена программа интерактивного общения, простой редактор web-страници пр.

Информационно-образовательная средаМБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка» обеспечивает возможность осуществлять вэлектронной (цифровой) формеследующие в иды деятельности:

- -планированиеобразовательногопроцесса;
- -размещение и сохранение материалов образовательного процесса,в том числе-работ обучающихся и педагогов, используемых участниками образовательного процессаинформационных ресурсов;

фиксациюходаобразовательногопроцессаирезультатовосвоения основной образовательной программы начального общего образования;

- -взаимодействиемеждуучастникамиобразовательногопроцесса, втомчисле-
- дистанционноепосредствомсетиИнтернет, возможность использования данных, формируемых вход еобразовательного процесса для решения задачуправления образовательной деятельностью;
- -контролируемый доступ участников образовательного процесса к информационнымобразовательным ресурсам всети Интернет (ограничение доступакинформации, несовместимой сзадачами духовно-нравственного развити я и воспитания обучающихся);
- -сделатьпрозрачнымобразовательный процессдляродителей и общества;

взаимодействиеобразовательногоучреждениясорганами, осуществляющими управление всфереоб разования исдругими образовательными учреждениями, организациями.

Образовательноеучреждение обеспечиваетознакомление обучающих ся и ихродителей (зако нных представителей) как участников образовательного процесса:

-с уставом и другими документами (должностные инструкции всех педагогическихкадров),регламентирующимиосуществлениеобразовательногопроцессавэтомучре ждении;

сихправамииобязанностямивчастиформированияиреализацииосновнойобразовательнойпрограм мы начального общегообразования..

УМК«ШколаРоссии», включает: **концепцию, рабочиепрограммы, системуучебников**, сос тавляющие ядроимощную методическую оболочку, представленную современными средствами обеспечения учебного процесса.

МБОУ «Основная школа с. Степная Васильевка» располагаеткомплектом учебнометодической литературы, соответствующей возрастным особенностямобучающих ся современным требованиям ФГОС.

Таким образом, в учреждении создана образовательная среда, адекватная развитию ребёнкай комфортные санитарно-гигиенические условия.

Контроль за состоянием системы условий осуществляется через систему мониторингаОУ.Информационноесопровождениемероприятийкомплексамерпредусматриваетос вещениеходаегореализациинасайте школы.

Результатомреализации ООПНООстанет повышение качества предоставления общего образования, которое будет достигнуто путём создания современных условий образовательного процесса ироста эффективности учительского труда.

Ключевыминдикаторомбудетявлятьсяудовлетворенностькачествомобразования педагогическихработников,родителей, учащихся, определяемая порезультатам НОКО.